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Herodes vil drepe barnet - Matt 2,13-15:
	Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: 13 Da de var dratt bort, viste Herrens engel seg for Josef i en drøm og sa: «Stå opp, ta barnet og moren med deg og flykt til Egypt, og bli der til jeg sier fra! For Herodes kommer til å lete etter barnet for å drepe det.» 14 Han stod da opp, tok barnet og moren og drog samme natt av sted til Egypt 15 og ble der til Herodes var død. Slik skulle det ordet oppfylles som Herren har talt ved profeten: Fra Egypt kalte jeg min sønn. Slik lyder det hellige evangelium.


Dagen i dag
Dagen i dag kalles - i vårt kirkeår, for Stefanusdagen. Fargen er rød! Hvorfor det? Jo, Stefanus ble den første kristne martyren. Og hvorfor har Stefanus fått sitt navn preget til denne dagen, til 2. juledag? Jo, det aner vi kanskje allerede når vi hører 2. juledags tekst bli lest. Og vi har nettopp hørt at dagens tekst har et litt mørkere og dystrere budskap enn julaftens evangelium. For… på julaften var vi inne i stallen og så det vakre Jesusbarnet som lå i krybben. Alt var fred og harmoni i julaftens evangelium. Men så, bare to dager etter, får julefortellingen en helt annen retning. Det siger et mørke innover Betlehemsmarkene. Betlehemsmarkene, som bare et par dager tidligere var badet i lyset fra Guds herlighet, og englene som sang at det skulle bli fred på jord… Og nå, nå skrus lyset av og vi hører om forfølgelse og drap av barn. 
Og da skjønner vi kanskje hvorfor dagen i dag har blitt kalt Stefanusdagen. Det er fordi Jesus’ fødsel også varsler vanskelige tider. Det vil komme forfølgelser. Kristendommens historie starter med en stall og en krybbe, men den stanser ikke der. Ut av stallens idyll skal det også komme kors og trengsel. Dette synger vi også om i våre julesanger, som i salmen ”Her kommer Jesus dine små”:
3. Velkommen fra din himmelsal til denne verdens tåredal

hvor man deg intet annet bød enn stall og krybbe, kors og død!

4. Men, Jesus, hvordan går det til at dog så få betenke vil

den store, store kjærlighet som drog deg til vår jammer ned.

Nå var det nokk ikke så idyllisk i stallen som det kan late til på julaften. Stallen og krybben viser at denne julefortellingen dreier seg om fattige mennesker med få midler. Og samfunnet de levde i, var toft og strengt. Likevel trenger vi også den freden og idyllen som julaften bærer med seg. Det skal jo også markeres at barnet i krybben bærer med seg Guds fred til alle mennesker. 
Men så … allerede på 2. juledag kommer det mørke skyer inn over julefortellingen. Vi aner det også i de julesangene vi synger: Sangene våre varsler at etter krybben og stallen kommer det trengsel og tøffe tider. Og det var jo dette som skulle være frelserens egentlige oppgave: Han skulle komme ned til menneskene for å dele deres kår, ta del i deres smerter og forkynne et nytt budskap om at himlenes rike er et rike uten soldater, uten brutale konger og uten fristelser til å ha makt over andre. 
Men et slikt budskap – om et annet rike, et slikt budskap vil møte motstand, for ingen av dem som sitter med makten, vil gi den fra seg frivillig. Og det var slik det også ble: Budskapet som nådde kong Herodes, møtte motstand. Det skulle bli kamp om liv og død, for den lille familien til Josef og Maria. Og det starter i Betlehem allerede et par dager etter fødselen. 
Stallen var nå helt ryddet for folk. Det hadde vært fullt hus av mange som ville se Jesusbarnet: Gjetere, vise menn fra Østen. Ja, kanskje det også hadde vært flere mennesker innom, uten at det står noe om det i Bibelfortellingen. 

Men nå hadde alle de tilreisende forlatt stallen, og den slitne familien til Josef hadde bare en tanke i hodet: De ville komme seg hjem til Nasareth så fort som mulig. De ville hjem. ”Hjem, kjære hjem”. Slik er det med oss alle: Når vi er ute på reise, så lengter vi snart hjem igjen. Men hjem kom de ikke. Den lille familien skulle først oppleve hvordan det er å måtte rømme fra sitt eget land. 
Jose Saramago

I sin roman Jesusevangeliet fra 1991, skriver den portugisiske forfatteren Jose Saramago om den lille familien som kom til Betlehem for å skrive seg inn i manntallet. Saramago – som fikk Nobels litteraturpris i 1998, er en fantastisk forteller, og jeg tror han føler en slags forpliktelse, eller et kall, til å skrive noe mer om hva som virkelig skjedde med den lille familien til Josef og Maria. 
Bibelfortellingenene våre er jo veldig korte og knappe og selv om dagens tekst er hentet fra Matteusevangeliet, vil jeg bare kort nevne noe som Lukas skriver. Lukas sier at hans versjon av juleevangeliet bare er en av mange fortellinger som foreligger i hans samtid: ”Det er mange som har forsøkt å gi en fremstilling av det som har skjedd blant oss”, skriver Lukas (i 1,2). Han skriver videre at han vil skrive ned et sammendrag
 satt sammen av alle disse fortellingene som verserte. Og den versjonen har vi fått gjennom Lukasevangeliet. Og gjennom matteus, som er dagens tekst, har vi altså fått vite litt mer enn det Lukas har fortalt oss. Vi har fått vite om barnemordet i Betlehem.  
I Bibelen står det altså at det var mange som hadde skrevet ned og fortalt om hendelsene omkring Jesus’ fødsel, så vi har bare fått et lite gløtt inn i denne mysteriøse fødselen. Derfor tror jeg nesten at Saramago føler seg forpliktet til å skrive og tenke litt mer omkring denne fortellingen, som jo er veldig allmennmenneskelig. 
Saramago forteller hvordan Josef har snappet opp ryktene om barnemordet, han har hørt det av soldater som har stått og snakket høyt langs veien. Han skynder seg hjem til hulen hvor Maria og barnet befinner seg, og takket være denne hulen, så overlevde familien massakren i Betlehem, skriver Saramago. 
Og dere som har vært i Betlehem, vet jo at det stedet som man har konstruert som Jesus’ fødested, er en hule under en stor steinblokk.
På natta våkner Josef av et mareritt – skriver Saramago, han hikster og gråter og skjelver over hele kroppen, og før soloppgang er den lille familien på vei bort fra Betlehem (Saramago s. 105f). På vei ut av byen hører Maria og Josef ennå klageropene og gråten fra alle mødrene og fedrene som har mistet barna sine. Herodes sine soldater har ikke vist nåde.  
Schrebreniza…

Når jeg hører denne fortellingen, tenker jeg på at Europa har opplevd lignende episoder helt opp i vår tid. Det er helt utrolig… tenk at verden ikke har kommet lenger. Massakrene i Bosnia på 1990-tallet, er en gjenlyd av ropene i Betlehem for 2000 år siden. Mødre og fedre som gråter over sine barn.  Ramaskriket høres i verden den dag i dag. Og det verste som kan hende et menneske, må vel være å miste et barn.
Vi hører også – ennå i dag, om kristne mennesker som blir forfulgt for sin tro i andre deler av verden, i Afrika, i Irak og andre steder. Og her i Domkirken har vi et menneske som ikke våger å reise tilbake til sin hjemby. Vi har sett reportasjer på Dagsrevyen om hvor vanskelig det er i den byen som vår kirkeasylant kommer fra, og vi kan ikke gjøre annet enn å vise medmenneskelighet og be for vår venn, noe vi også skal gjøre under forbønne senere i gudstjenesten. 
Jesus’ fødsel varsler altså en annen dimensjon enn den vi er opptatt av på julaften. Jeg skulle ha ønsket at vi bare kunne beholdt den idyllen som juleevangeliet skildrer. Stallen i Betlehem er idyllisk og fredfull. Men dersom vi hadde kunnet blitt i Stallens harmoni, ja da hadde vi vært tilbake i Edens have før syndefallet. Men det er vi ikke, ikke ennå. Evangeliet om Jesus er evangeliet om han som kommer for å virkeliggjøre det som Adam og Eva ikke greide å virkeliggjøre, fordi de bare var mennesker. Og for at dette skal virkeliggjøres, må det kjempes en kamp mot synden og mot dødens krefter i denne verden.
Jesus kom for å frelse oss fra den tilværelsen hvor liv ødelegges og brytes ned og for å sette oss over i et nytt rike: Guds rike. Derfor ble Jesus født i en stall: Han kom for å ta opp kampen mot ondskap og synd, han kom for å bringe Guds rike til jorden. 
Og det er dette vi venter på hver gang vi samles til nattverd. Det er dette vi minnes på når vi kneler rundt nattverdbordet: Vi venter på den dagen da alle skal sitte til bord å spise lammets måltid sammen med Abraham. Isak og Jacob, i himlenes rike.
Og til det sier vi:

Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Frank Oterholt – spr. 
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� ”Nå har jeg gått nøye gjennom alt fra begynnelsen av og har besluttet at jeg vil skrive det ned for deg i sammenheng, ærede Teofilus” (Luk 1,3).
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