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Fjeldberg aldershjem 11/4 2012

        Andaktens tema følger kommende søndags evangelietekst fra: 

       Johannes evangelium 21,15-19; 2. søndag i påsketiden, 3. rekke.
    Jesus og Peter - ved Tiberiassjøen 

     Jesus viser seg for tredje gang etter oppstandelsen

15 Da de var ferdige med måltidet, sier Jesus til Simon Peter: «Simon, sønn av Johannes, elsker du meg mer enn disse?» Han svarte: «Ja, Herre, du vet at jeg har deg kjær.» Jesus sier til ham: «Fø lammene mine!» 16 Igjen, for annen gang, sier han: «Simon, sønn av Johannes, elsker du meg?» «Ja, Herre, du vet at jeg har deg kjær», svarte Peter. Jesus sier: «Vær gjeter for sauene mine!» 17 Så sier han for tredje gang: «Simon, sønn av Johannes, har du meg kjær?» Peter ble bedrøvet over at Jesus for tredje gang spurte om han hadde ham kjær, og han sa: «Herre, du vet alt. Du vet at jeg har deg kjær.» Jesus sier til ham: «Fø sauene mine! 18 Sannelig, sannelig, jeg sier deg: Da du var ung, bandt du beltet om deg og gikk dit du selv ville. Men når du blir gammel, skal du strekke ut hendene dine, og en annen skal binde beltet om deg og føre deg dit du ikke vil. 19 Dette sa han for å gi til kjenne hva slags død han skulle ære Gud med. Da han hadde sagt dette, sa han til Peter: «Følg meg!» Joh 21,15-19
Da du var ung, bandt du beltet om deg og gikk dit du selv ville. Men når du blir gammel, skal du strekke ut hendene dine, og en annen skal binde beltet om deg og føre deg dit du ikke vil.
Da du var ung, Peter, gikk du dit du selv ville.

Det ungdommelig mot

Ja, da vi var unge og hadde krefter og mye vilje, da var vi kanskje litt selvbestaltet? Slik er det å være ung. Jeg har selv tre barn som nå er "unge voksne" (mellom 22 og 28 år). De er selvbevisste, de er viljesterke og de har klare mål for fremtiden. Det er veldig bra! Det er godt å se at barna våre klarer seg selv og er i stand til å leve selvstendige liv. Det gir oss foreldre en ny frihetsfølelse nå når vi blir litt eldre. 

Peter hadde vært ung, han også, og han var fremdeles ung. Alle disiplene ble kalt til tjeneste mens de var unge og fulle av livsmot, og i kommende søndags tekst handler det om en av dem, Peter. Han kommer mye i fokus. Han var nok en sterk personlighet. Kanskje litt egenrådig? Jesus må derfor bruke ekstra mye tid på han, for det var han som skulle bli lederen for den nye Kirken som skulle etableres i verden.

Jeg tror mange kjenner seg igjen i Peter. Jeg er personlig veldig glad for at Peter har fått så stor plass i Bibelen. Han er så menneskelig. Vi kjenner både oss selv og andre personer igjen i Peter. 
Da du var ung, Peter ... da gjorde du som du selv ville ...
Kjenner vi oss igjen? Da jeg var ung og sterk .... Det var en god tid, en tid vi kanskje lengter litt tilbake til? I all fall når vi befinner oss i en sårbar situasjon. Når kreftene ikke strekker til, da kan jeg kanskje kjenne at jeg lengter tilbake til den tiden da jeg hadde styrke i kropp og sinn. Da jeg var ung og kunne gjøre det jeg selv ville. 
Men nei, ikke alt … Jeg lengter ikke tilbake til alt. Det var også tøffe utfordringer i vår ungdom. Krefter hadde vi, men vi fikk også bruk for dem. Det var slit og strev for det daglige brød. Det var bekymringer, også for et ungt sinn. Alt var ikke rosenrødt i den «ljuvliga ungdom».  

Men egenvilje hadde vi. Ellers ville vi ikke kommet oss frem. Vi sto på. Det var mye slit, men vi tok utfordringer på strak arm. 
Det er den sterke egenviljen denne søndagens tekst handler om. Apostelen Peter hadde nok en veldig sterk egenvilje. Det går frem av Det nye testamentet. Sterk egenvilje kan være bra når vi trenger styrke til å gjennomføre viktige mål i livet. Men egenviljen er ingen god ting dersom den blir til kjepphøy selvtillit. 
Kjepphøy og overlegen, en slik holdning er ikke særlig sjarmerende og ofte går den ut over andre mennesker. Når vi «valser frem» uten å tenke på noe annet enn oss selv, ja, da blir det også vanskelig for Gud å få sin vilje med oss. Det er dette søndagens tekst handler om. 
Teksten handler dermed ikke om «egenvilje» i seg selv, men om den sterke viljen som kan komme til å stå i veien for Guds kall. 
Ikke i egen kraft

Egenvilje og pågangsmot er bra. Krefter er nødvendig i livet. Men når jeg skal tjene Herren min Gud, er krefter ikke avgjørende, tvert imot: «Når jeg er svak er jeg sterk», for «vi har en skatt som bor i leirkar», vår skatt fra himmelen bor i en skrøpelig hytte, vår jordiske hytte. Og budskapet fra Paulus er dette: Når «skatten fra Gud» ikke er omgitt av pomp og prakt, eller av stolt selvbevissthet, da er jeg det beste redskapet for Gud.

Tenk på det, du som føler deg sliten og liten i deg selv, du som føler deg ubrukeleig: Den skatten vi har fått, er en skatt som oppbevares i et «leirkarr», i en kropp som er svak og som ikke alltid vil ha krefter og pågangsmot.

Peter ble også gammel. Trolig endte han sine dager som martyr. Det er dette Jesus forbereder ham på i denne søndagens tekst: 

"Men når du blir gammel, skal du strekke ut hendene dine, og en annen skal binde beltet om deg og føre deg dit du ikke vil.», skriver Johannes. 

Quo vadis, Domine?
En legende forteller at Peter ble korsfestet under keiser Neros forfølgelser på 60-tallet e. Kr. Legenden sier også at Peter først flyktet ut av Roma, men så møtte han Jesus langs den kjente romerske veien «Via Appia», og da spurten han Mesteren: "Hvor går du, Herre"? Mesteren svarte: «Jeg går tilbake til Roma for å korsfestes på nytt.» Derfra fulgte Peter med Jesus tilbake til Roma. 
Heldigvis er forfølgelser et tilbakelagt stadium i Norge, men kallet om å følge etter Jesus, dit han vil at vi skal gå, står fast. Kallet fra Gud er det samme i dag: Vil du følge din egen vilje, eller vil du følge etter Jesus?

På Via Appia Antica, hvor Peter møtte Jesus, er det laget en minnekirke.
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