Begravelsestale til mange anledninger
Nå er livet gjemt hos Gud 
Spr. Frank Oterholt
Svein Ellingsen skriver i en av sine salmer: ”Nå er livet gjemt hos Gud, vi overlater alt til ham. Håpet er tent i tyngste sorg. Ingen er glemt av Gud.”
”Nå er livet gjemt hos Gud, vi overlater alt til ham”…
Våre begravelser er en stillferdig seremoni hvor vi overlater den døde i Guds varetekt. Samtidig viser vi også menneskelig omsorg og varme overfor den som har gått bort.                    
I vår tradisjon tar vi vare på den døde, vi tar oss av våre døde, vi steller dem, vi viser omtanke og omsorg – ikke bare overfor pårørende og familie, men også overfor den som er død. Omsorg og verdighet har preget den kristne begravelsen helt siden de første kristne begynte å ta seg av de døde for snart 2000 år siden. 

I døden behandles alle likt. Her viser vi vårt demokratiske sinnelag til fulle: Alle blir like i døden, stormenn, konger og vanlige folk – står det i Jobs bok
 i Det gamle testamentet. Og slik er det: Om livet har vært ulikt – om livets goder og byrder har vært ulikt fordelt, så blir vi alle til slutt like i døden, her på kirkegården.
Og dermed blir også menneskeverdet tatt vare på gjennom begravelsesseremonien. Alle blir vist den siste verdighet. For alle har vi noe godt i livet som vi har bidratt med. Mennesker har gjort ulike ting gjennom livet, noen har prestert mer enn andre, men alle har vi flere ting som vi også kan æres for. Gjennom begravelsesritualet tar vi derfor vare på menneskets verdighet og viser vår siste omsorg og vår siste ære. Det er fint at vi har slike skikker i vår kultur.  
Begravelsen er også en avslutning, en markering av at noe har kommet til en ende. Et sluttpunkt. Et liv er slutt, og vi må lære oss å innse det. Og når livet er slutt, da kan ikke vi mennesker gjøre mer, da kan vi bare overlate alt til Gud: ” Nå er livet gjemt hos Gud, vi overlater alt til ham.” Og… vi overlater alt til Gud – vår skaper, med den forvisning om at ”ingen er glemt av Gud”.

Mens vi lever, kan vi mennesker bli glemt av hverandre, og vi kan også føle at vi er glemt av Gud. Vi kan også bli satt til side i lengre perioder, kanskje på grunn av sykdom eller andre kriser som rammer oss. Da kan vi føle oss glemt av både Gud og mennesker.             
Men evangeliet sier oss altså det motsatte: ”Ingen er glemt av Gud”. Ingen! Vi blir aldri glemt av han som skapte oss, og som ga oss dette livet. Selv ikke i døden, selv ikke da overlates vi til intetheten. Nei, selv ikke en Spurv overlates til døden uten at Gud er med, står det
. Gud tar vare på oss (her) på kirkegården – (her) i jordens dyp. 
Her i ”jordens arkiv” blir våre liv og vår personlighet tatt vare på inntil oppstandelsens morgen. Derfor overlater vi nå NNs liv til Guds omsorg og varetekt. For ”ingen er glemt av Gud”. 

Og Gud er rettferdig og nådig, det er vår kristne tro. Vi mennesker kan være urettferdige og nådeløse, men Gud er nådig og rettferdig, for han ser til hjertene, han har oversikten, og han kan derfor dømme oss med den rettferdigheten som ser helheten, og ikke bare delene.
Ingen er glemt av Gud. Nå overgir vi alt til ham og til håpet om oppstandelsen. 
La oss be!                                                                                                       
Frank Oterholt - august 2007
http://frank.oterholt.be/?seksjon=Om%20meg%20selv 
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� Job 3,13-15;


� Johannes evangelium 6,39: ”Og hans vilje er at jeg ikke skal miste noen av alle dem han har gitt meg, men reise dem opp på den siste dag.”


� Lukas evangelium 12, 6-7;
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