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Bibeltekster: 

Fra Forkynnerens (Predikeren) bok kapittel 3: 
Alt har sin tid… 
	3Alt har sin faste tid, alt som skjer under himmelen, har sin tid: 2 en tid til å fødes, en til å dø, en tid til å plante, en til å rykke opp;… 4 en tid til å gråte, en til å le, en tid til å sørge, en til å danse;…5b en tid til å ta i favn, en til å la det være; 6 en tid til å lete, en til å miste, en tid til å gjemme, en til å kaste; 7 en tid til å rive sund, en til å bøte, en tid til å tie, en til å tale;… 

11 Alt skapte han (Gud) vakkert i sin tid. Også evigheten har han lagt i menneskenes hjerter. Men de fatter ikke det verk som Gud har gjort fra først til sist. 12 Jeg skjønte at ingen ting er bedre for dem enn å glede seg og gjøre godt i livet. 13 Men når en mann får spise og drikke og være lykkelig i alt sitt strev, er også det en gave fra Gud. 14 Jeg skjønte at alt det Gud gjør, varer til evig tid. Ingen kan legge noe til, og ingen kan trekke noe fra. Gud har laget det så for at menneskene skal ha age for ham…

    20 Alle går til det samme sted.
        Alle er kommet av jord
        og skal bli til jord igjen.


Fra Johannes evangelium kapittel 6:
Jeg vil aldri støte bort… Jeg vil aldri miste… 

Jesus Kristus sier: 37 Alle de som Far gir meg, kommer til meg, og den som kommer til meg, vil jeg aldri støte bort. 38 For jeg er ikke kommet ned fra himmelen for å gjøre det jeg selv vil, men det han vil, han som har sendt meg. 39 Og det han vil, han som har sendt meg, er at jeg ikke skal miste noen av alle dem han har gitt meg, men reise dem opp på den siste dag. 40 For dette er min Fars vilje, at hver den som ser Sønnen og tror på ham, skal ha evig liv, og jeg skal reise ham opp på den siste dag.»
Preken ved begravelse 9/2 2011
Vårherres klinkekule

Dere har valgt ”Vårherres klinkekule” av Erik Bye som en av solosangene til NN’s begravelse i dag. Jeg synes Erik Bye har noe felles med Alf Prøysen: De greier begge å få fram enkle sannheter fra vår kristne tro gjennom sine dikt og gjennom et annet språk enn vi er vant til fra kirker og bedehus: ”Jeg drømte at vår Herre var en pode…” synger Erik by i sangen om klinkekulen. 
Ja, og det var han jo: Vår Herre ble et guttebarn, han ble en ”Pode” som kom til vår jord. Det er juleevangeliets budskap. Gud ble et menneskebarn, født i en stall.

Erik Bye var en klok mann, og han må ha kjent sin Bibel veldig godt, for i Bibelen finner vi en litt dunkel fortelling, et dikt om ”Visdommen”, eller Guds sønn, som leker ved Guds føtter, som barn. Denne barneleken foregår i urtiden, før jorden og himmelen ble formet helt. Denne ”Gudesønnen” sier om seg selv i Salomos ordspråk kapittel 8:
	”22 Jeg var det første som Herren frembrakte, hans første verk i fordums tid.. ”

27 Jeg var der da han reiste himmelen og spente hvelvingen over dypet,… 30 da var jeg bygningsmann hos ham. Jeg var til glede for ham dag etter dag og lekte stadig for hans ansikt. 31 Jeg lekte på hele hans vide jord og hadde min fryd i menneskebarna,”


Dette sier Gudesønnen, ”Guds Pode” i dette gamle diktet fra Salomos Ordspråk.

Og hva er det Erik Bye skriver og synger om i sitt dikt? Jo, han må ha lest om Gudesønnen i Bibelen, han som lekte med Guds jordklode, der hvor menneskebarna bor, for han skriver og synger:
	Jeg drømte at vår Herre var en pode med reven brok og skrubbsår på hver legg
Jeg så ham klinke kule med vår klode i muntre sprett mot universets vegg…


”Jeg lekte på hele hans vide jord” skriver Salomo, om Gudesønnen, om Skaperen som i urtiden var til stede da Gud skapte himmel og jord.

Pétanque
Når jeg hører sangen om klinkekulen, og samtidig leser denne teksten fra Det gamle testamentet, tenker jeg på det fine bildet dere viste meg NN da han spilte pétanque
 - eller Boules
 (boule lyonnaise), i parken. Han ”lekte” på en måte med kuler, han også. Det var en av NN’s beste beskjeftigelser som pensjonist. Og i tillegg gikk han turer i Guds frie natur, sammen med gode venner, oppe i marka. 

NN var en belest mann. Han hadde også sikkert gjort seg mange tanker om livet, om jorden og om universets mysterier, slik Erik Bye gjør i sangen om klinkekulene. Han hadde også diskutert livssyn med sin svigerfar. Han hadde sittet på nabokafeen sammen med venner over mang en kaffekopp, og der hadde de sikkert snakket om livet i stort og i smått, der hadde de hatt samtaler hvor de undret seg over livets mangfoldighet og livets mange ubesvarte spørsmål, slik Erik Bye også stiller de store spørsmålene i sitt dikt.

Og slik er det å være menneske: Vi undrer oss, vi samtaler med hverandre og med oss selv (det er refleksjon), vi prøver å forstå livets mysterier og universets gåter…, slik også Erik Bye prøver å forstå Guds tanker i sangen om klinkekulen. 

Å være menneske, det er å være overlatt til denne undringen. Vi kommer liksom ikke helt i mål med ”de store spørsmålene” i tilværelsene, spørsmålene om liv og død, om gleder og sorger, om konflikter og stridigheter. 

Og ofte kan vi føle at vi som mennesker er underlagt tilfeldighetenes spill. Er det noen som spiller klinkekule med oss der ute? Er vi som slike kuler som bare ruller rundt overlatt til tilfeldighetenes spill? Er vår jord egentlig forlatt og fortapt…? Ja, det er vel egentlig disse spørsmålene Erik Bye stiller i sitt dikt: ”Det var vår egen Jord som var blitt borte, og marken lå der nattekald og våt”.
Følelsen av å være borte i det store intet, det er ingen ukjent tanke for oss mennesker… Eksistensielle kriser kan oppstå i mange situasjoner - det er en del av det å være menneske, kriser hvor jeg føler meg ”borte”, føler meg ”tapt” (”Lost” heter en TV-serie
, med et lignende motiv som filmen Cast away
). 
Død, sorg og tap – det som samler oss i dag, er kanskje blant de største krisene som vi må håndtere som mennesker. Jeg kan lett føle at jeg er alene og fortapt i denne verden…
NN hadde sikkert også mange tanker om hvor forunderlig det er å være et menneske,… om hvor fint det kan være og hvor vanskelig det kan være… Han tenkte sikkert mange ganger over hva som er meningen med livet og tilværelsen…
Så ble NN syk… for noen år siden. Han har sikkert undret seg over meningen med det også? Hvorfor blir vi syke? Hvorfor skal ting også bli så vanskelige,… som det kan bli her i livet…? 
Noen ganger opplever vi mennesker oss ”hensatt i verden uten å kunne forstå hvorfor”
 vi er her. Det er slike tanker som de store eksistensfilosofene (Heidegger / Sartre m.fl.) også har prøvd å sette ord på. Noen ganger har vi en følelse av å bli kastes rundt som en klinkekule (”kastethet
”/Heidegger). Og når slike tanker melder seg, da kan vi lett føle det samme som Erik by skriver om i sitt dikt: ”Men mørket kom, og kulen den var vekk.” 

Slik er det å være et menneske…
AVSLUTNING

Men nå er vi inne i en kirke, et kapell, og det er sorg og tristhet som samler oss i dag, jeg vet det. Men kapellet - det vigslede rommet, er ikke bare et rom for sorg, tristhet og tomhet. Det vigslede rommet er også et sted hvor det forkynnes tro og håp. La meg derfor til slutt i disse andaktsordene minne om det jeg leste i begynnelsen, det Jesus sa til sine disipler:
37 Alle de som Far gir meg,… vil jeg aldri støte bort (som klinkekuler…!?
). 38 For jeg er … kommet ned fra himmelen for å gjøre det han vil, han som har sendt meg. 39 Og det han vil, er at jeg ikke skal miste noen av alle dem han har gitt meg, men reise dem opp på den siste dag. (Johannes evangelium kap. 6) 

Dette er vår kristne tro, dette er vårt kristne håp: Ingen av oss blir ”mistet” av han som skapte oss. Han støter oss ikke bort som klinkekuler. 

Derfor overlater vi nå NN til Guds varetekt her på Kirkegården – her i jordens dyp (her i ”jorden arkiv”) inntil oppstandelsens dag. Vi overlater ham til Guds varetekt med den tro at ingen er ”mistet”, ingen er glemt av Gud.
La oss be! 
Fadervår! 

Frank Oterholt, sogneprest - 2011-02-09. 
Hjemmeside: http://frank.oterholt.be 
Direktelink til gravferdstaler: http://frank.oterholt.be/?seksjon=Begravelsestaler 
Fra Salomos Ordspråk kapittel 8 (Visdommen–Guds Pode, sier om seg selv):
22 Jeg var det første som Herren frembrakte, hans første verk i fordums tid… ”
23 I opphavet ble jeg formet, i begynnelsen, før jorden ble til.
24 Jeg ble født før havdypet var der, før kildene fyltes med vann.
25 Før fjellene ble satt på sin plass, før alle haugene ble jeg født,
26 før Herren skapte jord og mark og den første mold på jorden.
27 Jeg var der da han reiste himmelen og spente hvelvingen over dypet,
28 da han samlet skyene der oppe og lot havdypets kilder strømme sterkt.
29 Da han satte en grense for havet, så vannet stanset der han bød, 

og han la jordens grunnvoll, 

30 da var jeg bygningsmann hos ham. Jeg var til glede for ham dag etter dag
og lekte stadig for hans ansikt.
31 Jeg lekte på hele hans vide jord og hadde min fryd i menneskebarna.
32 Så hør nå på meg, mine barn! Sæle er de som følger mine veier.
33 Hør på min formaning, og slå ikke vrak på den! Så skal dere bli vise…

Erik Byes dikt (Vår Herres klinkekule): Melodi: Finn Luth

Jeg drømte at vår Herre var en pode med reven brok og skrubbsår på hver legg
Jeg så ham klinke kule med vår klode i muntre sprett mot universets vegg
Han klinket han var glad og det var sommer og solen tente lyn i farget glass.
Og tusen kloder rislet fra han lommer for i vår Herres lommer er det plass.

Og klodene fikk danse, sveve, trille til glede for hans hjerte og hans syn.
Så ble han distrahert, og glemte spillet En sommerfugl strøk vingen mot hans bryn! Å for en dag å fange sommerfugler! Det vakreste av alt han hadde skapt.
På marken lå Vårherres klinkekuler og følte seg alene og fortapt.

Omsider kom han trett, som alle poder når det er kveld og leken har vært sen.
Han lå på kne og samlet sine kloder. Da så han at han hadde mistet en
"Den lille blå! Den minste av dem alle! Han lette under gress og sten og hekk.
"Og den som var så blank i solefallet!" Men mørket kom, og kulen den var vekk.

Det var vår egen Jord som var blitt borte, og marken lå der nattekald og våt.
Og Gud gikk hjem og hurtet i sin skjorte. Men jeg kan ikke huske om han gråt.
Og vi som av den lille jord en båren og tror at intet teller uten den,
får drømme at Han leter mer i morgen og håpe at Han finner oss igjen.
frankOforever - 2011
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