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Dere har valgt salmen Måne og sol i dag ved mors Gravferd. Måne og sol er en sang som alle barn kjenner, og også mange voksne. Det er Egil Hovland – fra vår egen by Fredrikstad, som har laget melodien til denne salmen. Teksten er skrevet av den svenske dikteren Britt G. Halqvist. 

Trosbekjennelsen

”Måne og sol” er en gjendiktning av Kirkens trosbekjennelse, som de fleste husker fra konfirmasjonstiden. Trosbekjennelsen har røtter helt tilbake til kristendommens første tid. Trosbekjennelsen har tre deler, som til sammen gir oss troens innhold i et nøtteskall. ”Måne og sol” har også tre vers, tre vers som alle handler om Trosbekjennelsens tre ledd: (1) Jeg tror på Gud Fader,… (2) Jeg tror på Jesus Kristus, og (3) Jeg tror på Den hellige ånd: 

Måne og sol, skyer og vind og blomster og barn, skapte vår Gud. 

Himmel og jord, allting er hans, Herren vår Gud vil vi takke.

 

Ref.: Herre vi takker deg, Herre vi priser deg, 

Herre, vi synger ditt hellige navn.

 
Ja, vi takker Gud for skaperverket. Vi takker Gud for livet. Og i dag takker vi også Gud for den tiden mor fikk leve sammen med dere. Mor var syk den siste tiden. Det var en tung tid både for henne og dere, og vi kan stille mange spørsmål ved hvorfor det skal være slik at noen skal slite med sykdom i livets siste tid, mens andre slipper unna det. 
I Bibelen står det at skaperverket er underlagt forgjengelighet. Død og sykdom er også en del av vår tilværelse.  Det er vondt, men likevel takker vi Gud for livet. Vi takker for alle årene dere fikk ha sammen som familie. I dag står dere tilbake med alle minnene om mor, de gode minnene fra søndagsmiddager, fra blomstene som hun var så glad i, og fra tiden hun fikk sammen med barnebarna sine.  
Det er mye å takke Gud for. Takke for skaperverket og takke for alle de gode stundene livet også har gitt oss.
Men så kommer det til en avslutning, og det er tungt. Det er tungt å ta avskjed. Det er tungt når døden banker på og forandrer vår tilværelse for alltid.

Påske

Vi nærmer oss påske, kristendommens viktigste høytid. Påsken handler også om døden, og i ”Måne og sol” synger vi:   
Jesus, Guds sønn, død på et kors. For alle, for oss, lever i dag. 

Ja Han er her, ja Han er her. Herren vår Gud vil vi takke.
Ref.: Herre vi takker deg, Herre vi priser deg, 

Herre, vi synger ditt hellige navn.

 
Jesus kom til jorden for å dele menneskelivets kår. Guds sønn vet også hvordan det er å være menneske. Han har også smakt døden og smerten. Derfor vet han hvordan vi har det når også vi møter dødens krefter i vår kropp og vårt sinn. 

Jesus’ død på korset banet også veien for oss til Gud. Vi får være Guds barn, og vi får leve med håpet om at også vi skal stå opp fra de døde igjen, akkurat som Jesus overvant døden og sto opp fra de døde på første påskedag. Dette er vårt håp. Dette er vår kristne tro.

Og mens vi venter på oppstandelsens lyse morgen, skal mor få hvile her på kirkegården. Hun skal få sove i ”jordens dyp” inntil Jesus vekker henne – og alle oss andre, opp igjen på oppstandelsens lyse morgen. 
Ånden vår trøst

Og i dag skal vi finne trøst i dette glade budskapet, budskapet om at døden ikke er det siste. Nei, ”som den siste skal Jesus Kristus stå frem på støvet” (Jobs bok), og han skal ta oss alle til seg. ”Dette er det evige liv, at vi kjenner Jesus Kristus”.

Og i dag kommer Den hellige Ånd til oss med sin trøst:

Ånden, vår trøst, levende varm, og hellig og sterk, taler om Gud. 

Bærer oss frem dag etter dag. Herren vår gud vil vi takke. 
Ref.: Herre vi takker deg, Herre vi priser deg, 

Herre, vi synger ditt hellige navn.

 
Nå er livet gjemt hos Gud,

Vi overgir alt til ham

Håpet er tent i tyngste sorg

Ingen er glemt av Gud. (Svein Ellingsen)
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