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Sorg 
Da jeg var 13, opplevde jeg en stor sorg. Kusina mi døde bare sju år gammel. Hun ble kreftsyk som liten. Det er fælt for en familie å miste et barn. Onkel og tante har liksom aldri kommet over tapet. For to år siden mistet jeg mora mi. Det er også trist selv om jeg nå har blitt voksen. Faren min sørger ennå. Han er snart 90. Når man blir eldre og sliten blir sorgen ekstra tung.
Sorg er kroppens og sinnets naturlige måte å reagere på når vi mister noe eller når livssituasjonen endres brått. Vi kan oppleve sorg ved mange forskjellige slags tap: Dyr som blir syke og dør, skaper sorg. Et hus som brenner ned eller en giftering som blir borte, er også tap som vi sørger over. Og barnet som blir revet brått ut av foreldrenes armer. Det setter i gang å skrike. Overgangen ble for brå. Det var trolig sjokk og sorg barnet opplevde.
Og så kjærlighetssorgen, da. Sorgen over en forelskelse som ikke ble innfridd. Sorg etter et samlivsbrudd, der den ene parten fortsatt ønsket å være i forholdet… Forsmådd, avvist, kjærlighet er fælt. Man kan miste selvtilliten av mindre. Samlivsbrudd hvor begge parter har blitt enige om å avslutte, kan også gjøre vondt i lang tid. Det er et slitsomt arbeid å avvikle et annet menneskes nærvær gjennom mange år. Derfor kalles det sorgarbeid. Sinn og tanker må tilpasse seg en ny situasjon, uten henne, uten han. Tanker og sinn må omprogrammeres og mitt tidligere liv må ut av minneboksen. Hjerte og sinn er som en harddisk, hvor minner lagres og avleires. Sorg er når dette innholdet må omprogrammeres.   
Dikteren Olaf Bull skriver om dette i diktet Metope: ”Hverdagen, venn, som mildt blir ved bak graven, tenker jeg på, og alle de dype, blå, kommende kvelder her i sommerhaven, uten mitt sinn mot ditt, tenker jeg på!” Olaf Bull bruker den myke metopesteinen som bilde på menneskesinnet. Metopen er gavlsteinen på de greske templene. Her er historiens myter og minner risset inn. Sinnet vårt er som en metope, full av minner som er risset inn. 
Som prest snakker jeg mye med sørgende. Ofte må jeg varsle ulykker for politiet. Det er grusomt å fortelle en mor og en far at dattera er død i en ulykke. Jeg har vondt i mange dager etter et slikt oppdrag. Begravelser er også en del av jobben min. Det blir jeg for så vidt vant til, men alt det triste påvirker meg likevel. Sørgemusikk og alt som minner om død, legger liksom et mørkt lokk over sinnet. 
Men det er faktisk nødvendig at vi dukker ned i mørket før vi igjen kan stige opp i lyset. Det greske eventyret om Orfeus og Eurydike sier en hel del om denne sannheten. Lyrespilleren Orfeus måtte ned i dødsriket for å bearbeide tapet av sin kjære Eurydike. I drømmen fikk han henne tilbake for en stund. Men så gled hun fra ham og ble borte i skyggene, tilbake til Hades. 
Denne urgamle fortellingen sier oss at vi til slutt må gi slipp på den vi sørger over. Sorg er løsrivelse. 
I Bibelen sammenlignes døden med et vepsestikk. Dødens brodd kalles det. Vi husker alle barndommens vepsestikk. Det kom så fort og brått. Plutselig var vepsen der. Vi bare tok oss til hodet og så ble vi stukket. 
Vepsestikkets faser kan kanskje sammenlignes med sorgens faser? Stikket er som sjokket, budskapet som først satte oss ut, som lammet oss. Jeg kunne ikke ta det innover meg. Sjokket beskyttet meg i første fase… Men så kom smerten. Det vonde og grusomme gikk langsomt opp for meg. Jeg erkjente hva som hadde skjedd. Deretter begynte vepsetikket å svi, og å klø. I sorgens språk kan det kanskje oversettes til ettertankens tid hvor jeg kjente skyld, irritasjon og ulike kroppslige reaksjoner. Jeg måtte tilvenne meg det nye. 
Vepsestikket hadde sine faser. Det har også sorgens arbeid. Det tar tid.
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