Seksualliv i den katolske kirken
Den siste tidens avsløringer av seksuelt misbruk blant katolske prester har igjen satt sølibatet (seksuell avholdenhet) på dagsordenen. Sølibatet får ofte skylda for seksuelle overgrep, skriver den kristne journalisten Erling Rimehaug i avisen Vårt Land 10. april i år. Han sier videre: ”Den moderne antagelsen er at seksuell frustrasjon fører til at naturen tar overhånd.” Tanken er altså at den seksuelle spenningen blir for stor blant enkelte katolske prester, og at det dermed blir større fare for overgrep. Derfor burde man avskaffet sølibatet, er tanken bak et slikt resonnement. Den norske psykologiprofessoren Frode Thuen er også inne på denne tanken om ”opphopning av erotisk spenning” i en kommentar til Bergensavisen 8/4 2010. Han sier imidlertid at Sølibatet ikke kan anklages for å være direkte årsak til overgrep
. 
Personlig er jeg selvfølgelig motstander av sølibatet, men likevel kan denne freudianske tolkningen av årsakene til seksmisbruk synes noe lettvint. For det første er det sikkert mange både blant prester, nonner, buddhistmunker og også blant vanlige, enslige mennesker som frivillig har valgt et liv uten familie og seksualitet, og som sikkert trives med det. En professor i litteratur skriver at han har ”gitt opp sex” til fordel for litteratur, mat, vin, turer til Amazonas og frivillig arbeid for Røde Kors. Han gidder ikke lenger å bruke energi på seksualitet, sier han til nettstedet http://debatt.sol.no/node/8136281. Og det er vel greit! Enhver har sine lyster, og det må vi respektere. Alle går ikke rundt som udetonerte, seksualfikserte ”selvmordsbombere” fordi de mangler seksuell tilfredsstillelse. 
Dessuten finner seksualdriften sine utløp på naturlig måte, selv der forbudene florerer. Det gjelder også i Den katolske kirken. Den spanske forskeren Pepe Rodríguez har skrevet bok om katolske Presters seksualliv (La vida Sexual del clero, 1995). Han er professor i psykologi og religion på det statlige universitetet i Barcelona og har egen hjemmeside på nettet: www.pepe-rodriguez.com. Rodríguez hevder at majoriteten av katolske prester har seksuelle relasjoner. Majoriteten! 
Den romersk katolske kirken aksepterer selvsagt ikke offisielt at deres prester har kjærester og samboere, men fenomenet er så utbredt og omtalt i befolkningen i flere land at enhver biskop vil forstå at det vil være umulig å bekjempe en slik universell rettighet som til og med er nedfelt i Menneskerettighetserklæringens par. 16: ”Voksne menn og kvinner har rett til å gifte seg…”. Religiøse praksiser kan altså komme på kant med menneskerettighetene, det kjenner vi flere eksempler på. Den verdenskjente forfatteren Graham Green skriver også om dette i romanen ”Makten og æren”, som ble kåret til en av forrige århundrets store romaner. Den fordrukne Whiskypresten i Greens roman har barn utenfor ekteskap. Likevel blir han godtatt som folkets prest. 
Fra min egen praksis som prest på Canariøyene på 1990-tallet, kjenner jeg selv til prestekollegaer i Den katolske kirken som har samboere. Lokalbefolkningen ”unte dem det”, ble jeg fortalt. Det var ikke noe moralsk problem i nærmiljøet. ”Husholdersker” har også forekommet i norske og svenske frikirkemiljøer. Den fraskilte storpredikanten Frank Mangs hadde husholderske i 25 år, i Töcksfors. Det ble det skrevet om i avisen Vårt Land. 
Det forekom også overgrepssaker på Gran Canaria. Ved ett tilfelle ble den aktuelle presten sent til en annen øy. Det var jo ikke noen god løsning, men kanskje litt typisk for en kirkeorganisasjon som prøver å skjule pinlige saker. Så eksporterer man heller problemet pedofili til ”en annen øy”. Hadde det bare vært en øde øy! 
Det skal også sies at den katolske kirken er en stor organisasjon, uten mulighet til å øve full kontroll med sine ansatte, men de gjør forsøk. Det sendes ut rundskriv som også behandler temaet pedofili, bl.a. et skriv forfattet av kardinal Darío Castrillón Hoyos, sent ut fra Vatikanet 21. mars 2002
. Her får bl.a. det generelle forfallet i kjønnsmoral mye av skylda for at fenomenet pedofili brer om seg. Det er vel også en typisk kirkelig tolkning av problemet, og det kan nok diskuteres om pedofili hovedsakelig skyldes en generell dekadens i samfunnets kjønnsmoral. For pedofili har eksistert til alle tider og i alle samfunnslag. Det er et faktum som også bør være hovedfokus i denne saken: Selv om det nå er den katolske kirken som er under lupen, er seksuelt misbruk av barn et fenomen som forekommer i mange sammenhenger, i mange yrker og i mange hjem. Det er like forkastelig hvor det enn forekommer. Barn skal ikke brukes av voksne til tilfredsstillelse av egne behov og følelser. Seksualitet er noe som skal leves ut mellom modne mennesker, over seksuell lavalder. Det skal være frivillig og det skal være ønsket av begge parter.  
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