Kronikk i Fredrikstad Blad mandag 11/3 2013.
Folkelig bibellesning i Fredrikstad 
Frelse og velvære
Den norske kirkes menigheter i det sentrale Fredrikstad fortsetter serien ”Folkelig bibellesing” også i 2013. Disse temakveldene startet i 2012 og går på rundgang mellom Glemmen, Domkirken, Rolvsøy og Gamle Glemmen menigheter.  Denne våren blir sentrale temaer fra kirkens trosbekjennelse tatt opp til gjennomgang og belysning. 
Egil Hovland
Kirkens trosbekjennelse har røtter tilbake til kristendommens første tid. Trosbekjennelsen har tre deler, som gir oss troens innhold i et nøtteskall. Vår egen Egil Hovland – som ble gravlagt fra Glemmen kirke 15. februar, ga et viktig bidrag til Trosbekjennelsens videreformidling til nye generasjoner da han satte melodi til Britt G. Hallqvists tekst ”Måne og sol”. I dag er denne salmen en del av vår nasjonale sangskatt. ”Alle” barn og unge kan første vers av ”Måne og sol” utenat, og i Kirken har vi lenge merket at den yngre generasjon velger denne salmen i vielse og gravferd. ”Måne og sol” har tre vers som alle handler om Trosbekjennelsens tre ledd: Gud vår Far, Jesus Guds Sønn og Den hellige ånd. 

Temakveldene i Fredrikstad

På temakvelden ”Folkelig bibellesning” i februar drøftet vi temaet Skapelsen av himmel og jord, altså det som faller inn under første trosartikkel: ”Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper.” Temaformuleringen var: ”I begynnelsen skapte Gud – så kom The Big Bang.” Med dette som bakgrunn spurte vi om ”Måne og sol, skyer og vind, blomster og barn” har kommet til av seg selv, eller om det står en skapende vilje bak.  
Bibelens to skapelsesberetninger er ca. 3000 år gamle, og i dag ser vi annerledes på jordens tilblivelse enn man gjorde i antikkens tid.  I dag erkjenner også kristne at tro og naturvitenskap ikke er motsetninger, men snarere to ulike kilder til erkjennelse, som utfyller hverandre. Vi behøver både ligninger og lignelser når vi skal tolke og erkjenne tilværelsen. Alt kan ikke forklares med formler. Bibelens poesi uttrykker også dype sannheter som menneskeheten har erkjent til alle tider, uten at slike sannheter direkte kan bevises i et laboratorium. Det finnes erkjennelse som aldri kan verifiseres vitenskaplig, men som likevel er en del av vår totale opplevelse av Sannhet. Alternativ medisin kan være ett eksempel på det. Eldgamle terapiformer som i dag ikke anerkjennes av skolemedisinen, kan likevel bidra til lindring og livsmestring. Det finnes flere kilder til livshjelp. En av disse kildene er Bibelen.

Frelse og helbredelse
På det arkeologiske museet i det bibelske Antiokia finner vi en gammel mosaikk med bildet av en kvinne som bader på et offentlig bad. Over kvinnen står det greske ordet ”soteria”, som betyr ”frelse”. Bildet viser at ordet ”frelse” – i den hellenske verden, også betydde ”velvære”. I flere av Bibelens tekster finner vi også ord som handler om helse, sunnhet, hygiene, terapi og indre fred. Disse begrepene har gresk bakgrunn og er på flere måter knyttet til ordet frelse (soteria). ”Frelse” (2. trosartikkel) vil være temaet i Domkirkekjelleren i morgen kveld. Vi spør om ordet fremdeles er aktuelt, eller om det har gått ut på dato?
Gått ut på dato? Neppe! Begrepets grunnbetydning har nær tilknytning til ord som redning, helhet, velvære og helbredelse, noe vår moderne tid også er opptatt av. 
Den karismatiske kristendommen har gjennom hele det forrige århundre pekt på at ordet frelse faktisk også betyr helbredelse. Bibelens mest sentrale ord peker altså ikke kun i retning av forløsning fra synd og løfte om evig liv. Jesus’ virksomhet hadde også et terapeutisk siktemål. Mennesker ble friske i hans nærhet. Enkelte predikanter har utvilsomt gått for lang i sine lovnader om helbredelse i Jesus’ navn. Det er ikke bra, for ingen kan gi bastante svar på hva Gud vil gjøre. Likevel kan vi håpe, tro og be til den Gud som har skapt ”Måne og sol, skyer og vind og blomster og barn”. 
Og nå i fastetiden, frem mot påske, forkynnes budskapet om Gud som gjester sitt skaperverk med frelse og helhet. I morgen tirsdag innbys det til ny temakveld i Domkirkekjelleren.
Frank Oterholt
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Bath of Apolausis – The mosaic of Soteria (Det arkeologiske museet i Antiokia): 
Bildet ligger her: http://www.theoi.com/Gallery/Z28.1.html 
Bildet er fra et offentlig bad i byen Antiokia I Syria. Antiokia er ofte nevnt i Det nye testamentet. Mosaikken viser at grekerne tolket ordet ”frelse” i retning av ”velvære”. 
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