Boken jeg ikke glemmer
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Boken som har betydd mye for min livsretning og tenkemåte, er Arne Næss’ Filosofiens historie. Da jeg - som ”et enkelt gudsord fra landet”, kom til Oslo for å studere i 1975, møtte mitt kristne verdensbilde sin hittil største utfordring. Forberedende prøve i filosofi (”Ex Phil”) sto først på programmet for alle som siktet seg inn på et universitetsstudium. Det ble porten inn i en annerledes verden. I ettertid har jeg tenkt at alle burde unne seg den allmennkunnskapen som ”Forberedende” gir. Og i vår tid har filosofi blitt mer allment, ikke minst gjennom bestselgere som Sofies verden og filosofiske samtaler i skoler og barnehager. 
Egentlig er vi små og store filosofer alle man. Filosofien lærer oss nemlig å stille spørsmål. Mens religioner søker svar, stiller filosofer kritiske spørsmål. Alle ”sannheter” må etterprøves. Det er arven etter Sokrates. Å være ”kritisk” og ”skeptisk” er derfor en nyttig menneskelig egenskap. ”Kritikk” i filosofisk betydning er ikke det samme som å være sur og grinete overfor alt nytt. Nei, kritisk sans er tvert om kjennetegnet på et åpent sinn.
Derfor er det viktig med en spørrende holdning til all kunnskap. For ”kunnskapen” representerer kun et lite utsnitt av virkeligheten. Den kan derfor både snevre inn og utvide vår tankebane. Og kanskje vet vi egentlig ikke så mye som vi går rundt og tror at vi vet - i all fall ikke i den store sammenhengen. Det lærte jeg i møtet med den gamle vismannen Arne Næss. 
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