Kronikk i Fredrikstad Blad 3. mars 2008
Stiftsbyen Fredrikstad

4.-9. mars i år visiterer biskop Helga Haugland Byfuglien Domkirken og Rolvsøy menigheter i Fredrikstad. Bispevisitas er en gammel institusjon der biskopen foretar tilsynsbesøk i de menighetene som er underlagt henne. I Borg Bispedømme – som strekker seg fra Halden og Hvaler i sør til Hurdal og Eidsvoll i nord, har biskopen 116 menigheter som alle skal besøkes innen et visst tidsrom. Det tar flere år å foreta en slik runde, og det er derfor forståelig at Biskopen nå slår sammen to menigheter i en visitas.  
Borg bispedømme 40 år

Borg bispedømme er ganske nytt, skilt ut fra Oslo bispedømme i 1968. I 1969 kom Per Lønning til Borg som den første biskopen, og Fredrikstad ble dermed Stiftsby. ”Stift” er et gammelmodig ord med tysk opprinnelse, men det har en noe større historisk sus over seg enn ordet ”Bispedømme”, som ble tatt i bruk i Norge etter 1919. Stift betegnet tidligere det administrative jurisdiksjonsområdet til Amtmannen. Ordet brukes fremdeles i våre naboland Danmark og Sverige som betegnelse for biskopens myndighetsområde. 
Borg Bispedømme er inndelt i 8 prostier. Prostiene er administrative enheter under ledelse av en prost, biskopens forlengede arm ute i distriktene og mellomlederen mellom biskop og presteskap. Borg Bispedømme har følgende 8 prostier: Fredrikstad Domprosti (inkludert Hvaler) og Sarpsborg syd i fylket, Østre Borgesyssel, Vestre Borgesyssel og Follo i Indre og midtre del av Østfold, og Nedre Romerike, Øvre Romerike og Østre Romerike, som befinner seg i Akershusdelen av Borg Bispedømme. Domprosten – biskopens stedfortreder, har sitt sete i Stiftets Domkirke. Han heter for tiden Knut Erling Johansen og kommer fra Hvaler. 
Bispevisitas i Fredrikstad

Det er altså to menigheter i Fredrikstad domprosti som skal få besøk av biskopen denne våren. Planleggingen av visitasen i uke 10/08 har pågått over lang tid, og mange mennesker er engasjert i forberedelsen og gjennomføringen av bispebesøket. Det blir tett program for biskop med følge, med besøk på skoler, barnehager og Holmen eldresenter. Biskopen vil også møte ansatte og Menighetsråd i de to menighetene og snakke med lærere og byens redaktører. Det blir fest for alle frivillige medarbeidere og Visitasen avsluttes søndag 9. mars med festgudstjeneste i Rolvsøy kirke på formiddagen og påskekonsert i Domkirken på kvelden. En av formiddagene er også satt av til samtale og lunsj med Ordfører og kommunale ledere i Fredrikstad. Her vil biskopen takke for kommunal hjelp til drifting av byens menigheter, samt informere byens styresmakter om det kirkelige arbeidet som gjøres for byens borgere.

Hva slags nytte gjør byens kirker i kommunen og Stiftsbyen Fredrikstad? Det er mange ting, alt fra arbeid med små barn og familier gjennom babysang, barnekor og barnehager, til arbeid blant eldre på eldresentrene. Byens menigheter gir barn og unge verdiformidling og miljøtilhørighet gjennom konfirmantundervisning, diakonalt arbeid, kor og sosial nettverksbygging. Gjennom Kirkens Bymisjon - midt i byen, får rusmisbrukere og ensomme livshjelp og arbeidstrening. Byens prester døper rund 80 prosent av nye byborgere, lager fest og høytid rundt ekteskapsinngåelser, bringer sørgebud ved ulykker, og trøster og hjelper familier ved død og bortgang. Gjennom gudstjenester får innbyggerne del i 2000 år gammel europeisk kultur. Intet i vår kulturarv har så lang sammenhengende kontinuitet som Messen, med brødet og vinen som formidlere av kulturverdiene kjærlighet, rettferdighet, tilgivelse og omsorg. På kulturfronten skjer det også mye i og rundt byens kirker. Årlig avholdes flere store og små konserter hvor lokale og internasjonalt kjente artister bruker kirkene som sin scene. 
Stiftsbyen

Hva betyr det så at Fredrikstad er Stiftsby? Det betyr at Byen er bispesete i Borg Bispedømme. Biskopen har sin bolig og sitt kontor vakkert beliggende ved elven, noen steinkast fra ”Katedralen”. Som Biskopens kirke har Domkirken et spesielt ansvar som ”fyrtårn” for liturgisk liv og for kirkemusikalsk utvikling i hele bispedømmet. Og med sin beliggenhet i hjertet av Fredrikstad står Stiftskirken med symboltung, historisk kraft, omgitt av en deilig park, som brukes ved byens merkedager. Og rundt i domprostiet står mange kirker, noen med tidspenn tilbake til Middelalderen. La oss ikke glemme det i en flyktig tid. 
Har det betydning for byens identitet at den kan kalles Stiftsby? Ja, kanskje også for turismen? En Domkirke i en norsk by har neppe like stor tiltrekningskraft som en Stiftsby i Frankrike eller Italia, men Domkirken har likevel besøk av et stort antall utenlandske turister gjennom praktisering av ”åpen kirke” hele året. Kanskje er vi mer eksotiske enn vi tror, i all fall ifølge byvisa til salige Ragnar ”Joker” Pedersen, der Fredrikstad prises som en ”fransk” idyll: ”Intet sydlig min venn, kom du nærmere enn på brygga en sommer kveld”. 
Vi ønsker biskop Helga velkommen til visitas i sin egen Stiftsby!
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