091213 – Luciagudstjeneste i Domkirken – Preken v/ Frank Oterholt.
Preken

Da jeg var liten gutt, ble jeg vekket av mamma tidlig om morgenen på Sta Lucia-dagen. Så bar hun meg ned i den varme stua. Der var Santa Lucia på TV… fra Sverige.

Det var så spennende å tenke på Santa Lucia. Hun var ei lita jente som levde for lenge, lenge siden. Hun bodde i et land som heter Italia, på en øy som heter Sicilia og i en by som heter Syrakus.
Flanelograf: Jente og en by

I landet hvor Lucia bodde, var det en keiser som het Diokletian. Han bestemte over alle.
Flanelograf: Keiser på trone
Keiseren var veldig slem, særlig mot de som var kristne. Ingen fikk lov til å være kristne i landet til keiseren. Ingen fikk lov til å be til Jesus. Men Lucias familie var kristne, og hvis keiseren fikk vite det, ville de komme i fengsel.
Mammaen til Lucia het Eutychia og pappaen het Roberto.
Flanelograf: Mamma og pappa

En dag ble mamma Eutychia syk, og Lucia ba til Gud om at moren hennes måtte bli frisk igjen. Og sammen gikk Lucia og moren hennes til en by som heter Catania (på Sicilia) for å be til Gud (ved den hellige Agathes grav). Der i byen Catania ba Lucia til Jesus, og sa: ”Kjære Jesus, hvis du gjør mamma frisk, skal jeg gi deg alt jeg eier.”
Og mammaen til Lucia ble helt frisk igjen, og da ble Lucia veldig glad.

Lucia og familien hennes var veldig rike. De hadde mange penger. Derfor tenkte Lucia: Når jeg kommer hjem igjen, skal jeg gi mange av pengene mine til de fattige og til de som sitter i fengsel. Det har jeg lovt Gud, for Gud har gjort mamma frisk igjen.
Lucia hadde også en kjæreste. Han het Cato. Han var ikke kristen. Han trodde ikke på de kristnes Gud (han ba til de romerske gudene). 
Flanelograf: Cato

Cato ville gifte seg med Lucia, for Lucia var en av de vakreste jentene som bodde i byen Syrakus. Og en ting til: Cato ville gifte seg med Lucia for å få pengene hennes (i medgift). 

Da Cato hørte at Lucia ville gi bort pengene sine til de fattige, ble han sint og lei. Det ville han ikke. Lucia kunne vel ikke bare gi bort alle pengene til de fattige og til de som satt i fengsel…?
Men så en dag tok Lucia med seg mange penger. Hun kjøpte masse brød og kaker og gikk til fengselet for å besøke fangene. Hun ville trøste dem som satt i fengsel, og gi dem mat. 
Men i fengselet var det så mørkt at ingen kunne se noen ting. 
Heldigvis hadde Lucia vært lur: Hun hadde tatt med seg mange stearinlys.
Stearinlys

Men hvordan skulle hun bære lysene? Hun hadde jo ikke flere hender, og hendene brukte hun til å bære all maten med. 
Da fikk Lucia en lys ide: Hun bandt lysene fast til hodet sitt med tau. Ikke bare ett lys, men mange lys. Til slutt hadde hun så mange lys på hodet, at hun så ut som en prinsesse med krone på hodet. 
Lys på hodet mitt
Nå gikk hun inn i det mørke fengselet, og lyset hennes lyste opp de mørke gangene, og da kunne hun se alle fangene. Så ga hun fangene mat, og da ble de glade og mette.

Da kjæresten hennes (Cato) fikk høre det, ble han så sint at han gikk og sladret til politiet (konsulen). Og politiet kom for å arrestere Lucia fordi hun hadde gitt bort pengene til de fattige (svik mot Cato) og fordi hun var kristen og ba til Jesus (og ikke til de romerske gudene).

Men plutselig var Lucia blitt så sterk at ingen klarte å ta henne. Selv ikke en okse greide å flytte på Lucia. (Hun var blitt sterk som PIPPI). Og mens soldatene prøvde å arrestere henne, sto Lucia på torget og fortalte menneskene om Jesus som var blitt født i en stall og som hadde hjulpet alle som var fattige og syke.

Men … til slutt kom det en slem soldat løpende bort til Lucia. Han stakk henne med et sverd slik at hun døde (i år 304).
Og siden den dagen har vi feiret Lucia - dagen til minne om den modige jenta som ga bort alt hun hadde og begynte å fortelle alle fangene at Jesus er verdens lys. 

Og derfor har alle som vil være som Lucia, lys på hodet: Det er for å ligne på Lucia. Og derfor spiser vi mat og lussekatter: Det er fordi Lucia ga mat og boller til de fattige og til fangene i fengselet.

Frank Oterholt 2009-12-13
Prekenen ligger også på min hjemmeside:

http://frank.oterholt.be/?seksjon=Advent,%20jul%20og%20nyttar 
Her er Lucia-sangen:

Svart senker natten seg i stall og stue.

Solen har gått sin vei, skyggene truer.

Inn i vårt mørke hus stiger med tente lys,

Santa Lucia, Santa Lucia.

Natten er mørk og stum. Med ett det

suser I alle tyste rom, som vinger bruser.
Se, på vår terskel står. Hvitkledd med lys i hår 
Santa Lucia, Santa Lucia.

Mørke skal flykte snart. Fra fjordens

daler. Slik hun et underfullt ord til oss taler.

Dagen skal atter ny Stige av røde sky

Santa Lucia, Santa Lucia.

Lussekatter:
http://www.aperitif.no/index.db2?id=6167 

Kilder

· Sancta Lucia – et musikkspill av Ivar Skippervold  
· Ivar Skippervold og Anders Kvåle: http://www.utdanningsnytt.no/templates/udf20____87.aspx (Teksten gjengitt her):
Hvem var Lucia?

Ivar Skippervold og Anders Kvåle Rue forteller oss i henholdsvis ord og tegninger i barneboka "Sancta Lucia" om bakgrunnen for at 13. desember er en lysdag, skriver omtaleren.

Bokomtaler | 28.11.2002 | Av: William Gunnesdal 

Sancta Lucia
Tekst og idé: Ivar Skippervold
Tegninger: Anders Kvåle Rue
Genesis, 2000. 
32 sider, illustrert
 
13. desember vil tusenvis av norske unger i barnehage og småskole framføre den kjente sangen "Svart senker natten seg..." under markeringen av Luciadagen. Men hvem var hun egentlig, denne lysets engel som vi fremdeles minnes?
 
Ivar Skippervold og Anders Kvåle Rue forteller oss i henholdsvis ord og tegninger i barneboka "Sancta Lucia" om bakgrunnen for at 13. desember er en lysdag.
 
De kristne hadde lenge fått leve i fred i Syracus på Sicilia, men så innførte den romerske keiseren Diokletian omkring år 300 den ordning at alle skulle tilbe guden Jupiter. Kirkene skulle rives.
 
I Syracus bodde en kristen familie som hadde en datter, Lucia. Moren ble syk, og Lucia fikk det for seg at hun og moren skulle gå til graven til den hellig Agathe. Der ble sykdommer leget. Lucia hadde lovet Gud alt hun eide hvis moren ble frisk.
 
Moren ble frisk, og blant de fattige i hjembyen gikk snart ryktene om underet. Lucia skulle gifte seg med en rik mann, som tilbad de romerske gudene. Den kommende bruden ga rundhåndet til de fattige. Hun gikk også inn i fengslene med mat til fangene. Hun festet brennende lys i pannebåndet for å kunne se i de mørke fangehullene mens hun hadde hendene fulle av brød.
 
Hennes forlovede ble arg over at Lucia var i ferd med å gi bort hele medgiften. Han sørget for at Lucia ble arrestert. Hun ble bedt om å avsverge sin kristne tro, noe hun nektet. Konsulen, som ledet rettergangen, beordret at Lucia skulle føres bort. Men byens sterkste menn greide ikke å flytte henne. (Jeg: som PIPPI)
 
Heller ikke da en sterk okse ble tatt i bruk, klarte man å rikke Lucia. Det ble da bestemt at hun skulle brennes på stedet, og ved ble hentet. Men bålet ville ikke ta fyr. Konsulen beordret da at en soldat skulle hogge henne med sverdet, og da falt hun om dødelig såret. Dette skjedde i 304.

(Les også i Store norske leksikon om hvordan man etter reformasjonen knyttet feiring av Lucia til et julespill. På 1600- til 1700-tallet begynte overklassen i deler av Sverige å markere Lucia omkring vintersolverv. Stockholmstidningen oppfordret i 1927 til å ta opp igjen den gamle skikken, som i sterkt kommersialisert form nå er blitt overført til mange europeiske land.)

http://www.msl.no/jul_lucia.htm#LUCIA-SANGEN 
http://www.norsknettskole.no/fag/ressurser/itstud/fuv/fuvmaria/advent/sancta_lucia.htm 

http://no.wikipedia.org/wiki/Luciadagen 

http://www.youtube.com/watch?v=VLvRIarURKo 

http://www.aasentunet.no/default.asp?menu=1116&id=4001 

http://www.msl.no/jul_lucia.htm 
� Innholdet er stilisert (forenklet). Stilisere -te; -ing gi (kunstverk) stilartpreg og regelmessig form, slik at tilfeldige enkeltheter viker for helheten: et ornament i form av stiliserte blomster / stiliserte danser. Etym.: ty., ital. avl.; ○� HYPERLINK "http://ordnett.no/ordbok.html?search=stil&publications=23" �stil� 
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