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           for konfirmanter og andre voksne      

                                                                               i Rolvsøy kirke


         v/Frank Oterholt, sokneprest
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Kristen trosopplæring i en ny tid

I 2009 innførte den norske kirke en ny trosopplæringsreform som skal gi alle døpte barn og unge (mellom 0-18 år) mer og bedre kristen trosopplæring. Denne reformen har fått en læreplan som kalles: Gud gir – vi deler. Her er et utdrag fra denne læreplanen hvor det står hva dere skal lære om tema gudstjenesten:
	Fra Trosopplæringsplan for Den Norske Kirke: 
Barn og unge skal delta i gudstjenesten og menighetens fellesskap gjennom dåp, bønn, sang, tilbedelse, bekjennelse, nattverd og bruk av Guds ord. De skal bli kjent med kirkens gudstjeneste og ritualer, kirkens høytider, deres bakgrunn og innhold. Søndag, advent, jul, fastetiden, påske, Kristi himmelfart og pinse. Andre tema- og merkedager.
Bønn

Barn og unge skal få erfaring med ulike bønner og ritualer hvor kristen tro uttrykkes. Gjennom trosopplæringen skal de selv lære å be.


Kristen trosopplæring for konfirmanter og andre voksne      

Gjennom denne trosopplæringen, som dere finner her på min hjemmeside
, håper vi at dere konfirmanter vil få en innføring i kristen tro og i gudstjenestelivet på hjemstedet deres. Denne trosopplæringen kan også følges av ”andre voksne”, for eksempel foreldre og andre i menigheten som vil friske opp kunnskapen om vår kristne tro og tradisjon. Da begynner vi med først å si noe om KIRKEN:
Kirken

Kirken er nesten 2000 år gammel. Den er utbredt over hele verden, men alle steder har sin egen kirke, eller menighet, som det gjerne kalles lokalt. Det er mange hundre millioner kristne i verden og vår menighet på Rolvsøy er den del av denne ”universelle Kirken”. Vi skiller altså mellom den store, verdensvide universelle Kirken og den enkelte lokale menighet/kirke som vi finner i hver eneste bygd og by. 
Kirker kan være ulike, alt etter hvilke land og tradisjon de tilhører:
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GUDSTJENESTEN

Gudstjenesten er det lengst sammenhengende kulturelle fenomenet vi har i Europa. Gudstjenesten har fulgt en ubrutt tradisjon gjennom snart 2000 år. Gudstjenesten feires tilnærmet likt over hele verden. Gjennom å delta i gudstjenesten, lærer man seg det liturgiske mønsteret som vi vil kjenne igjen overalt i verden hvor vi deltar i en kristen gudstjeneste. Gudstjenesten er Kirkens hovedsamling. Det er gudstjenesten som har holdt Kirken sammen gjennom mange hundre år. 
Ministranttjenesten
Når vi deltar i gudstjenesten som Ministranter, bistår vi presten med liturgiske hjelpetjenester. I følge den nye gudstjenestereformen, som kom i 2011, er det viktige at ikke bare presten holder gudstjenesten. Gudstjenesten er ikke prestens gudstjeneste, gudstjenesten er for alle kristne. Presten er fremdeles gudstjenesteleder, eller liturg, men alle kristne kan gjøre ulike tjenester i gudstjenesten.  
Ny gudstjenestereform 1. advent 2011

Den norske Kirke innførte en ny og stor gudstjenestereform 1. advent 2011. Hensikten med reformen er å fornye form og innhold slik at det kan bli mer interessant for barn og unge å delta i Gudstjenesten. Deltakelse og involvering er sentrale stikkord i den nye reformen. Den største forandringen er at flere enn presten – og de andre ansatte, skal være med å lage og gjennomføre gudstjenesten. Her er noe av det som står i innledningen til den nye gudstjenesteboken som kom i 2011:
	Sammen for Guds ansikt 

I gudstjenesten kommer mennesker sammen for å søke Gud. Å feire gudstjeneste beskrives i Salmenes bok som å tre fram for Guds ansikt, i glede og i ærefrykt. 
I Salme 42 heter det: ”Min sjel tørster etter Gud, etter den levende Gud. Når kan jeg få komme og tre fram for hans åsyn?” 

Alt som skjer i gudstjenesten, er preget av at vi er sammen for Guds ansikt. Derfor avsluttes gudstjenesten med den urgamle aronittiske velsignelsen: ”Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred” (4 Mos 6,24-26). 

At Guds ansikt lyser over oss er avgjørende for vår eksistens. Ingen mennesker og dyr kan leve uten Guds nærvær. Når vi går ut fra gudstjenesten, sendes vi ut til hverdagens tjeneste for Gud og våre medmennesker og alt det skapte. Derfor kalles gudstjenesten også messe. Messe betyr å sende ut.
Gudstjenestens formål er at Gud tjener oss og vi tjener Gud. Det er fordi Gud vil ha fellesskap med oss. Jesus Kristus sier at ”hvor to eller tre er samlet i mitt navn, der er jeg midt iblant dem” (Matt 18,20).

I Bibelen leser vi at den første kristne menighet samlet seg til gudstjeneste… ”De holdt seg trofast til apostlenes lære og fellesskapet, til brødsbrytelsen og bønnene” (Apg. 2,42). 

Oppgave

Lær å slå opp i Bibelen. Slå opp: Matt 18,20 og Apg. 2,42.

I nesten to tusen år har den kristne gudstjenesten blitt feiret over hele verden. I Norge i over tusen år. Hele tiden har gudstjenesten hatt en felles grunnstruktur, med Ordets del (lesing/preken) og Nattverdens del (måltidet) som hovedelementer. Søndagen har vært dagen for feiring av Kristi oppstandelse og nærvær.


Søndag klokken 11
Gudstjenesten er menighetens hovedsamling. Slik har det vært siden den kristne menigheten ble stiftet for snart 2000 år siden. Søndag klokken 11. har i vår tradisjon vært gudstjenestens tidspunkt. Det er fordi søndag er kristendommens helligdag. ”Sønnens dag” er den dagen Jesus sto opp fra de døde. De første kristne feiret gudstjeneste tidlig søndag morgen, kanskje ved soloppgang, på oppstandelsesdagen.
Tidspunktet for gudstjenesten (kl. 11) henger i vårt land trolig sammen med at Norge i gamle dager var et bondesamfunn. Bøndene stelte dyra fra klokken 06 om morgenen. Så spiste de frokost og dro i kirken. Ved hjemkomsten midt på dagen spiste de middag og sov en middagslur.

I Gudstjenesten får vi vite mer om hvem Gud er. Vi bringer også våre spørsmål frem for Gud gjennom bønnene. I dåpen blir vi tatt opp som medlemmer av menigheten og i Nattverden kommer vi i nærkontakt med Jesus, og får syndenes forlatelse. 

Gudstjenestens Ordo

Gudstjenesten har en ”ordo”, en fast grunnstruktur eller et mønster som går igjen hele tiden. Dette mønsteret har 5 deler og har bestemt gudstjenestens innhold helt fra Kirkens første tid. Gudstjenestens innhold kalles også liturgi.

Hovedgudstjenesten har følgende grunnstruktur (ordo) og hoveddeler
: 

I. Samling 

II. Ordet 

III. Forbønn 

IV. Nattverd 

V. Sendelse 

I. Samling 

Under samlingsdelen ønskes menigheten velkommen og gudstjenestedeltakerne går inn i prosesjon. Denne delen kan også inneholde Dåp, som er opptagelse av nye medlemmer.

II Ordet (Guds Ord): 

Det leses normalt tre bibeltekster i gudstjenesten: 

1) fra Det gamle testamentet, 

2) fra brevlitteraturen i Det nye testamentet, 

3) fra ett av de fire evangeliene i Det nye testamentet. 

Preken

Presten ”preker”, forklarer og tolker de oppleste bibeltekstene.

Trosbekjennelsen 
Trosbekjennelsen er et sammendrag av kirkens felles tro, og sies frem av menigheten.
III Forbønn

1. Syndsbekjennelse, etterfulgt av salmesang og kollekt.

2. En lengre forbønn for menigheten, verden og enkeltmennesker.

IV Nattverd 

Brødet og vinen innstiftes av presten (liturgen). 

Menigheten spiser og drikker Jesus’ kropp og blod fordi Jesus led døden med sin kropp for menneskenes synder.

V  Sendelse 

Menigheten synger avslutningssalmen og liturgen lyser velsignelsen og sender menigheten fra nattverdbordet og ut i verden med det glade budskapet, og til tjeneste for vår neste. Ordet ”messe” betyr av vi sendes ut i verden med budskapet.
Kirkeåret

Kirkens år består av faste høytider og fester. Søndagen gjentas hver eneste uke, noe som gir de kristne en fast, ukentlig rytme for sitt åndelige liv.

Kirkeåret inndeles slik:
· 1. advent - Kirkens ”nyttår”.

· Juletiden 

· Åpnbaringstiden (januar).

· Fastetiden, som varer i 40 dager.

· Påsketiden er bestemt av månens faser.

· Pinse, kirkens fødselsdag (femti dager etter Påske).

· Treenighetstiden (sommertiden, eller det festløse halvåret). 

Treenighetstiden holder på helt til seinhøsten. 

· Alle Helgens dag, faller sammen med Hallowen, ca. 1/11. 

Hva står kirkeårets tider for?

· Advent begynner rundt 1. desember. Det er fra gammelt av en fastetid på 40 dager. Da skulle man forberede seg på den store julehøytiden. Kirkeåret begynner 1. advent. 1. advent er derfor kirkens nyttårsdag.
· I juletiden feirer vi Jesus’ fødsel 25/12. Hans fødsel er lagt til denne tiden fordi de kristne på 300-tallet overtok tiden for den romerske solfesten, ”sol invictus” (den uovervinnelige sol). Jesus er solen som går opp i øst. Dermed er det riktig å feire hans fødsel sammen med vintersolverv. Johannes døperen er solen som går ned. Derfor faller St. Hans ved sommersolverv, seks måneder etter juledag.

· Åpenbaringstiden er tiden etter jul (januar). Da skal de kristne lære å kjenne Jesus bedre. Det skjer gjennom å lese og høre kirkeårets tekster. Gjennom lesing og preken blir Jesus ”åpenbart” for de troende. Åpenbaring betyr å ”komme til syne”, altså bli tydeligere.

· Fastetiden er perioden på 40 dager før påske. Da skal den troende forberede sinn og tanker på påskehøytiden. Vi har altså to fastetider: Tiden før jul (advent) og tiden før påske.
· Påske er tiden for å minnes Jesus’ lidelse og død. Kirkeårets viktigste høytid.
· Pinse kommer 50 dager etter påske. Pinse er kirkens fødselsdag. Da kom den Hellige Ånd over disiplene og Kirken ble etablert.

· Sommertiden har ingen store fester. Denne tiden kalles treenighetstiden og varer fra sommerens begynnelse og helt til 1. advent (ca. 1. desember).

Kirkeåret illustreres som en sirkel. Ulike farger for ulike kirkeårstider:
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De liturgiske kirkeårsfargene
 er:

· Grønn – for troens vekst og modning

· Hvit – for festdager og bryllup.
· Rød – for pinse og Olsok (29/7)
· Fiolett – for sorg og bot.
Oppgave

Les om kirkeåret i Konfirmantbibelen s. 14-15.
	GÅ PÅ GUDSTJENESTE - DET KAN BY PÅ EN MORSOM OVERRASKELSE:
Se her: http://www.vl.no/kristenliv/article137127.zrm 


Salmebok
 og bønnebok

I Gudstjenesten bruker vi Den norske Kirkes salmebok.

Liturgen bruker også bønner fra ulike liturgiske bøker.

Symboler og lys: Gudstjenesten og kirkerommet har mange symboler. Symbolene er bilder og tegn som ønsker å henvise oss til en annen virkelighet, noe som er bakenfor det vi ser.
· Prestens klær: Presten bærer en gammel drakt fra antikkens tid som kalles Alba. Alba betyr hvit. Rundt skuldrene bærer presten en stola som har kirkeårets ulike farger. Stolaen er et tegn på at presten er ordinert
 til sin tjeneste.
· Alterduker: Alterduker og annet lintøy bærer kirkeårets farger.
· Lysgloben: Lysgloben er et symbol på verden. I midten står Kristuslyset. Menigheten står i kransen rundt. De tenner sine lys fra Kristuslyset fordi Jesus Kristus er verdens lys.
· Røkelse

Røkelse er kvaen fra eksotiske trær, som gjerne vokser i Afrika eller Midt - Østen. Røken er som bønnene, de stiger opp til Gud.

Oppgaver
1. Her er et av de eldste kristne symbolene. Prøv å tolke det
:
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2. Finn symboler i kirkerommet og tolk deres betydning
.
3. Kirken er en del av vår kulturhistorie og kulturarv. Hva er kultur?
4. Nevn eksempler på god kultur og dårlig kultur.

Konfirmantbibelen (Bibelselskapet 2012)
· Kirken er mer enn et hus. Kirken er også et fellesskap hvor Jesus Kristus er hjørnesteinen. Hva er en hjørnestein? (se Konfirmantbibelen s. 11 og 16-17 og       1. Peter 2,6-7).
· Les om Ingrids liv i Kirken gjennom 90 år (se Konfirmantbibelen s. 12).
 Ministranttjenesten
Hver konfirmant har sin ministranttjeneste 2-4 gudstjenester gjennom konfirmantåret, etter en oppsatt plan. Ministrantene gjør hjelpetjenester for presten/liturgen. De har på seg liturgiske klær, - den hvite dåpsdrakten, som var altfor stor da man ble døpt, men som nå passer fordi konfirmanten har ”vokst” i troen på den rettferdige Gud (rettferdigheten symboliseres ved den hvite fargen).

Ministrantoppgavene er:

· Stå ved døra og ønske menigheten velkommen til gudstjenesten. 
Brette program, og dele ut program og salmebok til gudstjenestedeltagerne.

· Bære korset inn og ut under preludium og postludium.

· Helle i dåpsvannet under dåpen.

· Bære lys under lesingen av evangelieteksten (evangelieprosesjon).

· Tenne lys under minnestunden for ukas døde.

· Samle inn kollekten og bære frem nattverdelementene til alteret. Nattverdelementene bæres frem sammen med pengegaven som er samlet inn.

Ministrantene sitter på første benk under gudstjenesten.

                                            Gudstjenesterommet
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Slik ser det ut inne i Fredrikstad domkirke. Andre kirkerom kan ha et helt annet  utseende, men inndeling og symbolikk er stort sett det samme: Våpenhus, kirkeskip, kor og alter.
Her ligger Rolvsøy kirkes hjemmeside: http://rolvsøykirke.no 
Frank Oterholt, 
sokneprest i Rolvsøy 
� � HYPERLINK "http://frank.oterholt.be/?seksjon=Konfirmasjon" �http://frank.oterholt.be/?seksjon=Konfirmasjon� 





� Se Con Dios ss. 40-43.


� Con Dios s. 37


� Con Dios s. 37.


� Den ordinerte er innviet til en spesiell tjeneste for menigheten og for Gud.


� Svar her: � HYPERLINK "http://www.kirken.no/?event=doLink&nodeId=2792" �http://www.kirken.no/?event=doLink&nodeId=2792� Se også mange andre symboler her.


� se s. 36 i Con Dios.
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