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              13. tema – Den kristne påsken
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      Den kristne påsken
Påske 

Påske er en ”bevegelig høytid”. Det betyr at den beveger seg på kalenderen og kommer på litt ulike tidspunkt hvert år, men alltid på våren. Påsken følger månens gang på himmelen. For å vite når påsken kommer, må vi ta utgangspunkt i Vårjevndøgn. Ved Vårjevndøgn er dagen like lang som natten:
Vårjevndøgn er 21.mars. For å regne ut når påskedag (Jesus’ oppstandelsesdag) kommer, må vi vente på den første fullmånen som dukker opp på nattehimmelen etter at vi har passert Vårjevndøgn.  Når denne fullmånen har vist seg på himmelen, blir den første søndagen som kommer etter denne fullmånen, PÅSKEDAG.
Vi repeterer

Slik bestemmes altså påsken: 
· 21. mars (vårjevndøgn)… 
følges av: 
· Første fullmåne etter vårjevndøgn (21/3). Den første søndagen som kommer etter denne første fullmånen (etter Vårjevndøgn), er første påskedag.

Er påske den viktigste høytiden i kristendommen?

Ja, påske er den viktigste høytiden i kristendommen, men den får mindre plass i folks bevissthet enn julen. Påske har altså ikke samme ”bredde” i vår kulturtradisjon som julen. 

Spørsmål til diskusjon

Hvorfor er jul en mer populær og en mer feiret tradisjon enn påske?

Diskuter følgende problemstilling:
Påskefortellingen er kristendommens ”kriminalhistorie”, mens fortellingen om Jesus’ fødsel er litt mer ”idyllisk” (En fødsel er mer idyllisk enn fortellingen om en som dør). 
Spørsmål til diskusjon:
Har påske mindre oppslutning blant folk fordi påskefortellingen er ”farligere” (en som dør) enn julefortellingen (en som ligger i vogga)? Hva tror du om det?
Påskefeiringens bakgrunn
Den jødisk påsken og Exodus

Den kristne påsken har røtter i en gammel jødisk tradisjon. For å finne ut hvor påske stammer fra, må vi gå til Det gamle testamentet (GT). I GT har påske tilknytning til et ord som heter Exodus. Exodus er latin og betyr ”utgang”. Den første påsken handler altså om utgangen fra Egypt. Denne hendelsen kan vi lese om i 2. Mosebok. Bibelens andre bok handler altså om at jødene – under ledelse av Moses, forlater sitt gamle bosted i Egypt. De rømmer fra slavetilværelsen i Egypt. Under denne flukten kommer de ut i Sinai-ørkenen. Det er her Moses mottar De 10 bud opp på fjellet.  
Exodus ligner på et annet ord som vi ser når vi er i utlandet: 
”Exit” står gjerne med grønn skrift over en nødutgang: 
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Da jødene forlot Egypt for ca. 3200 år siden, var det pga. nød. Flukten fra Egypt var som å skyndte seg ut gjennom en ”nødutgang”. I Egypt hadde denne folkegruppen levd som slaver i flere generasjoner. De hadde bygd pyramider for kong farao. Slavetilværelsen var et hardt liv.
Det var denne ”nøden” som fikk dem til å ”stikke av” fra Egypt en natt for ca 3200 år siden. De måtte rømme om natten fordi kong farao nektet dem å reise. Exodus var som en Exit. 

Ørkenvandringen i kunst og bilder

Etter denne flukten, gikk jødene omkring i Sinaiørkenen i 40 år. Mange tegnere og kunstnere har illustrert denne lange marsjen: 
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Påske i Det gamle testamentet (GT)

Moses

Det er fortellingen om Moses og Israel-folkets flukt fra Egypt som er bakgrunnen for den jødiske og kristne påskefeiringen. Moses’ historie er skrevet ned i Mosebøkene. De fem Mosebøkene står først i Bibelen. 
Moses var født av en jødisk (hebraisk) kvinne, men ble adoptert av den egyptiske kongens (faraos) datter etter at hun fant ham flytende i en sivkurv på elva Nilen. Moses ble derfor prins i Egypt. 
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Jødedommen blir til
Moses og hans familie var etterkommere av sauebønder som hadde utvandret fra Palestina flere generasjoner tidligere, trolig på grunn av hungersnød. Under dette flere hundre år lange oppholdet i Egypt – og gjennom 40 års vandring i ørkenen, finner denne folkegruppen sin etniske, kulturelle og religiøse identitet. De etablerer hebraiske stammesamfunn og begynner å dyrke ørkenguden Jahve. Ordet jøde er imidlertid noe som kommer senere. Det stammer fra tilknytningen til Judea, et område i Palestina, som de senere vendte tilbake til, etter at de hadde forlatt Egypt. 

Jødenes bakgrunn

Fortellingen om da jødene ble til jøder, finner vi i 2. Mosebok. Her leser vi om de palestinske sauebønnene som hadde blitt slaver for kongen av Egypt. Det skjedde ca 1500 år før Jesus’ fødsel.

Oppgave
Les om opprinnelsen til jødedommen og få økt allmennkunnskap
Under vil du finne et utdrag fra 2. Mosebok, som handler om jødenes situasjon i Egypt under kong farao Ramses den 2. Du får noen utdrag. Resten må du slå opp og lese selv. Ta deg tid til det for dette er en av verdens mest innflytelsesrike fortellinger, selv om dette skjedde for over 3000 år siden. 

2. Mosebok kapittel 1-3:
	2. Mosebok kapittel 1 - Slavearbeidet i Egypt: 

1 … Israels sønner… kom til Egypt; de kom sammen med Jakob, hver med sin husstand: 2 Ruben, Simon, Levi og Juda, 3 Jissakar, Sebulon og Benjamin, 4 Dan og Naftali, Gad og Asjer.  5 …i alt sytti personer som stammet fra Jakob. Josef var allerede i Egypt. 6 Så døde Josef og alle brødrene hans… 7 Men israelittene var fruktbare,… ble mange og svært tallrike… landet ble fullt av dem.
Egypts pyramider blir bygd

8 Det sto fram en ny konge i Egypt, en som ikke visste om Josef.  9 Han sa til folket sitt: ”Se, Israelsfolket er blitt for stort og tallrikt for oss. 10 Kom, la oss gå klokt til verks mot dem, så de ikke blir enda flere! For blir det krig, slår de seg kanskje sammen med fiendene våre, kjemper mot oss og drar fra landet.” 
11 De satte så oppsynsmenn over israelittene for å plage dem med tvangsarbeid. De måtte bygge to forrådsbyer for farao, Pitom og Ramses. 12 Men jo mer de ble plaget, jo flere ble de, og jo mer bredte de seg ut. Og egypterne ble redde for israelittene. 13 De tvang israelittene til slavearbeid 14 og gjorde livet bittert for dem. De påla dem hardt arbeid med leire og teglstein og all slags arbeid ute på marken. Alt dette slavearbeidet ble israelittene tvunget til å gjøre. 

Ordre om å drepe alle guttebarn ved fødselen

15 Kongen i Egypt sa til hebreernes jordmødre – den ene het Sjifra og den andre Pua: 16 «Når dere hjelper hebreerkvinnene til å føde, skal dere se etter i fødestolen: Er det en gutt, skal dere drepe ham; er det en jente, skal hun få leve.» 17 Men jordmødrene fryktet Gud og gjorde ikke som egypterkongen hadde sagt til dem. De lot guttene leve… 22 Da befalte farao hele folket sitt: «Hver nyfødt gutt skal dere kaste i Nilen, men døtrene skal dere la leve!»
Moses blir født og lagt i sivkurven (Les om det 2. Mosebok 2,1-10):
Moses dreper en egypter og må flykte ut i Sinai-ørkenen
Et sammendrag:

I 2. Mosebok 2,11-15 leser vi at Moses har blitt voksen. Han vet nå at han har jødisk mor og far. En dag ser han noen egyptere mobbe og plage en av hebreerne (jødene). Mose blir derfor sint på egypteren og slår ham i hjel. For ikke selv å bli drept, flykter han ut i Sinai-ørkenen. 
Moses og tornebusken (2. Mosebok kapittel 3): 
Ute i Sinai-ørkenen får Moses se en tornebusk som brenner. Inne fra tornebusken hører han en stemme som forteller han at Gud heter Jahve (Jehova). Jahve blir jødenes, og senere de kristnes Gud. En tid etter denne hendelsen leder Moses jødene gjennom den samme ørkenen. 
Bakgrunnen for påske og den kristne nattverden
Moses og broren Aron får beskjed om å si til jødene at de skal gjøre seg klare til å flykte fra Egypt. Natten før de flykter skal de slakte et lam og spise PÅSKEMÅLTIDET. De skal også stryke blodet fra lammet på dørstolpene. Blodet skal beskytte dem. Hos dem som ikke har blod strøket på dørstolpen, vil en morderengel drepe det eldste barnet i hver familie, akkurat som farao drepte jødiske guttebarn ved å kaste dem i elva Nilen. 
Midt på natten skulle de spise kjøttet fra det slaktede lammet og rømme ut av landet på et signal fra hornblåsere. Lammet som ble slaktet, skulle for all tid bli minnet og feiret under påskehøytiden. Lammet og blodet skulle minne jødene om at de ble fri fra slaveriet i Egypt. 
Slå opp i GT og les om dette i 2. Mosebok 3, 12-40.


Store norske Leksikon
 skriver om påskefortellingens betydning for jødene:

Befrielsen fra slavetilværelsen i Egypt, og den etterfølgende lovgivningen på Sinai (Moseloven), ble hele det jødiske folkets nasjonalmyte, og grunnlaget for jødisk identitet. Det var i Sinai de tidligere slavene ble et fritt folk som inngikk en gjensidig pakt med en guddom. Det var her israelittene (jødene) ble pålagt å leve som et hellig folk for Gud (2. Mos.19,5–6). Utvandringen feires og re-aktualiseres hvert år under vårfesten pesach (påske). Lovgivningen på Sinai blir feiret i forbindelse med ukefesten (shavuot). Både De ti bud, og alle de andre lovene Moses i henhold til tradisjonen mottok under den lange vandringen (40 år i ørkenen), danner grunnlaget for jødisk religiøs lov og tradisjon, halakha.

Du kan lese mer om Mosebøkene her i Store norske leksikon: 
http://snl.no/Moseb%C3%B8kene 
    Nattverden
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Da Jesus innstiftet Nattverden på Skjærtorsdag, midt i påskehøytiden for snart 2000 år siden, var det egentlig det jødiske påskemåltidet, med tradisjon helt tilbake til tiden da jødene flyktet fra Egypt, som ble feiret av han og disiplene. Både Jesus og disiplene var jøder. 

Under dette måltidet ga Jesus påskemåltidet en ny betydning (en ny tolkning). Han sa at lammet som ble slaktet, nå er han selv. Han sa også at brødet som vi bryter og deler under nattverdmåltidet, er hans kropp som skal ”brytes ned”, dvs. lide og dø på korset. Vinen som ve drikker under nattverden, er hans blod. 

Her er Bibelens eldste nattverdtekst, skrevet av Paulus. Den leses under nattverden:

I den natt da Herren Jesus ble forrådt, tok han et brød, 24 takket, brøt det og sa: «Dette er min kropp, som er for dere. Gjør dette til minne om meg!» 25 På samme måte tok han begeret etter måltidet og sa: «Dette begeret er den nye pakt i mitt blod. Hver gang dere drikker av det, gjør det til minne om meg!» 26 For hver gang dere spiser dette brødet og drikker av begeret, forkynner dere Herrens død helt til han kommer (1. kor. 11,23-26).
Oblat og vin

Når vi samles til nattverd i kirken, spiser og drikker vi kun en liten oblat og noen få dråper vin. Hvorfor spiser vi så lite når nattverden kalles et måltid? 
Svaret er: 
Vi bruker kun små oblater og litt vin fordi nattverden ikke skal være et måltid hvor vi spiser oss mette. Vi skal spisse oss mette hjemme, før vi går i kirken, sier Paulus. Det er fordi spisingen ikke skal ta overhånd. Under nattverden skal vi jo ikke være opptatt av å ”fylle magen”, men å takke Jesus for det han gjorde for oss da han døde på korset. Paulus skriver:
33… Når dere kommer sammen for å holde måltid, så vent på hverandre! 34 Hvis noen er sulten, får han spise hjemme,… (1. Kor. 11,33-34)
SAKRAMENTER og NÅDEMIDLER

Sakramenter er hellige handlinger som bringer oss i kontakt med Gud. Dåpen og Nattverden er kirkens to sentrale sakramenter. Sakramentene kalles også nådemidler. De er altså midlene Gud bruker for å gi oss del i sin nåde. Gud frelser oss gjennom troen og sakramentenes virkning. 
Guds ord er også et nådemiddel, altså et slags sakrament. Gjennom Guds ord i Bibelen gir Gud av seg selv til oss. Han taler til oss gjennom sitt ord. Gjennom å lese i Bibelen ser vi hva som er Guds vilje. 
Den kristne påsken
Det er altså under den jødiske påskefeiringen ”pesach” at Jessus spiser påskelammet og innstifter nattverden sammen med sine disipler. Det er under den samme påskehøytiden han blir korsfestet i Jerusalem. 

Jesus mente om seg selv at han hadde et oppdrag fra Gud som måtte utføres. Han tolket derfor sin død som Guds vilje, noe også Matteus og de andre evangelistene gjorde da de senere skrev de fire evangeliene. I Jesus’ død ser evangelisten en dypere mening: Tidligere hadde jøder ofret dyr (lam) i templet for å bli forsonet med Gud og få tilgivelse for syndene sine. Det hører vi om i Det gamle testamentet. 
I Det nye testamentet er det Jesus som skal ofres som et lam, slik at menneskenes synder skal bli tilgitt. Han er den nye ”syndebukken”, Guds lam som bærer verdens synder
. 
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Hvorfor døde Jesus?

Opp gjennom historien har Jesus’ død blitt tolket og forstått på tre ulike måter, alt etter hvilket standpunkt man tar til hans død:

Tre forklaringer på hvorfor Jesus døde
:

1. ”Politisk” forklaring på hvorfor Jesus måtte dø: 
Messiansk jødedom spådde at det skulle komme en ny David. Jesus var denne nye David, iflg. hans tilhengere. Jesus ble derfor sett på som en opprører da han Palmesøndag red inn i Jerusalem på et esel. Myndigheten trodde han var ute etter politisk makt. Flere hundre tusen mennesker samlet seg i gatene. De trodde han var den nye kong David. Derfor fryktet myndighetene kaos og påskeopprør. Det var grunnen til at Jesus ble arrestert og drept, iflg. denne ”teorien” om grunnen til at Jesus døde. 
2. ”Blasfemisk” forklaring på hvorfor Jesus måtte dø: 
Den andre tolkningen av Jesus’ død kalles den blasfemiske. Denne forklaringen går ut på at Jesus – i jødenes øyne, spottet Gud ved å utgi seg for å være Guds sønn og Messias (den nye kong David). Derfor kom han i konflikt med de jødiske, religiøse lederne, som mente at ingen snekkersønn fra Galilea kunne være sønn av Gud. De mente han spottet Gud ved å hevde noe slik, og at han i tillegg kanskje var ”gal”? I følge denne teorien ble Jesus derfor ”tatt av dage” fordi han opptrådte blasfemisk overfor den jødiske tradisjonen. 
Antisemittismens årsak?

Denne forklaringen har lagt skylda for Jesus’ død på jødenes ledere, og derfor har noen kristne opp gjennom historien hevdet at jødene hadde skylda for Jesus’ død. Dette har trolig vært opphavet til mye jødehat (antisemittisme). Denne forklaringen er falsk. Det var romerne drepte Jesus, ikke jøden.
 
3. ”Religiøs” forklaring på hvorfor Jesus måtte dø: 
Den tredje tolkningen av Jesus’ død går ut på at han ”døde for våre synder”. Han er dermed en slags ”martyr” som dør for andre
. Dette er Kirkens tolkning av Jesus’ død. 
Denne forklaringen er den yngste og historisk sett den svakeste. Denne tolkningen ble lansert 40-50 år etter Jesus’ død, da evangeliene ble forfattet. Likevel er denne forklaringen på Jesus’ død den riktigste for oss kristne. Kristendommen står og faller på at Jesus døde og sto opp tredje dag, skriver Paulus:

14 Men er ikke Kristus stått opp, da er vårt budskap tomt, og deres tro er også tom. 15 Da står vi som falske vitner om Gud. For da har vi vitnet imot Gud når vi sier at han har oppreist Kristus, noe han ikke har gjort hvis døde ikke står opp. 16 For hvis døde ikke står opp, er jo heller ikke Kristus stått opp. 17 Men hvis Kristus ikke er stått opp, da er deres tro uten mening, og dere er fremdeles i deres synder. 18 Da er også de fortapt som har sovnet inn i Kristus. 19 Hvis vårt håp til Kristus gjelder bare for dette livet, er vi de ynkeligste av alle mennesker. (Fra 1. korinterbrev 15,14-19). 
Jesus døde for oss
Mange har prøvd å tolke Jesus’ død. De har dermed søkt etter en forklaring på korsfestelsens betydning for oss mennesker. Disse forklaringene er nedfelt i flere ”forsoningsteorier”
. 

Medlidenhet

Den beste forklaringen og tolkningen av Jesus’ død ligger nok imidlertid i begrepet ”medlidenhet”. Tanken er den at Gud har sett at hans skapninger lider, og derfor ville han ta del i vår lidelse. Gud ville lide sammen med sin skapning og på den måten ”tynne ut” menneskenes lidelse. På den måten ønsker han at det ikke skal være så tungt å leve. Det er Guds medlidenhet med menneskene og skaperverket som ligger bak en slik tolkning.

EG SER

Bjørn Eidsvåg har skrevet en salme som handler om denne medlidenheten hos Gud: Å være menneske og kristen betyr ikke at vi slipper unna lidelse og smerte, men Gud vil være med oss gjennom alle lidelser og smerter, synger Bjørn Eidsvåg:

Eg ser at du e trøtt, men eg kan ikkje gå alle skrittå for deg.

Du må gå de sjøl, Men eg vil gå de med deg. Eg vil gå de med deg. 

Eg ser du har det vondt, men eg kan ikkje grina alle tårene for deg

Du må grina de sjøl, men eg vil grina med deg. Eg vil grina med deg.

Eg ser du vil gi opp, men eg kan ikkje leva livet for deg

Du må leva det sjøl, men eg vil leva med deg. Eg vil leva med deg.

Eg ser at du e redd, men eg kan ikkje gå i døden for deg

Du må smaka han sjøl, men eg gjer liv til død for deg

Eg har gjort død til liv for deg. Eg har gjort død til liv for deg

Frelse
Gjennom Jesus’ død vil Gud frelse oss. ”Frelse” betyr å reddes fra en katastrofe eller å bli fri fra noe som binder oss.  

Frelse fra frykt - ut av dødsskyggenes dal

Slik som jøder ble fri fra slaveriet i Egypt, vil Jesus, gjennom sin død på korset, befri oss fra frykt, angst, synd og prestasjonskrav
. Disse tingene er med på å gjøre oss ufri. 
Jesus vil frelse og befri oss fra redsel, undergang og ensomhet. Selv døden skal vi ikke frykte, som Bjørn Eidsvåg synger i EG SER (se over), for Jesus går med oss gjennom ”dødsskyggenes dal”
. 
	Om jeg enn skulle vandre i dødsskyggens dal, frykter jeg ikke noe ondt. For du er med meg. Din kjepp og din stav, de trøster meg. (Fra salme 23 i Det gamle testamentet)


Amnesty International
Kristendom har dermed noe til felles med Amnesty International. ”Amnesty” jobber for å bekjempe tortur og fengsling uten lov og dom. Amnesty ønsker dermed å befri mennesker fra redsel og frykt. Det er det samme Jesus ønsker for oss mennesker.
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   International

Dette skriver hebreerbrevet om årsaken til at Jesus døde for oss:

Slik skulle han ved sin død gjøre ende på ham som har dødens makt, det er djevelen, 15 og befri dem som av frykt for døden var i slaveri gjennom hele livet…17 Derfor måtte han på alle måter bli lik sine søsken,… og sone folkets synder. 18 Fordi han selv led og ble fristet, kan han hjelpe dem som blir fristet. (Hebr. 2,14-18) 

Tilgivelse
Tilgivelse er også sentralt i vår kristne tro. Jesus’ død på korset soner for alle våre synder. Det vil si at vi kan motta tilgivelse for alle ting vi bærer skyld for. Gud kan også gi oss evnen til å tilgi andre. Vi tilgir andre best når vi selv har opplevd tilgivelse. 

Sto Jesus opp fra døden?

Oppstandelsen fra de døde er veldig sentral i den kristne tro (se over).

Man kan ikke bevise Jesus’ oppstandelse slik man beviser ting i et kjemilaboratorium. Den katolske kirken har imidlertid forsøkt seg på et slikt ”bevis” gjennom å påstå at Likkledet i Torino høyst sannsynlig har ligget over Jesus’ døde kropp.  Dette er å gå for langt, for oppstandelse bygger først og fremst på tro, ikke på kjemiske og arkeologiske bevis.

Du kan lese om Likkledet i Torino her: 

http://www.katolsk.no/tro/tema/helgener/artikler/likklede  

Oppsummering

Fortellingen om Moses har hatt stor innflytelse på vestens kultur. Den kalles Exodus-fortellingen. ”Exodus” betyr ”utgang”. Mange har hentet inspirasjon i exodus-fortellingen til å frigjøre seg fra undertrykkelse og slaveri. Denne friheten har blitt uttrykt gjennom sangen ”Go down Moses”, boka ”Onkel Toms hytte”, og latin-amerikansk ”Frigjøringsteologi”. Exodusfortellingen er bakgrunnen for den kristne påskefeiringen, som varer en uke:

Påsken kalles ”Den stille uke”:

· Palmesøndag.

· Skjærtorsdag (Nattverden/Exodusfortellingen fra 2. Mosebok leses).

· Langfredag (Fortellingen om korsfestelsen leses i kirkene).

· Påskedag, Jesus’ oppstandelsesdag (som er bakgrunnen for søndagen)

En kjent påskesalme: NoS nr. 182 Påskemorgen slukker sorgen… Syng den!
Frank Oterholt 
� Fra Store Norske Leksikon. Se � HYPERLINK "http://snl.no/j%C3%B8der/historie" �http://snl.no/j%C3%B8der/historie� for mer kunnskap og jøder.





� Johannes evangelium 1,36.


� Se Halvor Moxnes, Hva er kristendom, Universitetsforlaget 2006, kap. 2, ss. 23f.


� Se Con Dios 2011 s.97.


� Et kjent motiv i antikken.


� Se Lærerveiledningen


� Se Con Dios 2011, s. 99.


� Sitat fra Salme 23 i Det gamle testamentet. 





