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PREKEN

v/ Frank Oterholt, sokneprest

Tekst: Misjonsbefalingen (Matteus 28, 1-20):
16 Men de elleve disiplene dro til Galilea, til fjellet der Jesus hadde sagt han ville møte dem. 17 Og da de fikk se ham, falt de ned og tilba ham; men noen tvilte. 18 Da trådte Jesus fram og talte til dem: «Jeg har fått all makt i himmelen og på jorden. 19 Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler! Døp dem til Faderens og Sønnens og Den hellige ånds navn 20 og lær dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle dager inntil verdens ende.»

Kjære konfirmanter!
I dag starter konfirmasjonstiden. Konfirmasjonen har en lang tradisjon i den kristne kirken, og også her i Norge. I 1736 ble konfirmasjonen innført som en obligatorisk forordning i Norge, og tre år senere (1739) ble det innført allmenn skolegang for alle. Konfirmasjonen var altså opptakten til folkeskolen for alle. Og det var en ganske streng skole og en streng kirke som møtte ungdommene på denne tiden. 
Ja, det er mye som har forandret seg både i kirken, i skolen og i samfunnet siden 1700-tallet, heldigvis, men fremdeles er konfirmasjonen er markering av overgangen mellom barndom og voksen alder. 
Dere tenåringer er nå i ferd med å forlate barndommen. Dere har blitt ungdommer, og snart er dere voksne. Ja, dere har allerede begynt å kjenne litt på hva det vil si å være voksen. Dere har allerede blitt litt fasinert av voksenlivet og den friheten som ligger i det å bli voksen. 
Foreldre og foresatte
For dere som er foreldre og foresatte, er også konfirmasjonsalderen en spesiell tid. Når dere ser på barna deres i dag, har dere sikkert mange tanker. Nå har de blitt tenåringer. Dere har prøvd etter beste evne å gi dem en god og trygg oppdragelse. Men dere vet også at tiden har gått fort, og de har etter hvert blitt mer og mer selvstendige. Det er fordi de nærmer seg voksenalderen. 

Derfor er det ikke lenger slik at de følger foreldrenes og besteforeldrene råd i ”tykt og tynt”, kan jeg tenke meg, og det kan være en utfordring å akseptere for dere som er foresatte. Det er i det hele tatt ganske utfordrende å ”slippe taket” i barna sine og overlate dem til sine egne valg. Men det må til, og kanskje konfirmasjonstiden kan være en tid hvor ungdommene deres føler seg ennå mer sikre når de skal ta egne valg. Husk at Bibelens aller første fortelling, den som handler om Adam og Eva i Edens hage, egentlig handler om overgangen mellom barn og voksen. Adam og Eva var sikkert på konfirmantenes alder, og i denne fortellingen må de selv ta valget: Enten spise av kunnskapens tre eller la være. 
Å være konfirmant er å være midt i en alder hvor man må begynne å ta en del selvstendige valg, og det er ikke alltid så lett. Jeg har selv tre barn. Alle er nå voksne og ”ute av huset”, men mamma og pappa har sett hvor vanskelig det har vært hver gang de har stått overfor store valg. 
Den tredje og siste av mine barn (23) er en veldig fin og kuul fyr, og jeg er også veldig stolt av ham (slik jeg er av alle de tre barna mine). Da han kom til konfirmasjonsalderen, forsto jeg på ham at han hadde en del tanker i hodet, og en kveld ropte han på meg inne fra senga si. Da var han 13-14 år. Han hadde nettopp lagt seg, og så sa han til meg: ”Pappa, jeg vil ikke konfirmere meg…” ”Jeg vil kanskje heller konfirmere meg borgerlig”… 
Så kikka han på meg og sa: ”Ble du skremt nå?” (dette var i den tida da Otto Jespersen og Trond Kirkevåg spilte figuren som de kalte ”Skremmer’n”, han som sa: ”Vart du skræmt no!?” Christoffer hadde sett litt mye på dem…
”Ble du skremt nå?”, spurte han til meg. For han tenkte som så at når han sier til en prest at han ikke vil konfirmeres, og at han kanskje til og med vil konfirmere seg ”borgerlig”, så vil en prest få lettere sjokk. Sånn tenkte han.
Men der tok han feil. Jeg sa til han: ”Helt greit, gutten min, du bestemmer. Vi bor i et fritt land og det er du som må ta dine selvstendige valg gjennom livet.  Og jeg - pappa, jeg skal støtte deg i det du velger. Jeg skal være med deg på alt det du er med på, og du skal få de samme pengene dersom du velger å ikke bli konfirmert”, sa jeg til ham.

Da ble han nok litt forbauset… fordi jeg ”tok det så pent”. 
Så sa jeg en ting til: ”Du kommer til å skremme mora di og bestemora di, dersom du sier til dem at du ikke vil konfirmere deg i kirken, men du skremmer ikke en prest ved å si at du kjemper med tro og tvil rundt konfirmasjonen og andre ting. For det er vi så vant til at folk gjør.
Kvelden etter ropte han på meg igjen. Jeg gikk inn til ham og satte meg på sengekanten, og så sa han: ”Pappa, jeg tror jeg vil konfirmere meg i Kirken likevel”. Hvorfor det da, spurte jeg? Jo, fordi ”det er liksom mere meg”. 
Identitet 
”Det er liksom mere meg…” Han hadde altså fått en identitet gjennom oppveksten, som var knyttet til Kirken. Han følte seg hjemme i kirken, for i Kirken hadde han fått lov og vokse opp og være seg selv. I kirken hadde han løpt rundt som barn og turna i alterringen.
Å bli konfirmert i kirken, ”det er liksom mer meg, det…”, sa han.  Hans identitet var blitt knyttet til kirken, selv om han nå hadde fått mange selvstendige tanker som gjorde det litt vanskelig å tro på alt det som kristendommen sto for. Likevel hadde han sin identitet knyttet til Kirken.  
Dåpen og vår kristne identitet

Da dere ble døpt, kjære konfirmanter, fikk dere også en kristen identitet. I dagens tekst (Misjonsbefalingen) sier Jesus til disiplene sine: ”Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler! Døp dem til Faderens og Sønnens og Den hellige ånds navn og lær dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle dager inntil verdens ende.»
Dåpskjolen/konfirmantdrakten

Jesus har lovet å være med oss alle dager, fra den dagen da vi ble døpt og helt til verdens ende. Derfor bærer vi med oss hans identitet gjennom hele livet, symbolisert ved den hvite dåpsdrakta. Vi som er døpt i hans navn, vi tilhører kirken. Vi er Guds barn. Vi er kristne og kan derfor også motta Herrens nattverd, som vi skal dele sammen litt senere i gudstjenesten. 

Se på dåpsdrakten
 som ministrantene bærer i dag. På dåpsdagen for 13-14 år siden, var dåpsdrakta alt for stor. Symbolikken med dåpsdrakta som er mange nummer for stor, er at dere skal få lov til å vokse i den, vokse i den kristne tro. Den identiteten dere fikk da dere ble døpt, den må vokse og bli moden. Det er dette konfirmasjonstiden skal hjelpe dere til. Den hvite dåpsdrakten er symbolet på den kristne tro, som dere skal få bære med dere gjennom hele livet. Hvit er rettferdighetens farge. Hvit er fargen som sier at vi er Guds barn av bare nåde, fordi Gud elsker oss slik som en god mor og en god far elsker sine barn. 
Dåpsskjolen / konfirmantdrakten… ”det er liksom mer meg, det”… Dette er en del av min identitet, dette er en del av vår kristne kulturarv, en del av vår kristne tro… Gjennom konfirmasjonstiden skal vi lære mer om den kristne tro.
Ære være Faderen og sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.  
Frank Oterholt - Sokneprest
� En konfirmasjonsdrakt ble båret inn i prosesjonen og henger nå over en stol ved siden av døpefonten. 
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