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Forbønn - Menigheten synger et mellomvers mellom hver bønn: 

Sang: Kjære Gud, vi ber om nåde (3x), hør vår bønn… 
Bønn: Gud vær meg nådig. Tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd.
Sang: Tilgi at vi synder mot deg (3x), hør vår bønn… 

Bønn: Evige og hellige Gud: vi priser ditt navn. I kjærlighet har du skapt alt: - alle mennesker, - livet i havet, - alle dyr på jorden og fuglene i luften. Du lar gress og blomster gro og har satt mennesket til å forvalte ditt skaperverk. Vi takker deg for livet og for jorden som er vårt hjem.

Sang: Se til alle dem som lider (3x), hør vår bønn… 
Bønn: Gud, vi ber for vår sårbare jord, for livet som trues og isen som smelter, for havet som stiger og for været som blir mer og mer ekstremt og urolig. Spesielt ber vi for urfolkene og alle som er utsatt for klimaendringer. Lær oss å ta vare på naturen. Gi oss kjærlighet til å bli glad i naturen og vilje til å stelle godt med den.

Sang: Hjelp oss til å dele villig (3x), hør vår bønn… 
Bønn: Gud, du som alltid stiller deg på de svakes side, vi ber om hjelp og kraft til å følge i Kristi fotspor nå i adventstiden. Hjelp alle familier som er fattige og som ikke har så mange penger til å kjøpe julegaver for. Lær oss å dele vår rikdom med andre.
Sang: Fyll oss med frimodig glede (3x), hør vår bønn… 
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