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I   SAMLING

1. Forberedelse

Sammenringing 
 Tre klokkeslag

2.  Inngangsprosesjon - preludium 

Menigheten reiser seg.

3.  Salme  
NoS 28 – Nå tenner vi vår adventskrans…

Vi tenner to adventslys
Menigheten står under salmen. 

4.  Inngangsord

Menigheten svarer:

M: Amen.

5.  Samlingsbønn
Liturg 1: La oss takke og be.

Liturg 1: Gode Gud. Vi er samlet her i dag for å sørge over de menneskene vi til stadighet mister på grunn av Hiv og Aids, og for å takke for det mot og den kjærlighet du gir oss, så vi kan kjempe videre og samle krefter til alt det som fortsatt må gjøres.

Liturg 2: Vi takker deg, Gud, fordi ingen av dem vi har mistet, har dødd uten din kjærlighet. Vi takker deg for hvert eneste menneske som har levd og som har spredt lys i verden. Du husker hver enkelt av oss, lenge etter at vi har glemt. Du kaller oss ved navn og kaller oss til å følge deg.

Liturg 1: Vi takker deg for bestemødre med omsorg også for dem som ikke er deres egne barn og barnebarn. Vi takker deg for forskere som fortsetter jakten på en Hiv-vaksine. Vi takker deg for lærere og ungdomsledere som har mot til å tale med ungdom om seksualitet.

Liturg 2: Vi takker deg, Gud, for menigheter hvor Kristi fornyende kjærlighet vasker bort skyld og skam. Vi takker deg for de steder der mennesker kan si ”jeg har Hiv” – uten å være redde. Vi takker deg, Gud, fordi du sendte din sønn, Jesus Kristus, til å forløse og lege det som er brutt. Amen.
M:  Gode Gud, vi takker deg for kirken, din kirke over hele jorden og kirken her. La oss finne rom for våre liv, for våre seire og nederlag,for våre håp og drømmer.Gi oss mot til å vandre på troens vei. Amen.
6.  Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.

7.  Gloria

L: Ære være Gud i det høyeste.
M:  Og fred på jorden blant mennesker som har Guds velbehag. Vi lover deg, vi priser deg, vi tilber deg, vi opphøyer deg. Amen. 

8. Sang av Desiree Grandahl – Alt eg såg…
9. Diktlesing v/ Helen Freilem Klingberg

10. Sang av Desiree Grandahl – Lev så…
II   ORDET

11.  Første og  andre lesning  leses ikke i gudstjenesten:  
Profeten Jesaja 2,1-5 og Paulus' brev til Titus: 2,11-13.

NoS 912 - Halleluja
12.  Evangelium 

Menigheten reiser seg og liturgen bærer evangelieboken ned til menigheten i prosesjon. Under prosesjonen før og etter lesningen synger menigheten halleluja-omkvedet NoS 912. 

Slik står det skrevet i evangeliet etter Johannes (16,21-24): Når en kvinne skal føde, er hun engstelig, for hennes time er kommet. Men når barnet er født, har hun glemt smertene i sin glede over at et menneske er kommet til verden. 22 Også dere er engstelige nå. Men jeg skal se dere igjen, og hjertet deres skal bli fylt av glede, og ingen skal ta gleden fra dere. 23 På den dagen skal dere ikke ha mer å spørre meg om. Sannelig, sannelig, jeg sier dere: Hvis dere ber Far om noe, skal han gi dere det i mitt navn. 24 Hittil har dere ikke bedt om noe i mitt navn. Be, og dere skal få, så gleden deres kan være fullkommen. Slik lyder det hellige evangelium.
NoS 912 – Halleluja…
Evangelieboken bæres tilbake…
13.  Preken

L: I faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn. Amen
14.  Trosbekjennelse 

L: La oss bekjenne vår hellige tro…  (Credo fra Filipinene)
Alle: Vi tror på Gud, som er kjærlighet og som har gitt jorden til alle folk. Vi tror på Jesus Kristus, som kom for å gjøre oss hele og fri oss fra alle former for undertrykkelse. Vi tror på Guds Ånd, som arbeider i og gjennom alle som brenner for sannheten. Vi tror på troens fellesskap, som er kalt til å være til tjeneste for alle folk. Vi tror på Guds løfte om totalt å ødelegge syndens kraft i oss alle, og opprette rettferdighetens rike og fred for hele menneskeheten. Amen. 
15. III   FORBØNN

Liturg 2: Gud har lovet at Han ikke vil vende seg bort fra dem som påkaller Ham. La oss kommer fram for Hans ansikt med vår takk, vår klage og bønn. 

Menigheten: Herre, hør vår bønn. 

Liturg 3: Herre, vår Gud, vi takker deg, for du er god, du har skapt oss i ditt bilde og gitt hvert eneste menneske det samme menneskeverd. Vi takker deg for de gaver som mennesker som lever med Hiv/Aids bringer samfunnet og kirken. Vi ber for din kirke på jorden, at den må vise aksept og respekt overfor alle som lever med Hiv/Aids, bekrefte alle menneskers menneskeverd og ta imot alle som søker deg. For Jesu Kristi skyld 

Menigheten: Herre, hør vår bønn. 

Liturg 2: Forbarm deg over alle som er rammet og berørt av Hiv/Aids. Se til alle de kvinner og menn, barn og voksne, unge og eldre som er smittet. Vær nær hos alle barn som har mistet sine foreldre på grunn av Aids. Trøst de syke, de pårørende og sørgende, kom med det evige livs håp til dem som strir med døden. For Jesu Kristi skyld, 

Menigheten: Herre, hør vår bønn. 

Liturg 3: Kall din kirke til et liv i tjeneste for dem som trenger det mest. Gi den mot til å favne om dem som blir utstøtt, reise de nedbøyde opp og sette de undertrykte fri. Hjelp kirken til å gi de ensomme fellesskap og aldri stenge noen mennesker ute. Lær oss å verne om menneskets verd fra livets begynnelse til livets slutt. For Jesu Kristi skyld, 
Menigheten: Herre, hør vår bønn. Amen
Vi minnes de døde

16.  Syndsbekjennelse

L: La oss søke Guds nådige nærvær og ransake oss selv.

M:  Gud vær meg nådig. Jeg har syndet mot deg og sviktet min neste – med tanker og ord, med det jeg har gjort, og med det jeg har forsømt. Tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd. Amen.
IV   MÅLTIDET

17.  Menighetens takkoffer 

NoS nr: 5, 1-3 - Gjør døren høy 

Takkofferet tas opp og nattverdbordet dekkes under salmen.
L: Velsignet er du, Gud, som har skapt alt. Foren din kirke av alle tungemål og folkeslag, slik kornet som en gang var spredt over markene, og druene som vokste langs åsene, nå er samlet på dette bordet i brød og vin. M:  Amen. 
18. Nattverd

Nattverdsinnledning

L: På bordet står brød og vin. Det er bordet for den som har mye tro og for den som ønsket at troen var sterkere, klarere og mer til å forstå. Det er bordet for den som har kommet hit ofte og for den som ikke har vært her før. Dette er bordet der Jesus Kristus møter oss når brødet brytes og vinen deles. 

Nattverdsbønn

L: La oss be: 

Gud, av din godhet har vi fått dette brødet og denne vinen som vi bærer frem for deg. Det er frukter av jorden og av menneskers arbeid. 

La dette for oss bli livets brød og frelsens kalk – og la oss få se, overalt hvor vi er i berøring med dette brødet og denne vinen, ja i alle ting, la oss få se at du er nær. 

Du som holder himmel og jord i dine hender, du nevner oss alle ved navn så vi skal tilhøre deg og være ditt folk på jorden. 

Sammen med de troende til alle tider ber vi den bønn som din sønn har lært oss: 

Alle: Fader Vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld som vi og forlater våre skyldnere. Led oss ikke inn i fristelse men frels oss fra det onde. For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen. 

Innstiftelse, måltid og lystenning i lysglobe og lysalter.
L: La oss feire nattverd slik Jesus gjorde det: 

I den natt da han ble forrådt, tok Jesus et brød, takket, brøt det, ga disiplene og sa: ”Ta dette og et det. Dette er mitt legeme som gis for dere. Gjør dette til minne om meg.” 

Likeså tok han kalken etter måltidet, takket, ga dem, og sa: 

”Drikk alle av den. Denne kalk er den nye pakt i mitt blod som utøses for dere til syndenes forlatelse. Gjør dette så ofte som dere drikker det, til minne om meg.” 

Alle synger Agnus Dei: 

Du Guds lam som bar all verdens synder….

Nattverden deles ut ved intinksjon. Menigheten går frem, tar imot brødet, dypper det i vinen og går tilbake på sin plass.
Under nattverden: 

Sang av Desiree Grandahl og gruppe fra Borg Domkor:
Det er makt i de foldede hender…

Etter måltidet: 

Hilsen og bønn

Liturg 1: Vår Herre Jesus Kristus har nå, i nattverdens brød og vin, gitt oss sitt legeme og blod, som gir tilgivelse og frelse. Han gir oss mot til å leve og mot til å tro. Fred være med dere! 

La oss takke og  be: 

Herre Jesus Kristus, du som ble et svar på vår bønn og et brød for vår hunger, hjelp oss å være ditt svar til dem som savner det vi har. Hjelp oss å høre det rop du har hørt, forstå den nød du har forstått og tjene den menneskehet du har tjent. Åpenbar for oss ditt  bords hemmelighet: Ett brød og en menneskehet. 
V   SENDELSE

19.  Salme  
NoS nr: 12 Rydd vei for Herrens komme
Menigheten står under salmen.

20.  Velsignelse

L: La oss prise Herren.

M:  Gud være lovet. Halleluja. Halleluja. Halleluja. 
L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred.
M: Amen. Amen. Amen

3 x 3 klokkeslag

21.  Postludium

Menigheten sitter.

22.  Utsendelse 
L: Gå i fred. Tjen livets Gud.
23.  Utgangsprosesjon

Menigheten reiser seg og følger etter de medvirkende ut av kirken.
Disse gjorde tjeneste: 

Gruppe fra Borg Domkor

Korledelse: domkantor Tore Erik Mohn

Orgel: domkantor Dan René Dahl

Klokker Terje Gustavson

Kirketjener Knut Edvardsen

Prester: Frank Oterholt og Svein Helge Rødahl.

Diakon Karen Marie Dean Ulvestad

Nattverdsmedhjelper: Helge Almgren

Natalina Wanda

Helene Freilem Klingberg leser dikt

Desiree T. Grandahl – sang

Bjørn Halstensen - piano

Kirkeverter: Berit og Roald Kjøniksen

Kirkeskyss: Helge Almgren

OFFER til Aidsrelatert arbeid

Kirkekaffe i kjelleren etter gudstjenesten
Neste søndag i Domkirken - 3.søndag i advent: Gudstjeneste v/ Jon Albert Ihlebæk og Andreas Vassal. Senza Rigore synger. Dåp.
Kunngjøringer 

I kveld kl.18.30 Konsert. Hanne og tre tenorer. Se plakat.

12.desember  kl.19 Konsert med Borg Domkor , Barokkanerne og
solister .  Messe i H-moll av J.S.Bach.  Forhåndssalg av billetter i Fredrikstad kino samt ved inngangen før konserten.
Supert julegavetips: Barne-og ungdomskoret har spilt inn CD

”Den fyrste song”  Cathedral jazz quintett med Tore Erik Mohn, Dan Renè Dahl m.fl. dyktige musikere medvirker.

Pris kr.100. Kan kjøpes i våpenhuset etter gudstjenesten. 
Spr. Frank Oterholts prekener ligger her: http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener%20-%20agender 
www.fredrikstad.kirken.no
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Markering av Verdens Aidsdag


2. søndag i adventstiden
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