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SAMLING
1. Forberedelse

Sammenringing - Stille bønn. L: ”La oss være stille for Gud”.

(Kunngjøringer, se bakerst i agenden)
Tre klokkeslag

2.  Inngangsprosesjon - preludium 

Menigheten reiser seg.

3.  Salme  
NoS 31 Jeg synger julekvad
Menigheten står under salmen. 

4.  Inngangsord

Menigheten svarer:

M: Amen.

5.  Samlingsbønn

L: La oss takke og be.

M:  Gode Gud, vi takker deg for kirken, din kirke over hele jorden og kirken her. La oss finne rom for våre liv, for våre seire og nederlag, for våre håp og drømmer. Gi oss mot til å vandre på troens vei. Amen.
6.  Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.

7.  Gloria

L: Ære være Gud i det høyeste.
M:  Og fred på jorden blant mennesker som har Guds velbehag. Vi lover deg, vi priser deg, vi tilber deg, vi opphøyer deg. Amen. 

II   ORDET

8.  Første lesning  

2. Krøn 24,18-21;
Menigheten sitter.

9.  Sang av Lasse Johnsen
10.  Andre lesning 
Apg 7,52-60; 
Menigheten sitter.

11.  Evangelium 

Menigheten reiser seg. 

Liturgen bærer evangelieboken ned til menigheten i prosesjon.
Under prosesjonen før og etter lesningen synger menigheten halleluja-omkved eller et salmevers. 

L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus:
	Herodes vil drepe barnet (Matt 2,13-15): 13 Da de var dratt bort, viste Herrens engel seg for Josef i en drøm og sa: «Stå opp, ta barnet og moren med deg og flykt til Egypt, og bli der til jeg sier fra! For Herodes kommer til å lete etter barnet for å drepe det.» 14 Han stod da opp, tok barnet og moren og drog samme natt av sted til Egypt 15 og ble der til Herodes var død. Slik skulle det ordet oppfylles som Herren har talt ved profeten: Fra Egypt kalte jeg min sønn. 
Slik lyder det hellige evangelium.


Menighetsomkved:

NOS 912 Hallelujavers 

12.  Preken

13.  Trosbekjennelse 

NoS  944

Menigheten står og synger.
14.  Salme

NoS 38 Det hev ei rose sprunge (Menigheten står og synger.)
III   FORBØNN

15.  Syndsbekjennelse

L: La oss søke Guds nådige nærvær og ransake oss selv.

M: Gud vær meg nådig. Jeg har syndet mot deg og sviktet min neste – med tanker og ord, med det jeg har gjort, og med det jeg har forsømt. tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd. Amen.

16.  Forbønn

Menigheten synger etter hvert bønneledd:

Herre, hør vår bønn.

IV   MÅLTIDET

17.  Salme – menighetens takkoffer 

Takkofferet tas opp og nattverdbordet dekkes under salmen.

Salme:

I kong Davids by det hende / som profeten hadde sagt. I ein stall og i ei krubbe / vart eit barn til kvile lagt. Barnet var Guds sanne Ord. Møy Maria var hans mor.

La oss gå til dette barnet / som er Gud og Herren vår, Han som kom ned frå høge himmel, ville dele våre kår. Alt det ringe og det svake / vil han nådig til seg take.

Her på jorda barnet levde. Dag for dag han voks lik oss. Heldt seg saman med det lave. Døden fann han på ein kross. Fridde seg or dødens makt, og sto fram i guddoms prakt.

Ikkje i ei ussel krubbe, bunden under jordisk barn – men i himlen skal vi sjå han, ved Gud Faders høgre hand. Kringom han i kvitt vi står, alle som fekk barnekår.

Våre augo snart skal sjå han / når vi møter han til sist. For det vesle barn i krubba / er vår Herre Jesus Krist. Her ifrå han tek oss brått, fører oss dit han har gått.

------------------------------------------------

L: Velsignet er du, Gud, som har skapt alt. Foren din kirke av alle tungemål og folkeslag, slik kornet som en gang var spredt over markene, og druene som vokste langs åsene, nå er samlet på dette bordet i brød og vin.

M:  Amen. 

18.  Hilsen  

L:  Herren være med dere.
Alle reiser seg:

M: Og med deg være Herren.

L:  Løft deres hjerter.

M: Vi løfter våre hjerter til Herren.

L:   La oss takke Herren vår Gud.

M: Det er verdig og rett.
19.  Innledende lovprisning (Prefasjon)
20.  Hellig, hellig (Sanctus)

M:  Hellig, hellig, hellig er Herren Sebaot, all jorden er full av hans herlighet. Hosianna i det høyeste. Velsignet være han som kommer i Herrens navn. Hosianna i det høyeste.

21.  Eukaristibønn  

L: Vi priser deg, hellige Gud, himmelens og jordens Skaper, du som har elsket verden og gitt din Sønn, Jesus Kristus, for at han skulle frelse oss fra synd og død og vinne deg et hellig folk. 

Vår Herre Jesus Kristus, i den natt da han ble forrådt, tok han et brød, takket, brøt det, gav disiplene og sa: Ta imot og spis! Dette er min kropp som gis for dere. Gjør dette til minne om meg. Likeså tok han begeret etter måltidet, takket, ga dem og sa: Drikk alle av det. Dette begeret er den nye pakt i mitt blod som utøses for dere så syndene blir tilgitt. Gjør dette så ofte som dere drikker det, til minne om meg. 
L: Stort er troens mysterium!
M:  Deg være ære for kjærligheten som er sterkere enn døden.
L: Nådige Gud, vi feirer dette måltid til minne om ham som led og døde for oss, i troen på hans seierrike oppstandelse og i forventning om hans gjenkomst i herlighet. Vi ber deg: Send din Ånd over oss, slik at vi i tro kan ta imot nattverdens gave. Fyll oss med din kjærlighet; gi oss å elske hverandre som du har elsket oss, og la oss en gang samles hos deg i ditt fullendte rike. 
M: Fader vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld, som vi òg forlater våre skyldnere. Led oss ikke inn i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt, og makten og æren i evighet. Amen.

22.  Fredshilsen

L:  Jesus sier: Fred etterlater jeg dere,  min fred gir jeg dere. Guds fred være med dere.

M:  Guds fred være med deg.

23.  Du Guds Lam (Agnus Dei)

L: Brødet som vi bryter, gir oss del i Kristi kropp. Vinen som vi drikker, gir oss del i Kristi blod. Kom, for alt er gjort ferdig.

Menigheten går frem til utdelingsstedet mens Du Guds Lam synges.

M:  Du Guds Lam, som bærer verdens synder, miskunne deg over oss. Du Guds Lam, som bærer verdens synder, miskunne deg over oss. Du Guds Lam, som bærer verdens synder, gi oss din fred.
24.  Nattverdmåltidet

Nattverden deles ut ved knefall rundt alteret.  

Lasse Johnsen synger under nattverden
Etter utdelingen:  

L: Den korsfestede og oppstandne Jesus Kristus har nå gitt oss sitt hellige legeme og blod som han ga til soning for alle våre synder.
M: Han styrke oss og holde oss oppe i en sann tro til det evige liv.  

25.  Takkebønn

L:  La oss takke og be: Vi takker deg, himmelske Far for dine velsignede gaver. Vi ber deg at du ved disse gaver vil bevare oss i troen på deg, forene oss i din kjærlighet og stadfeste i oss håpet om det evige liv, for din Sønns, Jesu Kristi skyld.

M:  Amen. 

V   SENDELSE
26. NoS 93  v.1, 6+7 Deilig er den himmel blå 
  (Menigheten står under salmen.)
27.  Velsignelse

L: La oss prise Herren.

M:  Gud være lovet. Halleluja. Halleluja. Halleluja. 
L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred.
M: Amen. Amen. Amen

3 x 3 klokkeslag

28.  Postludium

Menigheten sitter.

29.  Utsendelse 
L: Gå i fred. Tjen livets Gud.
30.  Utgangsprosesjon

Menigheten reiser seg og følger etter de medvirkende ut av kirken. 

Disse gjorde tjeneste: 
Sogneprest Frank oterholt
Domkantor Tore Erik Mohn

Klokker: Olaug Fremme Storaas
Kirketjener Bjørn Harald Lervang
Tekstleser: Lasse Johnsen

Sang: Lasse Johnsen

Piano: Wenche T. Johnsen
Kirkeverter: Kari Næss Omvik og  
Åse Nødt Oterholt

OFFER til Kirkens SOS i Borg

Kunngjøringer:
31.des. kl.15.00: 
Minnegudstjeneste på Leie Gravlund kapell Johansen/Dahl
kl. 23.15: 
Midnattsgudstjeneste. Johansen/Dahl/Storaas/Lervang
1.jan. kl. 12.00: 
Felleskirkelig-gudstjeneste. Vasal
2.jan. kl.11.00: 
Ingen gudstjeneste.

Spr. Frank Oterholts prekener ligger her: http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener%20-%20agender 
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Bønn ved Liturg

Kjære Jesus, du som ble et barn, vi har hørt fortellingen om hyrdene og de vise menn, om Maria og Josef og englene. Men vi har også hørt fortellingen om flukten til Egypt. Du eide alt, både himmel og jord, men du ble fattig, du lot deg fornedre og du ble en flyktning for å solidarisere deg med alle som er på flukt. I dag ber vi spesielt for vår kirkeasylant. Vi ber deg for hans liv og for en god løsning på hans situasjon. Gud, vi ber deg!
M: Herre, hør vår bønn!
Bønn ved Liturg

Jesus Kristus, du som elsker alle mennesker. Det er så mye krig i verden! Mange barn, unge og voksne lider vondt. Hjelp dem som styrer i alle verdens land å elske det gode og hate det onde. Gud vi ber deg!
M: Herre, hør vår bønn!

Bønn ved Liturg

Herre Jesus, I dag ber vi spesielt om fred i din fødeby Betlehem, og i hele Midt-Østen, i Irak og i Afghanistan, og alle steder hvor det er konflikt og uroligheter. Vi ber også for menneskerettighetssituasjonen i Kina.
Vi vet at vi også selv ofte skaper ufred. Vi er også så urolige inni oss. Gi fred i hjertene våre. Vær med oss i hverdagen vår, og hjelp oss å dele julens glede med hverandre. La oss til sist få følge deg til himlenes rike, så vi sammen med englene kan synge den sangen som en gang lød over Betlehemsmarkene. Gud vi ber deg!
M: Herre, hør vår bønn! AMEN!
Høytidsmesse 
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