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I   SAMLING

1. Forberedelse

Sammenringing  Stille bønn.  ”La oss være stille for Gud”.

Gloria og lovprisningstonen ved velsignelsen faller bort i fastetiden.
2.  Inngang - preludium 

Dåpsfamiliene og de medvirkende går inn i prosesjon.

Menigheten reiser seg.

3.  Salme  NoS 618, 1-3 – Fylt av glede.
Menigheten står under salmen. 

4.  Inngangsord

L: Nåde være med dere og fred fra Gud vår Far og Herren Jesus Kristus.
 M: Amen.                                                                          
5.  Samlingsbønn

L: La oss be.
M:  Herre, jeg er kommet inn i dette ditt hellige hus for å ta imot hva du Gud Fader, min skaper, du Herre Jesus, min frelser, du Hellige Ånd, min trøster i liv og død, vil gi meg. Lukk nå opp mitt hjerte ved din Hellige Ånd, så jeg kan sørge over mine synder, leve i troen på din nåde og sammen med hele ditt folk fornyes hver dag i et sant og hellig liv. Amen.
6.  Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.
III   DÅP

 7.  Mottakelse
Ved døpefonten 

L: Vi skal feire dåp i Faderens og Sønnens og den Hellige Ånds navn. Med takk og glede kommer vi med  barna til Gud. Gud har skapt oss i sitt bilde. Ved vann og Ånd fødes vi på nytt til liv i Kristus. 

L: La oss takke og be: 

Evige Gud, du har skapt oss i ditt bilde og kalt oss ved navn. Takk for livet du gir. Vi kommer til deg og ber: Bevar oss i din omsorg, og gi oss framtid og håp. 
M: Gud, vi takker deg. Amen. 

L: Hør hvordan Jesus tar i mot barna og åpner Guds rike for dem: 
De bar små barn til Jesus for at han skulle røre ved dem, men disiplene viste dem bort. Da Jesus så det, ble han harm og sa til dem: ”La de små barna komme til meg, og hindre dem ikke! For Guds rike tilhører slike som dem. Sannelig, jeg sier dere: Den som ikke tar imot Guds rike slik som et lite barn, skal ikke komme inn i det.” Og han tok dem inn til seg, la hendene på dem og velsignet dem. Mark 10,13-16 
8. Salme: NoS 354,1-2 – Milde Jesus… 
9.  Dåpshandlingen 

L: Hør Jesu Kristi ord om den hellige dåp: Jeg har fått all makt i himmelen og på jorden. Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler! Døp dem til Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn og lær dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle dager inntil verdens ende. Matt 28,18-20 
L: Vi er mennesker under syndens og dødens vilkår, men i dåpen forenes vi med den korsfestede og oppstandne Kristus. 

L: La oss sammen bekjenne forsakelsen og troen, som vi døpes til: 
Alle reiser seg:
A: Jeg forsaker djevelen og alle hans gjerninger og alt hans vesen. 

Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper. Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår Herre, som ble unnfanget ved Den Hellige Ånd, født av Jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfestet, død og begravet, fór ned til dødsriket, stod opp fra de døde tredje dag, fór opp til himmelen, sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd, skal derfra komme igjen for å dømme levende og døde. 

Jeg tror på Den Hellige Ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes forlatelse, legemets oppstandelse og det evige liv. Amen. 

Vannet helles i døpefonten 

L: Evige Gud, i begynnelsen svevet din Ånd over vannene, og ved ditt Ord ble verden til. Fra Noas dager har du frelst ditt folk gjennom vann. Derfor ber vi: Send din Ånd over dåpens vann og gjør det ved ditt ord til en nådens kilde. Rens oss ved dette vannet, og gi oss del i ditt rike. 
Dåpsbarnet, foreldre og faddere kommer fram til døpefonten:

L: Hva er barnets navn? 

Den som bærer barnet, sier barnets fornavn: 

L: Vil dere at ……..  skal bli døpt i Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn og bli opplært til et liv i den kristne tro? 

Den som bærer barnet, svarer: Ja. 

L: Gud bevare din utgang og din inngang fra nå og til evig tid. Jeg merker deg med det hellige korsets tegn (+) til et vitnesbyrd om at du skal tilhøre den korsfestede og oppstandne Jesus Kristus og tro på ham. 

L: …., jeg døper deg i Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn. 

L: Den allmektige Gud har nå gitt deg sin Hellige Ånd, født deg på ny, og tatt deg inn i sin kirke. Fred være med deg. 

10.  Livet i dåpen 

Den døpte presenteres for menigheten: 

L: Dette er …..  som i dag er tatt inn i Guds kirke. La oss ta vel imot henne  i vårt fellesskap. 

M: Gud, vi takker deg.   
Dåpslyset tennes.
L: Dåpslyset er tent for …... Jesus sier: ”Jeg er verdens lys. Den som følger meg, skal ikke vandre i mørket, men ha livets lys.” Johannes evangelium: 8,12 
Kjære foreldre og faddere. 

Dere er vitner om at barnet er døpt i den treenige Guds navn. Sammen med Rolvsøy menighet og hele den kristne kirke har dere del i et hellig ansvar: Dere skal be for barnet og be sammen med det, la det få møte Guds ord og delta i den hellige nattverd. Dere skal vise omsorg for det, og så langt dere kan, hjelpe det til å leve og vokse i den kristne tro. 

La oss gå sammen med barna på troens vei gjennom livet. 

L: Lovet være Gud, vår Herre Jesu Kristi Far, han som i sin rike miskunn har født oss på ny til et levende håp ved Jesu Kristi oppstandelse fra de døde. 1 Peters brev: 1,3                                              

11.  Salme Nos 354, 3.
III   ORDET

12.  Første lesning  
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Første Mosebok: Herren Gud plantet en hage i Eden, et sted i øst. Der satte han mannen han hadde formet. 9 Og Herren Gud lot alle slags trær vokse opp av jorden, herlige å se på og gode å spise av, og midt i hagen livets tre og treet som gir kunnskap om godt og ondt. 3,1 Slangen var listigere enn alle ville dyr som Herren Gud hadde skapt. Den sa til kvinnen: "Har Gud virkelig sagt at dere ikke skal spise av noe tre i hagen?" 2 Kvinnen svarte slangen: "Vi kan godt spise av frukten på trærne i hagen. 3 Bare om frukten på det treet som står midt i hagen, har Gud sagt: Den må dere ikke spise av og ikke røre; ellers skal dere dø!" 4 Da sa slangen til kvinnen: "Dere kommer slett ikke til å dø! 5 Men Gud vet at den dagen dere spiser av frukten, vil deres øyne bli åpnet; dere vil bli som Gud og kjenne godt og ondt." 6 Nå fikk kvinnen se at treet var godt å spise av og herlig å se på - et prektig tre, siden det kunne gi forstand. Så tok hun av frukten og spiste. Hun gav også mannen sin, som var med henne, og han spiste. 7 Da ble deres øyne åpnet, og de merket at de var nakne. Så flettet de sammen fikenblad og bandt dem om livet. 8 Da hørte de Herren Gud som vandret i hagen i den svale kveldsvinden. Og Adam og hans hustru gjemte seg for ham mellom trærne i hagen. (1 Mos 2,8-9 og 3,1-8) Slik lyder første lesning.
13.  NoS 295,1 - Vår Gud han er så fast en borg
14.  Evangelium 

Menigheten reiser seg mens evangeliet leses: 
L: Slik står det skrevet i Evangeliet etter Matteus: Jesus ble så av Ånden ført ut i ødemarken for å bli fristet av djevelen. 2 Han fastet i førti dager og førti netter og ble til sist sulten. 3 Da kom fristeren til ham og sa: "Er du Guds Sønn, så si at disse steinene skal bli til brød!" 4 Jesus svarte: "Det står skrevet: Mennesket lever ikke av brød alene, men av hvert ord som kommer fra Guds munn." 5 Da tok djevelen ham med til den hellige by, stilte ham ytterst på tempelmuren 6 og sa: "Er du Guds Sønn, så kast deg ned herfra! For det står skrevet: Han skal gi sine engler befaling om deg. Og de skal bære deg på hendene, så du ikke støter foten mot noen stein." 7 Men Jesus sa til ham: "Det står også skrevet: Du skal ikke sette Herren din Gud på prøve." 8 Så tok djevelen ham med seg opp på et meget høyt fjell og viste ham alle verdens riker og deres herlighet 9 og sa: "Alt dette vil jeg gi deg dersom du faller ned og tilber meg." 10 Da sa Jesus til ham: "Bort fra meg, Satan! For det står skrevet: Herren din Gud skal du tilbe, og ham alene skal du tjene." 11 Da forlot djevelen ham, og se, engler kom og tjente ham. (Matt 4,1-11) Slik lyder det hellige evangelium.
15.  NoS 295, 4
16.  Preken

17.  Salme  NoS 113 – Du er Guds Sønn, den sterke…
Menigheten står og synger.

IV   FORBØNN

18.  Syndsbekjennelse

L: La oss søke Guds nådige nærvær og ransake oss selv.

M:  Gud vær meg nådig. Tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd. Amen.
19.  Forbønn fra Taize
Menigheten synger etter hvert bønneledd:

M: Å Gud, hør vår bønn, å Gud, hør vår bønn. Når vi ber, gi oss svar.
Å Gud, hør vår bønn, å Gud, hør vår bønn. Kom, og vær du oss nær.
L: La oss be Herrens bønn:

M: Vår Far i himmelen! La navnet ditt helliges. La riket ditt komme. La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød, og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. Og la oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen.
Vi minnes de døde.

20.  Takkoffer - samles inn i benkene og går til drift av menighets- senteret, et viktig samlingssted for alle generasjoner i menigheten. Orgelspill under kollektinnsamlingen.                                                     
Bønn for takkofferet:                                                                          L: Evige Gud, din er jorden og det som fyller den. Alt vi eier tilhører deg. Av ditt eget gir vi deg tilbake.
V   SENDELSE

21.  Salme  NoS 128 – Se vi går opp til Jerusalem
Menigheten står under salmen.

22.  Velsignelse

L: Ta imot velsignelsen.

L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred +
3 x 3 klokkeslag 
Menigheten setter seg.

23.  Postludium  
24.  Utsendelse 
L: Gå i fred. Tjen Herren med glede.
25.  Utgang

Menigheten følger etter dåpsfamiliene og de medvirkende ut av kirken.
Disse gjorde tjeneste: 
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1. søndag i fastetiden - 1. rekke














� Dette inngangsordet brukte  Paulus som innledningshilsen i brevet han skrev til menigheten  i Filippi:1,2;


 





