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I   SAMLING

1. Forberedelse

Sammenringing  Stille bønn. L: ”La oss være stille for Gud”.

2.  Inngang - preludium 

Ministranter og liturger går inn i prosesjon  - Menigheten reiser seg.

3.  Salme  NoS 487 – Ingen er så trygg i fare
Menigheten står under salmen. 

4.  Inngangsord

L: Nåde være med dere og fred fra Gud vår Far og Herren Jesus Kristus.
 
M: Amen.      
5. Verdi- og syndsbekjennelse
Liturg: La oss tre fram for Gud og bekjenne vår verdighet og vår synd. 
Alle: Gud, vi bekjenner at vi er skapt av deg og i ditt bilde, Gud, som verdifulle og enestående mennesker. 

Tine Helen Rustad: Vi bekjenner at du har nedlagt lysten til det gode i våre hjerter og gitt oss et mangfold av ressurser og muligheter til å skape godhet og mening i livet på jorda. Vi bekjenner også for deg at vi har kjent lysten til det onde i våre hjerter og misbrukt mange muligheter som vi har fått til å gjøre det gode. 

Simon Ørmen-Gillerstedt: Gud, vi ber deg deg om hjelp til å tro at våre synder er tilgitt for Jesu skyld, og vi ber om kraft til å reise oss og kjempe for nye gode livsøyeblikk sammen! 

6.  Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.

7.  Salme Nos 497 – Jeg er i Herrens hender… 

Menigheten reiser seg når evangeliet leses
II   ORDET

8.  Skriftlesning – Marius Brynjulf Hjørnevik
Fortellingen om den bortkomne sønnen

L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Lukas (15,11-32): 11. Jesus sa: «En mann hadde to sønner. 12 Den yngste sa til faren: 'Far, gi meg den delen av formuen som faller på meg.' Han skiftet da sin eiendom mellom dem. 13 Ikke mange dager etter solgte den yngste sønnen alt sitt og dro til et land langt borte. Der sløste han bort formuen sin i et vilt liv. 14 Men da han hadde satt alt over styr, kom det en svær hungersnød over landet, og han begynte å lide nød. 15 Da gikk han og søkte tilhold hos en av innbyggerne der i landet, og mannen sendte ham ut på markene sine for å gjete svin. 16 Han ønsket bare å få mette seg med de belgfruktene som grisene åt, og ingen ga ham noe.
17 Da kom han til seg selv og sa: 'Hvor mange leiekarer hjemme hos min far har ikke mat i overflod, mens jeg går her og sulter i hjel! 18 Jeg vil bryte opp og gå til min far og si: Far, jeg har syndet mot Himmelen og mot deg. 19 Jeg fortjener ikke lenger å være sønnen din. Men la meg få være som en av leiekarene dine.' 20 Dermed brøt han opp og dro hjem til faren. Da han ennå var langt borte, fikk faren se ham, og han fikk inderlig medfølelse med ham. Han løp sønnen i møte, kastet seg om halsen på ham og kysset ham. 21 Sønnen sa: 'Far, jeg har syndet mot Himmelen og mot deg. Jeg fortjener ikke lenger å være sønnen din.' 22 Men faren sa til tjenerne sine: 'Skynd dere! Finn fram de fineste klærne og ta dem på ham, gi ham ring på fingeren og sko på føttene. 23 Og hent gjøkalven og slakt den, så vil vi spise og holde fest. 24 For denne sønnen min var død og er blitt levende, han var kommet bort og er funnet igjen.' Og så begynte festen og gleden.    
25 Imens var den eldste sønnen ute på markene. Da han gikk hjemover og nærmet seg gården, hørte han spill og dans. 26 Han ropte på en av karene og spurte hva som var på ferde. 27 'Din bror er kommet hjem,' svarte han, 'og din far har slaktet gjøkalven fordi han har fått ham tilbake i god behold.' 28 Da ble han sint og ville ikke gå inn. Faren kom ut og prøvde å overtale ham. 29 Men han svarte faren: 'Her har jeg tjent deg i alle år, og aldri har jeg gjort imot ditt bud; men meg har du ikke engang gitt et kje så jeg kunne holde fest med vennene mine. 30 Men straks denne sønnen din kommer hjem, han som har sløst bort pengene dine sammen med horer, da slakter du gjøkalven for ham!' 31 Faren sa til ham: 'Barnet mitt! Du er alltid hos meg, og alt mitt er ditt. 32 Men nå må vi holde fest og være glade. For denne broren din var død og er blitt levende, han var kommet bort og er funnet igjen.'» Slik lyder det hellige evangelium.
9.  Preken v/konfirmanter
Dagens preken vil være hentet fra temaene i årets konfirmantundervisning.
10.  Salme NoS 943 –Måne og sol
Menigheten står og synger.

11. Trosbekjennelsen 

Liturg: La oss bekjenne vår hellige tro
Alle: Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, 
himmelens og jordens skaper.

Jeg tror på Jesus Kristus, 
Guds enbårne sønn, vår Herre, 
som ble unnfanget ved Den Hellige Ånd,
født av jomfru Maria, 
pint under Pontius Pilatus,
korsfestet, død og begravet, 
fór ned til dødsriket,
stod opp fra de døde tredje dag, 
fór opp til himmelen,
sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd,
skal derfra komme igjen for å dømme levende og døde.

Jeg tror på Den Hellige Ånd, 
en hellig, allmenn kirke,
de helliges samfunn, 
syndenes forlatelse,
legemets oppstandelse  og det evige liv. 
Amen.
12. Sanginnslag v/konfirmanter
III   Syndsbekjennelse og forbønn m/ lystenning
Kateket og konfirmanter leder forbønnen fra lesepulten. Konfirmanter tenner lys i globen under forbønnen.
Lysene tennes fra Kristuslyset i midten av Lysgloben.

13.  Syndsbekjennelse og bønn
Kateket: La oss søke Guds nådige nærvær og ransake oss selv.

M:  Gud vær meg nådig. Tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd. Amen.
Kateket: La oss fortsatt be!

La oss i dag be spesielt for årets konfirmanter. 
En ministrantene bærer listene med konfirmantenes navn frem på alteret.
Kateket: Da vi nå er samlet i Jesu navn, så la oss etter hans ord og løfte be for vår menighet og for Guds folk over hele jorden. Vi ber deg spesielt for årets konfirmanter. De er skapt i Guds bilde.  Vi ber om at du, Herre,  bevarer hver enkelt konfirmant hos deg.

Thomas Nybøle: Herre, takk for ditt nådige kall som følger oss hver dag. Takk for at du har hver enkelt av oss med i dine planer for skaperverket.

Henrik Pedersen: Takk Herre Gud, for at alle er verdifulle og at ingen er uvesentlig for deg. Vi ber i dag om å få se meningen med det livet vi lever. La oss få se at våre krefter omsettes til velsignelse i vårt hverdagsliv når vi tjener deg.

Tonje Monkvik: Minn oss stadig om at vi er din munn, dine hender og dine føtter i verden og i det lokalsamfunnet hvor vi bor. Gud vi ber deg!
Menighet:
Herre, hør vår bønn 

Daniel Folkestad: Herre Gud, ungdomstiden kan være tøff. Hjelp oss til å få en god ungdomstid, og hjelp oss til ikke å gjør ting vi senere vil angre på. Vern oss mot misbruk av rusmidler så vi tar vare på oss selv og ikke får livet ødelagt. Gud vi ber deg!
Eline Anstø: Herre Gud, vi ber deg også for menighetens barnearbeid, for kirkens korarbeid. Gi menighetens ledere pågangsmot. Gud, vi ber deg!
Menighet: Herre, hør vår bønn.

Josefine Halvorsen: Herre, vi ber om at vi som vokser opp nå,  lærer deg å kjenne som en Gud og Far som vil oss bare godt. Takk for alle som døpes til ditt navn her i vår menighet. Velsign dem og deres familier. Gud vi ber deg!
Menighet:
Herre, hør vår bønn.

Kateket: Vi ber deg for vår menighet. Takk for enhver som bidrar til å bygge opp menigheten vår. Vi ber deg også for de som er syke og for de som er i sorg. Vær nær hos dem som føler seg tilsidesatt og glemt. Herre, noen i vår menighet gruer seg for dagen i morgen. Vær du dem nær så de kjenner din velsignelse over livet. Gud vi ber deg!
Morten Stålesen: Herre Gud, vi ber deg i dag for alle misjonærene som arbeider i Japan. Vi ber for det japanske folket og for alle hjelpearbeiderne som jobber med nødhjelp i katastrofeområdene. Vi ber for de som arbeider i Kirkens Nødhjelp og i Norges Røde kors og andre hjelpeorganisasjoner. Gi dem krefter og styrke til å møte all den nøden de ser. Gud vi ber deg!

Menighet:
Herre, hør vår bønn  

Kateket:  I stillhet vil vi nå legge frem for deg det hver og en av oss har på hjertet…. (Kort bønnestillhet). Gud, vi ber deg! 

Menighet: 
Herre, hør vår bønn 

14. Vi minnes de døde – Lystenning v/ konfirmanter
15.  Bønnesalme og innledning til nattverden

Salme Nos 312 – Lær meg å kjenne dine veier…Menigheten sitter. 
Det samles inn en gave til menighetsarbeidet.
Bønn for takkofferet: 

Thomas Blomqvist: Evige Gud, din er jorden og det som fyller den. Alt vi eier tilhører deg. Av ditt eget gir vi deg tilbake.
IV  MÅLTIDET

16. Nattverdsinnledning

L: På bordet står brød og vin. Det er bordet for den som har mye tro og for den som ønsket at troen var sterkere, klarere og mer til å forstå. Det er bordet for den som har kommet hit ofte og for den som ikke har vært her før. Dette er bordet der Jesus Kristus møter oss når brødet brytes og vinen deles. 

Nattverdsbønn - La oss be: 
Gud, av din godhet har vi fått dette brødet og denne vinen som vi bærer frem for deg. Det er frukter av jorden og av menneskers arbeid. 

La dette for oss bli livets brød og frelsens kalk – og la oss få se, overalt hvor vi er i berøring med dette brødet og denne vinen, ja i alle ting, la oss få se at du er nær. Du som holder himmel og jord i dine hender, du nevner oss alle ved navn så vi skal tilhøre deg og være ditt folk på jorden. Sammen med de troende til alle tider ber vi den bønn som din sønn har lært oss: 

Vår Far i himmelen! La navnet ditt helliges. La riket ditt komme. La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød, og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. Og la oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt, og makten og æren i evighet. Amen.
17.  Innstiftelse, måltid og bønnevandring (lystenning i globen)
La oss feire nattverd slik Jesus gjorde det: I den natt da han ble forrådt, tok Jesus et brød, takket, brøt det, ga disiplene og sa: Ta dette og et det. Dette er mitt legeme som gis for dere. Gjør dette til minne om meg. Likeså tok han kalken etter måltidet, takket, ga dem, og sa: Drikk alle av den. Denne kalk er den nye pakt i mitt blod som utøses for dere til syndenes forlatelse. Gjør dette så ofte som dere drikker det, til minne om meg. 
Alle synger Agnus Dei: Du Guds lam som bar all verdens synder….
Menigheten kommer frem og mottar nattverden v/intinksjon

18. Etter måltidet: Vår Herre Jesus Kristus har nå, i nattverdens brød og vin, gitt oss sitt legeme og blod, som gir tilgivelse og frelse. Han gir oss mot til å leve og mot til å tro. Fred være med dere. 
La oss takke og  be: Herre Jesus Kristus, du som ble et svar på vår bønn og et brød for vår hunger, hjelp oss å være ditt svar til dem som savner det vi har. Hjelp oss å høre det rop du har hørt, forstå den nød du har forstått og tjene den menneskehet du har tjent. Åpenbar for oss ditt  bords hemmelighet: Ett brød og en menneskehet. Amen.
V   SENDELSE

19.  NoS 416 – Alltid freidig når du går…
Menigheten står under salmen.

20.  Velsignelse

L: Ta imot velsignelsen!
L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred. M: Amen. 
3 x 3 klokkeslag 

21.  Postludium ​- Menigheten setter seg
22.  Utsendelse 

L: Gå i fred. Tjen Herren med glede.

23.  Utgang

Menigheten følger etter korset og de medvirkende ut av kirken.

Disse gjorde tjeneste: 

Liturg: sogneprest Frank Oterholt. Kateket: Berit Vasdal. Konfirmantkullet 2010-11. Klokker/kirketjener: Anita Fosby Kristiansen. Organist Lars Tomtum. Tekstlesere: Konfirmanter. Nattverdmedhjelper: Jostein Jørgensen. Kirkeskyss:
Ingolf Rostad. Kirkevert.
Dagens ministranter er ruppe C3:
9 Josefine Halvorsen
10 Kent Magnus Bratli
11 Lars-Martin Rostad Hansen
12 Linda Olsen Syversen 
Kunngjøringer:
· Neste søndag 27/3: Menighetens Årsmøte avholdes i menighetssenteret umiddelbart etter gudstjenesten. 

Maria budskapsdag (27/3): Gudstjeneste uten nattverd v/ spr. Oterholt. 

· Formiddagstreff i morgen, mandag 21. mars kl.11.00 på Hauges Minde. Andakt v/Per Eriksen. Sang av Arne og Thore.

· Dagens takkoffer går til til menighetsarbeidet.

Frank Oterholts prekener ligger her:

http://frank.oterholt.be (se Prekener – Agender 1. rekke, følg dato)
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2. søndag i fastetiden  -  Nattverd








� Noen av salmene er hentet fra H.K.H. Kronprinsesse Mette Marits utvalgte salmer. 


� Dette inngangsordet brukte  Paulus som innledningshilsen i brevet han skrev til menigheten i Filippi: 1,2;





� Noen bønneledd avsluttes med: ”Gud vi ber deg”. Menigheten svarer: ”Herre, hør vår bønn”.
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