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I   SAMLING
1. Forberedelse

Sammenringing - Tre klokkeslag

2.  Inngang - preludium 

Menigheten reiser seg.

3.  Salme  NoS  272 Hellig, hellig, hellig
Menigheten står under salmen. 

4.  Inngangsord

Menigheten svarer: Amen.

5.  Samlingsbønn

L: La oss takke og be.

M:  Gode Gud, vi takker deg for kirken, din kirke over hele jorden og kirken her. La oss finne rom for våre liv, for våre seire og nederlag,for våre håp og drømmer.Gi oss mot til å vandre på troens vei. Amen.

6.  Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.

7.  Gloria

L: Ære være Gud i det høyeste.
M:  Og fred på jorden blant mennesker som har Guds velbehag. Vi lover deg, vi priser deg, vi tilber deg, vi opphøyer deg. Amen. 
II   ORDET

8.  Første lesning – Menigheten sitter 

	Den første lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Apostlenes gjerninger: I min første bok, gode Teofilos, skrev jeg om alt det Jesus gjorde og lærte, fra han begynte 2 og helt til den dagen han ble tatt opp til himmelen. Da hadde han ved Den hellige ånd gitt sine befalinger til de apostler han hadde utvalgt. 3 Etter å ha lidd døden, sto han levende fram for dem med mange klare bevis på at han levde: I førti dager viste han seg for dem og talte om det som hører Guds rike til. 4 En gang han spiste sammen med dem, sa han: "Dere skal ikke forlate Jerusalem, men vente på det som Far har lovet, det som dere har hørt av meg. 5 For Johannes døpte med vann, men dere skal om noen få dager bli døpt med Den hellige ånd." 6 Mens de var sammen, spurte de ham: "Herre, er tiden nå kommet da du vil gjenreise riket for Israel?" 7 Han svarte: "Det er ikke dere gitt å kjenne tider og stunder som Far har fastsatt av sin egen makt. 8 Men dere skal få kraft når Den hellige ånd kommer over dere, og dere skal være mine vitner i Jerusalem og hele Judea, i Samaria og helt til jordens ender." 9 Da han hadde sagt dette, ble han løftet opp mens de så på, og en sky tok ham bort foran øynene deres. 10 Som de nå stirret mot himmelen mens han dro bort, sto med ett to menn i hvite klær foran dem 11 og sa: "Galileere, hvorfor står dere og ser mot himmelen? Denne Jesus som ble tatt bort fra dere opp til himmelen, han skal komme igjen på samme måte som dere har sett ham fare opp til himmelen" (Apg 1,1-11) Slik lyder første lesning.


9. Salme NoS 922 Ditt rike står gjennom alle tider
10.  Evangelium - Menigheten reiser seg. 
L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Markus: Etter at Herren Jesus hadde talt med dem, ble han tatt opp til himmelen og satte seg ved Guds høyre hånd. 20 Men de gikk ut og forkynte overalt, og Herren virket med og stadfestet Ordet gjennom de tegn som fulgte (Mark 16,19-20) Slik lyder det hellige evangelium.

11.  Preken

L: I Faderens og Sønnens og Den Hellige Ånds navn. Amen.
Menigheten setter seg

12.  Trosbekjennelse - NoS 944
Menigheten står og synger.

13.  Salme

Salmer 97 nr.57  Atterløyser gudomsdrott
Menigheten står og synger.
III   FORBØNN

14.  Syndsbekjennelse og bønn
L: La oss søke Guds nådige nærvær og ransake oss selv.

M: Gud vær meg nådig. Jeg har syndet mot deg og sviktet min neste – med tanker og ord, med det jeg har gjort, og med det jeg har forsømt. tilgi meg mine synder for Jesu Kristi skyld. Skap i meg et rent hjerte og gi meg ny kraft til nytt liv ved din hellige Ånd. Amen.

L: Allmektige, evige Gud, allerede her på jorden lar du oss smake himmelens goder. Rett vår lengsel og kjærlighet mot ham som påtok seg vår menneskenatur og bar den inn til deg, han som lever og råder fra evighet til evighet.
M: Gud vi ber deg. Amen.
IV   MÅLTIDET
15.  Salme – menighetens takkoffer 

NoS 202 Lov Jesu navn og Herredom 
Takkofferet tas opp og nattverdbordet dekkes under salmen.

16. Nattverdliturgi
L: Kjæreste Kristi venner…

Herrens bønn

L: La oss be Herrens bønn:

M:  Fader vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld, som vi òg forlater våre skyldnere. Led oss ikke inn i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt, og makten og æren i evighet. Amen.

Måltid Nattverden deles ut ved intinksjon

Etter utdelingen:  

Tilsigelsesord og takkebønn

V   SENDELSE

17.  Salme NoS 680 Knel du Kristi vitneskare
Menigheten står under salmen.

18.  Velsignelse

L: La oss prise Herren.

M:  Gud være lovet. Halleluja. Halleluja. Halleluja. 
L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred.

M: Amen. Amen. Amen
3 x 3 klokkeslag

19.  Postludium - Menigheten sitter.
20.  Utsendelse 

L: Gå i fred. Tjen livets Gud.

Disse gjorde tjeneste: 

Kirketjenervikar: Lasse Johnsen

Kirkeverter og tekstleser: Ann-Kathrin Vestby og Gustav Nilsen

Kantor:  Tore Erik Mohn

Ingen kirkekaffe
Kunngjøringer: Neste gudstjeneste: 
Søndag 5. juni er det familiegudstj. på Isegran i forbindelse med markeringen av ”Skaperverkets dag”. Barnekor, voksenkor, konfirmanter og blåsere deltar. Anledning til picnic i det grønne etter gudstjenesten. Hvis dårlig vær blir gudstj. i Domkirken.
Dagens takkoffer går til Menighetens arbeid.
Dagens preken ligger her:
http://frank.oterholt.be (se Prekener – Agender 1. rekke). 

Få informasjon på e-mai:

Nå kan du få informasjon om kommende gudstjenester på mail. Send en mail til toreem@me.com og skriv at du ønsker å stå  på  gudstjenestemail-lista.
www.kirken.fredrikstad.no
Høytidsmesse


Kristi Himmelfarstdag
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