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ROLVSØY KIRKE
Konfirmasjon 5. juni 2011

7. søndag i påsketiden 1. rekke
Inngangsprosesjon - preludium 

Menigheten reiser seg.
Salme NoS 268 ”Herre Gud, ditt dyre navn og ære”
Menigheten står under salmen. 
Herre Gud, ditt dyre navn og ære over verden høyt i akt skal være, og alle sjele, de trette træle, alt som har mæle, de skal fortelle din ære.

Gud er Gud, om alle land lå øde, Gud er Gud, om alle mann var døde. Om slekter svimler – blant stjernestimler i høye himler utallig vrimler Guds grøde.

Høye hall og dype dal skal vike, jord og himmel falle skal til like, hvert fjell, hver tinde skal brått forsvinne, men opp skal rinne, som solen skinne, Guds rike.
Inngangsord

Samlingsbønn

L: La oss takke og be. 

M:  Gode Gud, vi takker deg for kirken, din kirke over hele jorden og kirken her. La oss finne rom for våre liv, for våre seire og nederlag, for våre håp og drømmer. Gi oss mot til å vandre på troens vei. Amen.

Kyrie

M:  Kyrie eleison, Gud Fader, miskunne deg. Kriste eleison, Herre Krist, miskunne deg. Kyrie eleison, Hellig Ånd, miskunne deg.

Gloria
L: Ære være Gud i det høyeste.
M:  Og fred på jorden blant mennesker som har Guds velbehag. Vi lover deg, vi priser deg, vi tilber deg, vi opphøyer deg. Amen. 

Tekstlesning

Herren er min hyrde, jeg mangler ingen ting. 
Han lar meg ligge i grønne enger; han fører meg til vann der jeg finner hvile, og gir meg ny kraft. 
Han leder meg på de rette stier for sitt navns skyld. Selv om jeg går i dødsskyggens dal, frykter jeg ikke for noe vondt. For du er med meg. Din kjepp og din stav, de trøster meg. Du dekker bord for meg like for øynene på mine fiender. Du salver mitt hode med olje, mitt beger flyter over. Bare godhet og miskunn skal følge meg alle mine dager, og jeg får bo i Herrens hus gjennom lange tider. (Salme 23)
Korsang

Evangelielesning 
Slik står det skrevet i evangeliet etter Johannes:  Jeg er den gode gjeteren. Den gode gjeteren gir sitt liv for sauene. 12 Men den som er leiekar og ikke gjeter, og som selv ikke eier sauene, han forlater dem og flykter når han ser ulven komme, og ulven kaster seg over dem og sprer flokken. 13 For han er bare leiekar og har ingen omsorg for sauene. 14 Jeg er den gode gjeteren. Jeg kjenner mine, og mine kjenner meg, 15 slik som Far kjenner meg og jeg kjenner Far. Jeg gir mitt liv for sauene. 16 Jeg har også andre sauer, som ikke hører til denne flokken. Også dem må jeg lede. De skal høre min røst, og det skal bli én flokk og én gjeter. 17 Far elsker meg fordi jeg gir mitt liv 85 for siden å ta det tilbake. 18 Ingen tar mitt liv, jeg gir det frivillig. For jeg har makt til å gi mitt liv og makt til å ta det tilbake igjen. Dette er oppdraget jeg har fått av min Far. (Joh 10,11-18)  Slik lyder det hellige evangelium.
Salme NoS 943 – Måne og sol 
Måne og sol, skyer og vind og blomster og barn skapte vår Gud. Himmel og jord, allting er hans, Herren vår Gud vil vi takke. 

Omkved: 
Herre, vi takker deg, Herre, vi priser deg, Herre, vi synger ditt hellige navn!

Jesus, Guds Sønn, død på et kors for alle, for oss, lever i dag. Ja, han er her, ja, han er her. Herren vår Gud vil vi takke. - Omkved
Ånden, vår trøst, levende, varm og hellig og sterk, taler om Gud, bærer oss frem dag etter dag. Herren vår Gud vil vi takke. Omkved
Preken
Salme etter prekenen (T: Eiving Skeie. M: Deg å få skoda, NoS 479)
Vær du Visjonen, å Herre i meg. Fyll du mitt hjerte med lyset fra deg. Vær du min tanke, det beste jeg har. Bli i mitt sinn, la min drøm lyse klar.

Vær du min visdom, mitt sannhetens ord. Vær du min vei og det hus der jeg bor. Mektige Fader, ditt barn det er jeg. Bo i mitt hjerte, slik jeg bor i deg.

Vær du min brynje, mitt skjold og mitt sverd. Vær du min styrke i hele min ferd. Vær du min tilflukt, min eneste prakt. Løft meg mot himlen, du makt i min makt.

Rikdom og ære hva gjelder vel det? Du er min arv, bare deg vil jeg se! Himlenes Herre, min skatt er hos deg. Vær du den første og siste for meg.

Sol fra det høye, som aldri går ned. Møt meg til sist med din glede og fred.Kongenes konge, da sier jeg deg. Vær du fremdeles Visjonen for meg.

Minnes de døde
Påminnelse om dåpen
Alle: Jeg forsaker djevelen og alle hans gjerninger og alt hans vesen. 

Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper.
Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår Herre, som ble unnfanget ved Den Hellige Ånd, født av jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfestet, død og begravet, fór ned til dødsriket, stod opp fra de døde tredje dag, fór opp til himmelen, sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd, skal derfra komme igjen for å dømme levende og døde.

Jeg tror på Den Hellige Ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes forlatelse, legemets oppstandelse og det evige liv. Amen.

Bønn for konfirmantene

Menighetssvar: Herre, hør vår bønn.  

Vår Far i himmelen! La navnet ditt helliges. La riket ditt komme. La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød, og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. Og la oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen.
Korsang 

Bønn for den enkelte konfirmant.

Sluttord

Salme NoS 525  ”Rop det ut med hjertets jubel”

Under denne salmen samler vi inn takkoffer til menighetssenteret. 

Rop det ut med hjertets jubel, gledesbudet fra ham selv: Livet kan bli nytt fra nå av, slettet ut er skyld og gjeld! Ordet vitner høyt og hellig om hans kjærlighet og makt. Knel og tilbe, pris ham, hør ham, gå og gjør som han har sagt!

Herre, takk for dyre skatter som er skjult i dine ord. La oss dele dem i troskap med en mørk og nødstedt jord. Vi vil vitne om din frelse, om ditt bud og om din dåp, tjene mennesker frimodig, bringe verden lys og håp.

Gå og lær dem! Det var budet dødens overvinner gav. Stående er Herrens ordre til hans venner nå som da. Del med dem som går i mørke alt hva Kristus har å gi. Bring Guds ord til hele verden! Bare det kan gjøre fri.
Takkebønn for offeret

Velsignelse

L: Ta i mot velsignelsen
L: Herren velsigne deg og bevare deg. Herren la sitt ansikt lyse over deg og være deg nådig. Herren løfte sitt åsyn på deg og gi deg fred.

3 x 3 klokkeslag
Utsendelse 

L: Gå i fred. Tjen livets Gud.

Postludium, solosang
Menigheten sitter.

Konfirmantene går ut i prosesjon. Menigheten følger etter fra de første benkene og bakover. Ingen må stoppe opp i kirkedøra for å fotografere. Konfirmantene vil stille opp til fotografering utenfor kirken, slik at alle får ta bilder.  
Kunngjøringer:

· Neste søndag 12/6: 1.Pinsedag. Gudstjeneste kl. 11.00 med dåp. Jon Albert Ihlebæk. 
· Sommerkveld i kirken: 
Torsdag 9/6 kl. 19.00. Canto/Rolvsøy- og Gressvik kirkekor deltar. Sognepresten. 


Medvirkende i gudstjenesten: kantor Ivar S. Haugen, dirigent Ann Kristin Hauglid, Canto, trompet Jon Petter Lindberg, tekstleser Inger Rikke Jørgensen / Caroline Svendsen, kirkevert Rigmor Andersen/ Terje Christiansen, kirketjener Anita F. Kristiansen og Finn Thoresen, sogneprest Frank Oterholt og kateket Berit Vasdal.
’
