Nattverd g19
Nattverdsinnledning

L: På bordet står brød og vin. Det er bordet for den som har mye tro og for den som ønsket at troen var sterkere, klarere og mer til å forstå. Det er bordet for den som har kommet hit ofte og for den som ikke har vært her før. Dette er bordet der Jesus Kristus møter oss når brødet brytes og vinen deles. 

Nattverdsbønn

La oss be: 

Gud, av din godhet har vi fått dette brødet og denne vinen som vi bærer frem for deg. Det er frukter av jorden og av menneskers arbeid. 

La dette for oss bli livets brød og frelsens kalk – og la oss få se, overalt hvor vi er i berøring med dette brødet og denne vinen, ja i alle ting, la oss få se at du er nær. 

Du som holder himmel og jord i dine hender, du nevner oss alle ved navn så vi skal tilhøre deg og være ditt folk på jorden. 

Sammen med de troende til alle tider ber vi den bønn som din sønn har lært oss: 

Vår Far i himmelen! La navnet ditt helliges. La riket ditt komme. La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød, og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. Og la oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt, og makten og æren i evighet. Amen.
”Gamle” Fadervår
Alle: Fader Vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld som vi og forlater våre skyldnere. Led oss ikke inn i fristelse men frels oss fra det onde. For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen. 

Innstiftelse, måltid og bønnevandring

La oss feire nattverd slik Jesus gjorde det: 
I den natt da han ble forrådt, tok Jesus et brød, takket, brøt det, ga disiplene og sa: 
Ta dette og et det. Dette er mitt legeme som gis for dere. Gjør dette til minne om meg. 

Likeså tok han kalken etter måltidet, takket, ga dem, og sa: 

Drikk alle av den. Denne kalk er den nye pakt i mitt blod som utøses for dere til syndenes forlatelse. Gjør dette så ofte som dere drikker det, til minne om meg. 

Alle synger Agnus Dei: 

Du Guds lam som bar all verdens synder….

Etter måltidet: 

Hilsen og bønn
Vår Herre Jesus Kristus har nå, i nattverdens brød og vin, gitt oss sitt legeme og blod, som gir tilgivelse og frelse. Han gir oss mot til å leve og mot til å tro. Fred være med dere. 

La oss takke og  be: 

Herre Jesus Kristus, du som ble et svar på vår bønn og et brød for vår hunger, hjelp oss å være ditt svar til dem som savner det vi har. 

Hjelp oss å høre det rop du har hørt, forstå den nød du har forstått og tjene den menneskehet du har tjent. Åpenbar for oss ditt  bords hemmelighet: 

Ett brød og en menneskehet. Amen.
Vi ber deg også å se alle lys som har blitt tent i bønn til deg, og det som vi har av bønn i våre hjerter og som vi har skrevet det ned. Takk for at du hører vårt rop til deg. Amen. 
