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Poetisk tekst: Salme 80, 2 / 3b / 4 Omkved: Sak 9,9a 
Omkved: Rop høyt av glede, Sions datter, bryt ut i jubel, Jerusalem! Se, din konge kommer til deg. 

1. Hør oss, Israels hyrde, du som fører Josef som en hjord! Du som troner over kjerubene, vis deg i stråleglans! 

2. Vekk din kraft og kom oss til hjelp! 

3. Reis oss opp igjen, Gud, la ditt ansikt lyse, så vi blir frelst. 

Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Sakarja (9,9-10):  Rop høyt av glede, Sions datter, bryt ut i jubel, Jerusalem! Se, din konge kommer til deg. Rettferdig er han, og seier er gitt ham; ydmyk er han og rir på et esel, på den unge eselfolen. 10 Jeg vil utrydde vognene i Efraim og hestene i Jerusalem, og stridsbuen skal brytes i stykker. Han skal skape fred for folkene, hans velde skal nå fra hav til hav, fra Eufrat til jordens ender. Slik lyder første lesning.

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til romerne (13,11-14): Dere vet hvilken tid det nå er: Timen er kommet da dere må våkne opp av søvnen, for frelsen er oss nærmere nå enn da vi kom til tro. 12 Natten er snart slutt, og dagen er nær. La oss derfor legge bort mørkets gjerninger og kle oss i lysets rustning. 13 La oss leve sømmelig som på lyse dagen, ikke i festing og fyll, hor og utskeielser, strid og misunnelse. 14 Men kle dere i Herren Jesus Kristus, og vær ikke så opptatt av kroppen at det vekker begjær. Slik lyder andre lesning.

Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: Da de nærmet seg Jerusalem og kom til Betfage ved Oljeberget, sendte Jesus to disipler av sted 2 og sa til dem: "Gå inn i landsbyen som ligger foran dere! Der skal dere straks finne et esel som står bundet og har en fole hos seg. Løs dem og lei dem hit til meg! 3 Og om noen kommer med spørsmål, skal dere svare: `Herren har bruk for dem.` Da skal han straks sende dem med dere." 4 Dette skjedde for at det ordet skulle oppfylles som er talt gjennom profeten: 5 Si til Sions datter: Se, din konge kommer til deg, ydmyk, ridende på et esel, og på trekkdyrets fole. 6 Disiplene gikk av sted og gjorde som Jesus hadde sagt, 7 og hentet eselet og folen. Så la de kappene sine på dem, og han satte seg opp. 8 Mange i folkemengden bredte kappene sine ut over veien, andre skar grener av trærne og strødde på veien. 9 Og mengden som gikk foran og de som fulgte etter, ropte: Hosianna, Davids sønn! Velsignet være han som kommer i Herrens navn! Hosianna i det høyeste! (Matt 21,1-9). Slik lyder det hellige evangelium.
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Esler er ålreite dyr

Jeg tror Gud må være veldig glad i esler. Det står i all fall mye om esler i Bibelen. Vi har ikke så mange esler i Norge, men i andre land har de mange esler. Særlig i land som er langt borte og veldig varme. 
Jeg har sett mange esler, men jeg har aldri ridd på et esel. Det tror jeg ikke jeg har samvittighet til, for jeg er alt for tung. Jeg vil ikke la et esel bære 95 kilo, det har jeg ikke samvittighet til. For jeg synes litt synd på eslene. Jeg har sett esler i Syden, og jeg synes de ser litt tynne og skranglete ut. Stakkars esler, tenker jeg. De må bære mange tunge lass og mange tunge mennesker.  
Men jeg har ridd på en Ponni, og det er en liten hest som ligner litt på esel. Og så har jeg også ridd på en hest, men det er mange år siden. I dag tror jeg ikke at jeg tørr å ri på en hest, men det er sikkert ikke noe farlig, i all fall ikke hvis man bruker hjelm, så kanskje jeg gjør det senere. 
Men jeg kan en fin sang om en hest, og den kan vi sikkert også synge for ponnier og esler også.

Synge Fola, fola Blakken. 

Trekkdyrets fole
”Trekkdyrets fole”, kalles eselet i dagens tekst fra Bibelen. Og Jesus brukte altså et Esel til å ri på da han red inn i Jerusalem. Det er dette adventsfortellingen fra Bibelen handler om i dag: Jesus red inn i den store byen Jerusalem. Og langs veien sto det mange mennesker og hilste ham velkommen. ”De la klærne sine på bakken”, står det i adventsfortellingen. Det var for å være høflige, for de tenkte at Jesus var den nye kongen som skulle komme til byen deres. Og derfor sang de også kongesangen, for å ønske Jesus velkommen til Jerusalem: 
Fra NoS 867:

Hosianna, Davids sønn! Velsignet være han!

Velsignet Davids sønn som kommer i Herrens navn!
Hosianna i det høye, hosianna, Davids sønn!
Velsignet, velsignet, velsignet være han!
Velsignet Davids sønn som kommer i Herrens navn!

Esel - ikke hest
Jesus rir på et esel. Vet dere hvorfor? Eselet er på en måte Guds favorittdyr… Det er fordi eselet ikke er noe farlig. Hesten kan være litt farlig. Det kan være farlig å ramle av en hest, da kan man bli ordentlig skadet. Og en ting til: Soldatene brukte hest når det var krig, på den tiden Jesus levde.  Derfor ble folk litt redde når de så hester i gatene. Da trodde de at det var politi og soldater som kom.
Derfor ville ikke Jesus bruke hest, da han red inn i byen Jerusalem, for Jesus ville jo ikke at folk skulle bli redde. Nei, han ville at folk skulle bli glade, for alle mennesker visste at den som red på et esel, den personen var snill og kjærlig, og ydmyk. 
Ydmyk, det er noe av det samme som å respektere andre mennesker og være glad i andre mennesker. Ydmyk er det samme som å ville dele med seg og gjøre tjenester for andre. Ydmyk er å ikke være så ”høy på pæra”.
Jesus var ydmyk, for han kom til verden for å tjene oss og for å gi sitt liv for oss da han døde på korset. Jesus var ydmyk, han var så stille og så grei å snakke med. Han hilste på alle mennesker, han tok dem i hånda og han la hånda si oppe på hodet til dem som var syke, akkurat som Snåsa-mannen gjør. Og så ble de friske. Det var fordi Jesus var så ydmyk innfor Gud. Han hørte på alt det Gud sa og fortalte alle mennesker at de skulle komme til Gud for å bli kristne.
Nå skal vi snart feire jul. Da ble Jesus født. Men den fortellingen vi har lest i kirken i dag, handler også om påske. Påskeevangeliet handler om at Jesus komme til jorden for å dø for menneskeheten. Det gjorde Jesus fordi han var så ydmyk. Han ville gi hele sitt liv til andre mennesker. Derfor red han også på eselet, trekkdyrets fole. Det var for å vise at han var Guds sønn som kom med fred og ikke med krig.

Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.
Frank Oterholt

Rolvsøy kirke 28/11 2010

� Pastor i Fredrikstad frikirke Per Eriksen, i Vårt land fredag 26/11 2010.
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