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Frank Oterholt – sogneprest i Rolvsøy
	Tekstene for 3. sønd. i adventstiden 1. rekke leses ikke i gudstjenesten
Søndagens tekster er: 

· Lesetekster: Jes 35,1-10 og 1 Kor 4,1-5 

· Evangelium: Matt 11,2-11 (Johannes sitter i fengsel)


Ett-åringer og dåpsbarn i kirken i dag.
Lucia: Lux/Lucialys – Dåpslys - adventslys

Ha på smekkers fra IKO

Gud kommer til oss som et spedbarn. La oss ikke glemme det midt i all den høytidelige teologien og tradisjonen som vi omgir oss med her i kirken. Vår kirke har en tung tradisjon, og det er bra, for tradisjoner som er ekstra tunge, er også varige. Men vi må ikke la tradisjonene bli til pomp og prakt slik at vi føler oss fremmede i forhold til dem.
Husk at Jesus, Guds sønn, ble født som et spedbarn. Han brukte nok bleier og smekker (i en eller annen form), han også, selv om moren og faren hans sikkert hadde andre ”løsninger” enn det vi har i dag. De hadde ingen engangsbleier, men de måtte vaske og smøre Jesus, akkurat slik som foreldre har gjort til alle tider. De hadde jo fått Myrrasalve av de tre vise menn, så de hadde noe å smøre han med. 

I adventstiden forbereder vi oss på å ta i mot ”ungen” Jesus, barnet til Josef og Maria.

ADVENTSKALENDEREN

Vi trekker luken for 12. desember, som handler om de vise menn som kommer til byen Jerusalem. De går rundt i byen og ser etter Kongen som skal bli født. (Det var stor forventning om at det skulle komme en ny konge i landet, for den kongen som regjerte – kong Herodes, var det ingen som likte. Han kastet mennesker i fengsel, slik dagens tekst handler om: Johannes døperne blir kastet i fengsel iflg Matt 11,2-11). 
Smekker fra IKO 

Smekken skal minne oss om at Gud ble et barn, som vi skal ta imot om to uker… og da må vi ha smekken klar… henge smekken på juletreet?
Barnesanger/Babysang (før smekkeutdelingen): Se eget ark med advents- og julesanger for barn og voksne (ligger også på hjemmesiden).
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