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Preken v/ Frank Oterholt, sogneprest i Rolvsøy
Tekst Luk 2, 1-20.

Jesus blir født 
Det skjedde i de dager at det gikk ut befaling fra keiser Augustus om at hele verden skulle innskrives i manntall.  2 Denne første innskrivning ble holdt mens Kvirinius var landshøvding i Syria.  3 Og alle drog av sted for å la seg innskrive, hver til sin by.
4 Josef drog da fra byen Nasaret i Galilea opp til Judea, til Davids by Betlehem, siden han var av Davids hus og ætt, 5 for å la seg innskrive sammen med Maria, sin trolovede, som ventet barn.  6 Og mens de var der, kom tiden da hun skulle føde, 7 og hun fødte sin sønn, den førstefødte, svøpte ham og la ham i en krybbe. For det var ikke plass til dem i herberget.
8 Det var noen gjetere der i nærheten som var ute og holdt nattevakt over sauene sine.  9 Med ett stod en Herrens engel foran dem, og Herrens herlighet lyste om dem. De ble meget forferdet. 10 Men engelen sa til dem: «Frykt ikke! Jeg kommer til dere med bud om en stor glede, en glede for hele folket: 11 I dag er det født dere en frelser i Davids by; han er Kristus, Herren. 12 Og dette skal dere ha til tegn: Dere skal finne et barn som er svøpt og ligger i en krybbe.» 13 Med ett var engelen omgitt av en himmelsk hærskare, som lovpriste Gud og sang: 14 «Ære være Gud i det høyeste og fred på jorden blant mennesker som har Guds velbehag!» 

15 Da englene hadde forlatt dem og vendt tilbake til himmelen, sa gjeterne til hverandre: «La oss gå inn til Betlehem for å se dette som har hendt, og som Herren har kunngjort oss.» 16 Og de skyndte seg av sted og fant Maria og Josef og det lille barnet som lå i krybben. 17 Da de fikk se ham, fortalte de alt som var blitt sagt dem om dette barnet. 18 Alle som hørte på, undret seg over det gjeterne fortalte. 19 Men Maria gjemte alt dette i sitt hjerte og grunnet på det. 20 Gjeterne drog tilbake, mens de priste og lovet Gud for det de hadde hørt og sett; alt var slik som det var blitt sagt dem. ’’
Innledning

Jeg håper det føles godt å sette seg ned her i kirken nå i ettermiddag, synge julesangene og kjenne at julens fred kommer sigende. Endelig! Det er alltid hektisk før jul. Mye skal gjøres, for ”ting gjør seg ikke sjøl”, sa mora mi alltid. Vi skal jo vaske gølvet og vi skal bære ved, vi skal sette opp fuglebænd og vi skal pynte tre. Det er så mange ting som må være på plass før jula kan komme.

Og så kommer lille-julaften og julaften. Og hva var det egentlig Ingerid Espelid Hovik sa om sprø svor på juleribba? Eller…, Ingerid Espelid Hovik gikk vel av med pensjon for mange år siden, hun? Men svora på ribba, den skal vi jo ha  sprø i år også, og hvordan gjør vi det? Skal svora legges ned/opp eller opp/ned inne i ovnen, tro? Ja, det er my å tenke på… 
Og så kommer julekvelden og så skal vi sannelig til kirken også. Og barna skal pyntes. Ja, det kan bli litt kaotisk også på en julaften. Det kan ligne litt på 17. mai, kanskje, når alle skal ut på en gang? 

Sånn er det.
Josef og Maria

Det var sikkert mye å tenke på for Josef og Maria også. De gruet seg for den lange reisen til Betlehem. Og de var ikke alene. Alle skulle av sted for å skrive seg inn i manntallet. Det var kø ut av Nasaret, og soldater passet på at ingen lurte seg unna. Det kunne minne litt om ”Utgangen av Egypt”, så kaotisk var det. 
Vel, jeg håper ikke det har vært fullt så kaotisk for dere nå før jul. Og nå, nå har i all fall klokkene ringt sammen til julegudstjeneste, og nå er vi samlet her i Guds hus, i Rolvsøy kirke. Og det er fint å se dere. 
Sangen fra Betlehem

Og hvorfor er vi samlet her? Jo, for høre om englesangen fra Betlehemsmarkene, i år igjen, og kanskje også prøve om vi kan høre sangen fra Betlehem. Men går det an da? Ja kanskje, dersom vi stiller oss inn på den riktige bølgelengden. For denne sangen – englesangen fra Betlehemsmarkene, den er egentlig allerede velkjent for de fleste av oss. Og hva mener jeg med det? 
Jo, den sangen som englene sang i Betlehem, den handler jo om at Gud kommer til vår verden og tar bolig i blant oss. Og for mange av oss er temaet i denne sangen allerede et velkjent tema. ”Den fyrste song eg høyra fekk” den gang mor sang de første sangene for meg da jeg lå i vogga, det var sangen om himlenes rike som kom til jorden, altså det samme temaet som englene sang om på julenatt. Aftenbønnene, som mor og far lærte oss, eller sangene om barnevennen, Jesus frelseren, handler jo egentlig om det samme som englesangen fra Betlehem handler om, bare med litt andre melodier og andre ord. 
Jeg er sikker på at også Maria og Josef sang for barna sine. Det har foreldre gjort til alle tider. Det er et universelt fenomen. Og hva sang de? Jo, Maria og Josef sang helt sikkert den sangen som gjeterne på marken hadde lært dem. For Lukas forteller oss (v.16) at gjeterne ”skyndte seg av sted og fant Maria og Josef og det lille barnet som lå i krybben. 17 Da de fikk se ham, fortalte de alt som var blitt sagt dem om dette barnet.
De fortalte alt som hadde skjedd, også om englesangen. Og jeg er sikker på at gjeterne hadde sunget og nynnet på denne vakre sangen mens de løp inn til Betlehem for å finne stallen: ”Gloria, in exelsis deo….. Ære være Gud i det høyeste." Slik lød sangen som englene sang ”først for markens hyrder”. Å, hvilken vakker sang,.. ”Skjønt fra sjel til sjel det lød”. 
Og Maria, hun hadde gjemt denne sangen i sitt hjerte, sangen og budskapet om at barnet hennes var Guds sønn. Det hadde hun gjemt i hjertet for senere generasjoner. Nå skulle hun føre dette videre til Jesus og hans mange søsken, som senere skulle ta denne sangen med seg ut i ”all verden”. Sangen om at Gud har kommet til jorden. 
Den himmelske sangen 

Det er noe forunderlig, noe tiltrekkende ved denne himmelske sangen som først ble sunget på Betlehemsmarkene. Og senere har den blitt sunget over hele jorden, med mange forskjellige melodier… til mange ulike tider og på mange ulike språk. Og, det er den samme englesangen som samler oss her i kirken i kveld, 2000 år etter at det hendte første gang. 
Er ikke det forunderlig? ”Aldri forstummer tonen fra himmelen…” Aldri! Sangen fra Betlehemsmarkene er en ”bestselger” (kan vi nesten si) hver eneste jul, og ikke bare da: Hver søndag synges også denne sangen i kirkene våre: ”Ære være Gud i det høyeste, og fred på jorden blant mennesker som har fått Guds velbehag.” 
Kosmisk englesang. 
Ja, vi moderne mennesker vet vel kanskje ikke helt hva vi skal mene og tro om dette med englesang. For vi bruker jo gjerne hodet mer enn vi bruker hjertet, men likevel undrer vi oss, likevel tiltrekkes vi av dette mysteriet. 
Det var litt annerledes for 2000 år siden. For gjeterne på marken var det mysteriøse noe helt opplagt. For dem var kosmisk sang en del av deres virkelighetsbilde. Som barn hadde gjeterne på marken hørt fortellingen om Orfeus, han som spilte så vakkert på sin lyre at selv Gudene ble berørt, at selv Everydike kom ut av dødsrike, for en liten stund. Så vakkert spilte Orfeus på sin lyre. Hyrdene var velkjent med denne fortellingen om ”den kosmiske sangen”. Gjeterne kunne høre denne skaperverkets egen musikk, når de gikk under den mørke stjernehimmelen, for da var alt så stille. 
Ja, også vi, som lever i dag, kan høre noe av den sammen musikken i skaperverket en vakker sommerdag når vi går i skogen og hører det suse i trærne. Det er Ånden, Guds skaperånd, som farer dit den vil, sa Jesus en gang til Nikodemus. Det er skaperverkets egen musikk, som Knut Hamsun også skildrer i romanen Pan. 
Gjeterne var vell kjent med dette, naturens mystikk. Men det som gjeterne hadde hørt i dag, det var noe helt annet, det var noe mer. Dette var noe mye større en musikken fra Orfeus sin lyre, dette var ennå vakrere enn furususen en stille sommerdag. Dette var som himmelsk opera.  
Monteverdi

Og vi pleier å si at det var den italienske komponisten Monteverdi som laget den første operaen i 1607, og denne operaen kalte Monteverdi for ”Orfeus”. Han skrev altså en opera til den kosmiske sangeren som kunne bevege himmel og jord med sitt lyrespill. 
Men 1600 år før Monteverdi skapte den første operaen, lød det altså over Betlehemsmarkene et himmelsk operakor: ”Gloria, in exelsis deo….. Ære være Gud i det høyeste." 
Dette hadde gjeterne på Marken aldri hørt før, dette var mye støtte enn den mystikken som alle mennesker kan oppleve i naturen. Sporene av Gud møter vi gjennom skaperverket, ja, men dette var noe annet, noe som var tydeligere enn alt annet de hadde opplevd. Dette englekoret sprang ikke ut av skaperverket, det kom utenfra, det kom fra Guds verden. 

Og nå sprang gjeterne av sted for å se om de kunne finne barnet i krybben, han som sangen handlet om. Og det er denne sangen som også samler oss her i kirken på julekvelden. Fremdeles tiltrekkes vi av mysteriet fra Betlehemsmarkene, vi også. Også vi ligner Maria. Også vi har gjemt denne sangen i våre hjerter gjennom generasjoner, og vi forundres og tiltrekkes fremdeles av englenes sang. Det må være noe mer enn bare julestemning, for det stikker så dypt i oss... ”Aldri forstummer tonen fra himmelen”.
Og nå skal jeg avslutte min preken og vi skal snart synge Stille natt, hellige natt… Og jeg tror at denne julesangen har et viktig budskap til oss i en veldig travel tid: Dersom vi skal høre denne ”tonen fra himmelen”, da må det kanskje være litt stille rundt oss, da må vi senke skuldrene og ”dra krakken bortått glaset… og puste på ei stund”, som Alf Prøysen sier det i sin enkle og folkelige visdom. For det er i stillheten, under en klar stjernehimmel at denne himmelske sangen lar seg høre. For det var under en stille stjernehimmel at Abraham fikk troens gave av Gud, og det var i den ”stille natt” at de vise menn oppdaget stjernen som ledet dem til Betlehem. 
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!
Frank Oterholt, sogneprest i Rolvsøy 

Salme: Stille natt, hellige natt – Menigheten står og synger
Stille natt, hellige natt. Alt har søvn og mørke tatt. Trofast våker de hellige to. Varsomt vugger de barnet til ro. Jorden tar himlen i favn, jorden tar himlen i favn.

Stille natt, hellige natt, barnet er vår største skatt. Hyrder vekkes av gåtefull klang, Natten fylles av englenes sang. Kristus, vår frelser er født! Kristus, vår frelser er født.

Stille natt, hellige natt, aldri ble vår jord forlatt. Himlen smiler fra barnets munn, kommer nær i en frelsende stund. Vier Guds fremtid til vår. Vier Guds fremtid til vår.
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