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Lesetekster

Ordspråkene 14,21-22.25.31;
Filipperbrevet 1,20

Evangelium

Lukas 13,10-16;
Jesus helbreder en kvinne på sabbaten 
L: Det står skrevet i evangeliet etter Lukas (13,10-16): 10 En sabbat underviste han i en av synagogene. 11 Der var det en kvinne som hadde vært plaget av en sykdomsånd i atten år. Hun var helt krumbøyd og kunne ikke rette seg opp. 12 Da Jesus fikk se henne, kalte han henne til seg og sa: «Kvinne, du er løst fra sykdommen din.» 13 Han la hendene på henne, og straks rettet hun seg opp og lovpriste Gud. 
14 Men synagogeforstanderen ble forarget fordi Jesus helbredet på sabbaten, og han sa til forsamlingen: «Det er seks dager til å arbeide på. Da kan dere komme og la dere helbrede, men ikke på sabbaten.» 15 «Hyklere,» svarte Herren, «løser ikke hver eneste en av dere oksen eller eselet fra båsen også på sabbaten og leier dem ut så de får drikke? 16 Men her er en Abrahams datter som Satan har holdt bundet i hele atten år. Skulle ikke hun bli løst fra denne lenken på en sabbat?» (17 Da han sa dette, måtte de skamme seg, alle motstanderne hans. Men alle som var samlet, gledet seg over alt det underfulle han gjorde). Slik lyder det hellige evangelium.
Tanker omkring en preken:

Regler på avveie

På Jesus’ tid var synagogeforstandere og jødiske skriftlærde mennesker som forvaltet Loven. Den strenge jødedommen var opptatt av regler. Reglene regulerte samfunnsliv og enkeltmenneskers dagligliv. Regler er nødvendige og gode når de tjener menneskenes beste. 

Men regler kan også oppleves stivbeinte, uaktuelle og håpløse, de gangene livets realiteter kolliderer med regelverket.
Sen-høsten 2010 viste NRK 1 et eksempel på det: 
En gammel kvinne på over 90 år ønsket seg sykehjemsplass. Hun følte seg nedslitt og hjelpesløs, men reglene i kommunen hvor hun bodde, satte strenge grenser for hvem som skulle få tildelt plass på aldershjemmet. Kvinnen var rett og slett alt for frisk, iflg. kommunens regelverk, mens pårørende og kvinnens selv mente at hun nå var så gammel og sliten, at hun burde ha en plass, ”av menneskelige hensyn”.   
Kommunene hadde for få plasser, mens regjeringen har gitt eldre en såkalt ”verdighetsgaranti”. Kommunen tilbød henne anti-depressiver i stedet for sykehjemsplass. Her kolliderer regelverk med ”menneskelige hensyn”.

Marie Ameli

Forrige ukes nyhetsbilde var preget av ”Marie Ameli - saken”:
En ung kvinne har bodd ulovlig i landet vårt i mange år.  Hun kom hit som barn (12 år) sammen med sine foreldre som rømte fra Russland, trolig pga farens milliongjeld.

I mediene diskuterer mann om det er riktig å la kvinne få bli i Norge selv om regelverket sier at hun skal ut av landet. Det er utlendingsnemnda som avgjør slike vanskelige saker her i landet, og vi må stole på og be om at de gjør et riktig valg også i denne saken. 
Vi har også en uskreven regel som alle er enige i: Alle må behandles likt i dette landet. Noe annet er demokratiet uverdig.
Jesus møter i søndagens tekst en kvinne som har vært syk i mange år. Han helbreder henne og viser dermed barmhjertighet. Men reglene sier at hun ikke kan bli helbredet på en sabbat. Det var ikke lov å arbeide på helligdagen. Helligdagsloven var en av de strengeste lovene blant jødene i Jesus’ samtid.
Jesus protesterer på slike stivbente regler. Han helbreder kvinnen og får dermed motstandere blant samtidens skriftlærde ”byråkrater”.

Frelse uten lovgjerninger
En hovedtanke i teksten er kanskje denne: Gud frelser og helbreder av ”bare nåde”. Loven kan ikke frelse oss og Gud krever ikke at vi følger Lover (og regler) for å finne veien frem til Gud. Av nåde er vi frelst, ikke av gjerninger, det er ikke vårt eget verk, det er Guds nåde alene. 
I Guds Rike, det nye Jerusalem, kan alle uten unntak, søke asyl, og få det innvilget, utenom alle regler. Der er det bare Guds nåde som gjelder.
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