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Nehemja 8 - Esra leser opp loven 
1.Da den sjuende måneden kom, og isralittene hadde slått seg ned i sine byer, samlet de seg alle som én på plassen foran Vannporten. De bad Esra, den skriftlærde, hente boken med Moseloven, som Herren hadde gitt Israel.  2 Og presten Esra tok loven fram for menigheten, for menn og kvinner og alle som kunne forstå det de hørte. Det var den første dagen i den sjuende måneden.  3 Han stod på plassen foran Vannporten fra tidlig om morgenen til midt på dagen og leste opp av loven for mennene og kvinnene og alle som kunne forstå det. Og hele folket lyttet oppmerksomt til det som stod i lovboken.  4 Esra, den skriftlærde, stod på en forhøyning av tre som de hadde laget til dette. På hans høyre side stod Mattitja, Sjema, Anaja, Uria, Hilkia og Ma’aseja, og på hans venstre side Pedaja, Misjael, Malkia, Hasjum, Hasjbaddana, Sakarja og Mesjullam. 5 Esra åpnet bokrullen så hele folket så det; for han stod høyere enn de andre. Med det samme han åpnet den, reiste hele folket seg.  6 Esra lovpriste Herren, den store Gud, og folket løftet hendene og sa: «Amen, amen.» Så bøyde de kne og kastet seg ned for Herren med ansiktet mot jorden.  7 Levittene Josva, Bani, Sjerebja, Jamin, Akkub, Sjabbetai, Hodia, Ma’aseja, Kelita, Asarja, Josabad, Hanan og Pelaja forklarte loven for folket mens de stod der.  8 De leste opp av Guds lovbok, stykke for stykke, og tolket det som ble lest, så folket skjønte det. 9 Stattholderen Nehemja, presten Esra, den skriftlærde, og levittene som underviste folket, sa da til folkemengden: «Denne dagen er helliget Herren deres Gud. Dere skal ikke sørge og gråte!» For hele folket gråt da de hørte det som stod i loven. 10 Så sa Esra til dem: «Gå nå hjem, spis festkost og drikk søt vin! Send også noe av det til dem som ingen dekker bord for. Denne dagen er jo viet til vår Herre. Vær ikke bedrøvet! For gleden i Herren er deres styrke.» 11 Levittene beroliget folket. «Vær stille,» sa de, «og sørg ikke, for dette er en hellig dag.» 12 Så gikk alle bort. De spiste og drakk, sendte gaver og holdt en stor gledesfest. For de hadde skjønt det som ble sagt til dem.

Israel holder løvhyttefest 
13 Dagen etter kom ættehøvdingene for hele folket og prestene og levittene sammen hos Esra, den skriftlærde. De ville granske nøyere det som stod i loven. 14 Da fant de det skrevet i loven som Herren hadde gitt Moses, at israelittene skulle bo i løvhytter under høytiden i den sjuende måneden. 15 De skulle rope det ut og gjøre det kjent i alle sine byer og i Jerusalem og si: «Gå opp i fjellet og hent løv av edle og ville oliventrær, av myrter, palmer og andre løvrike trær og lag hytter, slik det står skrevet!» 16 Da gikk folket av sted og hentet løv, og de laget seg hytter, hver på sitt tak eller på sitt tun. Det samme gjorde de i forgårdene til Guds hus, på plassen foran Vannporten og på plassen ved Efraim-porten. 17 Hele menigheten som var kommet hjem igjen fra fangenskapet, laget løvhytter som de bodde i. Det hadde israelittene ikke gjort siden Josva, Nuns sønn, levde og fram til denne dag. Og de var jublende glade.
    18 Dag etter dag leste Esra opp av Guds lovbok, fra den første til den siste dagen. I sju dager holdt folket helg og den åttende dagen en høytidssamling, som foreskrevet var.


Det kristne livet - Rom 12, 1-2;
1.Derfor formaner jeg dere ved Guds barmhjertighet, søsken: Bær kroppen fram som et levende og hellig offer til glede for Gud. Det skal være deres åndelige gudstjeneste.  2 Innrett dere ikke etter den nåværende verden, men la dere forvandle ved at sinnet fornyes, så dere kan dømme om hva som er Guds vilje: det gode, det som er til glede for Gud, det fullkomne.

Mark 11,15-19
 - Tempelet skal være et bønnens hus 
15 Da de kom inn i Jerusalem, gikk Jesus opp på tempelplassen og ga seg til å jage ut dem som solgte og kjøpte der. Han veltet pengevekslernes bord og duehandlernes benker, 16 og han ga ingen lov til å bære noe med seg over tempelplassen. 17 Og han lærte dem: «Står det ikke skrevet:
           Mitt hus skal kalles et bønnens hus for alle folkeslag?
Men dere har gjort det til en røverhule.»
    18 Overprestene og de skriftlærde fikk høre dette, og de prøvde å finne ut hvordan de kunne få tatt livet av ham. For de var redd ham, fordi folket var overveldet av hans lære.
    19 Om kvelden dro Jesus og disiplene ut av byen.
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Profeter sto fem på torget
I dagens tekst følger Jesus tradisjonen til de gammeltestamentlige profetene. Han går inn i Jerusalem, stiller seg opp på tempelplassen, og analyserer situasjonen. Han blir både bedrøvet og sint ogver det han ser: Byen lider under et kulturelt og åndelig forfall. Folk har blitt kyniske. De religiøse lederne er maktsyke. Nå tjener de til og med penger på folks religiøse behov. Folk går nå heller på marked inne på tempelplassen. Gudstjenesten er ikke lenger det sentrale, nei nå er det varemesse framfor høymesse.
I Lukas’ fortelling (kap. 19) om den samme episoden, hører vi at Jesus gråter ved synet av forfallet i Jerusalem. Det nevner ikke Markus, men han nevner derimot to ganger at Jesus går forbi et fikentre. Det står at han er sulten, og at han går bort til treet for å spise fiken. Men nei, ingen fiken. Han finner bare blader, skriver Markus (v. 13). 
Og da kan vi tenke litt logisk: Kanskje Jesus hadde lavt blodsukker, og så fikk han ikke stilt sulten sin med noen fikener heller. Var det derfor han ble så sint at han forbannet fikentreet og senere gikk inn på tempelplassen og kastet salsgbodene rundt om kring? 
Nei, denne handlingen hadde en dypere grunn enn at Jesus ikke fant noe å spise: Jesus var rystet over situasjonen i byen Jerusalem. 
Så går han altså inn på tempelplassen og velter salgsbodene. Det må ha vært litt av et syn, i all fall for oss som er mest vant til å tenke på Jesus som en mild og ydmyk person. 

Etter denne nedrivingen av salgsbodene står han frem på plassen, lik en profet (og dem hører vi om mange ganger i Det gamle testamentet), og så vet vi fra Lukas kap. 19, at han profeterer Jerusalem fall. Og i år 70 skjer jo dette fallet. Da brenner romerne byen. 
Dekadens og forfallstider
Jerusalem var i åndelig og moralsk forfall. Det har vært mange slike forfallsperioder i historien, og det har gjerne vært klarsynte personligheter som har sett disse forfallstegnene og skrevet om dem. 
Hvis vi går nærmere vår egen tid:

Ved overgangen til 1900-tallet skrev Osswald Spengler en bok som het ”Aftenlandenes undergang”. Midt i fremskrittsoptimismen levde det altså en pessimisme ute i Europa. Noen så for seg at den rådende kulturen og livsstilen ville føre oss mot undergangen. Europa – som Spengler kalte ”Aftenlandene”, ville gå dukken, spådde han. Og vi fikk to verdenskriger på 1900-tallet, pluss revolusjoner. Millioner av mennesker mistet livet.
Historiebøkene forteller oss også om de nye livsholdningene som bredte seg i Norge – mot slutten av 1800-tallet, altså på den tiden Spengler skrev om Europa: Da gjennomgikk landsbygda store forandringer. Folk flyttet fra landsbygda og byene vokste. Innbyggerne fikk nye vaner og holdninger. De gamle verdiene var i forfall og nye livssyn kom på markedet.

Nye holdninger og forandringer bør ikke være av det onde. Historien viser oss at mange forandringer har vært nødvendige og rettferdige. Vi har fått det mye bedre på mange måter, takket være store samfunnsendringer. 

Og nå foregår det spennende ting i Egypt og i Nord-Afrika. Og kirkens ledere oppfordrer oss til å be for Egypt i dagens Gudstjeneste. 

Selv vi konservative nordmenn som aldri tar ordet revolusjon i vår munn, selv vi håper nå på en revolusjon i den arabiske verden, som kan tilføre disse landene mer demokratiske verdier, og mer vekt på menneskerettighetene. Samtidig er vi engstelige for at noe verre skal komme i stedet.

Vi har også hatt store endringer i Norge. Hans Nielsen Hauges bevegelse var et opprør mot ugudeligheten og forfallet i Kirken, en protest mot alle ”potetprestene”, men det var også en del av en revolusjon, hvor Norge ville befri seg fra dansketiden. (Det er derfor vi feirer 17. mai). 

Det var sult og sosial nød i landet på denne tiden, og noen år senere beskrev forfatteren Arne Garborg - og mange med ham, disse store endringene som kom i Norge på 1800-tallet. Garborg kom som bondestudent til Oslo – fra Jæren, og han ble dratt inn i forandringenes malstrøm. Han mistet kontrollen over sitt eget liv, og livet ble uten mål og mening. Garborg så livstrettheten og de kyniske holdningene som bredte om seg i hovedstaden Oslo, og han skrev senere romanen ”Trette menn”, mens Hamsun skrev om sult midt i velstanden, og Ibsen skildret de rike borgerne som kjedet livet av seg i sine ekteskap mens de debatterte sine egne livskriser i byens salonger. 
Det er dette Ibsens skuespill handler om, for en stor del. Folk fra middelklassen var blitt mer bedagelige, på Ibsens tid, kroppsvekten økte og pengepungen vokste i lommene. Og når banken fylles, da tømmes kirken. 
Når moral og livsholdninger forfaller på denne måten, når folk blir sløve og mette og trette og utbrent av å leve normale liv, ja da kalles det med et fint ord for DEKADENS. Det er moralsk og kulturelt forfall – som følge av sterk økonomisk vekst. Dekadente holdninger er det samme som overfladiskhet, forfinede vaner, egoistiske standpunkter, metthet og overvekt. 

Dekadens i Bibelen

Kulturer i forfall har kommet og gått gjennom hele historien. Bibelen skildrer også mange slike epoker: ”Noahs dager” var en forfallstid. Byen Ninive gikk dukken. Babylon var en kjempe på leireføtter, og undergangen kom. Profeten Amos sto på byens torg og kritiserer de rike borgerne i Samaria som henga seg til luksus, mens de fattige lå langs veiene og blødde. Og katastrofen kom. Assyrerne kom og tok landet. 
Og Romerriket - hvor Paulus og Peter levde, ble etter hvert bare ”Brød og Cirkus”. Underholdning ble viktigere enn arbeid. Og krisen kom. I 412 gikk hele kulturen under. Det var på Kirkefaderen Augustins liv. Det var da Augustin skriv sitt store verk om ”Guds stat”, det stedet som er helt annerledes enn denne verden. 

Mitt hus skal være et bønnens hus
Og det var også dette Jesus forkynte. Han forkynte budskapet om at Guds rike er helt annerledes en denne verden. Og Jesus visste, bedre enn noen, at dersom Guds rike skulle bli forkynt, ja da måtte også Guds hus brukes til forkynnelse og ikke til kjøp og salg. 

Dagens tekst

Dagens tekst damper av forfall, av kamp og konflikt. Og jeg har tenkt: Fins det ingen positive og oppbyggelige toner i denne teksten? Handler det bare om konflikt og forfall? 
Nei, i siste setning skjer det en forandring. Nye toner kommer inn. Det står at ” folket var overveldet av hans lære.” Og Lukas skriver (kap 19) at ”hele folket hang ved ham og hørte på ham.” 
Folket oppfattet altså det budskapet som denne dagen ble symbolisert og illustrert gjennom Jesus’ velting av salgsbodene. ”De var overveldet av hans lære”, står det. Her kom endelig en leder som våget å si ifra, som våget å tale forfallet midt i mot. 
Og her aner vi spirene av en ny bevegelse som er i ferd med å vokse frem. Dette er spirene til den nye kirken, Guds nybakte menighet. "Jesusbevegelsen" er i ferd med å bryte seg frem. Midt inne i livstretthetens by vokser det frem en ny bevegelse, en ny tendens, en ny trang. Trangen etter å være nær Jesus: hele folket hang ved ham og hørte på ham, står det. 
De hørte på ham når han forkynte at "Mitt hus skal være et bønnested", ikke et varemagasin, nei et bønnested. Guds hus er et sted for bønn og tilbedelse. Et sted hvor vi møter vår Herre og frelser.
Til slutt

Og nå har vi jobbet lenge med gudstjenesteform og gudstjenestefornyelse her i Rolvsøy, ja i hele vår kirke. Og i april vil kirkemøtet fatte det endelige vedtaket og den nye gudstjenestereformen blir tatt i bruk for fullt fra advent 2011. Og hensikten med denne reformen har ikke vært å rive ned, men å bygge opp gudstjenesten, fornye gudstjenesten og gjøre oss mer glad i å feire gudstjeneste.  Denne gudstjenestereformen gir oss også mer fokus på kirkens rom og på hva kirken vår egentlig skal brukes til: Kirken skal være et sted for bønn og tilbedelse.  Kirkerommet er et hellig rom, et rom for Gudstjeneste.

Jesus ryddet tempelplassen. Noen ganger må også vi rydde opp litt, både i våre tradisjoner, i måten vi forkynner og formidler på og i måten vi opptrer på i Guds hus. Jeg håper at dagens tekst kan være en påminnelse til oss om hvorfor vi har Gudshus i dette landet, og også en påminnelse om å ta vare på gudstjenesten og hegne om det andelige livet også her i vår menighet på Rolvsøy: Mitt hus skal være et bønnens hus, sa Jesus til folkemengden på tempelplassen.
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.
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� Parallelltekst: Preken over denne teksten tidligere holdt i Domkirken på 11søndag etter pinse 1. rekke. 24/8 2003. 
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