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Preken v/ Frank Oterholt, sogneprest i Rolvsøy


Såmannssøndagen
Evangelium: Luk 8,4-15 (både gamle og nye tekstrekker
, 1. rekke)
Lesetekster: Jes 55,10-11 og 1 Kor 1,20-25 

EVANGELIUM

Luk 8,4-15 - Lignelsen om såmannen 
4 Mye folk strømmet nå til fra byene omkring. Da en stor mengde hadde samlet seg om ham, fortalte han en lignelse: 5 «En såmann gikk ut for å så kornet sitt. Og da han sådde, falt noe ved veien. Det ble tråkket ned, og fuglene under himmelen kom og spiste det opp. 6 Noe falt på steingrunn, og det visnet straks det kom opp, fordi det ikke fikk væte. 7 Noe falt blant tornebusker, og tornebuskene vokste opp sammen med det og kvalte det. 

8 Men noe falt i god jord, og det vokste opp og bar frukt, hele hundre ganger det som ble sådd.» Da han hadde sagt dette, ropte han ut: «Den som har ører å høre med, hør!»
9 Disiplene spurte ham hva denne lignelsen betydde. 10 Han svarte: «Dere er det gitt å kjenne Guds rikes hemmeligheter. Men de andre får det i lignelser, for at de skal se, men ikke se og høre, men ikke forstå.
11 Dette er meningen med lignelsen: Såkornet er Guds ord. 12 De ved veien er de som hører det, men så kommer djevelen og tar ordet bort fra hjertet deres, for at de ikke skal tro og bli frelst. 13 De på steingrunn er de som tar imot ordet med glede når de hører det. Men de har ingen rot og tror bare en tid; når de blir satt på prøve, faller de fra. 14 Det som falt blant tornebusker, er de som nok hører ordet, men på veien gjennom livet kveles de av bekymringer og rikdom og nytelser og bærer ikke fullmoden frukt. 15 Men det i den gode jorden, det er de som hører ordet og tar vare på det i et fint og godt hjerte, så de er utholdende og bærer frukt.
LESETEKSTER

Jes 55,10-11
    10 Likesom regnet og snøen
        faller ned fra himmelen
        og ikke vender tilbake dit
        før det har vannet jorden,
        gjort den fruktbar
        og latt det spire og gro på den,
        gitt såkorn til den som skal så,
        og brød til den som skal spise,
    11 slik er det også med mitt ord,
        det som går ut av min munn.
        Det vender ikke tomt tilbake til meg,
        men utfører det jeg vil,
        og fullfører det jeg sender det til.

1 Kor 1,20-25 

20 Hvor er da de vise, hvor er de skriftlærde, hvor er denne verdens kloke hoder? Har ikke Gud vist at verdens visdom er dårskap? 21 For da verden ikke brukte visdommen til å kjenne Gud i hans visdom, besluttet Gud å frelse dem som tror, ved den dårskap som vi forkynner. 22 For jøder spør etter tegn, og grekere søker visdom, 23 men vi forkynner en korsfestet Kristus. Han er en snublestein for jøder og dårskap for hedninger, 24 men for dem som er kalt, både jøder og grekere, er Kristus Guds kraft og Guds visdom. 25 For Guds dårskap er visere enn menneskene, og Guds svakhet er sterkere enn menneskene.
Preken i Greåker kirke 20/2 - 2011

v/ Frank Oterholt – sogneprest i Rolvsøy
Frafallets natur 

Mange mennesker fulgte etter Jesus, og det dannet seg etter hvert en gruppe med trofaste tilhengere omkring ham , hører vi Lukas fortelle (v. 1-3). Det var særlig mange kvinner med i denne flokken, og flere av dem nevnes med navn. En av dem var Maria med tilnavnet Magdalena, en annen het Johanna og en tredje het Susanna. Ingen mannfolk blir nevnt i det hele tatt, bare mannen til Johanna, som jobbet i forvaltningen hos kong Herodes, står det.
Dette var kvinner som hadde hørt Jesus’ forkynnelse og opplevd hans helbredelser. De ble trofaste etterfølgere og de virket faktisk som en støttegruppe rundt Jesus – i tillegg til de tolv, forteller Lukas (v.3). 

Mange mennesker ble medlemmer i disippelflokken, men etter hvert skjedde det også en avskalling. Noen falt av på veien, og det ser ut som om Jesus nå har kommet frem til det punktet da han vil si noe om ”frafallets natur”. Han vil fortelle sine disipler om hvorfor noen faller ut av flokken mens andre blir værende... i årevis... og noen for alltid?

Så forteller han dem lignelsen om Såmannen, som kanskje er den klareste lignelsen som er fortalt i Det nye testamentet. Ofte forteller jo Jesus lignelser som er veldig dunkle, men såmannslignelsen er til og med utstyrt med en forklaring. 

Hensikten med de dunkle og nærmest kryptiske lignelsene ser ut til å være at kun de som levde i Jesus’ inneste krets, var i stand til å forstå dybdene i det han talte om. Alle de andre tilhørerne hørte riktignok det han sa, men de forsto ikke dybdene i det han forkynte. Det var mange som så de gjerningene han gjorde, forteller Lukas, men de så likevel ikke  hva som egentlig skjedde.
Blant folk flest hersket det altså en sløvhet og en blindhet som gjorde at majoriteten av Jesus’ tilhørere ikke greide å gripe Guds Rikes innerste hemmeligheter. De ”ser, men ser egentlig ikke, og de hører, men de forstår ikke”, sier Jesus i dagens tekst (v.10).
Og dette gjaldt ikke bare fariseere og skriftlærde. Også blant de store folkemengedene som fulgte etter Jesus, - altså vanlige folk, var det mange som falt fra troen igjen etter en kort stund. De hadde latt seg begeistre av den store læreren og helbrederen, men så .. etter en tid ble de borte igjen. 
Hvorfor skjedde det? Hvorfor falt noen bort fra troen igjen, etter først å ha opplevd store himmelske velsignelser? 

Gjennom lignelsen om Såmannen underviser Jesus sine disipler om ”frafallets natur”, og han bruker naturen som modell – som lignelse, når han skal fortelle hvorfor noen forblir i troen mens andre faller fra.

Vi må tenke oss at han står midt blandt småbønder, fiskere og sauebønder når han underviser dem om”frafallets natur”. Jeg ser for meg at han holder en neve korn i hendene for å illustrere det han skal si: 

”En bonde gikk ut for å så”, sier han... Ja, der kjente de seg igjen.... De var selv småbønder.
Så kaster sikkert Jesus noe av kornet ut over plassen foran tilhørerne (for å illustrere),.. og så kommer han med noen kommentarer mellom hver gang han lar kornet gli ut av hendene sine. Han sier: ”Den prosessen som skjer når et menneske søker Gud, den prosessen kan sammenlignes med en bonde som sår”, sier han. 
For... noe (av det som blir forkynt) faller:
· langs veien (v.12) 

· på steingrunn (v.13) 

· blant tornebusker (v.14), 

· i den gode jorden (v.15), 

Det finnes altså fire typer jordsmon, som alle er et bilde på vårt menneskelige mottakerapparat. Og jeg tror ikke at disse fire jordsmonene er illustrasjoner på ulike personlighetstyper. (Det har vært vanlig å tolke teksten slik). Jeg tror ikke at ”de som falt på steingrunnen”, vil si oss at det er lettere for en sanviniker
 (et ”følelsesmenneske”) å bli en kristen, enn for en melankoliker, altså de ”som falt blant tornebuskene”. 
Nei, jeg tror rett og slett at hvert eneste menneske har noe av alle disse jordsmonene i seg, samme om de er lette eller tunge til sinns. Det er allmenmenneskelige reaksjonsmåter som Jesus forteller om i dagens tekst:
”Det som falt ved veien” (v. 12), det er de som hører Guds Ord, men så kommer djevelen og tar ordet bort fra hjertet deres, for at de ikke skal tro og bli frelst…, sier han. Og du behøver ikke være en bestemt mennesketype for å miste troen, for Den Onde er interessert i at alle mennesker skal falle fra troen, uansett sjelelig eller følelsesmessige disposisjoner. 
”De på steingrunn” (v 13), fortsetter Jesus, ”er de som tar imot ordet med glede når de hører det. Men de har ingen rot …” Her finner vi nok en viktig grunn til ”frafallets natur”: ”De har ingen rot”. 
Vet dere at ordet rot kommer av ”radix” (lat.). Og ”radix” har dannet vårt ord radikal. En som er radikal, er altså en som ”tar tingene med roten”. Disse menneskene – som manglet ”rot”, deres omvendelse var ikke radikal nok, de var ikke nok rotfestet i Guds Ord. 

Møtet med Jesus ble altså litt for overflatisk for disse menneskene. De hadde kanskje ikke tid til å være med i de helliges samfunn? De var bare opptatt av å søke velsignelser og la seg begeistre…? Men Ordet slo aldri rot i hjertene deres. Når de fikk det litt tøft, falt de fra igjen, står det. 
Så var det såkornet ”som falt blant tornebusker” (v.14): Det er ”de som nok hører ordet, men på veien gjennom livet kveles de av bekymringer og rikdom og nytelser og bærer ikke fullmoden frukt,”  sier Jesus.
Kanskje vi her finner den største årsaken til frafall i vår tid: Bekymringer, rikdom og nytelser.
La oss ta det to siste først: 
Her om dagen kalte Kripos-sjefen Norge for ei ”Honningkrukke” (NRK 1 - 16/2 2011). Norge har blitt så rikt på materielle verdier, at mange flyktninger vil hit til vårt land. Norge er som ei ”honningkrukke”, full av rikdom og ”det søte liv”.
Samtidig sa Sentralbanksjefen i sin tale dagen etter (NRK 1 - 17/2 2011) at flertallet av norske husstander er forgjeldet. Vi eier altså ikke alt det vi tror vi eier, vi har lånt det meste. Og hvordan kan vi låne så mye i banken? Jo, det er vel alle oljepengene som flyter rundt i systemet, det… 
Bekymringer

Likevel – tross denne overfloden, er vi så bekymra: Når vi hører på nyhetene, høres det ut som om vi bor i et land hvor nesten ingen ting fungerer. Og hver for oss går vi også rundt med mange bekymringer. Selv vi som er kristne er bekymrede mennesker, selv om Guds ord sier at vi ikke skal være bekymret: ”Vær ikke bekymret for noe! Men legg alt dere har på hjertet, fram for Gud. Be og kall på ham med takk!” (Fil 4,6).
Skal ikke kristne kunne være bekymret? Nei, iflg. Guds ord har vi ingen grunn til det. 
Men… jeg er jo bekymret selv om jeg er kristen… Ja, jeg også. Personlig tror jeg at jeg har et ”bekymrings - gen” som jeg har arvet fra mine foreldre og besteforeldre, for de var også veldig bekymret… Det sitter fast i mine barndomsminner. Men i Bibelen står det at en troende ikke skal bære på bekymringer, fordi bekymringer knekker troen. Bekymringene tar kraften ut av marg og bein… bekymringene er vantroens søskenbarn.  
Men hva skal vi gjøre da, alle vi som er så bekymret for alle mulige ting? “Kast all deres bekymring på ham, for han har omsorg for dere”, sier Peter (1.Peter 5,7)
Og så til slutt: Noe falt i den gode jord …
Den gode jord – hva er det?
Dere som er vant til hagebruk, og kanskje også jordbruk, dere vet hva den gode jord består av. Jeg har en svigerfar som har samlet kompost
 i alle år. Det er fordi han har god greie på hagebruk og på jordsmonn. Jeg har også flere venner som er bønder. De har fortalt meg hvordan de må passe på jorda si for at den skal holde seg god, og ikke bli utarmet… (jord kan også bli ”utbrent” når den brukes for mye,… slik som vi mennesker). De må tilføre jorda gjødsel og næringsstoffer. Da blir veksten god.  
Jeg leste en gang noe som prestekollega hadde skrevet i en tale
: 
Hva er god jord, spør han? ”Jo det er gamle, råtnede plantedeler og avfall som er brutt ned i biter.”
 Han tenkte altså på kompostbingen i hagen som han hadde blandet inn i jorda før han sådde. 

Så lager han et bilde av denne kompostbingen, overfører det på kristenlivet, og sier: ”Den gode jord er gamle, bitre erfaringer, det er gamle tabber og gamle synder, som er brutt ned og bekjent… Den gode jord er levd liv, beklagede tabber, bekjente synder og tilgitt liv”
, skriver han. 
Han tenker altså på alt det som har vært opp i komposthaugen, og så overfører han det til kristenlivet: De nedbrutte planterestene er bildet på bekjente synder, på bekymringer, på strev og uro som jeg har fått lov til å legge oppe i kompostbingen, som jeg har fått lov å legge på Jesus, og kaste fra meg ved korsets fot. 
“Kast all deres bekymring på ham, for han har omsorg for dere”, sier Peter (1.Peter 5,7). La Jesus få ordne opp i livet ditt, så blir jordsmonnet mottakelig for Guds kraft og for næringen fra Guds evige ord. Og da vil det vokse, sier Jesus: ”… og det vokste opp og bar frukt, hele hundre fold, hele hundre ganger det som ble sådd.”, står det (v.8). Det vil altså bli vekst i Guds rike når vi forbereder hjertene våre til å ta til oss Guds Ord. ”Hundre fold”… skal det bli. Hundre ganger det du la ned, så stor skal veksten bli.

Og dette minner litt om innledningen til De 10 Bud (2.Mosebok 20, 6). For der sier Herren at ”jeg vil vise miskunn i tusen ledd mot dem som elsker meg og holder mine bud”.
”Hundre fold…” skal det vokse… ”i tusen slektsledd”. Jeg kan altså være en som henter Guds velsignelser inn i min egen slekt, til barn og barnebarn, oldebarn og tippoldebarn i tusen ledd, dersom jeg lar mitt hjertes jordsmonn får rikelig næring.
Og i dag – på Bibeldagen, skal vi også få lov til å løfte våre øyne og se ennå lenger ut enn bare til oss selv og vår egen slekt og vår egen menighet… For den som virkelig har møtt Jesus, vil ikke sitte for seg selv uten å dele velsignelsene med andre. For der ute – blant millionene i Kina, der venter også jordsmonnet på å ta imot såkornet fra Guds ord. Og i dag vil vi samle inn midler til dette formålet. 

Og jeg vet at dere som tilhører Greåker frikirke, dere har i snart 20 år støttet et prosjekt i Russland (Jeg har snakket med Sigmund…). Dere har vært der med hjelpesendinger og bibler, og dere har gitt penger til et kirkesenter i Polotnjaniy Zavod, et sted på størrelse med Greåker (ca 20 mil sydvest for Moskva). Og i Rolvsøy menighet støtter vi et misjonsprosjekt i Nepal, for vi vet og vi tro, at det ordet som blir sådd, det vil aldri vende tomt tilbake.

Og til det sier vi: Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir én sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Forslag til Tekstbok for Den norske kirke 2010 Kirkerådet 2008: http://www.kirken.no/?event=doLink&famID=55493 
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� sangvinsk -; oppstemt; optimistisk: en sangvinsk person / et sangvinsk temperament


Etym.: ty., e. lat., eg. 'blodfull'


� kompost -en, -er. 1 organisk avfall (f.eks. løv, gress) under forråtnelse: legge kompost; gjødning av slikt avfall: bruke kompost istedenfor kunstig gjødning. 2 komposthaug, -binge: ha en kompost i hagen. Etym.: fr., sm. ord som � HYPERLINK "http://ordnett.no/ordbok.html?search=kompositum&publications=23" �kompositum� 


� Som er lagt ut på nettet:


� � HYPERLINK "http://home.online.no/~hkhammer/SAAM199.htm" �http://home.online.no/~hkhammer/SAAM199.htm� 
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