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*Søndagens egentlige navn (27/2) er Såmannssøndag (etter ny ordning). Siden menigheten feiret såmannssøndag etter gammel ordning forrige søndag i Greåker kirke (20/2), bruker vi i dag Vingårdssøndagens tekster. Vingårdssøndag etter ny ordning var 20/2.

Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Jesaja: Syng om den herlige vingård! 3 Det er jeg, Herren, som vokter den og stadig vanner den. Jeg vokter den både dag og natt for at ikke noen skal skade den. 4 Nå er jeg ikke lenger harm. Men finner jeg torn og tistel, da går jeg til kamp imot dem og brenner opp alt sammen, 5 - hvis de da ikke søker vern hos meg og slutter fred med meg, ja, slutter fred med meg. 6 I dager som kommer skal Jakob slå rot, Israel skal vokse og blomstre og fylle hele verden med frukt. (Jes 27,2-6) Slik lyder første lesning. 
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' første brev til korinterne: Paulus, som etter Guds vilje er kalt til Kristi Jesu apostel, og vår bror Sostenes 2 hilser Guds menighet i Korint, dere som er helliget ved Kristus Jesus og kalt til å være hellige. Vi hilser også alle som hver på sitt sted påkaller vår Herre Jesu Kristi navn - han som er deres og vår Herre: 3 Nåde være med dere og fred fra Gud, vår Far, og Herren Jesus Kristus! (1 Kor 1,1-3) Slik lyder andre lesning. 

Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: Himmelriket kan lignes med en husbond som gikk ut tidlig en morgen for å leie folk til å arbeide i vingården sin. 2 Han ble enig med arbeiderne om en denar for dagen, og sendte dem av sted til vingården. 3 Ved den tredje time gikk han igjen ut, og han fikk se noen stå ledige på torget. 4 Han sa til dem: Gå også dere bort i vingården! Jeg vil gi dere det som rett er. 5 Og de gikk. Ved den sjette time og ved den niende time gikk han ut og gjorde likedan. 6 Da han gikk ut ved den ellevte time, fant han ennå noen som stod der, og han spurte dem: Hvorfor står dere her hele dagen uten å arbeide? 7 Fordi ingen har leid oss, svarte de. Han sa til dem: Gå bort i vingården dere også. 8 Da kvelden kom, sa eieren av vingården til forvalteren: Kall på arbeiderne og gi dem lønn! Begynn med de siste og gå videre til de første. 9 De som var leid ved den ellevte time, kom da og fikk en denar hver. 10 Da de første kom fram, ventet de å få mer; men også de fikk en denar. 11 De tok imot den, men gav seg til å klage på husbonden 12 og sa: De som kom sist, har arbeidet bare én time, og du stiller dem likt med oss, vi som har båret dagens byrde og hete. 13 Han vendte seg til en av dem og sa: Min venn, jeg gjør deg ikke urett. Ble du ikke enig med meg om en denar? 14 Ta ditt og gå! Men jeg vil gi ham som kom sist, det samme som deg. 15 Har jeg ikke lov til å gjøre med mitt som jeg selv vil? Eller ser du med onde øyne på at jeg er god? 16 Slik skal de siste bli de første, og de første de siste (Matt 20,1-16). Slik lyder det hellige evangelium.
Preken i Rolvsøy kirke - v/sogneprest Frank Oterholt
Vinturisme

I mai 2010 besøkte jeg en vingård 15 km. utenfor Barcelona. Dere som vil ha adressen til denne vingården, finner den på min hjemmeside (som står bakpå gudstjenesteprogrammet. Gå inn og finn prekener 1. rekke, + dato). 

På vingården Alella utenfor Barcelona fikk vi omvisning, god mat og et lite kurs i vindrikking. Vi fikk prøvesmake, og det var veldig vanskelig for nordmenn å lære seg å ”spytte ut” vinen etter prøvesmakingen. Nordmenn vil jo som kjent bare svelge ned alt som kommer inn i munnen ​– umiddelbart. 
Vi gikk rundt på vingården og fikk høre hva som skjer på våren, når plantene stelles, og senere på høsten (i august/september) når innhøstingen og vintråkkingen begynner. Denne perioden – våren og sensommeren,  er den viktigste perioden på vinfarmen. Det er da ”alt skjer”. Det vokser og gror noe voldsomt, og druene må høstes og behandles riktig, dersom det skal bli god vin.

I dag er det Vingårdssøndag (i vårt kirkeår), og vi har dåp av et barn, og senere også nattverd (det må vi jo ha når teksten handler om en Vingård). 
Siden vi har dåp, tenkte jeg at denne Bibelfortellingen om vingården godt kan være et bilde på vårt liv, og også et bilde på samfunnet vårt. I Bibelen sammenlignes vi mennesker med planter og vekster. Vi er som grenene på vintreet, sier Jesus. Og vingården er bildet på det miljøet, det samfunnet, vi vokser opp i. Vi vokser og gror som plantene i en vingård.   
I teksten for 5. søndag i påsketiden (1. rekke 22/2 2011) står det: 1. Jeg er det sanne vintre, og min Far er vinbonden…. 5 Jeg er vintreet, dere er grenene. Den som blir i meg og jeg i ham, bærer mye frukt. For uten meg kan dere ingen ting gjøre… 8 For ved dette blir min Far æret, at dere bærer mye frukt og blir mine disipler. (Joh 15,1-8) 
Når vi i dag har dåp av et lite barn, er det nærliggende å tenke på vekst og utvikling. Barna skal vokse opp, akkurat som plantene i en vingård, billedlig talt. Det er viktig at barna får utvikle seg i gode omgivelser - i god jord, for å bruke bildet av vingården fra Bibelen. 

Jean-Jacques Rousseau

I pedagogikkens historie har menneskebarnas oppvekst og utvikling ofte blitt sammenlignet med veksten og modningen i naturen. Pedagoger og barneoppdragere har gjerne tenkt seg barna som en ”plante” som må vernes og stelles og gis gode vekstvilkår.  

Den franske filosofen Rousseau skrev allerede på 1700-tallet at barn må få utvikle sin naturlighet gjennom selv å oppdage verden, og ikke bare bli fortalt alt  de skal gjøre av de voksne (”naturlighet”). Han var opptatt av barnas frihet, men også av at barn må ha grenser og lære å tilpasse seg andre mennesker.
 
Rousseaus tanker fikk betydning for Den franske revolusjon (1789), og det er en slik revolusjon vi nå (kanskje) ser i Nord-Afrika og den arabiske verden. En hel ungdomsgenerasjon nord-afrikanere reiser seg nå i protest mot undertrykkelse, tvang og mangel på utvikling. De vil ikke lenger ”stå ledige på torget” uten å få være med å bygge sitt eget samfunn. 
Den nord-afrikanske ungdomsgenerasjonen er som ”energibomber”, sto det i en Osloavis nå på fredag.
 Samfunnsforskere sier nå at nord-afrika har et stort ungdomsoverskudd, og makthaverne har ikke klart å omstille samfunnet slik at det skapes nye arbeidsplasser til de ca 100 millioner ungdommene som er mellom 15 og 29 år, i midt-østen og Nord-Afrika nå for tiden. Ikke noe rart de blir frustrerte og sinte på de gamle generalene (Mubarak og Gadaffi) som bare passer på sin egen pengebinge (mens ungdom står ”ledig på torget”). 
Stå ledig på torget

Uttrykket ”stå ledige på torget” er hentet fra denne søndagens tekst. I Tunisia og i Egypt står millioner av unge mennesker ”ledige på torget” nå om dagen. Mange har utdannelse, men de får ikke arbeid, og kan dermed ikke stifte familie (for det krever at de betaler medgift). 
Nå gjør ungdommen opprør. De vil ha en fremtid. De vil være med å arbeide i ”vingården”, i landets fremtid. 
I dagens tekst står det: ”6 Da han (vingårdseeieren) gikk ut ved den ellevte time, fant han ennå noen som stod der, og han spurte dem: Hvorfor står dere her hele dagen uten å arbeide? 7 Fordi ingen har leid oss, svarte de. Han sa til dem: Gå bort i vingården dere også.”
Barnetoget som åpnet VM på ski
I uka som gikk, åpnet VM på ski i Oslo. Under åpningsseremonien så vi mange barn – ja, et stort ”barnetog” som løp gjennom Oslos gater.  Ordfører Fabian Stang sa til alle barna: ”Holmenkollen er bygget for dere.” 
Ja, Norge er også en slags ”vingård”, og en god vingård – i verdensmålestokk, hvor barn får vokse opp og utvikle seg under de beste vilkår. Som barn får vi leke og utfolde oss, vi får vokse og gro, og vi får lov å finne livets trygghet. Det er iallfall idealet. Vi vet at noen barn også faller utenfor dette gode idealet her i Norge, men det gjøres likevel mye for barnas beste i vårt land.  
Her i kirken ønsker vi også å være med på å fokusere på barn og unge. Kirken har alltid vært opptatt av barne- og ungdsomsarbeid, fordi det er her tilveksten og fremtiden ligger. Bibelteksten som vi har lest i dag på Vingårdssøndagen, tenker seg at den kristne menigheten er som en vingård hvor vi mennesker skal få vokse og utvikle oss som mennesker, et sted hvor vi kan finne ”livshjelp”. 
Samtidig er den kristne menigheten et sted hvor troen på Gud også skal få lov til å vokse og utvikle seg. Menigheten er et sted hvor vi skal ha mulighet til å tolke vårt liv (”livstolkning”) – forstå vårt liv, i lys av den kristne tro, den troen som forteller oss at Gud har skapt oss og gitt oss en retning i livet og en mening med tilværelsen. 

Når vi har dåp i vår kirke, snakker vi alltid med foreldre og faddere om dette. Dåpen er inngangen til Guds rike. I dåpen blir vi Guds barn. Men det er bare begynnelsen. Det er meningen av vi som kristne barn også skal få mulighet til å vokse i tro, utvikle vår tro, og etter hver – som konfirmanter og senere voksne mennesker, finne frem til en moden tro (”livstolkning”), en tro som holder i hverdagen, en tro som kan hjelpe oss når livet blir tøft (”livshjelp”). 
Gud har plantet en vingård i verden. Det er budskapet til oss i dag. Denne vingården er Guds menighet, Kirken. Her i Guds hus mottar vi frelsens gaver gjennom Dåpen og Ordet fra Bibelen. Her mottar vi også brød og vin, Guds velsignede gaver som han gir oss i Nattverden. 
Og til det sier vi: Ære være faderen og Sønnen og Den hellige ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Vinturisme i Cataluna (Nor-Øst-Spania)
Klikk her (velg egnet språk): http://www.turismodevino.com
Besøk en bodega/vinfarm:

Her er en vin-rute med utgangspunkt i Barcelona (velg egnet språk):

http://www.turismodevino.com/cataluna/ruta_del_vino_cataluna_1.php 

Alella – Vinfarm 15 km nord-øst for Barcelona (velg egnet språk):

http://www.turismodevino.com/cataluna/bodegas/ficha-de-bodega-alella-vinicola-can-jonc.php
ALELLA VINÍCOLA
C/ Àngel Guimerà, 62
08328 - Alella, Barcelona 
Telèfon: /n+34 93 540 3842 · Fax: +34 93 540 1648
E-mail: comercial@alellavinicola.com
  

Her er restauranten på vinfarmen Marfil
 i Alella: 

http://www.alellavinicola.com/cat-enoturisme/10-Restaurant%20Celler%20Marfil.htm 

Noen vin-farmer tilbyr overnatting. Og middag.
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� Vårt Land 25/2 2011, s. 2. Artikkelen er skrevet av marianne Tønnesen – � HYPERLINK "mailto:mariannet@vl.no" �mariannet@vl.no�. Se boka ”Generation in Waiting” - The Unfulfilled Promise of Young People in the Middle East: � HYPERLINK "http://www.brookings.edu/press/books/2009/agenerationinwaiting.aspx" �http://www.brookings.edu/press/books/2009/agenerationinwaiting.aspx� 





� Marfil er catalansk og betyr elfenben. Det er den hvite elfenbenfargen på de gamle vinflaskenes logoer som har gitt dette navnet. 





4

