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Preken – v/ Frank Oterholt - sogneprest
Poetisk tekst / Bibelsk salme: Salme 25, 5 / 6 / 7 Omkved: v 4 
Omkved: Herre, vis meg dine veier, og lær meg dine stier! 

1. La meg få vandre i din sannhet: lær meg, Gud, for du er min frelser. Jeg venter dagen lang på deg. 

2. Kom i hu din barmhjertighet og dine velgjerninger, Herre; for de er fra evighet. 

3. Kom ikke i hu min ungdoms synder og mine overtredelser. Kom meg i hu i din trofasthet, Herre, for din godhets skyld. 
Poetisk tekst på 1. søndag i fastetiden kan brukes i hele fastetiden. Fortelling: 1 Mos 37 
1. søndag i fastetiden - 1. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Første Mosebok: Herren Gud plantet en hage i Eden, et sted i øst. Der satte han mannen han hadde formet. 9 Og Herren Gud lot alle slags trær vokse opp av jorden, herlige å se på og gode å spise av, og midt i hagen livets tre og treet som gir kunnskap om godt og ondt. 3,1 Slangen var listigere enn alle ville dyr som Herren Gud hadde skapt. Den sa til kvinnen: "Har Gud virkelig sagt at dere ikke skal spise av noe tre i hagen?" 2 Kvinnen svarte slangen: "Vi kan godt spise av frukten på trærne i hagen. 3 Bare om frukten på det treet som står midt i hagen, har Gud sagt: Den må dere ikke spise av og ikke røre; ellers skal dere dø!" 4 Da sa slangen til kvinnen: "Dere kommer slett ikke til å dø! 5 Men Gud vet at den dagen dere spiser av frukten, vil deres øyne bli åpnet; dere vil bli som Gud og kjenne godt og ondt." 6 Nå fikk kvinnen se at treet var godt å spise av og herlig å se på - et prektig tre, siden det kunne gi forstand. Så tok hun av frukten og spiste. Hun gav også mannen sin, som var med henne, og han spiste. 7 Da ble deres øyne åpnet, og de merket at de var nakne. Så flettet de sammen fikenblad og bandt dem om livet. 8 Da hørte de Herren Gud som vandret i hagen i den svale kveldsvinden. Og Adam og hans hustru gjemte seg for ham mellom trærne i hagen. (1 Mos 2,8-9 og 3,1-8) Slik lyder første lesning.
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Jakobs brev: Salig er det mennesket som holder ut i fristelser. For når han har stått sin prøve, skal han få livets seierskrans, som Gud har lovet dem som elsker ham. 13 Ingen som blir fristet, må si: "Det er Gud som frister meg." For Gud fristes ikke av det onde, og selv frister han ingen. 14 Den som blir fristet, lokkes og dras av sin egen lyst. 15 Når lysten er blitt svanger, føder den synd, og når synden er moden, føder den død. 16 La dere ikke føre vill, mine kjære søsken! (Jak 1,12-16) Slik lyder andre lesning. 

Slik står det skrevet i Evangeliet etter Matteus: Jesus ble så av Ånden ført ut i ødemarken for å bli fristet av djevelen. 2 Han fastet i førti dager og førti netter og ble til sist sulten. 3 Da kom fristeren til ham og sa: "Er du Guds Sønn, så si at disse steinene skal bli til brød!" 4 Jesus svarte: "Det står skrevet: Mennesket lever ikke av brød alene, men av hvert ord som kommer fra Guds munn." 5 Da tok djevelen ham med til den hellige by, stilte ham ytterst på tempelmuren 6 og sa: "Er du Guds Sønn, så kast deg ned herfra! For det står skrevet: Han skal gi sine engler befaling om deg. Og de skal bære deg på hendene, så du ikke støter foten mot noen stein." 7 Men Jesus sa til ham: "Det står også skrevet: Du skal ikke sette Herren din Gud på prøve." 8 Så tok djevelen ham med seg opp på et meget høyt fjell og viste ham alle verdens riker og deres herlighet 9 og sa: "Alt dette vil jeg gi deg dersom du faller ned og tilber meg." 10 Da sa Jesus til ham: "Bort fra meg, Satan! For det står skrevet: Herren din Gud skal du tilbe, og ham alene skal du tjene." 11 Da forlot djevelen ham, og se, engler kom og tjente ham. (Matt 4,1-11) Slik lyder det hellige evangelium.
Preken – v/ Frank Oterholt – sogneprest i Rolvsøy menighet
Sist (aske-)onsdag begynte fastetiden på 40 dager
. Når vi tenker på faste, tenker vi kanskje først og fremst på ”Ramadan”, muslimenses faste, fordi den er mest omtalt i nyhetene nå for tiden. Slik var det ikke for få år siden, men tiden har forandret seg veldig fort, bare på de site 20 åra. Nå kjenner vi kanskje mer til muslimsk faste enn til kristen faste? Men kristendommen har også fastetid, ja faktisk to tider i året: før jul (advent) og før påske (faste). 

Hva er faste?

Stikkeordet for faste er ”forsakelse” (gi avkall på noe). I vår tid er ”forsakelse” noe vi kanskje ikke tenker så veldig mye på. Det er heller frotseri og overforbruk som preger den tiden vi lever i. Men på ett område er vi villige til å forsake noe: Det er når vi slanker oss. Da avstår vi gjerne fra feit mat og går på treningsstudio for å bli slanke. Vi bruker mye tid på kropp og fitness i vår tid. 
Men denne formen for ”forsakelse” er myntet på oss selv. Vi slanker oss for å se penere ut, og for å få bedre helse. Det er bra. Investering i god helse er noe som øker livskvaliteten. 
Men når vi snakker om ”faste” (og forsakelse) i Bibelsk betydning, da snakker vi om en faste som gir avkall på noe av hensyn til andre, ikke av hensyn til meg selv. Og det er kanskje en vanskeligere utfordring i en tid som vår, hvor så mye fokus er rettet mot oss selv. 

Fastetid i kristen forstand går derfor ut på at man setter av tid til refleksjon, bønn, åndelig tanker,.. og at man gir til de fattige. Derfor har vi alltid innsamlingsaksjon til Kirkens Nødhjelp i fastetiden. Da går konfirmantene rundt i alle husstander her på Rolvsøy (og i hele landet) og samler inn penger til prosjekter som skal bekjempe fattigdommen i den tredje verden. Rett kristen faste går altså ut på at vi ”forsaker” noe av hensyn til andre (Jesaia 58,5ff.). 
Trenger vi en fastetid? Ja, jeg tror det er sunt for oss at vi en gang i året stopper opp og tenker over livet og tilværelsen. Mye av vår tid går til arbeid og slit. Derfor trenger vi egentlig mer tid til hvile, reflekson og ettertanke. Ettertanken kan hjelpe oss til å tenke over hvilke verdier som er de viktigste i livet. Er det livets mening at vi bare skal arbeide og stresse for det daglige brød, eller er det også viktig at vi fokuserer på åndelig verdier, ja, fokuserer på verdier i det hele tatt, og at vi spør oss selv om hva som er aller viktigst med det livet vi lever.
Til dåpsforeldrene

Dere som har småbarn i huset, vet mye om hva ”forsakelse” er. Dere bruker mye tid på barna deres. Dere opplever nattevåk, og dere må ofte sette egne behov til side mens barna er små. Barna trenger mye tid og oppmerksomhet. Det betyr ”forsakelse” (avstå fra noe) og slitsomme perioder for oss som er – og har vært, småbarnsforeldre. 

Og verre kan det bli: Det å ha tenåringer i huset, er også svært krevende. Ja, det kan være litt av en ”prøvelse”.  Og dagens tekst handler om ”prøvelser”. Jesus blir fristet (og prøvet) i ørkenen. Han møter prøvelser, og prøvelsene gjør ham sterkere. Det samme gjelder for oss: Prøvelser kan gjøre oss sterkere som  mennesker. Vi blir mer bevisste på hvilke verdier som er viktigst i livet når vi har blitt ”prøvet”. 

Den første prøvelsen vi mennesker møter i livet, er kanskje puberteten, tenåringsalderen. Adam og Eva, som vi hører om i en av dagens tekster, er tenåringer. Jeg tror at fortellingen om Adam og Eva handler om å gå over fra barndom til ungdom. Fortellingen handler om å bli kjønnsmoden, om å bli bevisst på sin egen eksistens. Den handler også om å få samvittighet, om å få evnen til å skille mellom godt og ondt. Den handler også om å føle skyld når vi har gjort noe galt. 

Adam og Eva blir bevisste om at det er noe i denne tilværelsen som heter fristelser, og at dersom jeg ikke skal falle i fristelse, ja, da må jeg kanskje forsake noe, avstå fra noe. Men Adam og Eva faller for fristelen til å spise av ”den forbudte frukten”, og da skjer det en forandring med dem: Da ”åpnes øyene” deres, for da får de skyldfølelse for første gang. Da har de blitt tenåringer, som ikke lenge bare kan fly til mamma og pappa og grine eller sladre, nei nå må de ta skylda sjøl.
Jeg har selv hatt 3 tenåringer i huset. Denne ”pubertetskrisen” (tenåringsalderen, å bli voksen), er ikke bare en prøvelse for ungdommene, som nå må begynne å stå til ansvar for sine egne valg, nei, denne tiden er også en prøvelse for oss foreldre. Og ofte faller også vi voksne for fristesen til å si – eller gjøre, ting overfor barna våre som vi aldri skulla ha gjort. Ja, det kan rett og slett være en prøvelse å oppdra barn og tenåringer, når det blåser som verst i familien. 

Men det verste med denne tenåringstiden, som jeg kan huske, det var at de tre tenåringene mine påsto at det også var en prøvelse å ha en pappa! Det kan jo ikke jeg forstå! Men det var jo det de også påsto, at ”pappa skjønte jo ingen ting”. Og derfor blir det også ofte en prøvelse å ha foreldre, og man faller for fristelen til å ta igjen litt med foreldrene sine. Og da kommer gjerne skyldfølelsen etterpå: Man blir lei seg fordi man kanskje sa noe dumt. 
Ja, slik er det å være menneske. Vi brynes mot hverandre. Vi begår overtramp, vi faller for fristelser og vi angrer oss. 

Fastetiden handler om
Det er mange prøvelser og fristeleser i livet, og fastetiden handler om å ”bli prøvet og fristet, for at vi gjennom disse prøvelsene skal få se og forstå hva som egentlig bor i oss. Jeg tenker på dere som er dåpsforeldre: Barneskrik om natta er også en prøvelse! Jeg vet ikke, men kanskje jeg ble et bedre og sterkere menneske av å oppleve den type slit gjennom flere år? Eller kanskje jeg ble utslitt? En prøvelse kan altså føre til både fall og vekst. Begge deler.
Og i dagens tekst møter Jesus ulike fristelser og prøvelser. Spørsmålet er: Skal han falle (for fristelsene, skal han bryte sammen) eller skal han bestå de prøvelsene som fristelsene byr på, og gjennom dem bli et sterere menneske?

I Matteus evangelium  (4,1-11), som er dagens tekst, leste vi at Jesus ble ”fristet” og ”prøvet”  til å gjøre stein om til brød, fordi han ble sulten når han fastet. Han var jo Guds sønn, så han kunne ha gjort et slikt mirakel og laget brød av stein, men da hadde han brutt fasten , som gikk ut på å avstå fra mat og drikke for en periode for å prøve seg selv, og prøve om han elsket Gud høyere enn andre ting, altså prøve om han kunne holde det første Bud. 
Til neste konfirmanttime (f.k. onsdag) har jeg bedt konfirmantene på min gruppe om å repetere De 10 bud. Og  det første Bud lyder slik: ”Du skal ikke ha andre guder enn meg”. Dette er det viktigste budet i hele Moseloven, sammen med det budet som pålegger oss å ”elske vår neste som oss selv”. 
Så er det altså dette fastetiden går ut på: Vi skal, ved hjelp av Guds Nåde,  bli enda mer glade i Gud vår skaper og frelser, og bli ennå mer glad i vår neste. Vi skal lære oss å gi avkall på noe for derigjennom å gi Gud og mine medmennesker større oppmerksomhet. Dette er kristenlivets hovedsak: Elske Gud av hele mitt hjerte og elske min neste som meg selv. 
Og da trenger jeg kanskje å ”prøves” litt, for å se at alt ikke bare dreier seg om mitt eget liv her i denne verden. For livet vårt leves nemlig i sameksistens med andre. Livet består av å dele på godene, gi og få. Livet tåler ikke egoisme. Livet er avhengig av at vi gir av oss selv til vår neste, ellers går livet under. 

Livet til spedbarna er avhengige av at foreldrene gir dem det de trenger, at foreldrene ”forsaker” noe av sitt eget, for å gi livet videre til neste generasjon. Slik er skaperverket innrettet. 

Til slutt

I den bønnen som Jesus lærte oss å be, og som vi ber her i Kirken hver eneste søndag, nemlig Fadervår, der lærer Jesus oss å be (i en av de 7 bønnene): 
”Led oss ikke inn i fristelse, men frels oss fra det onde.” 


I den nye Bibeloversettelsen, som kommer 18. og 19 oktober i år (2011), står det litt annerledes:  ”La oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde.” Det er mange som er glade for denne nye oversettelsen, fordi den gamle Bibeloversettelsen kunne gi oss inntrykk av at det er Gud som leder oss inn i fristelsene. Og dersom vi da ikke motsto fristelene, men falt for fristelsene, da kunne vi kanskje si at det var Gud som hadde ansvaret for at vi falt for fristelsene, dersom han hadde ledet oss inn i dem?
Men det er galt. Gud vil ikke lede oss inn i onde handlinger eller fristelser som bryter oss ned. Derfor ber vi nå  (i den nye oversttelsen av Fadervår) om at Gud skal hjelpe oss til IKKE å møte slike fristelser som blir for sterke for oss, slik at vi faller og synder mot Gud. Og i Bibelen står det: ”Gud er trofast, han vil ikke la dere bli fristet over evne. Nei, når dere blir fristet, vil han vise en utvei, slik at dere kan holde ut.” (1.kor 10,13)

”La oss ikke komme i fristelse”, ber vi i Fadervår.  Og det var nok også dette Jesus ba da han møtte Fristeren ute i ørkenen, da han fastet i 40 dager og 40 netter. For HAN overvant fristelsene og vokste på det. Gud lot ham ikke møte prøvelser for at han skulle synde, men for at han skulle vokse og bli mer moden i sitt gudsforhold.
La oss derfor se på fastetiden som en mulighet til å vokse som kristne, vokse i troen, bli sterker i troen på Gud og sterkere i troen på det gode i tilværelsen. 
Ære være faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Fader vår 

Bibeloversettelsen a 1985:

Fader vår, du som er i himmelen! 
La ditt navn holdes hellig. 
La ditt rike komme. 
La din vilje skje på jorden som i himmelen. 
Gi oss i dag vårt daglige brød. 
Forlat oss vår skyld, 
som vi òg forlater våre skyldnere. 
Led oss ikke inn i fristelse, 
men frels oss fra det onde. 
For riket er ditt, 
og makten og æren i evighet. Amen.
I 2005-oversettelsen av Det Nye Testamentet:   

Vår Far i himmelen! 
La navnet ditt helliges. 
La riket ditt komme. 
La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. 
Gi oss i dag vårt daglige brød, 
og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. 
Og la oss ikke komme i fristelse, 
men frels oss fra det onde. 
For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen. 
Forslag til ny tekstbok for DNK (2008): 

http://www.kirken.no/?event=doLink&famID=55493
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