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Poetisk tekst / Bibelsk salme: Salme 113, 4 / 5-6 / 7 Omkved: v 2 
Omkved: Lovet være Herrens navn fra nå og til evig tid! 

1. Herren er opphøyet over alle folkeslag, over himmelen er hans herlighet. 

2. Hvem er som Herren vår Gud, han som troner i det høye, som skuer ned i det dype, i himmelen og på jorden? 

3. Han reiser de ringe opp av støvet og løfter de fattige fra asken. Fortelling: Luk 1,26-38 Budskapet til Maria 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Jesaja: Herren talte til Akas og sa: 11 "Krev deg et tegn fra Herren din Gud! Krev det nede i dødsriket eller oppe i det høye!" 12 Men Akas svarte: "Jeg vil ikke kreve noe og ikke sette Herren på prøve." 13 Da sa profeten: "Så hør da, Davids hus! Er det ikke nok at dere tretter mennesker, siden dere også tretter min Gud? 14 Derfor skal Herren selv gi dere et tegn: Se, en jomfru skal bli med barn; hun skal føde en sønn og gi ham navnet Immanuel." (Jes 7,10-14) Slik lyder første lesning. 
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til galaterne: Dere er alle Guds barn ved troen på Kristus Jesus. 27 Alle dere som er døpt til Kristus, har kledd dere i Kristus. 28 Her er ikke jøde eller greker, her er ikke slave eller fri, her er ikke mann og kvinne. Dere er alle én i Kristus Jesus. 29 Og hører dere Kristus til, er dere Abrahams ætt og arvinger etter løftet. 4,1 La meg forklare dette. Så lenge en arving er umyndig, står han likt med en slave, enda han eier alt. 2 Han står under formyndere og forvaltere helt til den tiden hans far har fastsatt. 3 Slik er det også med oss. Da vi var umyndige, var vi slaver under grunnkreftene i verden. 4 Men i tidens fylde sendte Gud sin Sønn, født av en kvinne og født under loven. 5 Han skulle kjøpe fri dem som sto under loven, så vi kunne få retten til å være Guds barn. 6 Fordi dere er barn, har Gud sendt sin Sønns Ånd inn i våre hjerter, og Ånden roper: "Abba, Far!" 7 Derfor er du ikke lenger slave, men sønn. Og er du sønn, er du også arving, innsatt av Gud. (Gal 3,26-4,7) Slik lyder andre lesning.

Slik står det skrevet i Evangeliet etter Lukas: Da Elisabet var i sjette måned, ble engelen Gabriel sendt fra Gud til en by i Galilea som het Nasaret, 27 til en jomfru som var lovet bort til Josef, en mann av Davids ætt. Jomfruens navn var Maria. 28 Engelen kom inn til henne og sa: "Vær hilset, du som har fått nåde! Herren er med deg!" 29 Hun ble forskrekket over engelens ord og undret seg over hva denne hilsenen skulle bety. 30 Men engelen sa til henne: "Frykt ikke, Maria! For du har funnet nåde hos Gud. 31 Hør! Du skal bli med barn og føde en sønn, og du skal gi ham navnet Jesus. 32 Han skal være stor og kalles Den høyestes Sønn, og Herren Gud skal gi ham hans far Davids trone. 33 Han skal være konge over Jakobs hus til evig tid; det skal ikke være ende på hans kongedømme." 34 Maria sa til engelen: "Hvordan skal dette kunne skje, når jeg ikke har vært sammen med noen mann?" 35 Engelen svarte: "Den hellige ånd skal komme over deg, og Den høyestes kraft skal overskygge deg. Derfor skal barnet som blir født, være hellig og kalles Guds Sønn. 36 Og hør: Din slektning Elisabet venter en sønn, hun også, på sine gamle dager. Hun som ble kalt ufruktbar, er allerede i sjette måned. 37 For ingen ting er umulig for Gud." 38 Da sa Maria: "Se, jeg er en tjener for Herren. La det skje med meg som du har sagt." Så forlot engelen henne. (Luk 1,26-38) Slik lyder det hellige evangelium.
Preken i Rolvsøy kirke på Maria budskapsdag 
v/ Frank Oterholt - sokneprest
Maria – den gode mor
I dag er det Maria budskapsdag, en festdag i kirkeåret som markerer at det er 9 mnd. igjen til vi skal feire Jesus’ fødsel.

Her i kirken har vi et ikon (som jeg kjøpte under et menighetsbesøk i Romania i 1998), et bilde av Maria med Jesusbarnet på fanget. Dette bildet er nok et av de mest kjente motivene i hele vår vestlige kunsttradisjon. Maria står som symbolet for den gode moren, som tar seg av sine barn og trøster dem. 

Mor med barn på fanget er kanskje også det sterkeste og beste trøstebildet som finnes. Det er nok derfor Maria har fått en så stor betydning i den katolske tradisjonen. De troende har til alle tider gjenkjent Maria som den gode mor. Milliarder av menneske har jo erfaring med hva en god mor har betydd for dem, og i sydlige land med andre familietradisjoner, har ”mor” gjerne en opphøyd stilling i familien. Derfor har nok også mor til Frelseren fått så stor betydning.  

Dessuten har Maria - gjennom kristendommens historie, trolig fylt et feminint tomrom i en kristendomsform som på mange måter har vært maskulin: Vi har en Gud som er ”Far” og vi har hatt en kristendom som har vært ganske maskulint orientert, selv om Bibelen fremstiller Gud i både maskuline og feminine bilder. 
Det er kanskje derfor Olav den hellige, mannen og krigeren, fikk så stor betydning her i Norge. Det var han som iflg. vår historie brakte kristendommen til Norge. Men det var Maria som iflg. Bibelen brakte kristendommens opphavsmann – Jesus Kristus, inn i verden.  
I dag er det Marias dag, og det er slett ikke skadelig at også vi protestanter gir litt tid og oppmerksomhet til Maria, for hun har hatt stor betydning for vår kristne tro. Jeg vil i denne prekenen peke på to sider ved Maria, som jeg tror vi kan ta eksempel av og lære av: 

1. For det første: Maria elsker sin Gud. Hun hengir seg i dyp kontemplasjon og i overstrømmende lovsang. Hun gir hele seg til Guds rikes sak. Hun tar i mot Guds kall og følger troens vei.
2. For det andre: Maria er en omsorgsperson. Det var hun som bar Guds sønn i sin mage og på denne måten bar hun kristendommen inn i verden. Hun tok seg også senere av sine øvrige barn og spilte en viktig rolle i den første kristne menigheten.
Jeg har tenkt: Maria er på en måte både Marta og Maria i en og samme person. Jeg tenker da på disse vennene til Jesus fra Betania, som han hadde et så nært forhold til (og som sikkert også var venner av Maria, Jesus’ mor): Martha er jo den aktive omsorgspersonen, mens Maria (som altså er en annen Maria enn Jesus’ mor) setter seg ned ved Jesus’ føtter i dyp konsentrasjon, og lytter til Guds Ord. 
Maria, Jesus’ mor, har begge disse sidene i seg: Hun er den lydhøre Herrens tjenerinne, men også den aktive moren som bærer omsorg for det hun har ansvar for her i verden.
Og Maria har fått et stort ansvar, nesten større enn hva et menneske kan bære: Maria har fått omsorg for Guds sønn. Maria har hovedansvaret for Guds nærvær i verden. Hun skal legge til rette for Guds tilstedeværelse på jorden. Når Gud skal få fotfeste på jorden, blant de menneskene han har skapt, da bruker han en kvinnes kropp, en kvinnes omsorg, en kvinnes sanger, en kvinnes hele liv.
Slik har Maria blitt mange kvinners forbilde og mange menns trøster opp gjennom historien. Noen har helt identifisert seg med henne, kanskje avstått fra et vanlig liv, og gått i kloster, mens andre har tatt eksempel av henne og fått egne barn som de har oppdratt med den samme troen på Gud, som Maria ga sine egne barn.
Etter prekenen og trosbekjennelsen skal vi synge salmen ”Alle kilder bryter frem i glede når Maria synger om sin Herre,…” (NoS 118). Det tredje verset lyder slik: Å, Maria, lær meg dine sanger! Så jeg alltid elsker ham som vandret gjennom død og grav til lysets rike…
Lær meg dine sanger, Maria! Synger vi, og det er en henvisning til Marias lovsang, magnifikat, som er 2. rekkes tekst på Maria budskapsdag, og som vi finner i det samme kapittelet hos Lukas. I denne lovsangen synger Maria om den Gud som “lar sin miskunn vare fra slekt til slekt”, som “gjør storverk med sin sterke arm,… som opphøyer de små og undertrykte” og som “metter de sultne” og “tar seg av sitt folk”.
Det var denne Gud Maria ønsket å følge, han som ”tar seg av sitt folk” og som ”viser miskunn fra slekt til slekt”. Maria ble ikke bare en kontemplativ nonne som ønsket å vie livet sitt bare til bønn og stillhet, nei hun både ba og arbeidet. 
For Maria var en omsorgsperson. Hun hadde tatt på seg oppgaven å ta ansvaret for Guds nærvær i verden. Hun hadde båret frem Guds sønn, men hun tok også omsorg for den menigheten som vokste frem i kjølvannet av Jesus’ forkynnelse.

Menigheten

Jeg håper at Maria også kan bli et forbilde for oss som menighet her i Rolvsøy. Jeg håper at vår bønn også kan bli: Å, Maria, lær meg dine sanger! Ja, gjør det Maria. Lær meg å prise Gud, lær meg å hengi meg til Gud i bønn og lovsang. 
Men lær meg også en ting til, Maria: Lær meg også å bli en omsorgsperson en som – lik Maria, tar omsorg for Guds nærvær i verden. Og Guds nærvær i verden, det er menigheten det. Min menighet. La meg bli en omsorgsperson, en som har omsorg for det stedet her på jord som skal vise at Gud er nærværene: Det er menigheten, det. Menigheten er det stedet som legger til rette for Guds tilstedeværelse på jorden. 
Når Gud skal få fotfeste på jorden, blant menneskene han har skapt, da bruker han sin menighet, de helliges samfunn. Menigheten kalles også for en kvinne i Bibelen, en brud. Det er Hun som har fått omsorg for Guds tilstedeværelse på jorden. Menigheten, stedet som gir meg livets ord, som pleier min sjel og gir meg styrke på veien. Her får jeg den åndelige maten jeg trenger på veien, her får jeg Guds Ord og Herrens Nattverd, så jeg ikke skal gå trett. Menigheten, Jesu brud, har omsorg for meg. I menigheten “fant jeg dine ord, Herre, jeg åt dem, og de ble til en fryd for mitt hjerte”, skriver prof. Jeremia (15,16).

I dag er det menighetens Årsmøte, rett etter gudstjenesten. Det er denne tiden på året da vi prøver å gi oss selv et lite overblikk over menighetens liv, den menigheten som tar omsorg for vår sjel? Og jeg tenker på alle dere som har lagt ned og som legger ned mye frivillig arbeid her i Rolvsøy menighet. Kanskje Maria kan gi oss nytt mot og være en drivkraft for oss i vårt omsorgsarbeid blant barn, unge og eldre. Det er store behov i bygda vår også, og ingen av oss kan gjøre alt, som enkeltmennesker. Men likevel: en takk til Gud og en takk til alle dere som lik Maria tar på dere omsorgsoppgaver og frivillig arbeid her i menigheten, for Menigheten er det stedet som legger til rette for Guds nærvær her på jorden.
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
	Alle kilder bryter frem i glede når Maria synger om sin Herre, 

og hun bøyer seg i tro og tillit. Du være lovet, Kristus!

Skriftens skjulte ord og dunkle løfter brister nå som knoppene om våren 

og det dufter alt av paradiset. Du være lovet, Kristus!

Å, Maria, lær meg dine sanger! Så jeg alltid elsker ham som vandret 

gjennom død og grav til lysets rike. Du være lovet, Kristus!

Han som troner i sin høye himmel, blir et svakt og ubeskyttet foster.
Det er nådens under mot vår verden! Du være lovet, Kristus!

Alle mine kilder er hos Jesus og de bryter frem i Åndens glede 

når jeg bøyer meg og priser Herren. Du være lovet, Kristus!  NoS 118
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