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Poetisk tekst: Salme 113, 5 / 6 / 7 Omkved: v 3 
Omkved: Fra soloppgang til solnedgang skal Herrens navn være lovet. 

1. Hvem er som Herren vår Gud, han som troner i det høye, 

2. som skuer ned i det dype, i himmelen og på jorden? 

3. Han reiser de ringe opp av støvet og løfter de fattige fra asken. 

Fortelling: Apg 1,1-14 
Kristi himmelfartsdag - 1. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Andre Kongebok: Den gang Herren tok Elia opp til himmelen i en storm, gikk det slik til: Elia og Elisja gikk sammen ut fra Gilgal. 2 Elia sa til Elisja: "Bli du her; for Herren sender meg til Betel." Men Elisja svarte: "Så sant Herren lever, og så sant du selv lever: Jeg vil ikke skille lag med deg." Så gikk de ned til Betel. 3 Profetdisiplene i Betel kom ut til Elisja og sa til ham: "Vet du at Herren i dag vil ta din mester bort over hodet på deg?" Han svarte: "Ja, jeg vet det, jeg også. Ti bare stille!" 4 Så sa Elia til ham: "Bli her, Elisja, for Herren sender meg til Jeriko." Han svarte: "Så sant Herren lever, og så sant du selv lever: Jeg vil ikke skille lag med deg." Så gikk de til Jeriko. 5 Profetdisiplene der i byen kom bort til Elisja og sa til ham: "Vet du at Herren i dag vil ta din mester bort over hodet på deg?" Han svarte: "Ja, jeg vet det. Ti bare stille!" 6 Nå sa Elia til ham: "Bli du her; for Herren sender meg til Jordan." Elisja svarte: "Så sant Herren lever, og så sant du lever selv: Jeg vil ikke skille lag med deg." Så gikk de videre sammen. 7 Da kom femti av profetdisiplene ut og stilte seg opp rett imot dem et stykke unna, mens de to stod ved Jordan. 8 Elia tok kappen sin, rullet den sammen og slo på vannet. Da delte vannet seg, og begge gikk over på tørr bunn. 9 Mens de gikk over, sa Elia til Elisja: "Si hva du vil at jeg skal gjøre for deg før jeg blir tatt fra deg." Elisja sa: "La meg da få din ånd i dobbelt mål!" 10 Elia svarte: "Det er ikke lite, det du ber om. Men hvis du ser meg når jeg blir tatt bort fra deg, skal du få det, ellers ikke." 11 Mens de gikk der og talte sammen, kom det brått en ildvogn med ildhester foran og skilte dem fra hverandre. Og Elia fór opp til himmelen i stormen. 12 Da Elisja så dette, ropte han: "Min far, min far! Israels vogner og hestfolk!" Da han ikke kunne se ham lenger, tok han tak i klærne sine og rev dem i to stykker. 13 Så tok han opp Elias kappe som var falt av ham. Han gikk tilbake og stilte seg ved bredden av Jordan. 14 Der tok han kappen som var falt av Elia, slo på vannet og sa: "Hvor er Herren, Elias Gud?" Da Elisja slo på vannet, delte det seg, og han gikk over. (2 Kong 2,1-14) Slik lyder første lesning. 

Eller: 

Den første lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Apostlenes gjerninger: I min første bok, gode Teofilos, skrev jeg om alt det Jesus gjorde og lærte, fra han begynte 2 og helt til den dagen han ble tatt opp til himmelen. Da hadde han ved Den hellige ånd gitt sine befalinger til de apostler han hadde utvalgt. 3 Etter å ha lidd døden, sto han levende fram for dem med mange klare bevis på at han levde: I førti dager viste han seg for dem og talte om det som hører Guds rike til. 4 En gang han spiste sammen med dem, sa han: "Dere skal ikke forlate Jerusalem, men vente på det som Far har lovet, det som dere har hørt av meg. 5 For Johannes døpte med vann, men dere skal om noen få dager bli døpt med Den hellige ånd." 6 Mens de var sammen, spurte de ham: "Herre, er tiden nå kommet da du vil gjenreise riket for Israel?" 7 Han svarte: "Det er ikke dere gitt å kjenne tider og stunder som Far har fastsatt av sin egen makt. 8 Men dere skal få kraft når Den hellige ånd kommer over dere, og dere skal være mine vitner i Jerusalem og hele Judea, i Samaria og helt til jordens ender." 9 Da han hadde sagt dette, ble han løftet opp mens de så på, og en sky tok ham bort foran øynene deres. 10 Som de nå stirret mot himmelen mens han dro bort, sto med ett to menn i hvite klær foran dem 11 og sa: "Galileere, hvorfor står dere og ser mot himmelen? Denne Jesus som ble tatt bort fra dere opp til himmelen, han skal komme igjen på samme måte som dere har sett ham fare opp til himmelen." (Apg 1,1-11) Slik lyder første lesning.
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til efeserne: Til hver enkelt av oss er nåden gitt, alt etter som Kristi gave blir tilmålt. 8 Derfor står det: Han steg opp i det høye og bortførte fanger, til menneskene ga han gaver. 9 At han steg opp, må jo bety at han først var steget ned til det aller laveste, til jorden. 10 Han som steg ned, er den samme som steg høyt opp over alle himler for å fylle alt. (Ef 4,7-10) Slik lyder andre lesning. 
Slik står det skrevet i evangeliet etter Markus: Etter at Herren Jesus hadde talt med dem, ble han tatt opp til himmelen og satte seg ved Guds høyre hånd. 20 Men de gikk ut og forkynte overalt, og Herren virket med og stadfestet Ordet gjennom de tegn som fulgte. (Mark 16,19-20) Slik lyder det hellige evangelium.
Preken - v/ Frank Oterholt, sokneprest
”Etter at Herren Jesus hadde talt med dem, ble han tatt opp til himmelen og satte seg ved Guds høyre hånd”, står det i dagens evangelietekst. Det Markus skriver her, er nesten identisk med andre trosartikkel, hvor det heter: ”…fór opp til himmelen, sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd,”

I Apostlenes gjerninger står det også at disiplene ble stående å se etter han, etter at en sky hadde dekket ham
. Han ble rett og slett borte for dem, han ble usynlig. Og siden har dette vært et lite problem for de kristne, nemlig: hvor er Jesus hen nå, etter at han ”for opp til himmelen”? Ja, han er vel i Himmelen, da: Men hvor er så det?

Disiplene hadde også problemer med dette.  Jesus måtte engang irettesette dem: Han hadde fortalt dem at han ville ”gå bort for å vil gjøre i stand et sted” (Joh 14,2). Og så hadde han sagt: ”Og dit jeg går, vet dere veien” (Joh 14,4). Men det var folk blant de gjenværende 11 i disippelflokken som tvilte på dette. Det ble opplevd som tåketale. Johannes sier at det gjaldt Thomas og Filip. De forsto ikke dette.
Tomas sa: ”Herre, vi vet ikke hvor du går. Hvordan kan vi da vite veien? Det er da Jesus sier disse kjente ordene til Thomas: ”Jeg er veien, sannheten og livet. Ingen kommer til Far uten ved meg” Joh 14,5-6). Ja, ble han noe klokere av det?
Filip var også en av de tvilende Og Judas hadde jo vært tvilende, og også Peter, vet vi. Så dermed var det i all fall 4 av de opprinnelige 12 disiplene som hadde sine tvil på det de var med på. Det vitner Det nye testamentet om. Filip sa: ”Herre, vis oss Far, det er nok for oss.” Da svarer Jesus: ”Kjenner du meg ikke, Filip, enda jeg har vært hos dere så lenge?. Den som har sett meg, har sett Far. Hvordan kan du da si: 'Vis oss Far'? 10 Tror du ikke at jeg er i Far og Far i meg? (Joh 14, 8-10).
Matteus forteller også at da Jesus ga sine disipler ”Misjonsbefalingen” på fjellet i Galilea, som det siste han gjorde, var det fremdeles tvilere blant de gjenværende elleve (Matt 28, 17). Og siden har dette vært et lite problem i Kristenheten. Man har spurt: Hvor ble det av Jesus? Hvor er han nå… Og hvor er himmelen? 
Kanskje vi kan si at når det gjelder himmelens ”plassering”, har det vært en del ”lokaliseringsdebatter” opp gjennom tidene, vedrørende dette temaet. 

Gater av Gull

Da jeg var ung, kan jeg huske at noen prester og predikanter begynte å moderere seg litt når de skulle forkynne om ”himmelen”. Jeg husker særlig en kjent predikant
 som på 1970-tallet sa: ”Det er ikke sikkert vi skal gå på gater av gull, bokstavelig talt”. Nei, ”gater av gull” (som det står noe om i Bibelens siste bok) var nå blitt til ”et bilde på noe herlig”, sa denne predikanten. Slik begynte forkynnelsen om ”himmelen” å ta en litt annen form.
Den sosialetiske vekkelsen

I samme tidsperiode var det faren for atomkrig og miljøødeleggelser som sto i politikkens fokus. Det sosialetiske engasjementet kom dermed mer i forgrunnen også i den kristne forkynnelsen: ”Vi må ikke være så opptatt av himmelens herlighet at vi glemmer verdens nød”, ble det forkynt nå, da jeg var ungdom på 70-tallet.

De siste ting

Biskop Erling Utnem
 var sosialetisk engasjert, men samtidig var han opptatt av ”de siste ting”, altså jordens avslutning og Guds rikes komme. Det skrev han bøker om. Jeg husker Utnem snakket om at ”himmelen” skal ikke være ”der oppe” eller ”der ute” i verdensrommet et sted. Nei, det skal bli himmel på Jorden, forkynte han. ”Visst skal våren komme, visst skal jorden bli ny”, het en kjent sang som ble skrevet på denne tiden (Jeg lurer på om den også er på repertoaret til ett av korene her i Domkirken). Gud skal skape en ny himmel og en ny jord, eller rettere sagt fornye og rense den nåværende planeten, het det nå, et budskap og en tolkning som sto i stil til det miljøengasjementet som kom på 70-tallet.
”Folk ute i Rolvsøy har fortalt meg at det ble store diskusjoner i en av Indremisjonens bibelgrupper, hvor de hadde Erling Utnems siste bok som samtaletema. ”Himmelen” var plutselig ikke ”der oppe” lenger, og det ble til anfektelse for noen kristne ute på Rolvsøy, har jeg blitt fortalt. 
Kristenheten har alltid vært litt famlende og litt uenig i dette spørsmålet.

Ikke til himmelen?

Og så skrev Per Lønning en bok, vår første biskop i Borg. Og Lønning sa det rett ut: ”Ikke til himmelen?” (1995), het boken, riktignok med spørsmålstegn bak tittelen. Lønning skriver her at ”himmelen er en del av Guds skaperverk, så Gud kan jo ikke bo i det han selv har skapt. Skaperverket kan ikke romme Gud”. Derfor bor heller ikke Gud i ”himmelen”, sier han, og dermed skal vel heller ikke vi bo der, for vi skal jo være sammen med Gud, vår skaper, skriver biskopen. 

Vel, man må vel kanskje være så klok som Per Lønning for å tenke så ”vanskelig”, eller man må være så vis som Salomo, for han sier faktisk det samme: 
”Himmelen kan ikke romme Gud”
, sier Salomo (2. krønikebok 2,6). Det sa han da han skulle bygge tempelet i Jerusalem, som en ”bolig” for Gud. Boligen ble bygd, men altså etter at Salomo fant ut at det ikke kunne bli noen Gudebolig, det var den for liten til. Så ble vel tempelet kun et symbol og en påminnelse om Guds nærvær. Det er denne funksjonene alle templer og gudshus er til for. 

Så skrev Johannes i sin Åpenbaringsbok: 
”1. Og jeg så en ny himmel og en ny jord, for den første himmel og den første jord var borte, og havet fantes ikke mer.  2 Og jeg så den hellige by, det nye Jerusalem, stige ned fra himmelen, fra Gud, gjort i stand og pyntet som en brud for sin brudgom.  3 Fra tronen hørte jeg en høy røst som sa: «Se, Guds bolig er hos menneskene. Han skal bo hos dem, og de skal være hans folk, og Gud selv skal være hos dem...

Ja vel, her er det snakk om å ”stige ned”, mens Jesus ”steg opp” på Kristi Himmelfartsdag. Det er dette dagens tekst handler om. Og det gjorde han for å gjøre i stand dette nye stedet som Gud vil gi menneskene. 

Så, kanskje himmelen er der oppe, og at den til slutt skal komme ned til oss igjen, for det har jo skjedd før, iflg. vår kristne tro: Det er dette inkarnasjonen handler om, nemlig at Gud ”steg ned” til vår ”lave hytte” og ble født i en stall. 

Det er vår kristne tro, ja. Men likevel skal vi være forsiktige med å plassere Gud ”oppe i” himmelen, for som både biskopen og Salomo sier, så kan ikke Gud bo i sitt eget skaperverk. Det blir rett og slett for trangt.
Ok, så er vel ”himmelen” en betegnelse på noe som er så stort, så fint og så opphøyet, at vi mennesker egentlig ikke kan forestille oss hva dette er. Vi må foreløpig bare tenke i bilder og lignelser, slik Bibelen selv gjør: ”Himmelrike er å ligne med…” (sennepsfrø, perle, fiskenot…) står det ofte i Det nye testamentet. Vi kan ikke si hva himmelen egentlig er, eller hvor den er plassert, vi må bare snakke i lignelser og med åndelig språk når vi skal prøve å tolke og uttale det som er unevnelig.
Likevel er det forståelig at vi mennesker peker ”oppover” når vi snakker om himmelen. Disiplene ble også stående å se opp mot skyene, står det. Jeg husker en gang – jeg var vel ca 10 år: Jeg la meg rett ut på gressplenen og tittet opp i en glassklar blå himmel. Det var sommer og varmt. Jeg vet ikke hvor lenge jeg lå slik, men det var ganske lenge. I fantasien tenkte jeg meg at ”himmelen” måtte være bak dette blå himmelteppet. Jeg stirret og stirret, og håpet at jeg plutselig skulle få se noe mer,… at himmelen liksom skulle åpne seg litt. Jeg tror jeg suggererte meg selv litt, og kom kanskje inn i en liten transe. Jeg var nok et veldig fromt barn, som hadde slike sysler som en del av sommerleken ute i hagen.
Vi mennesker stirrer oppover (slik disiplene gjorde) når vi tenker på himmelen, og det er kanskje ikke så rart. For i vår verden av forestillinger tenker vi sånn: Noe er ”oppe”, noe er ”nede”, Noe er ”høyt” og noe er ”lavt”. Noe er ”der borte”, og noe er ”Østenfor solen og vestenfor månen”, som det heter i et eventyr
. 
Det var filosofen Immanuel Kant som lærte oss av vi mennesker tenker innenfor ”rommets kategorier”, og derfor er det vel heller ikke så rart at vi også plasserer Gud innenfor hans eget skaperverk. Det gjør også på en måte Bibelen - for Bibelen er veldig menneskelig, og da tenker jeg på alle de salmene i Det gamle testamentet som vi kaller ”Tronstigningssalmer” (Mowinkel/Gunkel), som alle begynner med ordene ”Herren er konge” (se salmene 47, 93, 96–99)
, og ”han troner over kjerubene”
, og ”han er opphøyet over alle folk”
, står det i disse salmene.
Bibelen selv tegner altså Gud og hans himmel i bilder av noe som er ”opphøyet”, og som er ”over” vanlige mennesker. Men dermed skal vi kanskje ikke plassere Gud på et bestemt sted ute blant skyene. For dette at Han er ”opphøyet over” alle mennesker, kan jo også bety at Gud er så stor at tankene våre ikke kan romme Hans storhet. Det er jo det som kommer fram i en av Bibelens mest trøsterike salmer, nemlig salme 139: 
”Hvor skal jeg gå bort fra din Ånd, hvor skal jeg flykte fra ditt åsyn? Farer jeg opp til himmelen, er du der, rer jeg leie i dødsriket, er du der. Tar jeg morgenrødens vinger på og slår meg ned der havet ender, så fører du meg også der, din høyre hånd den holder meg fast.
 
Jeg tror denne poetiske salmeteksten uttrykker det som troende mennesker har opplevd til alle tider: Gud er nær, men samtidig så opphøyd. Gud er usynlig til stede, men samtidig så uforklarlig. Gud kan rett og slett ikke settes inn i noen bås. Gud kan ikke rammes inn av noen menneskelige tanker eller systemer. Gud kan ikke begrenses til templer eller hellige bøker… Nei, Gud kan heller ikke begrenses av en himmel, for han er alle steder nærværende for dem som påkaller hans navn. 
Så hvor er himmelen, som Jesus ”for opp til” på Kristi himmelfartsdag, ja, hvor er Gud? ”Himmelen”, det er der hvor Guds Ånd er til stede, den Ånden som svevet over vannene i skapelsens morgen og som satte seg på disiplenes hoder på Pinsedagen. Gud er like nær som den varme vinden, eller som min egen pust. Det var derfor Jesus sa: ”Himmelriket er midt i blant dere.” Guds rike har kommet nær. 

Samtidig er denne vår Gud opphøyet over støvet, og det er godt for oss som er laget av støvets materiale. For, som den siste skal Han stå frem på støvet, og det betyr at det også er håp for oss. 
Nattverden
Til Slutt: Når vi feire nattverd, da forenes Jorden med Himmelen, for da blir kornet og druene til redskap for himmelens velsignelser. Gud som er opphøyet over støvet, kan også bruke ”støvet” i sin tjeneste. Samtidig er brødet og vinen det som forener ”Guds menighet i himmelen og på jorden”, som det heter i en av nattverdliturgiene.
Han som for opp til himmelen, kommer altså til oss gjennom sine gaver. Og det var dette glade budskapet han ba sine disipler gå ut i all verden for å fortelle: ”Men de gikk ut og forkynte overalt, og Herren virket med og stadfestet Ordet gjennom de tegn som fulgte.” (Mark 16,20) Slik lyder dagens evangelium.

De forkynte at himmelen har kommet nær.
Og til det sier vi:

Ære være faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Frank Oterholt 2011-06-02
http://frank.oterholt.be 
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