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Søndagens tekster: 5. SØNDAG I TREENIGHETSTIDEN, 1. rekke 

Poetisk tekst: Salme 33, 18 / 19 / 20 Omkved: v 5b 
Omkved: Jorden er full av Guds godhet. 

1. Herrens øye hviler på dem som frykter ham og venter på hans miskunn, 

2. så han kan fri dem fra døden og berge dem gjennom hungersnød. 

3. Vi venter med lengsel på Herren, han er vår hjelp og vårt skjold. 

Poetisk tekst på Treenighetssøndag kan også brukes på 2.-6. søndag i treenighetstiden. 
Fortelling: Matt 18,12-18 eller Jona 1,1-2,2 og 2,11-4,11 
5. søndag i treenighetstiden - 1. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Jeremia (Jer 23,16-24): Så sier Herren, Allhærs Gud: Hør ikke på det profetene sier når de spår for dere! De bare narrer dere. Synene de forteller om, stammer fra deres eget sinn og ikke fra Herrens munn. 17 Til dem som forakter Herrens ord, sier de: "Det skal gå dere vel," og til alle som følger sitt harde hjerte: "Ingen ulykke skal ramme dere." 18 Hvem har vært med i Herrens råd, så han merket og hørte hans ord? Hvem lyttet til hans ord og adlød det? 19 Nå bryter harmen ut som et Herrens vær, en virvelstorm farer av sted og virvler mot de ugudeliges hoder. 20 Herrens vrede legger seg ikke før han har satt i verk og fullført de planer han hadde i sinne. Til sist, i dager som kommer, skal dere skjønne dette helt. 21 Jeg har ikke sendt profetene, og likevel løper de; jeg har ikke talt til dem, og likevel opptrer de som profeter. 22 Men hadde de vært med i mitt råd, kunne de ha forkynt mine ord for mitt folk og fått det til å vende om fra sin onde ferd og sine onde gjerninger. 23 Er jeg en gud som bare er nær, sier Herren, og ikke en gud langt borte? 24 Kan noen skjule seg på hemmelige steder, så jeg ikke ser ham? sier Herren. Fyller ikke jeg både himmel og jord? lyder ordet fra Herren. Slik lyder første lesning. 

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til galaterne (Gal 1,6-9): Det undrer meg at dere så raskt vender dere bort fra ham som har kalt dere ved Kristi nåde, og til et annet evangelium, 7 men det finnes ikke noe annet, det er bare noen som forvirrer dere og vil forvrenge Kristi evangelium. 8 Men om vi selv, ja, om en engel fra himmelen skulle forkynne dere et annet evangelium enn det vi forkynte dere, forbannet være han! 9 Vi har sagt det før, og jeg gjentar det nå: Hvis noen forkynner dere et annet evangelium enn det dere har mottatt, forbannet være han! Slik lyder andre lesning. 
Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus (Matt 7,15-20): Ta dere i vare for de falske profetene! De kommer til dere i saueham, men innvendig er de glupske ulver. 16 På fruktene skal dere kjenne dem. Plukker man druer av tornebusker eller fiken av tistler? 17 Et godt tre bærer god frukt, et dårlig tre bærer dårlig frukt. 18 Et godt tre kan ikke gi dårlig frukt, og et dårlig tre kan ikke gi god frukt. 19 Hvert tre som ikke bærer god frukt, blir hogd ned og kastet på ilden. 20 Derfor skal dere kjenne dem på fruktene. Slik lyder det hellige evangelium.
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Preken v/ Frank Oterholt, sokneprest

Hver sommer på denne tiden dukker teksten om de falske profetene opp igjen. Det er en krevende tekst og et litt ”tungt” tema, fordi norske menigheter jo også er i feriemodus på denne tiden. Vi kunne kanskje ønsket oss en tekst som handlet om Guds skaperverk – på denne nydelige årstiden, men så handler det altså om falske profeter, som kan komme inn i menighetene og forføre oss og lure oss.

Falske profeter blant de første kristne
Vi hører ofte i Det nye testamentet (NT) at de første kristne menighetene hadde problemer med falske mennesker, bedragere som blandet seg inn i forsamlingene. De prøvde å få innflytelse. De prøvde å villede svake sjeler. De forvrengte sannheten og var egentlig ute etter å tilfredsstille sitt eget, store Ego. I dag ville vi kanskje kalt noen av disse for maktmennesker? Jesus og Paulus kaller dem Ulver. Men utad ser de ut som snille sauer, for.. de er ofte vennlige og høflige. 
Illustrasjon: en sau

Rødhette og ulven

Og da kan vi tenke på ulven som Rødhette
 møtte i skogen
. Ulven var vennlig og høflig, men den hadde onde hensikter når den spurte Rødhette om veien til bestemors hus. Så la den seg i senga til bestemor, den maskerte seg med bestemors klær, men Rødhette var ei klok lita jente. Hun forsto at det ikke var hennes egen bestemor som lå i senga. Nei, det var en som hadde forfalsket sannheten og kledd seg ut.

De falske profetene vi hører om i NT, var ute etter flere personlig fordeler. NT er ikke så veldig konkret når det skildrer egenskapene til de falske profetene, men det nevnes et par ting: Falske profeter var ute etter folks penger og de var ute etter å få folk til å tro at det som apostlene hadde fortalt om hvem Jesus egentlig er, det var falskt, hevdet de. I dag skal vi være OBS på de samme farene: Mange vil betvile at kristentroen har noen verdi. Mange bekjemper den kristne tro. Mange vil forvrenge sannheten om Jesus Kristus. Mange er ute etter pengene våre, og ofte lar vi oss lure og besnære. 

Tillit

Det er alltid så trist når noen utnyttet tillit på denne måten. For det var det de falske profetene gjorde: De utnyttet folks naivitet og tillit. Tillit er en av de fineste menneskelige egenskapene vi har, for tilliten er det som binder sammen alle typer av menneskelige fellesskap. Derfor er det alltid trist når noen misbruker tilliten, for da tråkker de på vårt menneskeverd.

Fra ukas nyheter

13/7 sto det i Fredrikstad Blad om en som var blitt ranet i Storgata. Noen sto midt i gata og ropte på hjelp. Han stanset, og inn i bilen kom det mange personer, som ranet ham. Det var tilliten til dem som ropte om hjelp, som gjorde at vedkommende stanset bilen. Men så var det altså noen som bare utnyttet denne tilliten til å stjele penger. De var ulver i saueklær. 

Tilliten er naiv. Det er derfor vi mennesker har så stor omsorgsevne. Vi vil jo hjelpe dem som har det vondt, og vi berøres av nødskrik og andres tårer. Men så er det altså noen som utnytter dette til egen fordel. 

På sommeråpent (NRK) for et par uker siden, var det intervju med Torvald Stoltenberg. Han fylte 80 år. Stoltenberg er en mann med stor tillit og integritet. Mange har tillit til han, men han har også tillit til mange mennesker, fortalte han.

Han ble spurt om han var litt naiv. ”Ja, det er jeg”, svarte han, ”og det vil jeg være, for jeg ønsker å ha tillit til mennesker.”
Som fredsmekler har Stoltenberg jobbet med mange ulver og hauker som egentlig ikke ønsker fred dersom de ikke selv får makt. Selv Stoltenberg sier altså at tillit er helt grunnleggende i fellesskapet mellom mennesker. 
Tro og naivitet
Det er altså en grunnleggende menneskelig egenskap å være litt naiv, altså ha tillit. Troen vår bygger også på tillit, tillit til Gud. Troen er en slags ”naivitet”, fordi tro er å ha tillit som et lite barn. Hvis ikke du tror som et lite barn, altså naivt, enkelt og liketil overgir deg til Gud, da kan du ikke se Guds rike, står det i Bibelen.

Forholdet til Gud er bygd på tro, altså naiv tillit. Det er fordi Gud har skapt oss med et hjerte som har sans for det åndelige og som kan ha tillit til det usynlige. 
Men samtidig har Vårherre gitt oss et hode og en fornuft, fordi vi trenger kritisk sans. Det var dette som sviktet hos Adam og Eva. Slangen smigret dem, slik som det også er fremstilt i filmatiseringen av Jungelboken (Kipling). Slanger og ulver blir altså fremstilt som ”tillitsskapende dyr” i Bibelen, dvs. de gjør seg til, de gjør seg ”lekre”, men de lurer oss egentlig. 

Men vi skal gjennomskue dem, står det i Bibelen, fordi vi har fått en kritisk sans av Gud i skapergave. Det var denne kritiske sansen Rødhette hadde, man så kastet ulven seg over henne og slukte henne. 

Kritisk sans

Denne kritiske sansen – som vi er utstyrt med, kan ligne på det vi kaller ”intuisjon”. Intuisjonen er tillitens ”søskenbarn”. Tilliten er naiv, men samtidig er vi utstyrt med en intuitiv evne som kan ”sense” at noe er galt. Det er som voksne vi har utvidet tilliten med intuisjonen. Barna ser ikke dette så klart før de blir litt eldre. 

Det var nok denne intuisjonen, en slags 7-de sans, som Jesus ba sine disipler om å ta med seg når han sendte dem ut i verden for å forkynne evangeliet. Han visste at de ville møte farlige mennesker, så han ba dem å bruke sin intuisjon, ja han ba dem til og med å bruke ”slangens metode” mot de som selv opptrådte som slanger og ulver. Jesus ba disiplene om selv å bruke ”slangens list” i omgang med farlige mennesker. (Se Matt 10;16:) ”Jeg sender dere ut som sauer blant ulver. Vær kloke som slanger og troskyldige som duer!” sa han til dem. 

De første menighetene
Senere, når de første menigheten ble etablert, ble det diskutert og skrevet mye om dette temaet i Det nye testamentet. Vi kristne fikk beskjed om å ”prøve ånder”, altså utstyre menigheten med en kritisk sans, en slags ”kvalitetssikring”, som Gud har lagt ned i sin menighet.

Som et troende menneske skal du og jeg være naive og tillitsfulle i vår tro på Guds løfter, det er riktig, men vi skal ikke være så naive og tillitsfulle til alle mennesker, som vi er til Gud. For tro på Gud er noe annet enn tro på mennesker. Mennesker kan nemlig svikte, men det kan ikke Vårherre. For ”han er trofast, som har kalt oss” (1.Tess 5,24). 

Det nye testamentet er altså ikke så veldig konkret når det nevner egenskapene hos falske forkynnere, men det nevnes et par ting, som jeg sa tidligere: De var ute etter folks penger og de var ute etter å forvrenge budskapet om Jesus Kristus. 
I dag må vi kanskje være noe mer konkrete når vi snakker om disse tingene: Jeg tror vi i dag skal være kritiske til dem som blander politikk og kristendom i alt for stor grad. Gud må ikke settes i en politisk bås. 
Likeså må vi være forsiktige med å forkynne at noen har fått politiske fordeler fremfor andre. Det gjelder jo særlig forkynnelsen som tar opp forholdene i Midt Østen. Israel og den bibelske historien er jo en kjærkommen ting for oss kristne, men vi må huske på at ”utvelgelse”, det er utvelgelse til å tro og tilbe Gud, ikke utvelgelse til å ha politiske fordeler. 

Også når det gjelder forkynnelse om verdens snarlige undergang og om såkalte ”endetidstegn”, skal vi også være skeptiske. Jesus er skeptisk mot dem som søker å tyde tidens tegn, og han sier at vi kristne kun skal konsentrere oss om ett, tegn, memlig ”Jonas’ tegn”, som betyr forkynnelsen om Jesus’ død og oppstandelse for oss. 

Også Moseloven har et eget kapittel mot falske profetier. Dermed ble dette ansett som veldig viktig allerede i antikkens Israel. Moses advarer sin menighet mot falsk profeti på denne måten: 
21 Dersom du tenker med deg selv: «Hvordan kan vi vite om et ord kommer fra Herren?» – da skal du huske: 22 Når en profet taler i Herrens navn, og det han sier, ikke skjer og ikke går i oppfyllelse, da er det ikke et ord fra Herren. Det er profeten selv som har vært frekk nok til å tale, og da skal du ikke være redd for ham (5. Mosebok 18, 21-22).
Dette ordet fra selveste Moses, sier oss noe viktig om profetiske budskap:
Profetier er samtidsbudskap, de peker ikke flere hundre år frem i tiden, slik mange forkynnere hevder i dag når de bruker ord fra Det gamle testamentet til å tyde dagens politiske virkelighet. Man skal kunne registrere og merke profetiens oppfyllese i sin egen samtid, sier Moses, hvis ikke er den falsk og uekte.  
Denne uken har det vært Oasestevne. Oase fremelsker de profetiske gavene. Men tenk om det skulle komme en profeti på Oase, og så skulle en av lederne stå frem og hevde: Denne profetien som dere har hørt i dag, vil ikke oppfylles før om 2600 år… Det ville være en helt absurd tanke å hevde det, fordi Guds ord alltid er dagsaktuelt, det slår ned i samtiden. For i dag er nådens tid… I dag er Gud å finne. Men det er altså faktisk noen i dag som bruker 2600 år gamle profetier fra Det gamle testamentet, når de skal tolke det som skjer i Midt-Østen i vår tid. Etter min forståelse av Bibelen, blir det galt. 
For profetier er samfunnsaktuell kritikk. Profeter er seere som har fått en spesiell nådegave av Gud til å peke på og kritisere ting som ikke er av det gode. 

Det gamle testamentets profetier talte til den jødiske menigheten som levde for 2500 år siden. Apostlene taler til den første kristne menigheten og de ba sine etterkommere om å føre videre en Sannhet som for oss kristne – til alle tider, aldri må tapes av syne, nemlig: Det er Jesus Kristus - hans død og oppstandelse, som danner grunnlaget for vår kristne tro. Alt annet enn dette sentrale budskapet er underordnet.  I dag må alle som forkynner Guds ord, ha fokus på dette ene: Jesus Kristus er i går og i dag den samme, ja til evig tid (hebr.) 

Troens innhold skal altså etterprøves, iflg. Paulus. Han snakker også om at vi skal holde oss til ”den sunne lære” (Titus’ brev). Spekulasjoner om ”endens tid” er ikke sunn lære, fordi det ofte har ført til ”verdensflukt” og hindret kristne i å ha fokus på denne verdens lidelser. 
Mennesker ”profeterer stykkevis”. Vi kan bare forstå livets gåter som gjennom et speil, sier Paulus han i Kjærlighetens Høysang (1. kor 13). Bibelen er derfor ingen krystallkule som vi kan bruke til å spå verdens begivenheter, nei Bibelen er en bok som bringer budskap om frelse og forsoning. 

Vi ser derfor ofte i NT at apostlene må forsvare de sentrale tingene i vår tro, nemlig Jesus Kristus, hans død og oppstandelse. Det er dette som gjelder for Guds menighet: Jeg vil ikke vite noe annet blant dere enn Jesus Kristus, forkynnelsen om hans død og oppstandelse for vår frelse, sier Paulus til den flerkulturelle menigheten i Korint. Korinterne levde i et virvar av budskap. Paulus måtte hjelpe dem til å sortere ut det sentrale i troen. 

Så til slutt

I vår tid må vi også være særlig oppmerksom på noe flere ting enn det som er nevnt i NT. Vår kirke satser nå stort på Trosopplæring blant barn og unge. 
Samtidig har det i vår tid blitt et stort fokus på overgrep mot barn og misbruk av barn. Dette var sikkert også et problem i de første kristne menighetene, men det var ikke så kjent som tema den gang. Likevel ser vi Paulus advarer mot å la sine lyster løpe av sted med seg (1. kor 7), og han anbefaler også at menighetsledere lever i stabile samliv (Titus brev).
Den kristne kirken vil alltid møte nye utfordringer og det er opp til hver enkelt generasjon kristen å prøve åndene for å se om budskapet er fra Gud. Denne kritiske sansen har den Hellige Ånd gitt oss for at vår tro skal vokse og for at vi skal kunne samles i trygghet omkring ordets forkynnesle og sakramentenes forvaltning her i Guds menighet på jord.
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Frank Oterholt, 1614 Fredrikstad

Vokt dere for de falske profeter – Bibelavsnitt med dette temaet:
· Matteus 7:15-16
· Mange falske profeter skal stå fram og føre mange vill. Matteus 24:11

· Mine kjære, tro ikke enhver ånd! Prøv åndene om de er av Gud! For det er gått mange falske profeter ut i verden. 1 Johannes 4:1 

· Ånden sier med klare ord at i de siste tider skal noen falle fra troen. De skal holde seg til ånder som fører vill, og til demoners lære fra løgnaktige hyklere med avsvidd samvittighet. 1 Tim 4:1-2

Avisen Norge i dag skriver om falske profeter:

http://www.idag.no/debatt-oppslag.php3?ID=15269
x’
� http://no.wikipedia.org/wiki/R%C3%B8dhette_og_ulven


� … i det europeiske folkeeventyret om Rødhette og ulven.
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