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Poetisk tekst: Salme 119, 101 / 102 / 103 Omkved: v 105 
Omkved: Ditt ord er en lykt for min fot og et lys på min sti. 

1. Jeg holder min fot fra hver ond sti, så jeg kan ta vare på ditt ord. 

2. Jeg har ikke veket fra dine dommer, for du har lært meg opp. 

3. Å, dine ord er søte for ganen, bedre enn honning for min munn. 

Poetisk tekst på 7. søndag i treenighetstiden kan også brukes på 9.-11. søndag i treenighetstiden. 
Fortelling: 1 Mos 1,1-2,3 eller 4 Mos 6,22-27 
7. søndag i treenighetstiden - 1. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i første Mosebok: 

Disse budene som jeg gir deg i dag, er ikke for vanskelige eller fjerne for deg. 12 De er ikke i himmelen, så du må si: "Hvem vil fare opp til himmelen for oss og hente dem ned, så vi kan få høre dem og leve etter dem?" 13 De er heller ikke på den andre siden av havet, så du må si: "Hvem vil dra over havet for oss og hente dem, så vi kan høre dem og leve etter dem?" 14 Nei, ordet er deg ganske nær, i din munn og i ditt hjerte, så du kan leve etter det. 15 Se, i dag har jeg lagt fram for deg livet og det gode og døden og det vonde. (5 Mos 30,11-15) Slik lyder første lesning. 

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til galaterne: Åndens frukt er kjærlighet, glede, fred, overbærenhet, vennlighet, godhet, trofasthet, 23 ydmykhet og selvbeherskelse. Slike ting rammes ikke av loven! 24 De som hører Kristus til, har korsfestet sitt kjøtt og blod sammen med lidenskapene og lystene. 25 Lever vi ved Ånden, så la oss også vandre i Ånden. 26 La oss ikke være drevet av tom ærgjerrighet, så vi utfordrer og misunner hverandre. (Gal 5,22-26) Slik lyder andre lesning.
Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: Jeg sier dere: Dersom ikke deres rettferdighet langt overgår de skriftlærdes og fariseernes, kommer dere aldri inn i himmelriket. 21 Dere har hørt det er sagt til forfedrene: `Du skal ikke slå i hjel. Den som slår i hjel, skal være skyldig for domstolen.` 22 Men jeg sier dere: Den som blir sint på sin bror, skal være skyldig for domstolen, og den som sier til sin bror: `Din idiot!` skal være skyldig for Det høye råd, og den som sier: `Din ugudelige narr!` skal være skyldig til helvetes ild. 23 Om du bærer din offergave fram til alteret og der kommer til å tenke på at din bror har noe imot deg, 24 så la gaven din ligge foran alteret og gå først og bli forlikt med din bror. Så kan du komme og bære fram offergaven din! 25 Skynd deg å komme overens med din motpart mens du ennå er sammen med ham på veien. Ellers vil motparten din overgi deg til dommeren, og dommeren til vakten, og du blir kastet i fengsel. 26 Sannelig, jeg sier deg: Du slipper ikke ut derfra før du har betalt til siste øre! (Matt 5,20-26) Slik lyder det hellige evangelium.

