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Poetisk tekst: Salme 99, 4a / 5 Omkved: v 9a 
Omkved: Lovsyng Herren vår Gud, bøy dere ned og tilbe ham på hans hellige fjell. 

1. Mektige konge, som elsker rettferd, du har grunnlagt rett og orden. 

2. Lovsyng Herren, vår Gud, og kast dere ned for hans fotskammel! Hellig er Herren. 

Fortelling: Matt 17,1-8 

Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Femte Mosebok: 

Av ditt eget folk, av dine landsmenn, vil Herren din Gud la det fremstå blant dere en profet som meg. Ham skal dere høre på. 16 Det var dette du bad Herren din Gud om ved Horeb den dagen dere var samlet der. Du sa: "Jeg kan ikke lenger høre på Herren min Guds røst, og denne veldige ilden kan jeg ikke lenger se på; for da må jeg dø." 17 Da sa Herren til meg: De har rett i det de sier. 18 Av deres landsmenn vil jeg la det fremstå en profet som deg iblant dem. Jeg vil legge mine ord i hans munn, og han skal tale til dem alt det jeg byr ham. (5 Mos 18,15-18) Slik lyder første lesning. 

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Peters første brev: 

Vi fulgte ikke klokt uttenkte myter da vi kunngjorde for dere vår Herre Jesu Kristi kraft og hans komme. Nei, vi var øyenvitner og så hans guddommelige storhet. 17 For han fikk ære og herlighet av Gud, vår Far, den gang røsten lød over ham fra den høyeste herlighet: "Dette er min Sønn, den elskede, i ham har jeg min glede." 18 Vi hørte selv denne røsten fra himmelen da vi var sammen med ham på det hellige fjellet. (2 Pet 1,16-18) Slik lyder andre lesning. 

Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: Jesus tok med seg Peter, Jakob og hans bror Johannes og førte dem opp på et høyt fjell, hvor de var alene. 2 Da ble hans utseende forvandlet for øynene på dem; hans ansikt skinte som solen, og klærne ble hvite som lyset. 3 Og se, Moses og Elia viste seg for dem og samtalte med ham. 4 Da tok Peter til orde og sa til Jesus: "Herre, det er godt at vi er her. Om du vil, skal jeg bygge tre hytter, en til deg, en til Moses og en til Elia." 5 Ennå mens han talte, kom en lysende sky og skygget over dem, og en røst lød fra skyen: "Dette er min Sønn, den elskede, i ham har jeg min glede. Hør ham!" 6 Da disiplene hørte det, kastet de seg ned med ansiktet mot jorden, grepet av stor frykt. 7 Men Jesus gikk bort og rørte ved dem og sa: "Reis dere, og frykt ikke!" 8 Og da de løftet blikket, så de ingen uten Jesus alene. 9 På veien ned fra fjellet ga Jesus dem dette påbudet: "Fortell ikke noen om dette synet, før Menneskesønnen har stått opp fra de døde." (Matt 17,1-9) Slik lyder det hellige evangelium.
PREKEN i Rolvsøy kirke, v/ Frank Oterholt, spr. i Rolvsøy.
For et par år siden tok vi med oss noen 8-åringer her fra barnearbeidet i Rolvsøy menighet, og dro ut i skogen. Det var på vinteren, så vi kunne brenne bål og grille pølser. I skogen bygde vi hytte av granbar. Deretter fortalte vi barna denne fortellingen fra Bibelen – som vi har hørt i dag, om da Jesus var oppe på fjellet sammen med tre av disiplene sine, og at profetene Moses og Elia viste seg for dem. 
Det må ha vært skog der opp på fjellet, for en av disiplene, nemlig Peter, foreslo at de skulle bygge tre hytter, en til Jesus, en til Moses og en til Elias: ”Da tok Peter til orde og sa til Jesus: "Herre, det er godt at vi er her. Om du vil, skal jeg bygge tre hytter, en til deg, en til Moses og en til Elia." (v.4).

 
Peter var veldig initiativrik, og nå hadde disiplene gått sammen med Jesus i flere år, og denne dagen skulle bli helt annerledes enn alle andre dager, for på denne dagen - oppe på fjellet, skulle de få en opplevelse som de aldri hadde sett maken til: Plutselig så de Jesus stå sammen med to av de mest kjente personene fra Bibelhistorien: Moses og Elia, de to største profetene i Israels historie. 

Disiplene ble helt ”satt ut”. De ble så imponerte: Tenk å få stå sammen med så store historiske personer. Det samme hadde nok skjedd med oss dersom vi plutselig hadde stått ved siden av president Barak Obama eller en av de store heltene fra Hollywood, for eksempel Brad Pit eller Tom Cruce. Tenk om vi plutselig gikk rett på dem midt inne i Plankebyen!?  
Hva skjedde med disiplene? Jo de lot seg imponere av det storslagne og fantastiske, og det er ganske menneskelig. Men så skjedde det noe igjen: Moses og Eli forsvant i tåkehavet etter bare noen få sekunder, en sky kom og dekte over dem, står det … og så hørte de ”en røst som lød fra skyen”. En stemme sa: "Dette er min Sønn, den elskede, i ham har jeg min glede. Hør ham!" (v 5).

Hva var dette for noe? En røst fra en sky? 
Peter forteller faktisk om denne opplevelsen ved en senere anledning. Den teksten hvor Peter nevner denne hendelsen, er en av denne søndagens to lesetekster, som vi ennå ikke har lest her i Kirken. Peter skriver der: ”vi var øyenvitner og så hans guddommelige storhet. 17 For han fikk ære og herlighet av Gud, vår Far, den gang røsten lød over ham fra den høyeste herlighet: "Dette er min Sønn, den elskede, i ham har jeg min glede." 18 Vi hørte selv denne røsten fra himmelen da vi var sammen med ham på det hellige fjellet,” skriver apostelen Peter senere i sitt brev til de kristne i Romerriket (se 2 Peters brev 1,16-18).
Disiplene kastet seg ned på bakken da de hørte denne røsten. De ble redde, står det. Men så reiste de seg opp igjen, og nå ”så de ingen uten Jesus alene” (v.8), forteller Matteus. Men nå, nå så de likevel noe mer enn det de hadde sett for noen få minutter siden. Nå så de Jesus med nye øyne. Nå hadde de fått Jesus ”forklart” for seg på en ny måte. De så han nå ”klart for seg”.  Og det er derfor denne søndagen kalles ”Kristi forklarelsesdag”, Jesus blir ”forklart” for disiplene på en ny måte. Nå ser de han med et klarere blikk.
Etter denne opplevelsen på fjellet fikk de et nytt syn på Jesus, nå så de ham ikke lenger bare med øynene, men nå så de ham også for ”sitt indre blikk”. 
Å se – og virkelig se
Og slik er det med mange ting her i livet. Du har kanskje opplevd det selv også: Du har kanskje sett på noe i flere år, men det du har sett hver dag, har vært så selvfølgelig til stede at du vel egentlig ikke har lagt merke til det. Det er et ordtak som heter: ”Vi ser ikke skogen for bare trær.” Det kan skje med alle, vi ser, men vi er egentlig blinde for ”virkeligheten”, betyr det. 
Jeg har snakket med kjærestepar som har vært omgangsvenner i mange år. De har ”sett” hverandre, men likevel har de ikke ”sett” hverandre ordentlig…, ikke ”egentlig”
. Men plutselig en dag skjedde det noe forunderlig: de fikk øye på hverandre på en helt nye måte. Hæle måne,…! Plutselig ”ramla” det ned en ny åpenbaring fra himmelen… et sted, plutselig slo forelskelsen ned i dem. Tidligere hadde de ikke ”sett” på hverandre på denne måten, tidligere hadde de altså ikke ”sett skogen for bare trær”. 

 
Å bli en kristen
Sånt kan skje, og dagens Bibelfortellingen vil sikkert fortelle oss noe om hva som skjer når et menneske blir en kristen: En kristen er en som ser på Jesus ”på en ny måte”, med nye øyne. En kristen er en som har fått øye på noe mer hos Jesus, noe mer enn bare mennesket Jesus, noe mer enn bare den historiske personen Jesus. En kristen er en som også har sett Jesus’ guddommelighet, ikke bare hans menneskelighet.  
Tidligere har vi kanskje bare hatt teoretisk kunnskap om Jesus. Og det er vel det som skjer i Kirkens Trosopplæring: Kirken innbyr dere foreldre og faddere til å la dåpsbarna få jevnlig kontakt med kirken heretter, la dem få lære fortellingene om Jesus fra Bibelen. Men samtidig vet vi at slik trosopplæring egentlig bare er teoretisk kunnskap om Gud, om Jesus og Kirken.
Men plutselig en dag, kan dette bli til en ny virkelighet for oss, og det skjer den dagen Den Hellige Ånd legger seg over oss som en sky av lys. Og fra den dagen kan vi se alt på en ny måte, for da har vi kanskje fått et personlig møte med Mannen fra Nasaret. 
Det var denne nye Aha-opplevelsen disiplene fikk oppe på fjellet, og det var den samme erfaringen Paulus fikk utenfor byen Damaskus. Det var også det samme Hans Nielsen Hauge opplevde nede på jordene her på Rolvsøy for over 200 år siden: Han pløyde åkeren, og plutselig åpnet himmelen seg over ham, og det han hadde lært som barn (barnetroen og fortellingene om Jesus), det gikk nå over fra å være teori til å bli et personlig kjennskap til Jesus Kristus. 
Det er dette vi også ønsker for dåpsbarna våre, det er dette vi ønsker for konfirmantene våre - og for dere som er voksne og eldre, … at vi skal få et klarere syn på hvem Jesus Kristus er. Derfor: Ta barna med i kirken, la dem få ta del i fortellingene, i bønnene og i nattverden og la dem få oppleve at Kristendom ikke er teori, men sann Kristendom er å møte Jesus personlig. 

Ære være Faderen, Sønnen og Den hellige ånd, som var og er og blir, en sann Gud, fra evighet og til evighet. Amen                                    
Frank Oterholt 7/8 2011 - spr. i Rolvsøy
� Se og se, men egentlig ikke se… Dette snakker Jesus om i Det nye testamentet (Se lignelsen om Såmannen, Markus 4,1–34): � HYPERLINK "javascript:showBibleRef(%22ref1_2_11link%22,%20%22ref1_2_11%22);" �11� Han svarte: «Til dere er hemmeligheten om Guds rike gitt! Men til dem som er utenfor, blir alt gitt i lignelser, � HYPERLINK "javascript:showBibleRef(%22ref1_2_12link%22,%20%22ref1_2_12%22);" �12� for at de skal se og se, men ikke skjelne, høre og høre, men ikke forstå, så de ikke vender om og får tilgivelse.»
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