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Nye tekstrekker (fra 2008)

Poetisk tekst: Salme 131, 1 / 2 Omkved: v 3 
Omkved: Vent på Herren, Israel, fra nå og til evig tid! 

1. Herre, mitt hjerte er ikke hovmodig, mine øyne er ikke stolte. Jeg gir meg ikke av med slikt som er for stort og underfullt for meg. 

2. Jeg har brakt min sjel til ro og gjort den ganske stille, som et lite barn hos sin mor når det har stilt sin tørst; slik er min sjel i meg. 

Poetisk tekst på 7. søndag i treenighetstiden kan også brukes på 9.-11. søndag i treenighetstiden. Fortelling: 1 Mos 3,1-24 
9. søndag i treenighetstiden - 1. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i første Samuelsbok: Da Jonatan
 hadde hørt samtalen mellom David og Saul, kjente han seg straks knyttet til David, og han fikk ham så kjær som sitt eget liv. 2 Samme dag tok Saul ham til seg og lot ham ikke mer få vende tilbake til sitt hjem. 3 Jonatan sluttet en pakt
 med David, fordi han hadde fått ham så kjær som sitt eget liv. 4 Han tok av seg kappen han hadde på, og gav den til David, og likedan krigsklærne, sverdet, buen og beltet. (1 Sam 18,1-4) Slik lyder første lesning.
Den andre lesning er fra Det nye testamente. Det står skrevet i brevet til Hebreerne: Hold søskenkjærligheten levende! 2 Glem ikke å være gjestfrie, for på den måten har noen hatt engler som gjester, uten å vite det. 3 Husk på dem som sitter i fengsel, som om dere var lenket sammen med dem, og husk på dem som blir mishandlet, som om det gjaldt deres egen kropp. (Hebr. 13,1-3) Slik lyder andre lesning.
Slik står det skrevet i evangeliet etter Johannes: En mann som het Lasarus, var blitt syk. Han var fra Betania, landsbyen der Maria og hennes søster Marta bodde. 2 Det var Maria som salvet Herren med fin salve og tørket føttene hans med håret sitt. Lasarus som lå syk, var hennes bror. 3 Søstrene sendte bud til Jesus og sa: "Herre, han som du er så glad i, er syk." 4 Da Jesus fikk høre det, sa han: "Denne sykdommen fører ikke til døden, men er til Guds ære. For ved den skal Guds Sønn bli herliggjort." 5 Jesus var glad i Marta og hennes søster og Lasarus. (Joh 11,1-5) Slik lyder det hellige evangelium.
Preken i Fredrikstad Domkirke søndag 14. august 2011.
v/ Frank Oterholt, spr.

Dagens poetiske tekst (fra salme 131,2): ”Jeg har brakt min sjel til ro og gjort den ganske stille, som et lite barn hos sin mor når det har stilt sin tørst; slik er min sjel i meg.” 
I dag handler Bibeltekstene om nære og tette forhold mellom mennesker. Vi hører om David og Jonatan fra Det gamle testamentet. Vi hører at: ”Jonatan sluttet en (vennskaps-) pakt
 med David, fordi han hadde fått ham så kjær som sitt eget liv
”, står det i 1. Samuels bok. De byttet klær med hverandre, akkurat som fotballspillere gjør i dag, for å vise vennskap etter en kamp.
 
I Hebreerbrevets tekstavsnitt ble vi oppfordret til å vise gjestfrihet og å holde søskenkjærligheten levende innad i menigheten. Men vi oppfordres også til å drive diakonalt arbeid, og ta oss av de som har sorger, smerter og lidelser: ”Husk på dem som sitter i fengsel, som om dere var lenket sammen med dem, og husk på dem som blir mishandlet, som om det gjaldt deres egen kropp”, står det skrevet.
Og så til den tredje av dagens tekster, som vi har hørt lest i dag:
I evangelieteksten fra Johannesevangeliet (kap. 11) ser vi at begge disse kristne idealene blir oppfylt: Jesus hadde også nære venner i byen Betania, som han tar seg av når de opplever sykdom og død.
Det er altså ”de helliges samfunn” (3. trosartikkel) og menighetens tjenester blant dem som lider, som er fokuset i dagens tre tekster.
Trosartiklene

Hver søndag framsier vi trosartiklene her i menigheten. Det er en fast del av gudstjenestens orden. Og i dag handler det altså om ”tredje trosartikkel”: ”Jeg tror på Den Hellige Ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes forlatelse, legemets oppstandelse og det evige liv.”
Jeg tror på ”de helliges samfunn”, bekjenner vi. Ja, tror vi virkelig på det? Tror vi at det finnes et sted her i verden hvor søskenkjærligheten er dominerende, et sted hvor oppmerksomheten er rettet mot dem som lider og bærer tunge byrder? For det var jo dette Jesus sa: ”Kom til meg alle dere som strever og bærer tunge byrder, så skal jeg gi dere hvile.” 
Og slik står det også i den poetiske teksten som er satt opp for dagen i dag, og som vi ennå ikke har lest i gudstjenesten. I Salme 131 (v.2) står det: ”Jeg har brakt min sjel til ro og gjort den ganske stille, som et lite barn hos sin mor når det har stilt sin tørst; slik er min sjel i meg.”

Slik er altså de helliges samfunn, det er et sted hvor jeg kan få ”brakt min sjel til ro…, som et lite barn hos sin mor,” står det skrevet.
Ja, det er dette som er å ”se Guds rike”, det er å bli som et barn igjen og stille sin sjel til ro hos Gud. 

22. juli 2011
Og denne sommeren har vi sett det helt konkret: Kirkene våre over hele landet har fått være dette stedet hvor mennesker har fått ”brakt sin sjel til ro”, i all fall for et lite øyeblikk, midt i det kaoset som skjedde 22. juli inne i Oslo og på Utøya. Tusenvis har søkt til våre kirker over hele landet. I stillhet har de tent lys og lagt ned blomster. 

På denne måten får vår kirke være med og hjelpe og lindre. Kirken vår tar seg av de pårørende, og også – i siste instans, de døde. Vi holder minnestunder, har sørgesamtaler, oppbevarer de døde inntil begravelsen, og følger dem til graven. Dette er oppgaver som den kristne kirke har hatt siden uminnelige tider. 
Nærheten til de som lider, er både krevende og tungt, men det gir også mye tilbake. Av dagens bibeltekster ser vi at allerede de første kristne begynte å praktisere denne nærheten til dem som var i den aller største nød, den aller største: ”Husk på dem som sitter i fengsel, som om dere var lenket sammen med dem, og husk på dem som blir mishandlet, som om det gjaldt deres egen kropp.”, står det skrevet i Hebreerbrevet (13,3).
Vår egen kropp

Husk på mennesker som lider, som om det gjaldt min egen kropp. Her ser vi hvordan Bibelens ord om å ”elske min neste som meg selv”, skinner igjennom. Elske din neste som deg selv, som om det var din egen kropp det handlet om, sier Hebreerbrevets forfatter. Din ”neste” er nesten som deg selv.
Prester og diakoner kommer ofte i kontakt med mennesker som lider, men jeg tror det er viktig å si det her i dag at menighetens hjelpetjenester er ikke bare noe som prester og diakoner kan være med på. Det kan være flere av dere som sitter her i dag som kan ha nådegaver eller evner til å hjelpe og til å utføre ulike tjenester overfor folk som er i krise. Flere av kirkens medlemmer har engasjert seg i slike ting, enten gjennom menighetens diakonale arbeid, eller kanskje gjennom Norske kvinners Sanitetsforening, som faktisk er våre naboer her i Domkirken. Andre jobber for Røde kors, mens andre stiller opp når vi har åpne kirke etter ulykker og katastrofer. 
Åpen kirke

I uka etter terroraksjonen 22. juli hadde vi åpne kirker over hele Borg Bispedømme, og flere frivillige ga av sin tid for å gi mennesker mulighet til å sørge og avreagere.
Det gjelder å være et medmenneske i Guds tjeneste. Man behøver ikke alltid å prestere så mye, det viktigste er å være til stede for dem som sørger og bærer tunge byrder. Vi har ikke alle svarene på hvorfor det grusomme skjer midt i blant oss, men vi vet bare, av bitter erfaring, at også det tragiske er en del av våre liv og vår tilværelse. Men ekstra tung blir tragedien når det som skjer, er utført med overlegg. Når det ligger en målrettet plan og en ond hensikt bak en tragedie, blir det hele svært vanskelig å akseptere og forstå.  
Vi skal ikke prøve å gi så mange forklaringer på det som skjer av grusomme ting. Vi kan gi visse forklaringer ut fra menneskelig kunnskap og erfaring. Ting har ofte sine forklarlige årsaker. Ulykker kan for eksempel ha tekniske årsaker eller det kan være naturen som ødelegger mennesker og samfunn. 
Men når det gjelder forklaringer på dypere plan, skal vi være veldig forsiktige. Å gi forklaringer på Guds vegne, det skal vi mennesker passe oss for. Når noen forsøker å se en guddommelig plan bak ting som skjer, da beveger vi oss ut i et farlig landskap. For vi mennesker er ikke guder, vi er begrenset, og derfor er også vår forståelse og vår forklaringsevne svært begrenset.
Jeg har tenkt mye på Jobs bok denne sommeren. Job er et menneske i Bibelen som opplever lidelse. Han forsøker å finne meningen bak sin lidelse, han prøver å finne ut hvorfor han må lide, ”hvorfor måtte dette skje”, spør han Gud flere ganger. Men svarene han får, er begrenset. Også Det nye testamentets forfattere blir ganske stumme når de skal forsøke å forklare Jobs lidelse.
Og da skal jeg avslutte denne prekenen med et sitat fra Jakobs brev. Jakob var en av de første lederne i den kristne menigheten. Han ledet menigheten i Jerusalem, og han skriver om Job og hans lidelser på denne måten:

Se, vi priser dem salige som holder ut. Dere har hørt om Jobs tålmodighet, og sett den utgang som Herren gav. For Herren er overmåte barmhjertig og miskunnelig (Jakob 5:11).
Dette må være vår tro i alt som skjer: Herren vår Gud er barmhjertig og miskunnelig. La oss derfor legge våre hjerter til ro for hans åsyn, liksom barnet hos sin mor.
Ære være Faderen, Sønnen og Den Hellige Ånd, som var er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.
Frank Oterholt, sokneprest

Fredrikstad domkirke 14/8 2011
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� 1. Samuel 18,3;


� 4 Han tok av seg kappen han hadde på, og gav den til David, og likedan krigsklærne, sverdet, buen og beltet (1. Samuel 18,4).
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