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PREKEN

v/ Frank Oterholt, sokneprest

Tekst: Misjonsbefalingen (Matteus 28, 1-20):
16 Men de elleve disiplene dro til Galilea, til fjellet der Jesus hadde sagt han ville møte dem. 17 Og da de fikk se ham, falt de ned og tilba ham; men noen tvilte. 18 Da trådte Jesus fram og talte til dem: «Jeg har fått all makt i himmelen og på jorden. 19 Gå derfor og gjør alle folkeslag til disipler! Døp dem til Faderens og Sønnens og Den hellige ånds navn 20 og lær dem å holde alt det jeg har befalt dere. Og se, jeg er med dere alle dager inntil verdens ende.»
Kjære konfirmanter og foresatte. Vi leste nettopp en av de mest kjente tekstene fra Det nye testamentet, nemlig Misjonsbefalingen. Det gjorde vi fordi det var denne teksten som ble lest da dere for 14-15 år siden ble båret inn i Kirken av foreldre og faddere. Det var på dåpsdagen deres. 
Jesus sier i Misjonsbefalingen: Meg er gitt all makt i himmel og på jord. Gå derfor ut (i all verden) og gjør alle folkeslag til mine disipler idet dere døper dem og lærer dem opp i alt det jeg har fortalt dere. 

Foreldrene deres og fadderne lovte - den gang de bar dere inn i Kirken, at de ønsker at dere skal få opplæring i den kristne tro. Det skal skje i samarbeid mellom kirken og hjemmet / fadderne. 

Da vi var samlet til årets første konfirmanttime i uka som gikk, skjønte vi at dere allerede har mye kunnskap om den kristne troen. Mange av dere stilte interessante spørsmål da vi var sammen på tirsdag og onsdag.

Og nå skal dere lære ennå mer om den kristne troen, for nå begynner en ny epoke i livet deres. Nå har dere blitt konfirmanter. Nå er dere ikke lenger barn, nå har dere nådd konfirmasjonsalderen, og blitt ungdommer. Det vil si at dere har fått flere selvstendige tanker. Dere lurer på mange ting og dere har allerede gjort dere opp tanker og synspunkter om viktige verdier. Det er dette vi skal snakke mer om i månedene som kommer, helt fram til konfirmasjonsdagene i mai og juni 2012. 

Konfirmasjonen er en gammel tradisjon i Norge. Tradisjonen har også fått inspirasjon fra lignende skikker i andre kulturer. For til alle tider har mennesker og samfunn markert overgangen fra barndom til ungdom og voksen alder. 

Kjære konfirmanter! 
Dere er nå i ferd med å bli voksne, og denne overgangen skal vi jobbe med under konfirmantåret som ligger foran. Overgangen fra barndom, til ungdom og voksen alder, blir skildret i Bibelen på denne måten (i KJÆRLIGHETENS HØYSANG 1. Korinterbrev kapittel 13):
11 Da jeg var barn, talte jeg som et barn, tenkte jeg som et barn, forsto jeg som et barn. Men da jeg ble voksen, la jeg av det barnslige. 12 Nå ser vi i et speil, i en gåte, da skal vi se ansikt til ansikt. Nå forstår jeg stykkevis, da skal jeg erkjenne fullt ut, slik Gud kjenner meg fullt ut. 13 Så blir de stående, disse tre: tro, håp og kjærlighet. Men størst blant dem er kjærligheten.
Nå ser vi i et speil, i en gåte,… Nå forstår jeg stykkevis,… 
Ja, sånn er det å bli voksen: De tingene som var så enkle å forstå da vi var små barn, blir vanskeligere når vi blir voksne. Det var kanskje lettere å tro på Gud da jeg var liten? Da fikk jeg så enkle svar fra mor og far når jeg spurte dem om det som er vanskelig. Men som voksne blir ”de enkle svarene” alt for enkle mange ganger, og derfor blir ting litt gåtefulle og vanskelige i voksen alder: 
Nå ser vi i et speil, i en gåte,.. 

Derfor lurer vi på mange ting, for eksempel: Hvorfor skjer det onde og grusomme ting, dersom Jesus har all makt i himmel og på jord? Ja, det er et vanskelig spørsmål, særlig etter det som skjedde på Utøya i sommer. Sånne ting skal vi snakke om i konfirmantundervisning. Vi vil ikke alltid finne gode svar på vanskelig spørsmål, men kanskje vi kan komme ett lite stykke på vei, kanskje vi kan forstå livets gåter litt bedre etter at vi har blitt litt bedre kjent med verdens mest kjente bok, nemlig BIBELEN.
For en ting er i all fall sikkert: Selv om vi ikke forstår alle ting, selv om vi ikke alltid forstår Guds veier, så har Bibelen til alle tider vært en trøst og en hjelp i alle livets situasjoner: I en av Osloavisene kunne vi denne sommeren lese at den nyvalgte lederen i Oslo AUF har fått et mer bevisst forhold til sin kristne tro etter at han opplevde det grusomme som skjedde på Utøya 22. juli (2011).
Han forteller at han gjemte seg under ei seng i ei hytt mens skuddramaet pågikk ute på Utøya. Der under senga begynte han å be ”Fadervår…” Han husket ikke hele bønnen, sier han, men han begynte å lete frem de 7 bønnene i Fadervår, fra sin bevissthet, da han gjemte seg under senga og var livredd (fra avisen Vårt Land august 2011). 

Det samme har skjedd med tusenvis av mennesker: Når livet blir vanskelig, begynner vi å be til Gud. Når livet blir vanskelig, henter vi frem de gode ordene, som egentlig kommer fra Bibelen. 

Har dere hørt hvor mange ganger Statsministeren og Kronprinsen har snakket om ”kjærlighet” denne sommeren. De har brukt de ordene og de verdiene som egentlig stammer fra Bibelen, når de har satt ord på tragedien som skjedde 22. juli. De har sagt veldig tydelig at vi ikke skal tenke på hevn, men at vi heller skal tenke mer på ”nestekjærlighet”, mer på ”åpenhet” og mer på ”medmenneskelighet”, for det er dette som gjør oss til bedre mennesker. Og dette er tanker og ord som de egentlig har hentet fra Bibelen, for i Bibelen står det: ”Ikke ta hevn (for hevnen hører Gud til)… men gjengjeld det onde med det gode.” 
Dette er gode verdier, og vi som bor i Norge er heldige som har fått lov til å leve etter disse kristne og humanistiske verdiene i mange generasjoner.
Kjære konfirmanter! 
Dette skal vi diskuter mer gjennom konfirmant - året, dette skal vi lære mer om og reflekter mer omkring. Og i dag ønsker vi dere velkommen som konfirmanter i Rolvsøy menighet.

Ære være Faderen og sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Frank Oterholt

Sokneprest
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