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Tekster: 
Salme 78,1-4; 12-16:

Guds trofasthet mot et troløst folk 
En læresalme av Asaf.
        Lytt, mitt folk, til min lære, vend øret til ordene fra min munn!
     2 Jeg vil åpne munnen og tale i bilder, bære fram gåtefull tale fra gammel tid.
     3 Det vi har hørt og kjenner til, det våre fedre har fortalt oss,
     4 skjuler vi ikke for deres barn. Vi vil fortelle til etterslekten
        om Herrens herlige verk og hans velde, om alle de under han har gjort….
12 Han gjorde under for deres fedre på Soan-marken i Egypt.
    13 Han kløvde sjøen og førte dem over, mens han lot vannet stå som en voll.
    14 Han ledet dem i en sky om dagen, og hver natt i en lysende ild.
    15 Han kløvde fjell i ørkenen og gav dem vann å drikke,
        rikelig som fra havdypet under jorden. 

16 Han lot bekker strømme fram av berget og vannet renne som elver….
Lesetekst Filipperbrevet 2,1-13:

Om det da er trøst i Kristus, oppmuntring i kjærligheten, fellesskap i Ånden, om det finnes medfølelse og barmhjertighet, 2 så gjør nå min glede fullkommen: Ha samme sinnelag og samme kjærlighet, vær ett i sjel og sinn.  3 Gjør ikke noe av selvhevdelse og tom ærgjerrighet, men vær ydmyke og sett de andre høyere enn dere selv.  4 Tenk ikke bare på deres eget beste, men også på de andres.  5 Vis samme sinnelag som Kristus Jesus!

     6 Han var i Guds skikkelse og så det ikke som et rov å være Gud lik, 

     7 men ga avkall på sitt eget, tok på seg tjenerskikkelse og ble mennesker lik. 
          Da han sto fram som menneske,
     8 fornedret han seg selv og ble lydig til døden, ja, døden på korset.
     9 Derfor har også Gud opphøyet ham til det høyeste og gitt ham navnet over alle navn.
    10 I Jesu navn skal derfor hvert kne bøye seg, i himmelen, på jorden og under jorden,
    11 og hver tunge skal bekjenne at Jesus Kristus er Herre, Gud vår Far til ære!
12 Mine kjære, dere har jo alltid vært lydige mens jeg var hos dere. Så vær det enda mer nå når jeg er borte, og arbeid på deres egen frelse, skjelvende av ærefrykt. 13 For det er Gud som er virksom i dere, så dere både vil og gjør det som er etter Guds gode vilje. 
PREKENTEKSTEN - Matteus 21,23-32
Jesus’ fullmakt

Det står skrevet i evangeliet etter Matteus (21,23-32): 23 Så gikk han inn på tempelplassen, og mens han underviste, kom overprestene og folkets eldste til ham og spurte: «Med hvilken fullmakt gjør du dette? Og hvem har gitt deg denne fullmakten?» 24 Men Jesus sa til dem: «Jeg har også noe å spørre dere om. Svarer dere meg på det, skal jeg si dere med hvilken fullmakt jeg gjør dette. 25 Johannes-dåpen, hvor var den fra? Fra himmelen eller fra mennesker?» De drøftet det med hverandre og sa: «Om vi svarer: 'Fra himmelen', vil han si: 'Hvorfor trodde dere ham da ikke?' 26 Men om vi svarer: 'Fra mennesker', er vi redde for hva folkemengden kan gjøre, for alle mener at Johannes var en profet.» 27 Så svarte de: «Vi vet ikke.» Da sa han til dem: «Så sier heller ikke jeg til dere med hvilken fullmakt jeg gjør dette! 
Lignelsen om de to sønnene 
28 Men hva mener dere om dette: En mann hadde to sønner. Han gikk til den ene og sa: 'Min sønn, i dag skal du gå og arbeide i vingården.' 29 'Nei, jeg vil ikke,' svarte han. Men senere angret han og gikk. 30 Faren gikk så til den andre og sa det samme til ham. 'Ja, herre, det skal jeg,' svarte han. Men han gikk ikke. 31 Hvem av disse to gjorde som faren ville?» «Den første,» svarte de. Da sa Jesus til dem: «Sannelig, jeg sier dere: Tollere og horer kommer før inn i Guds rike enn dere. 32 For Johannes kom og viste dere veien til rettferdighet, men dere trodde ham ikke. Tollerne og horene, derimot, de trodde ham. Men dere – selv om dere så dette, angret dere ikke da heller, slik at dere trodde ham. Slik lyder det hellige evangelium.
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NÅDENS FELLESSKAP

Kjære menighet(er)! (… jeg får kanskje si det i dag??)

Selv om vi er samlet her i økumenisk fellesskap, så er vi jo organisatorisk sett to menigheter her i sentrum av byen. Men vi har hatt samarbeid mellom Metodistmenigheten og Domkirken i flere år, og det synes vi er både hyggelig og godt. Hvert år har vi flere samlingspunkter hvor vi bl.a. to ganger i året besøker vi hverandres på denne måten, som i dag.
Dette samarbeidet har jo sin bakgrunn i den avtalen som ble inngått mellom metodistkirken og Den norske Kirke i 1995 (undertegnet 26. januar 1997).  Avtalen - som har navnet NÅDENS FELLESSKAP, ”slår fast at kirkelige handlinger i den ene kirken har full gyldighet i den andre og at prester i Metodistkirken kan gjøre tjeneste i Den norske kirke og omvendt.”
 Her i byen har vi hatt mange samarbeidstiltak gjennom flere år, og det føles både godt og riktig. 
Det er noen år siden jeg personlig sto på denne talerstolen, men jeg møter jo stadig på Metodister ute i byen. Dessuten får jeg menighetsbladet deres i postkassa mi. Det har jeg fått helt siden jeg kom hit for 14 år siden. Og det leser jeg med interesse.
”På vei”

Første gang jeg tok Metodistkirkens menighetsblad opp av min postkasse oppe på Pettersand 6, trodde jeg først det var et blad for gravide kvinner,… ja, for menighetsbladet deres heter jo vitterlig ”PÅ VEI”… 
”På vei…” Så forsto jeg at det var en helt annen vei det var snakk om, enn graviditetens vei: Det er veien som vi som menighet går sammen frem mot fullendelsen av Guds rike, det her er snakk om. Og langs denne veien har vi fellesskap med hverandre - Nådens fellesskap.

Jeg synes denne tittelen på vårt fellesskap er så fin: Nådens fellesskap. Det er altså nåden fra Gud som etablerer og opprettholder fellesskapet mellom oss.

Det er jo dette som egentlig er grunnlaget for alle typer menneskelige fellesskap: Fellesskap er bygd på erkjennelsen av at vi i bunn og grunn er ganske like: Alle har gode og dårlige sider, og derfor trenger vi alle nåde – eller overbærenhet. 
For NÅDE har vel egentlig noe med overbærenhet å gjøre, tenker jeg. Det gjelder i forholdet til vår Gud, men også i forholdet til hverandre. Overbærenhet, raushet, Nåde… Det er dette alle typer menneskelige fellesskap bygger på: Jeg aksepterer deg fordi jeg ser at vi ”er i samme båt”.
Det er lett å være uenige. Det er lett å finne ting ved andre som vi ikke liker… også hos andre kristne. Det er jo dette som er årsaken til at så mange har vanskelig for å holde sammen fellesskap i vår tid. Jeg liker deg ikke, altså skiller vi lag med hverandre…

Det er derfor vi også har så mange menigheter og kirkesamfunn. Historisk sett har det vært uenighet – særlig om teologiske spørsmål, som har gjort at mennesker har meldt seg ut av en kirke og inn i en annen. (Jeg tror for øvrig at dette også har å gjøre med mennesketyper). 
Men… i vår tid ser vi at vi søker sammen igjen, og det er bra. Ulikhet har blitt mer akseptert. Vi kaller det for økumenikk, kristent fellesskap, økumenisk fellesskap. 
Kanskje vi har forstått litt bedre - i vår tid, at ulikheten vår skyldes at vi ikke er fullkomne. Hvert enkelt menneske kan jo ikke se alt krystallklart alene. Det gjelder også når vi leser Bibelen: Vi leser og forstår Bibelen ulikt fordi vi mangler full oversikt over alt, fordi vi ser livet fra ulike perspektiver og fordi intet menneske helt ut kan forstå ”dybdene i Gud”.

Likevel kan vi ha fellesskap, fordi det er Nåden (overbærenheten) som etablerer dette fellesskapet. 
Kanskje Den norske kirke har feil i en del ting (det har den helt sikkert … (), men dersom vi tar feil, ja, da gjelder vel NÅDEN også for oss, gjør den ikke det, da?

Jeg har sagt det mange ganger til kristne søsken, kristne som har vært veldig uenige med meg: ”Jeg mener at så langt jeg ser det, leser jeg Bibelen på en måte som gjør at jeg kan ha god samvittighet både overfor Gud og mennesker. Men samtidig kan jeg også ta feil – (skulle bare mangle), for jeg er bare et menneske. Jeg har bare to øyne (og ett hjerte), og jeg ser jo ikke alt. 
Men dersom jeg tar feil i min Bibeltolkning og bilelesning, så får jeg vel tro at NÅDEN også gjelder/dekker dette området!? Hvis Gud er nådig, må han vel også kunne vise NÅDE de gangene vi har tolket Bibelen galt på ett eller flere områder… (Ja, nåden må vel også gjelde i teologiske spørsmål..?! … Sånn tenker i all fall jeg om Nådens rekkevidde).
Og ser dere: Derfor synes jeg ”Nådens fellesskap” lyder så fint, fordi det sier oss at vi kan ha fellesskap med hverandre selv om vi har noe ulik forståelse av Bibelens tekster. For det er noe som forener oss, noe som er viktigere enn alt annet, og det er GUDS NÅDE I JESUS KRISTUS.
Evangeliet
Nå skal jeg lese denne søndagens evangelietekst, og teksten har kanskje noe å gjøre med det jeg nå har snakket om. Vi reiser oss og hører fra Matteus-evangeliet kapittel 21 (23-32):
23 Så gikk han inn på tempelplassen, og mens han underviste, kom overprestene og folkets eldste til ham og spurte: «Med hvilken fullmakt gjør du dette? Og hvem har gitt deg denne fullmakten?» 24 Men Jesus sa til dem: «Jeg har også noe å spørre dere om. Svarer dere meg på det, skal jeg si dere med hvilken fullmakt jeg gjør dette. 25 Johannes-dåpen, hvor var den fra? Fra himmelen eller fra mennesker?» De drøftet det med hverandre og sa: «Om vi svarer: 'Fra himmelen', vil han si: 'Hvorfor trodde dere ham da ikke?' 26 Men om vi svarer: 'Fra mennesker', er vi redde for hva folkemengden kan gjøre, for alle mener at Johannes var en profet.» 27 Så svarte de: «Vi vet ikke.» Da sa han til dem: «Så sier heller ikke jeg til dere med hvilken fullmakt jeg gjør dette! 
28 Men hva mener dere om dette: En mann hadde to sønner. Han gikk til den ene og sa: 'Min sønn, i dag skal du gå og arbeide i vingården.' 29 'Nei, jeg vil ikke,' svarte han. Men senere angret han og gikk. 30 Faren gikk så til den andre og sa det samme til ham. 'Ja, herre, det skal jeg,' svarte han. Men han gikk ikke. 31 Hvem av disse to gjorde som faren ville?» «Den første,» svarte de. Da sa Jesus til dem: «Sannelig, jeg sier dere: Tollere og horer kommer før inn i Guds rike enn dere. 32 For Johannes kom og viste dere veien til rettferdighet, men dere trodde ham ikke. Tollerne og horene, derimot, de trodde ham. Men dere – selv om dere så dette, angret dere ikke da heller, slik at dere trodde ham. Slik lyder det hellige evangelium.

Han kom til sine egne
”Han kom til sitt eget,” skriver Johannes (1,11), og han ”ble mennesker lik” (hørte vi i dagens lesetekt), men ”hans egne tok ikke imot ham.” Han kom med ”Nåden og Sannheten”, sier Johannes (1,14), men hans egne, menneskene og den jødiske samtiden, tok ikke imot ham. 
Det er dette vi også hører om i dagens evangelietekst. De aksepterte ham ikke.
De spurte ham: med hvilke fullmakt gjør du de gjerningene du gjør?
Det var altså ikke noe økumenisk klima på Jesus’ tid. Det var ingen Nåde – eller overbærenhet, å finne for Jesus, blant samtidens skriftlærde, blant de som hadde makt over tolkningen av Bibelen. 
Reformatorene

Slik var det vel også senere både med Martin Luther og med John Wesley. De pekte begge to på Nåden og på de grunnleggende Sannhetene i Guds Ord,… de pekte på alle menneskers rett til å bli Guds barn, samme hvordan fortiden hadde vært, men samtiden var skeptiske til dem.

Denne skepsisen skyldtes selvfølgelig at deres tid ikke var preget av demokrati, slik det er i dag. Økumenikk og kristent fellesskap – i vår del av verden, har vokst frem sammen med demokratiet. Vi må heller ikke glemme dette perspektivet. I dag er det lettere å akseptere at mange ting, også i vår tro, kan sees fra ulike perspektiver. Utviklingen av demokratiet er årsaken til det.
John Wesley kom fra den Anglikanske kirken, men spenningen med moderkirken ble vel etter hvert for stor, slik at det ble et brudd. Hadde det vært i dag, hadde nok John Wesley og Metodistene kunnet forbli innen Den anglikanske kirken. Det er jeg helt sikker på. For i 2007 var jeg i London sammen med mange nordiske prester. Vi gikk kurs for å kunne bli godkjent til å gjøre tjenester i den Anglikanske kirken. Det er jo et resultat av ”Porvoo-avtalen” som kom i 1996
, noenlunde samtidig som ”Nådens fellesskap” ble etablert som en avtale. (Porvoo-avtalen er jo en samarbeidsavtale mellom Den engelske og de nordiske kirkene). 
På dette kurset i Den Anglikanske kirken (i London i 2007) lærte vi at i dag er det en spennvidde innenfor Den anglikanske kirken som rommer alt fra ortodoks kristendom – nærmest katolsk kristendom, til karismatiske menigheter. De kaller det ” ”The generosity of anglicanism”” (anglikansk sjenerøsistet). 
Jeg har selv hatt gudstjeneste i en Anglikansk menighet i England (2009), som for øvrig minte meg veldig om Fredrikstad Metodistmenighet. Der var organisten metodist, og metodistene hadde nå bestemt seg for å legge ned sin egen kirke og igjen bli en del av den anglikanske menigheten på stedet. Det var et sted i Yorshire som heter South Cave. (og kirken i South Cave ser dere ofte, for den brukes som illustrasjon i alle slags engelske serier, fra Dalglish og andre påske-krim-serier til Jane Austen-produksjoner og andre filmer om gamle dagers England).
Også Luther møtte motstand i sin samtid, og etter hans død raste religionskrigene i Europa. Men opp av 30-årskrigen vokste pietismen frem, som også var forløperne for Metodismen. 
Og den kjente filosofen Hegel sa at ”Den franske revolusjon hadde ikke vært mulig uten Martin Luther og reformasjonen på 1500-tallet
”. Menneskene fikk nå et nytt syn på Nåde og overbærenhet, og på individuell ulikhet. 
Det var jo dette som også preget borgerskapets fremvekt i Europa: Det tette livet i småbyene krevde at du viste overbærenhet og Nåde overfor din nabo. For å drive handel og vandel med andre, måtte man ha mer overbærenhet og toleranse.  
Dette var også grunnlaget for reformatorenes forkynnelse: 
Luther og Wesley fremholdt at det er NÅDEN som gjelder i Guds rike. Der går nåden for rett. Det er også NÅDEN som gjør at vi kan ha fellesskap og overbærenhet med mennesker over etniske og religiøse skillelinjer.
Med hvilken fullmakt?

Jesu møtte motstand fordi han allerede for 2000 år siden forkynte dette budskapet inn i en samtid hvor det var stammefellesskapet som gjaldt fremfor menneskefellesskapet. ”Med hvilken fullmakt gjør du dette”, spurt de han, da han helbredet syke, da han renset templet og da han forbannet fikentreet (som konteksten til dagens evangelium).
Ja, med hvilken fullmakt åpnet han Guds rike for alle mennesker, uansett stammetilhørighet og bakgrunn. Jo fullmakten var den at det var Gud selv som hadde tatt bolig i blant oss. ”Han ble mennesker lik, i sin ferd var han som et menneske” (Filipperbrevet 2). Men samtidig var han Gud selv som gikk midt i blant oss, som vi bekjenner i våre trosbekjennelser.
Og det var med denne ”fullmakten” han banet veien for oss, slik at vi nå – pga. hans NÅDE, er ”På vei” til himlenes rike. 
Nattverden
Kjære venner. Det er dette som samler oss her i dag, fellesskapet omkring Nåden i Jesus Kristus. Og høydepunktet i dette fellesskapet har for de troende alltid vært nattverdbordet, Ordet og bordet. Derfor ønsker vi dere velkommen til Herrens bord senere i Gudstjenesten.
Og til det sier vi:
Ære være Faderen  og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Dagens preken ligger her:

http://frank.oterholt.be (se Prekener – Agender) – Gå til 1. rekke. Finn dato: 111002. 

Direktelink:

http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener%20-%20Agender&x=Prekener%20fra%201.%20rekke 
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