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v/ Frank Oterholt, sokneprest

Tekster:

Hos 6,1-3

Gud vil ha troskap 
Kom, la oss vende om til Herren!
        For han som rev i stykker, vil lege oss;
        han som slo, vil forbinde våre sår.
     2 Han vekker oss til liv etter to dager,
        den tredje dagen reiser han oss opp,
        så vi kan leve for hans ansikt.
     3 La oss lære å kjenne Herren,
        la oss jage etter å kjenne ham!
        Han kommer like visst
        som lyset om morgenen.
        Han kommer til oss som regnet,
        lik vårregn som væter jorden.
 2. Tim 1,9-12a     
     9 Han har frelst oss 
          og kalt oss med et hellig kall,
          ikke på grunn av våre gjerninger,
          men etter sin egen vilje og nåde,
          som er gitt oss i Kristus Jesus
          fra evighet av,
          
    10 og som nå er blitt åpenbart
          ved at vår frelser Kristus Jesus kom til jord.
          Han har gjort ende på døden
          og ført liv og udødelighet 
          fram i lyset ved evangeliet.
11 For dette er jeg satt til herold, apostel og lærer. 12 Derfor er det jeg lider, men jeg skammer meg ikke, for jeg vet hvem jeg tror på…
Evangelium 

17 Da Jesus kom fram, fikk han vite at Lasarus alt hadde ligget fire dager i graven. 18 Betania ligger like ved Jerusalem, omtrent femten stadier fra byen, 19 og mange av jødene var kommet til Marta og Maria for å trøste dem i sorgen over broren. 20 Da Marta hørte at Jesus kom, gikk hun for å møte ham. Maria ble sittende hjemme. 21 Marta sa til Jesus: «Herre, hadde du vært her, var ikke broren min død. 22 Men også nå vet jeg at alt det du ber Gud om, vil han gi deg.» 23 «Din bror skal stå opp,» sier Jesus. 24 «Jeg vet at han skal stå opp i oppstandelsen på den siste dag,» sier Marta. 25 Jesus sier til henne: «Jeg er oppstandelsen og livet. Den som tror på meg, skal leve om han enn dør. 26 Og hver den som lever og tror på meg, skal aldri i evighet dø. Tror du dette?» 27 «Ja, Herre,» sier hun, «jeg tror at du er Messias, Guds Sønn, han som skal komme til verden.»

37 Men noen av dem sa: «Kunne ikke han som åpnet øynene på den blinde, også ha hindret at denne mannen døde?» 38 Jesus ble igjen opprørt og gikk bort til graven. Det var en hule, og det lå en stein foran åpningen. 39 Jesus sier: «Ta steinen bort!» «Herre,» sier Marta, den dødes søster, «det lukter alt av ham. Han har jo ligget fire dager i graven.» 40 Jesus sier til henne: «Sa jeg deg ikke at hvis du tror, skal du se Guds herlighet?» 41 Så tok de bort steinen. Jesus løftet blikket mot himmelen og sa: «Far, jeg takker deg fordi du har hørt meg. 42 Jeg vet at du alltid hører meg. Men jeg sier dette på grunn av alt folket som står omkring, så de skal tro at du har sendt meg.» 43 Så ropte han med høy røst: «Lasarus, kom ut!» 44 Da kom den døde ut, med liksvøp rundt hender og føtter og med et tørkle bundet over ansiktet. Jesus sa til dem: «Løs ham og la ham gå!» 
Planer om å drepe Jesus (Joh 11,17-27.37-44)
 

Oppstandelsesdagen på høsten
Ved mors grav

I fjor sommer sto jeg ved mors grav på Askim kirkegård. Mor døde i 2008, og jeg besøker jo graven innimellom. Ved denne anledningen la jeg merke til en ung kvinne som lå ved siden av en gravstøtte og gråt høylydt. Det var nesten som krampegråt. Hun kunne ikke være stort mer enn ca. 25 år. 
Jeg kjente med en gang at det var ”presten” i meg som våknet, og jeg var i ferd med å gå bort til denne unge damen for å trøste henne. Men akkurat da kom det en ung mann som satte seg ned på knærne sammen med henne. Han tok armen rundt henne og jeg forsto at det var kjæresten eller samboeren hennes. Jeg tenkte: Kanskje de har mistet et barn sammen…?
Hvorfor måtte dette skje?
Mange opplever tung sorg og smerte. Det siste året har mange unge liv gått tapt også her i Rolvsøy (5+1). Og vi har ikke alle svarene på hvorfor det grusomme skjer midt i blant oss, men vi vet bare, av bitter erfaring, at også det tragiske er en del av livet og tilværelsen. Ekstra tung blir tragedien når det som skjer, er utført med overlegg, slik som 22. juli (2011). 

Men vi mennesker ønsker alltid å forstå mest mulig. Vi søker innsikt i hva som har skjedd, og vi prøver å finne ut om det onde kunne ha vært forhindret. Når det skjer en katastrofe, prøver vi å legge ansvaret ett sted. Det ser vi også i dagens tekst: ”Marta sa til Jesus: «Herre, hadde du vært her, var ikke broren min død.”
Vi kan ikke alltid finne forklaringer på det grusomme som skjer. Mye er uforklarlig. Vi kan gi visse forklaringer ut fra menneskelig kunnskap: Ulykker kan for eksempel ha tekniske årsaker eller det kan være naturen som tar menneskeliv. Men når det gjelder forklaringer på dypere plan, skal vi være veldig forsiktige. Å gi forklaringer på Guds vegne, det skal vi passe oss for. Når noen forsøker å se en guddommelig plan bak ting som skjer, da beveger vi oss ut i et farlig landskap. For vi mennesker er ikke guder, vi er begrenset, og derfor er også vår forståelse og vår forklaringsevne svært begrenset.

Som om det var vår egen kropp

Vi kan ikke alltid forklare – eller forstå hvorfor onde ting skjer, men vi kan alltid sørge sammen med dem som opplever tragedien. For vi mennesker har evnen til å lide med andre (altså: være medlidende) fordi vi identifiserer oss veldig lett med dem som lider: Det kunne jo vært meg selv som var i denne situasjonen.
Når foreldre mister barn, så kan vi som selv er foreldre, til en viss grad sette oss inn i noe av den skrekken det er å måtte oppleve dette. Alle foreldre er jo livredde for sine barn, for barna mine er en del av min egen kropp, og dermed mister jeg noe av meg selv, dersom det skjer noe med ett av barna mine. 
Det første Adam sa da Eva ble til, var: ”Dette er ben av mine ben og kjøtt av mitt kjøtt.” (1. Mosebok 2, 23). Dette er altså noe av det første som står i Bibelen, nemlig menneskenes opplevelse av å høre sammen med hverandre. Vi er en del av hverandre. Dermed blir det også slik at ”om ett lem lider, lider alle de andre med.”, står det i Bibelen (1. kor 12,26).  Det står også at vi skal: Huske på dem… som lider, som om det gjaldt vår egen kropp. (Hebr. 13,3).
Det er derfor vi opplever medlidenhet – vi vekkes av andres lidelse, vi trigges av andres lidelse, fordi det oppleves som om det er min egen kropp som lider.  Den lidende er ”ben av mine ben, kjøtt av mitt kjøtt”, enten det er en familiemedlem eller en annen representant for menneskeheten.
Ett av bildene som brukes om menigheten i Det nye testamentet er organismen, kroppen. Vi kristne er som ett legeme. Derfor opplever vi også smerte når andre har det vondt. Derfor smitter gråt så lett. Vi ”gråter med de gråtende” (Rom 12,15), står det i Bibelen. Altså: Andres gråt er min egen gråt. Derfor smitter gråten så lett. For når vi mister noen som står oss nær, slik vi hører i dagens tekst, da mister jeg noe av meg selv. For den som er død, er ”ben av mine ben, kjøtt av mitt kjøtt”.
I Bibelen står det at også Gud får det vondt når han mister noen. Det var derfor Jesus kom til jorden. Han kom for å samle sammen alle de menneskene Gud er i ferd med å miste, nemlig alle dem som ikke lenger vil være Guds barn, de som faller ut av sin dåpspakt.
Lignelsene

Derfor er det så mange fortellinger i Det nye testamentet som forteller at Jesus leter etter oss, helt til han finner oss. Det fortelles gjennom lignelsene om ”perlen” som ble mistet, men funnet igjen, i lignelsen om sauen som kom bort, men ble funnet igjen, og i fortellingen om ”den bortkomne sønnen”, som også kom til rette igjen. Gud leter etter oss ”hvor vi enn i verden vanker” … Han leter til han finner oss. For Jesus sier ”at han aldri skal miste noen av alle dem Gud har gitt ham, men reise dem opp igjen på den siste dag” (Johannes 6,39).
Dagens tekst

Da Jesus kom til Lasarus’ grav, som vi hører om i dagens tekst, da gråt han (Joh. 11,35). Han følte også at han hadde mistet noe av sitt eget. Han ble ”opprørt og rystet i sitt innerste”, står det (v. 33). 
Og i Bibelen kalles Jesus for ”Menneskesønnen”… sønn av menneskeheten. Derfor opplevde også han at han var en del av menneskenes liv og skjebne. Han er også ”ben av mine ben og kjøtt av mitt kjøtt”. Ja, han kalles til og med ”den andre Adam” (1. Kor 15,45), altså en av menneskeslekten. 
Oppstandelsesdag på høsten

Denne søndagen kalles Oppstandelsesdag på høsten. Det er fint å ha en slik dag, for nå som høsten kommer, da faller bladene av trærne og det blir mørkere og kaldere. Alt det vi ser i naturen, minner oss litt om døden. Derfor er det bra å bli minnet om at døden ikke er det siste i vår tilværelse.
Hva er så det siste som skal skje? Jo, det er – iflg. vår kristne tro, at Jesus skal ”stå frem på støvet” (Jobs bok 19). Han skal altså komme tilbake igjen, og på nytt sette sine ben på denne jorda. Og ”jord”, kalles i bibelen for ”støv”. Han skal sette føttene sine på støvet, på jorda, og så skal han vekke opp igjen alle døde. Derfor sier vi hver eneste søndag at ”vi tror på de dødes oppstandelse og det evige liv”. Det skal vi si i Trosbekjennelsen etter prekenen. 
Og… går dette an? Kan vi tro at Gud skal finne igjen menneskenes identitet nede i gravene og sette oss sammen igjen, og la oss få livet tilbake? 

Ja, det er et vanskelig spørsmål. Men vet dere hva jeg tenker om den saken?
(sikkert en litt naiv tanke, men den er i all fall min tanke):
Når mennesker som har blitt borte på havet på nytt kan spores opp ved hjelp av moderne vitenskaplige metoder, da tenker jeg som så: Da er det vel heller ikke noe sak for Gud vår skaper og kalle oss frem fra graven igjen på oppstandelsens dag? For hvert enkelt menneske bærer med seg en identitet. Gud har lagt ned i oss spor som gjør at vi kan finnes igjen. Det kalles DNA, og vi mennesker har bært med seg disse DNA-sporene i flere tusen år, lenge før moderne vitenskapsmenn visste at det fantes noe som heter DNA. Det er Gud som har gitt oss disse sporene i vår egen kropp (dersom vi da tror at det finnes en skaper bak alt). For ”Gud er en Gud som kjenner meg.”, står det i Bibelen (1. Mosebok 16)
. 
Gud er en Gud som kjenner meg. Han har telt alle hårene på mitt hode (Matt 10), han holder regnskap med alle benene i kroppen min (Salme 139) og han har lagt evigheten ned i alle menneskers hjerter (Forkynneren 3), står det i Bibelen.
Derfor kan jeg aldri komme bort fra Guds skaperånd, sier David i salme 139. For han har lagt ”evigheten ned i mitt hjerte” (Forkynneren 3). Så, ”om jeg lever eller dør, Hører jeg Herren til”, skriver Paulus til menigheten i Roma (14,8).
   
Det er dette som også er budskapet i dagens tekst. Foreløpig er vi mennesker dødelige. Vi opplever å miste og vi opplever sorg og smerte. Men døden er ikke det siste i vår tilværelse. Som den siste skal Jesus Kristus stå frem på støvet og kalle sine barn frem fra graven igjen. Det er vår kristne tro. 
Til slutt
Når vi tar i mot Jesus’ legeme og blod i nattverdens brød og vin, da blir også vi på en måte ”ben av hans ben og kjøtt av hans kjøtt”, for da forenes vi med Jesus.
Og dette møtet med Jesus i Nattverden, det kan bety to ting:
1. Det kan bety at vi får del i den smerten som Jesus kjenner på sin egen kropp, når han lider for alle dem som har det vondt.

2. Det kan også bety at vi får kjenne kraften av hans oppstandelse i min egen dødelige kropp.

For Paulus skriver: ”Da kjenner jeg ham og kraften av hans oppstandelse, får del i hans lidelser og blir ham lik idet jeg dør som han – 11 måtte jeg bare nå fram til oppstandelsen fra de døde!”. Filipperne (3,10)
Og til det sier vi: Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!
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’
� Det er Hagar som sier disse ordene i Bibelen. Hagar var mor til Ismael, som var sønn til Abraham. Hun sier disse ordene: ”Gud er en Gud som kjenner meg.” Da befant hun seg ute i ørkenen, og trodde hun var fortapt. Så kom Gud til henne og ga henne og sønnen livet tilbake, på et sted hvor det ikke går an å leve, ute i Ørkenen, på dødens sted. 
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