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GULLKONFIRMANTER

Preken v/ Frank Oterholt, sokneprest

Gudstjeneste med nattverd 16. okt. 2011 i Rolvsøy kirke

Første lesning - Jes 1,12-17
Andre lesning - Rom 14,1-8
Evangelium  

	L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Markus (2,18-28) 18 Fariseerne og disiplene til Johannes holdt faste, og det kom noen til Jesus og spurte: «Både disiplene til Johannes og fariseernes disipler faster. Hvorfor gjør ikke dine disipler det?» 19 «Kan vel bryllupsgjestene faste mens brudgommen er hos dem?» svarte Jesus. «Så lenge de har brudgommen hos seg, kan de ikke faste. 20 Men det skal komme en tid da brudgommen blir tatt fra dem, og på den dagen, da skal de faste. 21 Ingen syr en lapp av ukrympet tøy på et gammelt klesplagg. For da vil den nye lappen rive med seg et stykke av det gamle plagget, og riften blir verre. 22 Og ingen fyller ny vin i gamle skinnsekker. For da vil vinen sprenge sekkene, og både vinen og sekkene blir ødelagt. Nei, ny vin i nye skinnsekker!» 
23 En gang Jesus gikk langsmed kornåkrene på sabbaten, begynte disiplene å plukke aks der de gikk. 24 Da sa fariseerne til ham: «Se der! Hvorfor gjør de det som ikke er tillatt på sabbaten?» 25 Han svarte: «Har dere aldri lest hva David gjorde, den gang han var i nød og både han og mennene hans sultet? 26 Han gikk inn i Guds hus, den gang Abjatar var øversteprest, og spiste skuebrødene, som ingen andre enn prestene har lov til å spise. Han ga også til dem som var med ham.» 27 Og Jesus la til: «Sabbaten ble til for mennesket, ikke mennesket for sabbaten. 28 Derfor er Menneskesønnen herre også over sabbaten.» Slik lyder det hellige evangelium.


Preken v/ Frank Oterholt, sokneprest
50-årskonfirmantene i Rolvsøy kirke
Først vil jeg si at vi setter veldig stor pris på å få møte dere 50-årskonfirmanter her i Rolvsøy kirke i dag. Det er fint å se dere, og jeg synes det er en god tradisjon å markere en slik 50-årsdag i vår kirke. 
Det må vel også være fint - for dere, å treffes igjen og få møte hverandre på nytt etter alle disse årene. Mange av dere kjenner hverandre, men flere av dere har trolig ikke sett hverandre på lenge, kanskje ikke siden konfirmasjonstiden? 
Så er det kanskje noen dere savner her i dag. Det kan være ulike årsaker til det. Noen bor kanskje langt av sted, mens andre ikke lenger er i blant oss. Men dere som er her i dag, har i all fall kommet mannsterke. Det har aldri vært så mange ”Gullkonfirmanter” samlet til 50-årsmarkering her i Rolvsøy kirke, så langt vi vet (ca. 35 a 57).
Det er altså 50 år siden dere ble konfirmert. Det synes lenge, men når vi ser oss tilbake, har tiden gått veldig fort. Hvor har de blitt av, alle disse årene, og hva har årene gjort med oss?
Noe av det vi kanskje legger mest merke til etter så mange år, er alle forandringene. Og i tillegg har livet fart ulikt med oss. Noen av dere er kanskje veldig fornøyd med årene som ligger bak, mens for andre har årene kanskje bydd på mye motgang og strev. 
Ja, livserfaringer er veldig ulike hos oss mennesker. Og livet har ikke alltid vært så lett. Aasmund Olavsson Vinje skrev et dikt om det (1800-t): 
Mit Hjarta har voret i Livets Strid og mangteit Saar har det fengjet; 
det laag sjukt og saart i somang ei Rid, men endaa det har til denne Tid fraa Leiken med Livet gjenget.
 Han sier altså at livets erfaringer har vært utfordrende, men han har kommet fra det med livet i behold. Han sier også at han har fått mange sår og skrammer, gjennom livet, men ut av sårene har det vokst blomster, sier han, altså nytt livsmot og ny optimisme har alltid kommet etter en nedtur/krise.
Om konfirmasjonen – En liten historikk
Ja, mye er forandret, og det gjelder også konfirmasjonen og konfirmasjonsundervisningen. Men det hadde den også gjort da dere var konfirmanter. Dere erfarte også en annen og mildere form for konfirmasjon (i 1961) enn den strenge ”Kirkeskolen” som hadde preget konfirmasjonen gjennom mange generasjoner.

Hvis vi går helt tilbake til begynnelsen, så ble konfirmasjonen innført i Norge i 1736. tre år etter (1739) ble den obligatoriske allmueskolen innført. Fra da av ble det obligatorisk skole for alle. Den gang var det Bibel, Salmebok, og Katekisme som var de eneste lærebøkene. 
Og skole og konfirmasjon var ikke alltid så menneskevennlig. På Pontopidans tid – på 17- og 1800-tallet, vanket det både tukt og ris til den som ikke kunne sin katekisme. Man måtte også bestå konfirmasjonsoverhøringen for å få gifte seg og få arbeid og få dra til sjøs. Det var ikke noe ”kjære mor” på denne tiden. Alexander Kielland skriver om dette i romanen Gift: Han skriver om en gutt som blir overhørt av presten. Den stakkars Osmund Asbjørnsen Sauamyren dummer seg ut for hele menigheten når han ramser opp ”verbale formuleringer” som han har pugget fra troslæren, skriver Kielland. Ordene strømmet bare ut av ham ”som pepper ut av en pepperkvern”, skriver den sarkastiske forfatteren i romanen Gift. 
Men så kom det heldigvis forandringer, og i 1912 ble det slutt på tvungen konfirmasjon. Det var ikke lenger forbundet med straff ikke å la seg konfirmere. 
Så kom det en ny alterbok i 1920, og da ble det også slutt på at konfirmantene måtte avlegge et løfte. Fra nå av ble konfirmasjonen oppfattet som en ren velsignelseshandling. Og slik var det også for dere for 50 år siden. 
I vår tid har det kommet ytterligere forandringer: Nå sees konfirmasjonshandlingen først og fremst som en forbønnshandling for de unge. Konfirmasjonen er ikke lenger en bekreftelse av dåpen (slik det var frem til 1981). I dagens konfirmasjon er det Gud som bekrefter sine løfter til konfirmanten - altså de løftene Gud ga dem i dåpen, blir bekreftet på nytt. Konfirmanten må ikke avlegge noen erklæring, og det er kanskje bra, for det er jo ikke alltid man vet hva man vil når man er 15 år. 

Trosopplæringsreformen

Jeg skal også kort nevne det at nå er vi midt inne i en ny og stor Trosopplæringsreform i vår kirke. Det var Storting og Regjering som bestemt dette, og fra 2004 får landets menigheter midler over Statsbudsjettet til å styrke trosopplæringen blant barn og unge. 
For nå er jo kristen trosopplæring fjernet fra skolen, det skjedde gjennom KRL-faget i 1996, og derfor er det nå Kirken selv som må lære opp alle døpte i kristen ”forsakelse og tro”. Skolen er ikke lenger ansvarlig for dette, slik som den var på deres tid, ja helt frem til 1969. Før 1969 kunne til og med presten komme på skolen å ha kristendomsundervisningen. Det går ikke nå lenger. (Opplevde dere det?). Og fra 2014 har vi ikke lenger Statskirke i Norge. Grunnloven endres. 
Ny vin i nye skinnsekker
Vi har altså fått ny trosopplæringsreform, neste uke får vi ny Bibel oversettelse, det har også kommet mange nye salmer de siste årene, og i tillegg kommer det også nye prestetyper inn i kirken… Ja, det blir mye nytt og kanskje dere som nå er 50-årskonfirmanter, synes det blir alt for mye nytt? Kanskje det er litt vanskelig å kjenne seg igjen her i Kirken? Ja, sånn har det vel alltid vært. Nye generasjoner bringer jo med seg forandringer. Dagens Bibeltekst handler også om det.
Det var ikke alle som likte det nye Jesus kom med heller. Han kom med en ”ny vin”, står det i dagens tekst – dvs. en vin som bruste og gjæret så mye at den ikke passet ikke inn i de gamle skinnsekkene, inn i det gamle systemet. Og dette er vel et bilde på ungdom og fornyelse, den nye ”vin” som virkelig river og rusker i oss. Bjørnstjerne Bjørnson skrev jo også om dette i sitt siste skuespill: ”Når den ny vin blomstrer.” Det handler om nye generasjoner som lever og tenker på nye måter.
Ja, det er vel også litt bra at livet utvikler seg og at alt ikke bare står stille. Jeg regner jo med at mange av dere har fått barnebarn. Livet går jo videre og det er større fart i ungdommen. De krever mye, og dermed må jo vi som Kirke og dere som besteforeldre også følge litt med i tiden. Ja, Luther og hans etterfølgere sa også det at ”Reformasjon”, det er ikke bare noe som skjedde på 1500-tallet, nei Kirken må leve i Reformasjonens ånd
 hele tiden. Kirken og de kristne må leve i fornyelsen, ellers stivner vi, og da dør vi hen. 
Da Jesus kom, brøt også hans nye lære med de gamle jødiske tradisjonene, og det ble konflikt av det. Jesus fikk mange fiender i samtiden fordi har kritiserte det som var galt og uverdig behandling av mennesker, i religionens navn. 
I dagens tekst leste vi: ”En gang Jesus gikk langsmed kornåkrene på sabbaten, begynte disiplene å plukke aks der de gikk.”
Oi, det var ikke lov. Man skulle holde hviledagen hellig, og det var ikke lov å gå mer enn 200 skritt på sabbaten. Det var restriksjoner alle veier. Og det var ikke lov å slentre rundt på en åker å spise korn, som om det skulle være popkorn. Det var regelbrudd - det var nonsjalant, midt under fastetiden og på en hviledag, mente fariseerne. 

Jesus ble derfor kritisert når han kom med sin ”nye vin”, sin nye handlemåte, for det passet ikke til de gamle skinnsekkene, i de gamle tradisjonene. De tålte ikke det friske gjæret, så ”skinnsekkene” revnet. 
Dette er et bilde på at Jesus vakte sterke reaksjoner da han kom med sitt nye budskap om at Gud elsker alle, ikke bare de som oppførte seg pent og som fulgte sharialovene. Han kom til et strengt samfunn, nesten som på Pontopidans tid. 
Og de samme tingene har fulgt oss helt opp i nyere tid. Det var strengt da min mor vokste opp også. Det var forbud mot mye: Man skulle ikke strikke på søndagen, man skulle ikke danse, man skulle ikke gå på kino eller drikke vin (Jesus egen drikk, den himmelske drikken, men kaffe kan vi belme...). 

Det var så mange regler man skulle holde. Og dermed ble den kristendommen - som mange av dere vokste opp med, bare regler. Kristendom ble brukt som oppdragelsesmiddel. (Jeg tror det mer var mennesker og tradisjoner man fryktet, enn Gud).
Skammekroken

En profilert Fredrikstadpolitiker skrev for en tid siden i avisa om sin skolegang på en av Fredrikstads barneskole rundt 1960: ”Tilløp til uro eller individuell opptreden (i klasserommet) ble raskt slått ned på. Det bar rett i skamme-kroken … for å pugge salmevers,…”
 

Slike opplevelser kan være årsaken til at mange i dag har fått kristendom i vrangstrupen. Her ble kristendommen – altså salmeboka, brukt som et straffemiddel i skolen, og da skjønner jeg at man ikke har fått noe positivt forhold til sin ”barnetro”. 
Da Jesus i dagens tekst ble kritisert av de strenge religionslærerne for at han brøt LOVEN og ga mat til sultne mennesker på helligdagen, da svarte han: ”Sabbaten (Helligdagen) ble til for mennesket (sin skyld), ikke mennesket for sabbaten.” (v. 27). (”Menneske først, kristen så”, sa Grundtvig. Det hadde han lært av Jesus).

Altså: Jesus kom ikke til verden for å gi oss en streng barneoppdragelse, som mange kanskje har hatt litt vondt av… Nei, han kom for å sette oss fri fra LOVEN og gjøre oss til Guds barn.
Jada, kristendommen har blitt misbrukt, og det har vært sagt mye rart og mye uklokt også fra prester og andre kristne. Men det har også vært mye bra med vår kristne kulturarv. Og det er det gode vi må ta vare på, og ikke dvele med det negative. For Kirkens budskap har alltid vært det samme, nemlig at vi må legge bak oss det gamle, og gå videre. Vi må kaste fra oss alt det som tynger og som hindrer oss i å leve i samfunn med vår Gud og frelser. Vi skal få lov til å kaste byrdene våre på Jesus, han som sier ”Kom til meg alle dere som strever og bærer tunge byrder, så skal jeg gi dere hvile” (Matt. 11).

Det er dette som kalles ”kristen forsakelse og tro”.
Til slutt
Vi avslutter de fleste gudstjenester med nattverd, og nattverdmåltidet er en påminnelse til oss om at Gud alltid står klar til å gi oss av sine rike gaver. Frelsens gaver.

Ikke vær redd for å gå til nattverd. Konfirmantene i vår tid, de tør å gå til nattverd. For vi lærer dem det at Nattverdbordet er ikke et premiebord som bare er for snille barn som har oppført seg pent gjennom livet. Nei, det er motsatt. Nattverden er for alle oss som ønsker å tro (og som ikke alltid får det til, men vi ønsker det likevel), og for alle som ønsker tilgivelse og alle som ønsker en ny start. 

Så velkommen til Herrens nattverdbord senere i Gudstjenesten, selv om troen din er svak og vaklende. 
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Stillhet…
Etter prekenen 
Trosbekjennelse 
Jeg tror på Gud Fader, den allmektige, himmelens og jordens skaper. 
Jeg tror på Jesus Kristus, Guds enbårne Sønn, vår Herre, som ble unnfanget ved Den Hellige Ånd, født av Jomfru Maria, pint under Pontius Pilatus, korsfestet, død og begravet, fór ned til dødsriket, stod opp fra de døde tredje dag, fór opp til himmelen, sitter ved Guds, den allmektige Faders høyre hånd, skal derfra komme igjen for å dømme levende og døde. 

Jeg tror på Den Hellige Ånd, en hellig, allmenn kirke, de helliges samfunn, syndenes forlatelse, legemets oppstandelse og det evige liv. Amen. 
Salme NoS 698 Å leva det er å elska … Menigheten står og synger.
� Den Særde � HYPERLINK "http://www.bokselskap.no/boker/vinjedikt/densaerde" �http://www.bokselskap.no/boker/vinjedikt/densaerde� 





� Lat: Ecclesia semper reformanda est, … � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Ecclesia_semper_reformanda_est" �http://en.wikipedia.org/wiki/Ecclesia_semper_reformanda_est� ”Ecclesia semper reformanda” Theologische Realenzyklopädie Theologische Realenzyklopädie, Band 28, Pürstinger –Religionsphilosophie, Walter de Greyter – Berlin–New York, Reformation 2.3.2 ”Die Dynamisierung des Begriffs”, side 392f.








� Anne Lise Ulriksen i Fredrikstad Blad 25.11.04, Speilet s 10 
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