120226 1. søndag i fastetiden

Preken på 4 eldreinstitusjoner ii Fredrikstad i uke 8-9/2012:

Grønli, Fjeldberg, Holmen og Velferdssenteret.

v/ Frank Oterholt

sokneprest i Rolvsøy
Samlingsbønn 1:

Hellige Gud, vi er samlet for ditt ansikt for å møte din kjærlighet og sannhet. 

Send oss din Ånd og gjør oss åpne for det du vil gi oss. La ditt ord slå rot i våre hjerter, så Kristus lever i oss, og vi blir ett i deg 

og tjener deg i alle ting.

Tekster:
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	1 Mos 4,1-7 

	
	1 Kor 10,10-13

	
	Matt 16,21-23 (evangelietekst)
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Prekentekst 26. februar 2012 - 1. søndag i fastetiden

Det står skrevet i evangeliet etter Matteus: 21 Fra da av begynte Jesus Kristus å gjøre det klart for disiplene sine at han måtte dra til Jerusalem, og at de eldste, overprestene og de skriftlærde skulle la ham lide mye. Han skulle bli slått i hjel, og den tredje dagen skulle han reises opp. 22 Da tok Peter ham til side og ga seg til å irettesette ham: «Gud fri deg, Herre! Dette må ikke hende deg.» 23 Men Jesus snudde seg og sa til Peter: «Vik bak meg, Satan! Du vil føre meg til fall. Du har ikke tanke for det som Gud vil, bare for det som menneskene vil.» Slik lyder Herrens ord (Matt 16,21-23)
Preken

Opp til Jerusalem

Vi er nå inne i fastetiden, den perioden i kirkeåret som kommer 40 dager før påske. I denne perioden følger vi Jesus og hans disipler på vei opp til Jerusalem for å feire påske i byen. Samtidig vet vi at Jesus skal lide og dø på korset. Det er dette disiplene nå får vite, iflg. dagens prekentekst.
Dette budskapet kommer brått på dem. Disiplene, v/Peter, protesterer, og blir irettesatt av Jesus. Peter får høre: "Du har ikke tanke for det som Gud vil, bare for det som menneskene vil." 
Javel... Er Peter altså en stor egoist som bare tenker på sitt eget beste? 
Jeg vil vel heller si det at Peter er veldig "menneskelig" i sin reaksjon. Det Peter gjør, er jo å verge seg mot lidelse og ta vare på eget (og andres) liv? Er ikke det en god tanke, da? Han vil jo bare hindre en katastrofe, han vil hindre at Jesus blir tatt til fange og drept. Han vil avverge at Jesus og disiplene blir utsatt for forfølgelse og lidelse. Er ikke det en god tanke, da?
Jo, det er en god tanke å redusere lidelse, men ikke i dette tilfellet. for Jesus har en guddommelig plan. Han vet hvorfor han er sendt til verden av Gud. Han er Guds sønn som skal gå inn i den menneskelige lidelsen for å ta del i menneskenes liv.  Jesus har et "verk" han skal fullføre: Han skal dø på korset for å forsone menneskeheten med Gud, og for å åpne veien inn til guds Rike. For å frelse hver og en av oss. Det er Guds plan gjennom Jesus Kristus, gjennom hans liv, død og oppstandelse.

	


Det er dette Peter ennå ikk har sett og forstått, og dermed sier Jesus disse ordene til ham: "Du har ikke tanke for det som Gud vil, bare for det som menneskene vil." 
Dermed er det dette fasten handler om: Fastetiden er den tiden da vi ved Guds nåde må be om å få se "hva Gud vil. Faste er å legge til side noe av vår egen vilje og vår egne lyst, og heller spørre: Hva vil du, Gud? Hva vil du med mitt liv, kjære Gud? Hva vil du med denne verden, kjære himmelske far?
Hva er din vilje Gud?
Ja, hva er Guds vilje for mitt liv og for denne verden? Hvordan skal vi finne ut av det? Hvordan kan vi lære å kjenne "Guds vilje"? Jo, Hans vilje - altså viljen til han som har sendt Jesus til oss, er at "jeg ikke skal miste noen av alle dem han har gitt meg, men reise dem opp på den siste dag."
Det er derfor Jesus har kommet, og Johannes' evangelium gjengir Jesus' ord på denne måten i kapittel 6:

36 Men jeg har sagt dere:... 37 Alle de som Far gir meg, kommer til meg, og den som kommer til meg, vil jeg aldri støte bort. 38 For jeg er ikke kommet ned fra himmelen for å gjøre det jeg selv vil, men det han vil, han som har sendt meg. 39 Og det han vil, han som har sendt meg, er at jeg ikke skal miste noen av alle dem han har gitt meg, men reise dem opp på den siste dag. 40 For dette er min Fars vilje, at hver den som ser Sønnen og tror på ham, skal ha evig liv, og jeg skal reise ham opp på den siste dag.»
Fastetidens budskap handler altså om å "ikke bare gjøre det jeg selv vil, men (å gjøre) det Han vil, han som har sendt meg", sier Jesus.

Og det er dette han også sier til Peter i sitt svar på at Peter vil hindre Jesus i å gå opp til Jerusalem for å lide og dø for menneskenes synder. Jesus svarer Peter på denne måten: "Du har ikke tanke for det som Gud vil, bare for det som menneskene vil" 
Fastetiden - som nå har begynt, har altså et budskap til oss som lyder slik: Søk Guds rike først. Let etter Guds vilje med ditt liv. Spør: Hva er det Gud vil med mitt liv? Hvordan kan jeg finne den VEIEN Gud har lagt ferdig for meg, slik at jeg kan gå på denne veien fram mot det evige liv?
Ja, hva vil Gud? Hva ønsker Gud for meg og for verden. Jo, at vi skal:
· Elske Gud og vår neste som oss selv.

· At vi skal gå på den veien som fører til evig liv.
· At vi daglig skal søke Gud gjennom bibellesing og bønn.
Fastetiden er altså den tiden da vi ved Guds nåde skal skjerpe våre sanser slik at vi blir mer opptat av hva Gud vil med livet mitt, og ikke bare hva jeg selv ønsker. For lykken ligger ikke i et selvopptatt liv hvor vi mest bare tenker på vårt eget velvære. Nei, lykken er å gå på den veien Gud vil vi skal gå på, for den veien fører oss mot det evige liv. Lykken er å tjene Gud og medmennesker i en verden som er full av lidelse. Det er fastetidens budskap.

Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

La oss be!
Litaniet NoS 951
Vår Far i himmelen! La navnet ditt helliges. La riket ditt komme. La viljen din skje på jorden slik som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød, og tilgi oss vår skyld, slik også vi tilgir våre skyldnere. Og la oss ikke komme i fristelse, men frels oss fra det onde. For riket er ditt og makten og æren i evighet. Amen.
Fader vår, du som er i himmelen! La ditt navn holdes hellig. La ditt rike komme. La din vilje skje på jorden som i himmelen. Gi oss i dag vårt daglige brød. Forlat oss vår skyld,  som vi òg forlater våre skyldnere.  Led oss ikke inn i fristelse, men frels oss fra det onde.  For riket er ditt, og makten og æren i evighet. Amen.
Velsignelse
L | Vår Herre Jesu Kristi nåde, Guds kjærlighet og Den hellige ånds samfunn være med dere alle! 

M | Amen.
Frank Oterholt
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