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Prekentekst

41 Da spurte Peter: «Herre, er det oss du sikter til med denne lignelsen, eller gjelder den for alle?» 42 Herren svarte: «Hvem er da den tro og kloke forvalteren som herren vil sette over tjenestefolket sitt for å gi dem mat i rett tid? 43 Lykkelig er den tjeneren som herren finner i arbeid med dette når han kommer tilbake! 44 Sannelig, jeg sier dere: Herren skal sette ham over alt han eier. 45 Men sett at denne tjeneren sier til seg selv: ‘Det varer lenge før herren min kommer’ og så gir seg til å slå tjenesteguttene og tjenestejentene og spise og drikke til han blir full. 46 Da skal tjenerens herre komme en dag han ikke venter og en time han ikke kjenner, og hugge ham ned og la ham dele skjebne med de vantro. 47 En tjener som kjenner sin herres vilje og likevel ikke steller i stand eller gjør det herren vil, han skal få mange slag. 48 Men en som ikke kjenner den og gjør det som fortjener slag, skal slippe med færre. Av den som har fått mye, skal det ventes mye, og av den som mye er betrodd, skal det kreves desto mer. Luk 12,41-48

Lesetekst 1

7 Samme natt viste Gud seg for Salomo og sa til ham: «Be om hva du vil. Jeg skal gi deg det!» 8 Salomo svarte Gud: «Du har vist stor godhet mot min far David og gjort meg til konge i hans sted. 9 Herre, min Gud, la nå ditt ord til min far David bli bekreftet! Du har gjort meg til konge over et folk så tallrikt som støvet på jorden. 10 Gi meg nå visdom og forstand så jeg kan være fører og leder for dette folket. For hvem kan ellers styre dette folket ditt, så stort som det er?» 11 Da sa Gud til Salomo: «Siden det var dette som lå deg på hjertet, og du ikke ba om rikdom, formue og ære, ikke om død over dine fiender eller om et langt liv, men du ba om visdom og forstand til å styre mitt folk som jeg har satt deg til konge over, 12 så skal du få visdom og forstand. Men jeg vil også gi deg så mye rikdom, formue og ære som ingen konge før deg har hatt og ingen etter deg kommer til å få.» 
2 Krøn 1,7-12
Lesetekst 2

11 Og det var han som ga noen til å være apostler, noen til profeter, noen til evangelister og noen til hyrder og lærere, 12 for å utruste de hellige til tjeneste så Kristi kropp bygges opp, 13 inntil vi alle når fram til enheten i troen på Guds Sønn og i kjennskapet til ham og blir det modne mennesket som er fullvoksent og har hele Kristi fylde. 14 Så skal vi ikke lenger være umyndige småbarn, ikke la oss kaste hit og dit og drive omkring ved hvert eneste vindpust av ny lære, så vi blir et bytte for menneskers falske spill og listige, forførende knep. 15 Men vi skal være tro mot sannheten i kjærlighet og i ett og alt vokse opp til ham som er hodet, Kristus. 16 Ut fra ham blir hele kroppen sammenføyd og holdt sammen av hvert bånd og ledd, alt etter den oppgave hver enkelt har fått tilmålt, så kroppen vokser og bygges opp i kjærlighet. Ef 4,11-16

Fortellingstekst

18 Et medlem av Rådet kom og spurte ham: «Gode mester, hva skal jeg gjøre for å arve evig liv?» 19 Men Jesus sa til ham: «Hvorfor kaller du meg god? Ingen er god uten én – det er Gud! 20 Du kjenner budene: Du skal ikke bryte ekteskapet, du skal ikke slå i hjel, du skal ikke stjele, du skal ikke vitne falskt, du skal hedre din far og din mor.» 21 Han svarte: «Alt dette har jeg holdt fra jeg var ung.» 22 Da Jesus hørte det, sa han til ham: «Én ting mangler du ennå: Selg alt du eier, og del ut til de fattige. Da skal du få en skatt i himmelen. Kom så og følg meg!» 23 Men da mannen hørte dette, ble han dypt bedrøvet, for han var svært rik. 24 Da Jesus så hvor bedrøvet han ble, sa han: «Hvor vanskelig det er for dem som eier mye, å komme inn i Guds rike! 25 Det er lettere for en kamel å gå gjennom et nåløye enn det er for en rik å komme inn i Guds rike.»26 «Hvem kan da bli frelst?» sa de som hørte på. 27 Han svarte: «Det som er umulig for mennesker, er mulig for Gud.» 28 Da sa Peter: «Hva med oss? Vi har forlatt alt vårt og fulgt deg.» 29 Han sa til dem: «Sannelig, jeg sier dere: Enhver som har forlatt hus eller kone eller søsken eller foreldre eller barn for Guds rikes skyld, 30 skal få mangedobbelt igjen her i tiden, og i den kommende verden evig liv.» Luk 18,18-30
Preken
v/ Frank Oterholt, sokneprest

I dag har to barn blitt døpt i gudstjenesten. Når man døpes, blir man kristen. Og så blir man en ting til: Man blir medlem av den kristne kirken. 

Dere som er foreldre har en strevsom tid nå mens barna er små. Ja, det blir strevsomt senere også. 4 -åringen krever mye. 8-ringen krever også mye og tenåringen krever masse. Det er utfordrende og strevsomt å være foreldre. Men det er også veldig rikt. Det er vel ingen ting som fyller livet med så mye glede og mening som det å få barn?!
Nå er vi inne i en Kirke, Rolvsøy menighets kirkebygg. Og det er en liten parallell mellom det å ha små barn og det å være med i en kristen menighet. Det ser vi av de tekstene som har blitt lest i Kirken i dag: 

Å ha barn betyr å ta seg av noe som skal vokse og gro. Barna skal bli store. Det samme gjelder menigheten vår. Vi vil at også menigheten her på Rolvsøy skal vokse og gro. Vi vil at menigheten her på Rolvsøy skal bli "stor" og kraftfull, akkurat slik som vi ønsker at barna skal bli "store" og kraftfulle. 
Vi ønsker at Rolvsøy menighet skal være et godt sted å være for barn, voksne og eldre mennesker. Vi ønsker at Rolvsøy menighet skal vokse.
Derfor driver vi barnearbeid. Vi prøver oss med Babysang, vi har barneklubb, vi har barnekor.  Vi har gudstjenester for familier, og vi har også arbeid blant eldre og syke. De er heller ikke glemt. 
Forvalteransvar
Dagens Bibeltekster handler om at vi som er kristne og er med i en menighet, har ansvar for andre. Vi har det som kalles forvalteransvar. 
For … menigheten er også som en kropp som skal vokse (står det i Bibelen), og dere som er foreldre til små barn, dere vet - bedre enn noen, at dersom barna deres skal vokse og få et godt liv, så må dere ta ansvaret for dem. Foreldre må ha ansvar for sine barn. 
På samme måte må også vi kristne ha ansvar for andre ”Guds barn”. Det er å være forvalter i den kristne kirken. 

I dagens tekst sier Jesus: 
	”… den tro og kloke forvalteren (er den som ) gir sine tjenestefolket … mat i rett tid? (Luk 12,42)


Det brukes litt gammeldags språk i Bibelen. Det var vanlig med Herreskap og tjenere på denne tiden. ”Herskapet” – det er altså foreldre og menighetsarbeidere i denne sammenhengen. ”Herskapet” er altså de som har ansvar for at barna som vokser opp ”får mat i rette tid”, sier Jesus.
Her ser vi parallellen mellom det å ha barn og det å bygge opp en menighet: Noen har ansvaret for at andre skal vokse og gro. I vår sammenheng her i kirken er det altså snakk om å vokse i den kristne troen. Foreldre, faddere og vi andre i menigheten har et felles ansvar for at de barna som døpes, også kan vokse i sin kristne tro, læres opp i den kristne tro.  

En kristen skal altså ha ansvar for sin menighet, for menigheten er også på en måte som et ”hjertebarn” som vi må beskytte og passe på. 
Neste søndag kommer konfirmantene. Da begynner konfirmantåret som varer 8-9 måneder. Nå er det 13-14 år siden disse konfirmantene ble døpt. Nå er de i ferd med å bli ungdommer og snart blir de voksne. Takket være foreldrene sine, har de hatt et sted å vokse opp. Foreldre og foresatte tar ansvar for sine barn. Derfor har de kommet dit de har kommet i dag. Nå har de blitt konfirmanter. 
I den andre teksten i dag snakker Paulus også om å vokse, om å gå fra å være små barn til å bli voksne. Og han bruker dette bildet om barnet som vokser når han egentlig snakker om den kristne menigheten. Kirken vår her på Rolvsøy er på en måte som et barn som må vokse og gro.

Paulus skriver:
	11 Og det var han (Jesus) som ga (menigheten) noen til å være apostler, noen til profeter, noen til evangelister og noen til hyrder og lærere, 12 for å utruste de hellige til tjeneste så Kristi kropp bygges opp, 13 inntil vi alle … blir det modne mennesket som er fullvoksent og har hele Kristi fylde… Ef 4,11-16


Den kristne menigheten består av mennesker, og i dag har vi fått to nye medlemmer, det er de to dåpsbarna. Så i dag har vi vokst lite grann. 
Menigheten/Kirken består av mennesker som skal vokse opp i troen på Jesus Kristus. Det er derfor vi døper barna, det er derfor vi gir kristen trosopplæring til barn og unge, det er derfor vi lar konfirmantene gå nesten ett år til konfirmantundervisning. Vi ønsker nemlig at de som vokser opp, skal lære å kjenne den kristne tro. Å være kristen er å lære om Jesus Kristus, bli kjent med ham, lære å tro på ham og oppleve å møte Jesus. 
Vi som vokste opp med troen på Gud, vi synes nemlig at det har gitt livet innhold og mening. Den kristne tro har beskyttet oss og bevart oss fra mye ondt. 
Troen kan få oss til å se at livets gode sider er en gave fra Gud. Troen kan også gi oss styrke og kraft nå død og sykdom gjør livet vanskelig. 

Nå skal jeg avslutte denne andakten ved å synge et par barnesanger sammen med dere. Disse sangene handler nettopp om dette at livet sammen med Gud er et godt liv:

Kjære Gud jeg har det godt, takk for alt som jeg har fått, du er god, du holder av meg, kjære Gud, gå aldri fra meg. Pass på liten og på stor! Gud bevare far og mor og alle barn på jord!

Denne aftenbønnen sier at den kristne tro gir oss trygghet og mening.
Haven

Den andre sangen handler om en have, en skjønn have, som Gud egentlig ønsket at vi skulle ha bodd i: Edens have. Men mennesket måtte forlate denne guddommelige haven. Likevel lever vi med drømmen og troen på at det finnes en god Gud som ønsker oss alt godt:

Jeg vet en deilig have
 hvor roser står i flor.
Den skapte Gud som gave for alle barn på jord.

Hvert barn med tanker fromme, med øm og kjærlig sjel,
får lov der inn å komme og plukke roser selv.

Der kan de seg fornøye i solens klare skinn.
Å fader i det høye, lukk meg i haven inn.
 
Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen! 
� Dansk tekst: L. Budde. Melodi: M. Vulpius
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