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Søndagsmesse i Fredrikstad domkirke. 4 dåp. Nattverd m/intinksjon.
Prekentekst

5 Da Jesus gikk inn i Kapernaum, kom en offiser til ham og ba om hjelp. 6 «Herre», sa han, «tjenestegutten min ligger lam hjemme og har store smerter.» 7 Jesus sa: «Jeg skal komme og helbrede ham.» 8 Offiseren svarte: «Herre, jeg er ikke verdig til at du kommer inn under mitt tak. Men si bare et ord, så vil tjenestegutten min bli helbredet. 9 For jeg står selv under kommando og har soldater under meg. Sier jeg til én: ‘Gå!’ så går han, og til en annen: ‘Kom!’ så kommer han, og til min tjener: ‘Gjør dette!’ så gjør han det.» 10 Jesus undret seg da han hørte dette, og han sa til dem som fulgte ham: «Sannelig, jeg sier dere: En slik tro har jeg ikke funnet hos noen i Israel. 11 Det sier jeg dere: Mange skal komme fra øst og fra vest og sitte til bords med Abraham og Isak og Jakob i himmelriket. 12 Men rikets barn skal kastes ut i mørket utenfor, der de gråter og skjærer tenner.» 13 Til offiseren sa Jesus: «Gå! Det skal skje, slik du trodde.» Og tjenestegutten ble frisk i samme stund. Matt 8,5-13
Lesetekst 1: 41 Det kan også hende at fremmede som ikke hører til ditt folk Israel, kommer fra et land langt borte for ditt navns skyld. 42 For de skal få høre om ditt store navn, din sterke hånd og din utstrakte arm. Når de så kommer og ber, vendt mot dette huset, 43 da må du høre dem i himmelen der du troner, og gjøre alt det de roper til deg om! Slik skal alle folk på jorden lære navnet ditt å kjenne, og de skal frykte deg slik ditt folk Israel gjør, og vite at navnet ditt er nevnt over dette huset som jeg har bygd. 1 Kong 8,41-43

Lesetekst 2: 25 Men nå drar jeg til Jerusalem med hjelpen til de hellige der. 26 For menighetene i Makedonia og Akaia har bestemt at de vil samle inn en gave til de fattige blant de hellige i Jerusalem. 27 De har selv bestemt dette og står jo også i gjeld til dem. De skylder å hjelpe dem med materielle gaver når de selv, som hedninger, har fått del i deres åndelige gaver. 28 Når jeg har avsluttet dette og fruktene av innsamlingen er vel forvart hos dem, reiser jeg til Spania og legger veien om dere. 29 Og jeg vet at når jeg kommer til dere, vil jeg komme med en rikdom av Kristi velsignelse. 30 Jeg ber dere, søsken, ved vår Herre Jesus Kristus og ved den kjærlighet som Ånden gir: Kjemp sammen med meg ved å be til Gud for meg. 31 Be om at jeg må bli berget fra de vantro i Judea, og om at de hellige i Jerusalem må ta godt imot hjelpen jeg bringer. 32 Da kan jeg, om Gud vil, komme til dere med glede og få hvile ut sammen med dere. 33 Fredens Gud være med dere alle! Amen. Rom 15,25-33

Fortellingstekst: 1 og Jesus gikk ut til Oljeberget. 2 Tidlig neste morgen kom han til tempelet igjen. Hele folkemengden samlet seg om ham, og han satte seg og begynte å undervise dem. 3 Da kom de skriftlærde og fariseerne med en kvinne som var grepet i ekteskapsbrudd. De førte henne fram 4 og sa: «Mester, denne kvinnen er grepet på fersk gjerning i ekteskapsbrudd. 5 I loven har Moses påbudt oss å steine slike kvinner. Men hva sier du?» 6 Dette sa de for å sette ham på prøve, så de kunne få noe å anklage ham for. Jesus bøyde seg ned og skrev på jorden med fingeren. 7 Men da de fortsatte å spørre, rettet han seg opp og sa: «Den av dere som er uten synd, kan kaste den første steinen på henne.» 8 Så bøyde han seg ned igjen og skrev på jorden. 9 Da de hørte dette, gikk de bort, én etter én, de eldste først. Til slutt var Jesus alene igjen, og kvinnen sto foran ham. 10 Da rettet han seg opp og spurte: «Kvinne, hvor er de? Har ingen fordømt deg?» 11 Hun svarte: «Nei, Herre, ingen.» Da sa Jesus: «Heller ikke jeg fordømmer deg. Gå bort, og synd ikke mer fra nå av!» Joh 8,1-11
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Barnet i sentrum

I dag har vi fire dåp i gudstjenesten. Dere som er foreldre og faddere, bærer i dag barna deres inn i Kirken for at de skal bli døpt og tatt opp i den kristne menigheten. I dåpen blir vi Guds barn. Vi blir kristne i dåpen. 
Alle foreldre og foresatte ønsker det beste for barna sine. Barndommen er en fin tid, men det er også en ”skjør” tid hvor barna trenger mye omsorg og oppmerksomhet. 

Det er flott og rikt å være foreldre, men også utfordrende og slitsomt. Det er også en utfordring å være fadder. Som fadder kan man ta del i fadderbarnets oppvekst og kanskje være en støtte for foreldrene mens barnet vokser opp? For barn trenger omsorg og kjærlighet fra voksne personer. Det vet vi. Uten oss voksne, er barna helt hjelpeløse i de første leveårene.  

Jeg har selv hatt tre barn. De er voksne nå. Men så har jeg blitt bestefar, så nå har vi begynt på ”en ny runde”. Samuel er 6 mnd nå, og vi ser ny utvikling nesten hver dag. Nå ruller han seg bortover gulvet. Først mot høyre, og sannelig – forrige søndag, rullet han også - for første gang, over mot venstre side. Vi så det på direkten fra Stavanger, på SKYPE. ”Skype” er kjekt. Nå kan jeg og mormor følge med på barnebarnets utvikling via Internett.
Syke barn

I dagens Bibeltekst (som ble lest) handler det også om et barn, et barn som er sykt.  Er det noe vi foreldre er redde for, er det at barna våre skal bli alvorlig syke. I Bibelen hører vi flere historier om syke barn, og om barn som har det vondt og vanskelig (jfr. juleevangeliet, Herodes og barnemasakren i Betlehem).
Dagens bibeltekst handler altså om et sykt barn og hans foresatte som kommer til Jesus for å be om hjelp. Ryktene gikk om at Jesus kunne helbrede syke mennesker, og i en tid uten helsevesen (for 2000 år siden) er det lett å forstå at tusenvis av mennesker kom til Jesus for å bli friske. Selv ”Snåsa-mannen” og hans virksomhet blir liten i målestokk når vi sammenligner med Jesus og hans virksomhet som helbreder.  

Det er ingen pappa som kommer til Jesus i dagens Bibeltekst, men en romersk offiser. Offiseren tilhørte okkupasjonsmakten, og derfor skulle vi trodd at Jesus hadde avvist ham. Men nei, Jesus ser ikke på mennesker med ”politiske briller”. Han ser på alle mennesker som ”Guds barn”. 
Ja, alle mennesker er skapt av Gud og er på den måten Guds barn. Når vi bærer barna våre til dåp, er det fordi Gud har skapt dem, og nå ønsker han også å gi dem frelsens gave gjennom dåpen. Frelsens gave er for alle, uansett politisk ståsted. Derfor blir den romerske offiseren tatt godt i mot av Jesus. 
Problemet

Offiseren legger frem sitt problem for Jesus: Tjenestegutten hans er alvorlig syk. Han må ha hatt et særlig nært forhold til denne gutten. Kanskje han var adoptert? Kanskje han var blitt som en sønn for han? Han er i all fall veldig bekymret for gutten, og derfor ber han Jesus om hjelp.

Det er jo slik at vi mennesker er mest bekymret for dem som står oss aller nærmest. Vi har også medlidenhet med andre barn som har det vondt, men det er først når mitt eget barn rammes, at jeg kjenner hvor tøft det virkelig er. 
Jeg og min kone var ut og inn på sykehuset med en av våre tre småbarn et års tid, og jeg husker hvordan det ”stakk” inne i sjelen når jeg så at lille Fredrik hadde smerter mens han lå i vogna si. Det var nyrebekkenbetennelse, og heldigvis klarte legene å få han frisk. Men det er altså ingen ting som gjør så vondt, som når barna våre har det vanskelig. 
Det som skjer i dåpen, gir oss trygghet…
I dagens dåps-salme sang vi: ”Det som skjer i dåpen, gir oss trygghet…”
: 
”Fylt av beven foran ukjent fremtid, legger vi vårt barn i dine hender, det som skjer i dåpen gir oss trygghet.”
Menneskelivet er uforutsigbart. Vi vet hva vi har i dag, men vi vet ikke alle forandringene som kan komme i morgen. I Norge har vi det heldigvis veldig bra. Vi har en trygghet for barna våre som få land i verden kan sammenligne seg med. Velferdsstaten Norge har bygd opp en god omsorg for hele livet vårt.  
Likevel vet vi at livet er skjørt. Ting kan gå i stykker. Ting kan endre seg fort. Plutselig blir noen i familien alvorlig syke. I slike situasjoner er det de grunnleggende tingene i livet som betyr noe. I slike situasjoner er det godt å ha en familie, en lege, en helsestasjon å gå til. I slike tunge perioder er det også godt å ha en Gud å tro på, en å gå til, en å be til.  Det blir vel aldri bedt så mange bønner som når vi har det vanskelig og livet vårt er truet. Og… i livets vanskeligste situasjoner er det også godt å vite at barna våre er lagt i Guds hender: … ”det som skjer i dåpen gir oss trygghet.” 
I dagens tekst hørere vi altså om en voksen mann, en tøffing, en militær, som går til Jesus med sin aller største bekymring: Et av barna i huset hans har blitt syk og han ber Jesus om helbredelse. Ja, han har så stor tro på Jesus’ makt til å helbrede, at selv Jesus blir forbauset. Aldri har han møtt en slik tro på Gud tidligere, for offiseren sier: ”Du kan bare si et ord, Jesus, så skjer det et under”.
Ord som bærer med seg under

Det er dette vi også tror på her i Kirken. Vi tror at Ordene som blir lest fra Bibelen, som blir sunget fra salmeboka og som blir bedt i bønnene, det er ORD som kan formidle under. Guds ORD er nemlig ikke som alle andre dagligdagse ord. Guds ORD bærer i seg skaperkraft. Guds ORD bærer med seg kimen til et under. Derfor tror vi også at barna blir ”Guds barn” når vi heller vann over hodet deres og ber om Guds velsignelse. Ordene og bønnene som blir bedt under dåpen, bringer himmelen til barnet. Det er altså ikke bare ord og ritualer som lyder over et menneske som blir døpt, nei, det er ORD fra den Gud som har skapt universet gjennom å si ORDENE: ”Bli Lys!” Og så ble det lys og liv. 
Tenk på det når du leser fra Bibelen, når du ber en bønn for deg selv eller for barnet ditt: Når vi former ord som er rettet mot himmelens Gud, da skjer det et under. Da griper Gud inn på jorden og forvandler død til liv. ”Større rikdom enn hva ord kan romme, har du gitt oss gjennom dåpens gave,…”
, sang vi i dåps-salmen vår. ”Større rikdom enn hva ord kan romme, har du gitt oss gjennom dåpens gave,… Guds ORD er mer enn ”bare ord”, det er ORD som formidler frelse og helbredelse. 
”Si bare et ord, så vil tjenestegutten min bli helbredet”, sa offiseren. Han trodde at Guds Ord kunne gi gutten hans et godt liv. Det er også derfor vi bærer barna våre til dåpen og samtidig inviterer dere dåps-familier til å ta del i Kirkens trosopplæringstiltak for barn og unge. Vi tror at en oppvekst med kristen tro kan gi barna deres et rikt og velsignet liv.
Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!                                                                                                    Frank Oterholt 30/9 2012
� Kun prekenteksten leses.


� NoS 618,2.


� NoS 618,6.’





4

