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GULLKONFIRMANTER 
50-års-konfirmanter i Rolvsøy kirke 7/10 2012
Dagens tekster

Første lesning: 11 Disse budene som jeg gir deg i dag, er verken ufattelige eller langt borte. 12 De er ikke i himmelen, så du må si: «Hvem vil fare opp til himmelen for oss og hente dem ned, så vi kan få høre dem og leve etter dem?» 13 De er heller ikke på den andre siden av havet, så du må si: «Hvem vil dra over havet for oss og hente dem, så vi kan høre dem og leve etter dem?» 14 Nei, ordet er deg helt nær, i din munn og i ditt hjerte, så du kan leve etter det. 15 Se, i dag har jeg lagt fram for deg livet og det gode og døden og det onde.    5 Mos 30,11-15

Andre lesning: 13 For ikke de som hører lovens ord, blir rettferdige for Gud, men de som gjør det loven sier, skal godtas som rettferdige. 14 For når hedninger som ikke har loven, av naturen gjør det den sier, er de sin egen lov, enda de ikke har loven. 15 De viser med dette at lovens krav står skrevet i deres hjerter. Om det vitner også deres egen samvittighet, når deres tanker enten anklager eller forsvarer dem. 16 Dette skal bli klart den dagen Gud ved Jesus Kristus dømmer det som skjuler seg i menneskene, slik jeg har forkynt i mitt evangelium. Rom 2,13-16
Fortellingstekst (leses ikke i gudstjenesten)
	1 I begynnelsen skapte Gud himmelen og jorden. 2 Jorden var øde og tom, mørke lå over dypet, og Guds ånd svevde over vannet. 3 Da sa Gud: «Det skal bli lys!» Og det ble lys. 4 Gud så at lyset var godt, og Gud skilte lyset fra mørket. 5 Gud kalte lyset dag, og mørket kalte han natt. Og det ble kveld, og det ble morgen, første dag. 6 Gud sa: «Det skal bli en hvelving midt i vannet! Den skal skille vann fra vann.» 7 Gud laget hvelvingen og skilte vannet som er under hvelvingen, fra vannet som er over hvelvingen. Og det ble slik. 8 Gud kalte hvelvingen himmel. Og det ble kveld, og det ble morgen, andre dag. 9 Gud sa: «Vannet under himmelen skal samle seg på ett sted! Det tørre landet skal komme til syne.» Og det ble slik. 10 Gud kalte det tørre landet jord, og vannet som hadde samlet seg, kalte han hav. Og Gud så at det var godt. 11 Gud sa: «Jorden skal bli grønn! Grønne vekster skal gro på jorden, planter som setter frø, og frukttrær som bærer frukt med frø i, av alle slag.» Og det ble slik. 12 Jorden bar fram grønne vekster, planter som setter frø, av alle slag, og trær som bærer frukt med frø i, av alle slag. Og Gud så at det var godt. 13 Og det ble kveld, og det ble morgen, tredje dag. 14 Gud sa: «Det skal bli lys på himmelhvelvingen til å skille dag fra natt! De skal være tegn for høytider, dager og år. 15 De skal være lys på himmelhvelvingen og skinne over jorden.» Og det ble slik. 16 Gud laget de to store lysene, det største lyset til å herske over dagen og det minste lyset til å herske over natten, og stjernene. 17 Gud satte dem på himmelhvelvingen til å lyse over jorden, 18 til å herske over dagen og over natten og til å skille lyset fra mørket. Og Gud så at det var godt. 19 Og det ble kveld, og det ble morgen, fjerde dag. 20 Gud sa: «Vannet skal myldre av levende skapninger! Fugler skal fly over jorden, under himmelhvelvingen.» 21 Og Gud skapte de store sjødyrene og hver levende skapning av alle de slag som vannet kryr og myldrer av, og alle slags fugler med vinger. Og Gud så at det var godt. 22 Gud velsignet dem og sa: «Vær fruktbare og bli mange og fyll vannet i havet! Og fuglene skal bli mange på jorden.» 23 Og det ble kveld, og det ble morgen, femte dag. 24 Gud sa: «Jorden skal bære fram alle slags levende skapninger: fe, kryp og ville dyr av alle slag!» Og det ble slik. 25 Gud laget alle slags ville dyr og alle slags fe og alle slags kryp på marken. Og Gud så at det var godt. 26 Gud sa: «La oss lage mennesker i vårt bilde, så de ligner oss! De skal råde over fiskene i havet og fuglene under himmelen, over feet og alle ville dyr og alt krypet som det kryr av på jorden.» 27 Og Gud skapte mennesket i sitt bilde, i Guds bilde skapte han det, som mann og kvinne skapte han dem. 28 Gud velsignet dem og sa til dem: «Vær fruktbare og bli mange, fyll jorden og legg den under dere! Dere skal råde over fiskene i havet og over fuglene under himmelen og over alle dyr som det kryr av på jorden.» 29 Og Gud sa: «Se, jeg gir dere alle planter som setter frø, alle som finnes på hele jorden, og alle trær som bærer frukt med frø i. Det skal dere ha å spise. 30 Og til alle dyr på jorden og til alle fugler under himmelen og til alt som kryper på jorden, alt som har livsånde i seg, gir jeg alle grønne planter å spise.» Og det ble slik. 31 Gud så på alt det han hadde gjort, og se, det var svært godt! Og det ble kveld, og det ble morgen, sjette dag. 
1 Så var himmelen og jorden fullført, med hele sin hær. 2 Den sjuende dagen fullførte Gud det arbeidet han hadde gjort, og den sjuende dagen hvilte han fra hele det arbeidet han hadde gjort. 3 Gud velsignet den sjuende dagen og helliget den. For den dagen hvilte han fra hele sitt arbeid, det som Gud hadde gjort da han skapte. 1 Mos 1,1-2,3


Prekentekst (se neste side) - leses under evangelieprosesjonen.

Preken v/ Frank Oterholt, sokneprest

Gudstjeneste 7. okt. 2012 i Rolvsøy kirke

Evangelium – Prekentekst 
	L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Johannes (7,14-17) ”14 Det var alt midt i høytiden da Jesus gikk opp på tempelplassen og begynte å undervise. 15 Jødene undret seg og sa: «Hvor har han sin lærdom fra, han som selv ikke har fått noen opplæring?» 16 Jesus svarte: «Min lære er ikke min egen, den er fra ham som har sendt meg. 17 Den som vil gjøre hans vilje, skal kjenne om læren er av Gud, eller om jeg har den fra meg selv.” Slik lyder det hellige evangelium.


50-årskonfirmantene i Rolvsøy kirke

Jeg synes det er en god tradisjon at vi hvert år møter dere 50-års-konfirmanter til en gudstjeneste her i kirken. Tenk at det er 50 år siden dere ble konfirmert. Tida har gått fort og dere er vel nå inne i pensjonistenes alder. Noen av dere er sikkert ennå i arbeidslivet, men flere er også sikkert pensjonister? Alle kunne ikke komme hit i dag, av ulike grunner, og noen fra kullet deres har også gått bort, som dere sikkert vet. 

Nå er vi samlet her til gudstjeneste, og i min preken nå skal jeg ta for meg dagens tekster, som vi har hørt lest. Senere i dag, når vi samles i menighetssenteret etter Gudstjenesten, kan vi kanskje snakke mer om konfirmasjonen, om det som var og det som har forandret seg. 
Ja, det har gått 5o år, altså, og det har skjedd mange forandringer rundt dere, både i det norske samfunnet og i deres og i familiens liv. Men ”inne i dere” føler dere kanskje at dere ikke er så forandret? Kanskje dere fremdeles føler dere ”unge til sinns”? Eller hur…? Det er i all fall å håpe. 
Den ”indre” følelsen bærer vi på mange måter med oss gjennom hele livet, og mye av det som preger denne ”indre følelsen” ble etablert da vi var ungdommer, da vi var i konfirmasjonsalderen. 

Noen bærer for eksempel med seg en konstant dårlig samvittighet gjennom hele livet. Er det kanskje også denne typen ”indre” følelse vi sitter igjen med etter kristen opplæring og konfirmasjonsundervisning? Fikk vi bare med oss følelsen av at vi ikke er bra nok? Jeg stiller bare spørsmålet.
Jeg hadde i all fall en mor som hadde det slik. Hun var verdens snilleste og beste menneske, men hun hadde alltid en følelse av at hun ikke strakk til. Hun hadde dårlig samvittighet hele tiden. Hun måtte liksom ha dårlig samvittighet for å ha god samvittighet… Kan dere forstå det…? 
Noen må ha dårlig samvittighet dersom de skal oppnå å ha god samvittighet… Det er deres ”indre følelse”, og denne følelsen er en streng mester som driver dem frem hele tiden. Hele tiden må det liksom være noe man skylder, noe man ikke har gjort bra nok, De som har det sånn - denne konstante følelsen av at ”det mangler noe”, de slår seg liksom ikke helt til ro. Jeg tror mange har det slik. 
Bibeltekstene i dag snakker faktisk om noe av dette, om at alle mennesker er født med en ”indre” samvittighet, og i Bibelen tolkes og forklares denne ”indre følelsen” som ”Guds stemme”. 
Fra dagens tekster leste vi: 
Moses skriver: … ”ordet (fra Gud) er deg helt nær,.. i ditt hjerte, så du kan leve etter det.” (5 Mosebok 30,11-15)
Paulus skriver: ”lovens krav står skrevet i deres (alle menneskers) hjerter. Om det vitner også deres egen samvittighet, når deres tanker enten anklager eller forsvarer dem (dere)… Gud (skal dømme) ”det som skjuler seg i menneskene” (Rom 2,13-16).
Jesus sier i dagens evangelium: ”Den som vil gjøre hans (Guds) vilje, skal kjenne om læren er av Gud,..” (Johannes evangelium 7,14-17).
--

Alle ”dagens tekster” sier altså det samme: at mennesket bærer med seg en naturlig religiøsitet, en indre følelse, eller en moralsk bevissthet. 
Og da er det lett å tenke at all moral, all dårlig samvittighet, all skyldfølelse og all følelse av ikke å strekke til, har noe å gjøre med Gud eller med kristendommen. 
Men sånn er det ikke. Det er ikke bare Kirken og kristendommen som har gitt oss denne moralske utilstrekkelighetsfølelsen.  Mye kommer også fra den øvrige kulturen som vi er en del av: 
Skolen vi gikk på, foreldrene våre, bestemor og bestefar og ikke minst, det ungdomsmiljøet som dere vokste opp i: Alle disse faktorene var med på å forme dere den gang dere var unge. Alle de miljøene dere var innom, ga dere en drøss av regler for hvordan dere skulle oppføre dere og hvordan dere ikke skulle oppføre dere. Sånn er/var det å vokse opp. 

Det å være menneske er en stor utfordring. Vi skal tilpasse oss alle krav og REGLER som gjelder i samfunnet, på skolen,… eller i Kirken og i privatlivet. Og da… som et resultat av dette, får man fort dårlig samvittighet – eller en følelse av utilstrekkelighet, dersom man føler at man ikke klarer å leve opp til alle kravene som samfunnet rundt oss stiller.
Adiafora

Så gjør også vi mennesker lett en feilkobling… (som jeg sa), nemlig det at vi kanskje tror at alle disse reglene som styrer livet vårt, kommer fra Gud…?? Eller i all fall de fleste. Men det gjør de ikke. De ti Bud kommer fra Gud, ja, men det mest av andre normer kommer fra mennesker. 
Og det er bra å ha gode regler for hvordan samfunnet vårt skal innrettes, men sant og si finnes det også en del dumme og unødvendige regler også, også mange normer som ikke burde vært der. I kirken kaller vi ofte disse uskrevne normene for ADIAFORA
. Det er ting som verken er godt eller ondt, men som likevel kan bli et moralsk problem fordi det tar overhånd over oss. Adiafora er ofte ting i livet som kan være bra, men som også kan bli dårlig for oss dersom det blir for mye av det gode. 

La meg ta et par eksempler på slike Adiafora som har preget kristenheten. Før i tiden hadde man mange regler over ting man regnet som ”syndige”: Å spille kort, var for eksempel synd blant de gamle pietistene. Og hvis jeg sier til der nå at det IKKE er synd å spille kort,  så er jeg sjeleglad for at mora mi ikke hører det. 
I gamle dager, i mitt bedehusmiljø var det synd å spille kort. Men det er egentlig ikke synd å spille kort, men det som er synd – og veldig dumt, det er dersom man spiller bort pengene sine på kortspill. Det var det også de gamle pietistene mente. 
Det er heller ikke galt å drikke vin (jeg drakk vin i går), men det er galt å overdrive alkoholbruk. Og det var dette de gamle mente med alle disse adiafora - reglene. Det var altså mye sunn fornuft også i gamle dager, men i vår tid har vi kanskje blitt ennå mer nyanserte når vi snakker om sånne moralske ting. 

Er dere med? Adiafora er ting som ikke i seg selv er dårlige, men som kan bli det, avhengig av hva vi gjør med dem.
--

Det å være menneske handler stort sett om denne kampen mellom det gode og det onde, mellom hva som er bra og hva som er dårlig, og det var dette dere sikkert også lærte mye om under konfirmasjonstiden for 50 år siden. 
Denne kampen – eller diskusjonen omkring moralske spørsmål, foregår inne i hvert eneste menneskesinn til en hver tid. 
--

Da Jesus gikk blant menneskene, handlet det også om mye av det samme. Veldig mange av Bibelens tekster er en diskusjon om hva som er bra for menneskene og hva som er dårlig.  
Jesus brøt på mange måter med de gamle jødiske tradisjonene som hersket i hans samtid, og han fikk mange fiender fordi han våget å kritisere religiøse regler som ga mennesker en uverdig behandling. Jesus kritiserte åpenlyst religiøse ledere som påla vanlige folk dårlig samvittighet for småting. 

I dagens evangelium hører vi hvordan irritasjonen fra de religiøse lederne reiser seg mot Jesus. De sier: ”Hva er det han gir seg ut for å være?... Her står han og gir folk undervisning, og så har han verken teologisk utdannelse eller godkjenning som prest.
Johannes skriver i dagens tekst: ”Jødene undret seg og sa: «Hvor har han sin lærdom fra, han som selv ikke har fått noen opplæring?» Jesus vekker altså oppsikt fordi ”han kan så mye,.. han forstår så mye, han ser så mye som folk til nå ikke har tenkt på,  så hvor har denne Jesus fra Nasaret egentlig fått sin opplæring fra”? spør hans samtid (v. 15). 
Jeg synes Jesus’ opptreden viser oss en viktig ting: Det går an å kritisere gammel tradisjon, dersom den gamle kulturarven ikke er av det gode. Kritisk sans er viktig. Det lærer vi også dagens konfirmanter, for Jesus’ eksempel viser oss av vi ikke skal godta alt, bare fordi det skjer i religionens navn. Jesus kommer til et jødisk, religiøst samfunn som på mange måter hadde stivnet fullstendig til, og Jesus står på mange måter opp mot denne stivbeinte tradisjonen, som hele tiden ga mennesker en ”indre følelse” av å ikke strekke til. 
Les mer om dette i Johannesevangeliet kapittel 7, hvor vårt lille tekstavsnitt er hentet fra. 
Jesus forkaster ikke Gud, når han kritiserer religiøse skikker. Han bryter ikke med den gode moral, nei,.. men han sier at dere som lever nå, og som leser Bibelen nå, dere har satt Gud inn i en bås, dere har murt Gud inne, dere har gjort den friheten som Gud har gitt hvert eneste menneske, til tvang. Religiøsiteten på Jesus’ tid var blitt forvandlet til bare regelverk og ytre skikker.

Men Gud er noe langt annet enn moral og tvang, det er Jesus’ budskap. Gud vil frihet for sine barn. Gud har skapt oss til glede. Gud har gitt oss livets gaver for at vi skal nyte dem – ikke misbruke, ikke overforbruke… men Gud vil at alle mennesker skal ha det godt. Derfor kom han til jorden - nettopp for å frelse, for å berge oss ut av alt det som jordens liv og historiens gang har forvrengt og gjort vanskelig. 
Og Jesus har gitt oss evnen til å skille det onde fra det gode. I dagens evangelium sto det: ”17 Den som vil gjøre hans (Guds) vilje, skal kjenne om læren er av Gud,”
Vi har fått en kritisk sans… Gud har gitt oss det… Vær derfor gla og stolt, og vit at alle mennesker bærer med deg en evne til å bedømme hva som er bra og hva som er dårlig. Kanskje var det denne selvstendige evnen som egentlig ble styrket i konfirmasjonstiden for 50 år siden? Det håper jeg. 
Til slutt

Så er det en ting til som er det aller viktigste å få med seg nå når vi er inne i en kirke. Det kristne evangeliet er egentlig noe helt annet enn moralsk oppdragelse. Det kristne evangeliet er budskapet om at Gud godtar oss sånn som vi er. Å tro er helt blottet for krav. Kristen tro krever ikke at vi aksepterer alt i troslæren, eller at vi oppfører oss etter spesielle kulturelle normer. Kristen tro er budskapet om at Gud elsker oss, godtar oss og kaller oss sine barn, som dem vi er. 

Og så skal vi vite at Gud er nådig. Samfunnet krever at vi følger reglene, men Gud godtar også de som ikke greier å være perfeksjonister. For Gud er nådig. 
Jeg håper at det var dette budskapet dere fikk med dere da dere var konfirmanter for 50 år siden. Hvis ikke, håper jeg du tar det til deg i dag: Gud er nådig! Han vil ingen synders død. Han frelser oss av bare nåde. Jeg er godtatt for den jeg er. 
Ære være Faderen og Sønnen og Den hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!
Til 50-årskonfirmantene

Litt historikk om konfirmasjonen og kirkens arbeid.
Mye er forandret siden dere var konfirmanter i 1962. Det gjelder både konfirmasjonsundervisningen og selve konfirmasjonsgudstjenesten. 
Denne forandringen hadde imidlertid allerede skjedd da dere var konfirmanter. Dere erfarte en annen og mildere form for konfirmasjon (i 1962) enn den strenge ”Kirkeskolen” som hadde preget konfirmasjonen gjennom mange generasjoner.
Hvis vi går helt tilbake til begynnelsen, så ble konfirmasjonen innført i Norge i 1736. Tre år etter (i 1739) ble den obligatoriske allmueskolen innført. Fra da av ble det obligatorisk skole for alle. Den gang var det Bibel, Salmebok, og Katekisme som var de eneste lærebøkene. 

Pontoppidan 
Skolen og konfirmasjon var ikke alltid menneskevennlig på denne tiden. På Pontopidans tid – på 17- og 1800-tallet, vanket det både tukt og ris til den som ikke kunne sin katekisme. Man måtte også bestå konfirmasjonsoverhøringen for å få gifte seg og få arbeid og få dra til sjøs. Det var ikke noe ”kjære mor” på denne tiden. 
Alexander Kielland skriver om dette i romanen Gift: Han skriver om en gutt som blir overhørt av presten. Den stakkars Osmund Asbjørnsen Sauamyren dummer seg ut for hele menigheten når han ramser opp ”verbale formuleringer” som han har pugget fra troslæren, skriver Kielland. Ordene strømmet bare ut av ham ”som pepper ut av en pepperkvern”, skriver den sarkastiske forfatteren i romanen Gift. 

Slutt på tvang

Men så kom det heldigvis forandringer, og i 1912 ble det slutt på tvungen konfirmasjon. Det var ikke lenger forbundet med straff ved ikke å la seg konfirmere. 

Så kom det en ny alterbok i 1920, og da ble det også slutt på at konfirmantene måtte avlegge et løfte. Fra nå av ble konfirmasjonen oppfattet som en ren velsignelseshandling. Og slik var det også for dere for 50 år siden. (så…de store forandringene hadde allerede skjedd i 1962)
I vår tid har det kommet ytterligere forandringer: Nå sees konfirmasjonshandlingen først og fremst som en forbønnshandling for de unge. Konfirmasjonen er ikke lenger en bekreftelse av dåpen (slik det var frem til 1981 – altså slik det var for dere!). I dagens konfirmasjon er det Gud som bekrefter sine løfter til konfirmanten - altså de løftene Gud ga dem i dåpen, blir bekreftet på nytt. Konfirmanten må ikke avlegge noen erklæring, og det er kanskje bra, for det er jo ikke alltid man vet hva man vil når man er 15 år. 

Trosopplæringsreformen

Jeg skal også kort nevne det at nå er vi midt inne i en ny og stor Trosopplæringsreform i vår kirke. Det er Storting og Regjering som har bestemt denne reformen, og fra 2004 får landets menigheter midler over Statsbudsjettet til å styrke trosopplæringen blant barn og unge. 

For nå er jo kristen trosopplæring fjernet fra skolen, det skjedde gjennom KRL-faget i 1996, og derfor er det nå Kirken selv som må lære opp alle døpte i kristen ”forsakelse og tro”. Skolen er ikke lenger ansvarlig for dette, slik som den var på deres tid, ja helt frem til 1969. Før 1969 kunne til og med presten komme på skolen å ha kristendomsundervisningen. Det går ikke nå lenger. (Opplevde dere det?). 
Og fra 21. mai 2012 har vi ikke lenger Statskirke i Norge. Grunnloven har blitt forandret. 

Ny vin i nye skinnsekker
Vi har altså fått 
· ny trosopplæringsreform
· ny Bibeloversettelse
· nye salmer
· nye prestetyper…  
Det har blitt mye nytt i Kirken, og kanskje dere som nå er 50-årskonfirmanter, synes det blir alt for mye nytt? Kanskje det er litt vanskelig å kjenne seg igjen i Kirken? Men sånn har det vel alltid vært. Nye generasjoner bringer med seg forandringer. 

Det var ikke alle som likte det nye Jesus kom med heller. Han kom med en ”ny vin”, en vin som bruste og gjæret så mye at den ikke passet inn i de gamle skinnsekkene, inn i det gamle systemet. Og dette er vel et bilde på ungdom og fornyelse, den nye ”vin” som virkelig river og rusker i oss. 
Bjørnstjerne Bjørnson skrev også om dette i sitt siste skuespill: ”Når den ny vin blomstrer.” Det handler om nye generasjoner som lever og tenker på nye måter.

Barnebarn

Det er vel også litt bra at livet utvikler seg og at alt ikke bare står stille. Jeg regner jo med at mange av dere har fått barnebarn. Livet går jo videre og det er større fart i ungdommen. De krever mye, og dermed må jo vi som Kirke, og dere som besteforeldre, også følge med i tiden. 
Luther og hans etterfølgere sa også det at ”Reformasjon er ikke bare noe som skjedde på 1500-tallet, nei Kirken må leve i Reformasjonens ånd
 hele tiden.” Kirken og de kristne må leve i fornyelsen, ellers stivner vi, og da dør vi hen. (Det var noe av dette jeg snakket om i prekenen. Se over). 

� Frå Store norske leksikon (� HYPERLINK "http://snl.no/adiafora" �http://snl.no/adiafora�): Adiafora, i stoisk og kristen etikk handlinger eller ting som moralsk verken er gode eller dårlige, men som er tillatt. Stoikerne regnet f.eks. rikdom og ære, skjønnhet og helse, endog livet, til adiafora. På slutten av 1500-tallet oppstod de såkalte adiaforistiske stridigheter blant ortodokse lutherske teologer om hvilke ting som var adiafora. Pietistene mente adiafora ikke omfattet teater, dans, kortspill, røyking og musikk og stemplet derfor slike fornøyelser som syndige. Kant hevdet at adiafora var til skade for moralen fordi alle maksimer står i fare for å miste sin bestemthet og fasthet hvis slike tvetydigheter blir tillatt.





� Lat: Ecclesia semper reformanda est, … � HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/Ecclesia_semper_reformanda_est" �http://en.wikipedia.org/wiki/Ecclesia_semper_reformanda_est� ”Ecclesia semper reformanda” Theologische Realenzyklopädie Theologische Realenzyklopädie, Band 28, Pürstinger –Religionsphilosophie, Walter de Greyter – Berlin–New York, Reformation 2.3.2 ”Die Dynamisierung des Begriffs”, side 392f.
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