121014 - 20. søndag i treenighetstiden 
Dåpstale
I dag har 3 familier båret barna sine inn i kirken. Å bære barna sine til templet eller til Guds hus, har lang tradisjon, først i jødedommen, hvor kristendommen har sine røtter, og deretter i Kirken. Helt fra kirkens første tid, for snart to tusen år siden, har familiene overlatt også barna sine til Guds varetekt. 

Etter dåpen skal vi høre evangeliet bli lest, under evangelieprosesjonen. Der vil vi høre at foreldrene som levde på Jesus’ tid, allerede da bar barna sine til Jesus ”for at han skulle røre ved dem”, står det.  

Markus (10,13-16): 13 De bar små barn til ham for at han skulle røre ved dem, men disiplene viste dem bort. 14 Da Jesus så det, ble han sint og sa til dem: «La de små barna komme til meg, og hindre dem ikke! For Guds rike tilhører slike som dem. 15 Sannelig, jeg sier dere: Den som ikke tar imot Guds rike slik som et lite barn, skal ikke komme inn i det.» 16 Og han tok dem inn til seg, la hendene på dem og velsignet dem. 
”Det skjer et under i verden hver gang et barn blir til”, sang vi i dåpssalmen. Ja, fødselen og livet er et under, et skapelsesunder. Men vi tror også at det skjer et under nå barna våre bæres inn i Kirken, og når Jesus, gjennom sin Hellige Ånds nærvær får ”røre ved dem”, frelse dem og velsigne dem. For ”Ingen på jorden er him’len så nær som barnet han tar i sin favn”.
”Det skjer et under i kirken, større enn verden vet. Barnet får del i hans rike, svøpt i hans kjærlighet.”

Det er dette vi tror på, det er derfor vi bærer barna våre til dåpen: Vi vil at de skal få være Guds barn og vokse opp med den tryggheten som det betyr. For ”Ingen på jorden er him’len så nær som barnet han tar i sin favn”. Det er trygt og godt å være et Guds barn. Det er godt å få vokse opp med troen på Jesus Kristus. 
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