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PREKEN v/ sokneprest Frank Oterholt

Lesetekst 1

2 Hvor elskelige dine boliger er,
           Herre Sebaot!       
    3 Jeg lengtet, ja, fortærtes av lengsel
          etter Herrens forgårder.
          Nå jubler hjerte og kropp mot den levende Gud.
    4 Spurven har funnet et hjem,
          svalen har fått seg et rede
          hvor den kan legge sine unger,
          ved dine altere, Herre Sebaot,
          min konge og min Gud.
    5 Salige er de som bor i ditt hus,
          de skal alltid love deg. 
    6 Salige er de som har sin styrke i deg,
          de som lengter etter å dra opp til tempelet.
    7 Når de drar gjennom baka-trærnes dal,
          gjør de den til et kildevell,
          og høstregnet legger sin velsignelse over den.
    8 De går fra kraft til kraft,
          de trer fram for Gud på Sion. Sal 84,2-8

Lesetekst 2:

1 Derfor, når vi har så stor en sky av vitner omkring oss, så la oss legge av alt som tynger, og synden som så lett fanger oss inn, og med utholdenhet fullføre det løpet som ligger foran oss, 2 med blikket festet på ham som er troens opphavsmann og fullender, Jesus. For å få den gleden han hadde i vente, holdt han ut på korset uten å bry seg om skammen, og nå har han satt seg på høyre side av Guds trone. 3 Ja, tenk på ham som holdt ut en slik motstand fra syndere, så dere ikke blir trette og motløse. Hebr 12,1-3

Prekentekst

13 Dere er jordens salt! Men hvis saltet mister sin kraft, hvordan skal det da bli gjort til salt igjen? Det duger ikke lenger til noe, men kastes ut og tråkkes ned av menneskene. 14 Dere er verdens lys! En by som ligger på et fjell, kan ikke skjules. 15 Heller ikke tenner man en oljelampe og setter den under et kar. Nei, man setter den på en holder, så den lyser for alle i huset. 16 Slik skal deres lys skinne for menneskene, så de kan se de gode gjerningene dere gjør, og prise deres Far i himmelen! Matt 5,13-16
Fortellingstekst (leses ikke i gudstjenesten):

9 Jeg, Johannes, som er deres bror og sammen med dere har del i trengslene og riket og utholdenheten i Jesus, jeg var på øya Patmos. Dit var jeg kommet på grunn av Guds ord og vitnesbyrdet om Jesus. 10 På Herrens dag kom Ånden over meg, og jeg hørte en røst bak meg, mektig som en basun. 11 Røsten sa: «Det du får se, skal du skrive i en bok og sende til de sju menighetene: til Efesos, Smyrna, Pergamon, Tyatira, Sardes, Filadelfia og Laodikea.»

     

1 Og jeg så en ny himmel og en ny jord. For den første himmel og den første jord var borte, og havet fantes ikke mer. 2 Og jeg så den hellige byen, det nye Jerusalem, stige ned fra himmelen, fra Gud, gjort i stand og pyntet som en brud for sin brudgom. 3 Og jeg hørte fra tronen en høy røst som sa:


          «Se, Guds bolig er hos menneskene.
           Han skal bo hos dem,
           og de skal være hans folk,
          og Gud selv skal være hos dem.
           Han skal være deres Gud.
          
    4  Han skal tørke bort hver tåre fra deres øyne,
          og døden skal ikke være mer,
          heller ikke sorg eller skrik eller smerte.
          For det som en gang var, er borte.»

5 Han som sitter på tronen, sa: «Se, jeg gjør alle ting nye.» Og han la til: «Skriv det ned, for dette er troverdige og sanne ord.» Åp 1,9-11a; 21,1-5

Preken – v/ Frank Oterholt, sokneprest i Rolvsøy
Fra dagens tekst:

15 Heller ikke tenner man en oljelampe og setter den under et kar. Nei, man setter den på en holder, så den lyser for alle i huset. 16 Slik skal deres lys skinne for menneskene, så de kan se de gode gjerningene dere gjør, og prise deres Far i himmelen! Matt 5,13-16
TENNE LYSET

Her har jeg en gammel og kjær lysestake. Det er en arv og et minne etter en bestemor. Dette er ekte saker. Det er messing tvers igjennom. Denne lysestaken har gammel patina. Den er ikke laget gammel. Nei, tidens tann har gjort denne staken gammel og vakker. Når jeg sitter og leser ei god bok, da har jeg ofte tent et lys i denne staken.

Dette er arvegods. En slik gjenstand kan altså lede tankene til et menneske som har stått oss nær. Dere har sikkert også gjenstander hjemme i huset som er arvet. Arvegods skaper minner. 

En bestemor og en bestefar kan være blant de viktigste personene i livet vårt, sammen med foreldre og søsken. ”De nærmeste” er de som har gitt oss livet, formet oss og gitt oss de verdiene vi lever etter. Vi vil alltid bære dem med oss. De var som lys for oss. De viste oss veien. Nå er de kanskje borte? Livet vårt er forgjengelig. De som en gang sto oss nær, går ikke lenger blant oss her på jorden. 
På en dag som denne – Allehelgens dag, minnes vi spesielt de som har forlatt oss. De som lyste opp livet vårt. De som fylte tilværelsen vår med innhold, mening og nærvær, gjennom barndom og ungdom. Nå er flere av dem borte.
Mange av dere, som er her i dag, har opplevd sorg. Ja, før eller siden opplever alle sorg. Men noen av dere har kanskje en fersk sorg som dere bærer på. Dere har fått en spesiell innbydelse hit i dag. Et menneske, ”et lys” som ikke lyser lenger. En nær person som har gått bort. Det er dette dere tenker spesielt på i dag. Det kan være foreldre som er døde, eller besteforeldre? Eller et ungt menneske? Unge mennesker og barn er også ”lys”. Noen av dem lyser ikke lenger. Noen av dem har gått bort. 
Da jeg var 13 år mistet jeg min aller nærmeste venn. Min kusine NN døde fra oss. NN og jeg hadde lekt sammen i flere år. Jeg hadde vært med henne inn på Radiumhospitalet. Jeg husker hun kom hjem fra sykehuset, helt bind. De hadde fjernet begge øynene hennes. Hun hadde kreft bak øynene. Selv legene borte i Amerika hadde ikke greid å gjøre henne frisk.

NN var et fromt barn. Hun hadde en levende barnetro. Hun var som et lys, som en solstråle i familien. Jeg husker hun sang barnesangene oppe fra senga si, bare noen dager før hun døde. Da fikk ikke vi andre barna lov til å se henne. Sykdommen var for voldsom. Det var bare onkel som satt og sang barnesanger sammen med henne, oppe ved senga hennes. Vi hørte dem synge der vi satt, nede i stua: ”Ingen er så trygg i fare, som Guds lille barneskare”.
Så døde NN noen dager senere. Et lys var sluknet. Og vi var i stor sorg.
Barn og ungdom er også lys. De lyser opp i tilværelsen til mor og far, til besteforeldrene, til de andre i familien og til vennene sine. Når barn og unge mennesker dør, blir det så tungt at vi ikke vet hvordan vi skal komme oss videre. 

Like før NN døde, hadde jeg mistet farfar. Han omkom i en tragisk arbeidsulykke, en sprengningsulykke. Jeg husker at jeg ble hentet ut av klasserommet og fortalt hva som hadde skjedd. Jeg husker at rektor skalv da han fortalte meg det. 
Farmor ble så lei seg etter at farfar gikk bort, at jeg tror hun egentlig ikke orket å leve lenger. To år etterpå var hun en kveld på bedehuset. Der viste de en amerikansk film som handlet om himmelen, en film som var produsert av Billy Graham. Da hun kom hjem denne kvelden, døde hun i stolen sin. Farmor var et lys for oss barnebarna. 
I en av dagens bibeltekster (som vi har hørt lest), står det: "Da vi har en så stor sky av vitner omkring oss, så la oss legge bort alt som tynger oss ned..." 
Tenk at det står så fine ord i Bibelen. Da vi altså har hatt så mange mennesker rundt oss, som nå er borte, så la oss se på dem som lys og vitner om Guds godhet, står det i Bibelen. Og når vi tenker på alle disse forbildene som har gått foran oss, så la oss legge bort det som tynger oss ned, står det, og la oss også legge bort ”synden som så lett fanger oss inn, og med utholdenhet fullføre det løpet som ligger foran oss”, står det videre.  Hebreerbrevets forfatter sier også: (v. 2): La ”blikket (være) festet på ham som er troens opphavsmann og fullender, Jesus. For å få den gleden han hadde i vente, holdt han ut på korset.” står det i dagens tekst. 
Det er altså en optimistisk tone over Allehelgensdagens bibeltekster. Det står ikke at vi skal være lei oss, nei, men at vi skal legge bort det tunge, fordi vi har et håp som venter oss. 

Men… ”legge bort det som tynger oss ned”… det er ikke så lett!! Sorgen er der fremdeles, og jeg merker at sorgen kommer og går i bølger og faser. Jada, sånn er det med sorg og tunge tanker: Vi går egentlig inn og ut av en sorg, i lang tid. Kanskje gjennom flere år. Det tar tid å bearbeide et tap. 
Likevel sier vår Bibel at vi ikke skal sørge som om vi ikke skulle ha noe håp? Nei, vår sorg som troende mennesker, bærer alltid med seg et håp, en trygghet som alltid ligger der i bunnen. Vårt kristne håp er som et ankerfeste som er festet i himmelen, står det i det samme Hebreerbrevet, i vårt Nye testamente: ”Dette håpet (som ligger foran oss) er et trygt og fast anker for sjelen…” (Hebr. 6,19). 
Ikke vær bekymret

Det er en tanke som har fulgt meg hele livet, helt fra jeg var barn. Og det er det som Paulus skriver i det brevet han sendte til menigheten i Filippi kapittel 4 (v. 6-7): Der sier han: ”Vær ikke bekymret for noe! Men legg alt dere har på hjertet, fram for Gud. Be og kall på ham med takk.  7 Og Guds fred, som overgår all forstand, skal bevare deres hjerter og tanker i Kristus Jesus.” 
Vær ikke bekymret for noe…. Ikke for noe? Nei, ikke for noe… Dere som tror på Gud, dere som tror på den oppstandne Jesus Kristus, dere har ingen grunn til å være bekymret, skriver Paulus. 
Dette Bibelstedet hørte jeg tidlig i min barndom og det har fulgt meg hele livet. Og hver gang jeg befinner meg i vanskelige situasjon, så dukker dette Bibelavsnittet opp i tankene mine: Du skal ikke være bekymret, Frank. 
Jeg synes det er så spesielt – men også så fint, at akkurat denne tanken dukker opp i mitt sinn når livet er på det aller vanskeligste. Jeg vet at denne tanken ikke kan komme fra meg, for jeg er egentlig en veldig bekymra type, og litt engstelig, og litt hypokonder. (Denne svakheten er noe jeg har arva fra mine foreldre: Alltid litt engstelig, alltid litt urolig, alltid behov for å vite, for å ha kontroll). Og så dukker denne tanken opp når det blåser som verst: Ikke vær bekymret, Frank! Du skal ikke være bekymret, for du er et Guds barn.
Jeg leste en gang en andakt av teologen og presten Jacob Jervell: Han skriver: ”Den som tror på Jesus’ oppstandelse fra de døde, han ingen grunn til å være pessimist.” Det er godt sagt. Og med det mener han at Jesus’ oppstandelse gir oss håpet om at døden ikke er det siste. Det finnes en oppstandelse. 

Så skriver Jacob Jervell videre i sin andaktsbok. Han sier: 
Når du befinner deg ved livets ytterste grense, når alt er mørkt og du ikke lenger ser noe lys, hva er det som møter deg da? Hva møter et menneske som står ved fortvilelsens yttergrense? Hva møter du der? Møter det håpløsheten? Nei, skriver Jacob Jervell. Ved livets ytterste grense møter du ikke håpløsheten. Nei, du møter Jesus ved håpløshetens ytterste grense. 
Dette er vår kristne tro. Dette er vårt håp. Jesus møter meg når jeg befinner meg i håpløshetens landskap. Han møter meg med en fred og en visshet som kan overgå all min forstand. Jeg forstår ikke at det går an å fylles av håp når man befinner seg dypt nede i ”dødsskyggens dal”, men det går an fordi Jesus møter meg der nede i dalen: ”Om jeg enn skulle vandre i dødsskyggens dal, frykter jeg ikke noe ondt. For du er med meg. Din kjepp og din stav, de trøster meg.” Salme 23. Disse ordene leser vi i nesten hver eneste begravelse. 
LYSESTAKEN

Det finnes et lys, som lyser i mørket. Det er Jesus Kristus, han som kalles ”verdens lys” (Johannes 8,12). Men Jesus sier også om alle de som tror, at de også er ”verdens lys”. Fra dagens evangelietekst hørte vi: 
”Dere er verdens lys!...” (Matt 5,14)
Vi – vi som tro – vi er også ”verdens lys”. 
HOLDE FREM LYSET

Dere er verdens lys… man setter derfor ikke sitt lys under et kar…

Nei, man skal ikke skjule eller sette bort det lyset man har fått av Gud. Dette er også en påminnelse til oss som tror: ”Du og jeg er lys som skal lyse opp troens vei for andre mennesker, både for dem som lever med sorg og for dem som lever livets glade og ubekymrede dager: Vi som tror er verdens lys!
Og så kommer det ransakende spørsmålet helt til slutt: Har vi satt vårt lys under en skjeppe, under et kar? Eller kan folk se lyset mitt? Ja, hvordan er det med mitt personlige trosliv? Har jeg lagt det bort, eller bærer jeg vitnesbyrdet om Jesus Kristus med meg slik at andre mennesker kan se Jesus gjennom meg?
Kanskje jeg ikke har vært det lyset Gud har bestemt meg til å være? Det er jo litt dumt, da, for alle vi som er døpt til Kristus, vi er ment å være et lys for Jesus i hverdagen. Så la ikke lyset ditt bli gjemt bort! Aktiviser din kristne tro, det er appellen til oss alle i dag på Alle helgens søndag: Dere er Jordens salt. Dere er verdens lys. Så la oss bare være det, da! La oss ta frem igjen den troen som kanskje har ligget på ”tørkeloftet” en stund. Ta frem lyset ditt igjen. Være et lys for Jesus Kristus der du bor, der du lever, der du arbeider, i skolegården… eller hvor det måtte være. Alle kristne er lys! Vær et lys du også!
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd. Som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 

TROSBEKJENNELSEN

LYSTENNINGSSEREMONI
Frank Oterholt - 4/11 2012
7

