25. søndag i treenighetstiden (18.11.2012)

Preken v/ Frank Oterholt

Sokneprest i Rolvsøy

Lesetekst 1

23 Noen fór ut på havet med skip,
drev handel på de veldige vann.
24 De så hva Herren gjorde,
hans undergjerninger ute på dypet.
25 Han talte, og det blåste opp til uvær,
bølgene gikk høye.
26 De steg mot himmelen, de sank i dypet.
De mistet motet i nøden,
27 de tumlet og ravet som drukne,
det de kunne, var til ingen nytte.
28 Da ropte de til Herren i sin nød,
og han førte dem ut av trengslene.
29 Han fikk stormen til å stilne,
og bølgene la seg.
30 Da det stilnet, ble de glade.
Han førte dem i havn der de ville.
31 De skal prise Herren for hans miskunn,
for hans undergjerninger mot mennesket.
32 De skal opphøye ham når folket samles,
prise ham i kretsen av de eldste. Sal 107,23-32

Lesetekst 2

8 Vi vil at dere skal vite, søsken, om den nød vi led i Asia. Det var mye mer enn vi kunne bære. Vi så ingen utvei til å berge livet,9 men regnet oss alt som dødsdømte. For vi skulle ikke stole på oss selv, men på Gud, som oppreiser de døde.10 Han reddet oss fra den visse død, og han skal gjøre det igjen. Til ham har vi satt vårt håp, og han skal redde oss på ny.11 Også dere må hjelpe til ved å be for oss. Når mange ber, vil takken for den nådige hjelp vi får, stige opp fra manges munn. 2 Kor 1,8-11

Prekentekst

22 Straks etter fikk han disiplene til å gå i båten og dra i forveien over til den andre siden, mens han selv sendte folket av sted.23 Da han hadde gjort det, gikk han opp i fjellet for å være for seg selv og be. Da kvelden kom, var han der alene.24 Båten var allerede langt fra land, og den kjempet seg fram i bølgene, for det var motvind.25 Men i den fjerde nattevakt
 kom han til dem, gående på sjøen.26 Da disiplene fikk se ham der han gikk på vannet, ble de skrekkslagne. «Det er et gjenferd!» sa de og skrek av angst.27 Men i det samme talte Jesus til dem: «Vær ved godt mot! Det er jeg, vær ikke redde!» 28 Da sa Peter til ham: «Herre, er det deg, så si at jeg skal komme til deg på vannet.»29 «Kom!» sa Jesus. Peter steg ut av båten og gikk på vannet bort til Jesus.30 Men da han så hvor hardt det blåste, ble han redd. Han begynte å synke, og ropte: «Herre, berg meg!»31 Straks rakte Jesus hånden ut og grep fatt i ham og sa: «Du lite troende – hvorfor tvilte du?»32 Så steg de opp i båten, og vinden stilnet.33 Men de som var i båten, tilba ham og sa: «Du er i sannhet Guds Sønn!»34 Da de var kommet over, la de til land ved Gennesaret. Matt 14,22-34

Fortellingstekst (leses ikke i gudstjenesten)

1 Noen dager senere kom Jesus igjen til Kapernaum, og det ble kjent at han var hjemme.2 Det samlet seg så mange at de ikke fikk plass, ikke engang utenfor døren. Mens han forkynte Ordet for dem,3 kom de til ham med en som var lam. Det var fire mann som bar ham.4 Men de kunne ikke komme fram til ham på grunn av trengselen. Derfor brøt de opp taket over stedet der han var, laget en åpning og firte ned båren som den lamme lå på.5 Da Jesus så deres tro, sa han til den lamme: «Sønn, syndene dine er tilgitt.»
6 Nå satt det noen skriftlærde der, og de tenkte med seg selv:7 «Hvordan kan han si slikt? Han spotter Gud! Hvem andre kan tilgi synder enn én – det er Gud?»8 Straks visste Jesus i sin ånd at de tenkte slik, og han sa til dem: «Hvorfor går dere med slike tanker i hjertet?9 Hva er lettest å si til den lamme: ‘Syndene dine er tilgitt’ eller: ‘Stå opp, ta båren din og gå’?10 Men for at dere skal vite at Menneskesønnen har makt på jorden til å tilgi synder» – og nå vender han seg til den lamme –11 «Jeg sier deg: Stå opp, ta båren din og gå hjem!»12 Og mannen reiste seg, tok straks båren og gikk ut rett for øynene på dem, så alle ble ute av seg av undring. De priste Gud og sa: «Noe slikt har vi aldri sett.» Mark 2,1-12

PREKEN
v/ sokneprest Frank Oterholt, Rolvsøy kirke.
I dag skal jeg åpne prekenen ved å stille dere et spørsmål (Dere skal slippe å svare høyt, men dere kan gi dere selv et svar):

Spørsmålet er: Har dere noen gang opplevd en påkjenning som var større enn det dere kunne bære? Ja, mange opplever store påkjenninger, og når vi står midt oppe i dem, så lurer vi på om vi er i stand til å bære dem eller takle den krisa som vi er midt oppe i.
En av dagens tekster (som vi hørte lest) handler om nettopp dette: Paulus forteller at han har vært oppe i påkjenninger som er større enn hva et menneske er i stand til å bære. 

Han skriver: ”Vi vil at dere skal vite, søsken, om den nød vi led i Asia. Det var mye mer enn vi kunne bære. Vi så ingen utvei til å berge livet, 9 men regnet oss alt som dødsdømte”, skriver Paulus til de kristne i Korint. 
Men så skriver han en ting til: Han skriver at denne dyrekjøpte erfaringen - ved å være midt oppe i en livstruende krise, denne situasjonen fikk ham til å be til Gud og stole på Gud, og bare på Gud. 

Han sier: ”For vi skulle ikke stole på oss selv, men på Gud, som oppreiser de døde,… For det var han som ”reddet oss fra den visse død, og han skal gjøre det igjen.”
Det var Gud som grep inn og reddet oss ut av nøden, skriver han.

Deretter ber han de kristne i Korint om å være med å be til Gud, for han vet at ”Det er makt i de foldede hender”. Paulus har erfart at det går an å be til Gud når det blåser som verst. 

Det er dette evangelieteksten vår også handler om: Når det blåser som verst, går det an å rope på Gud.

Teksten fra Matteusevangeliet forteller at disiplene var ute i en båt, og så blåste det opp til storm. Så kom Jesus i mot dem gående på vannet. Det skjedde ”i den fjerde nattevakt” står det, altså ved 4-5-tiden på morgenen. Disiplene ble redde da de så dette. De trodde det var et spøkelse, står det, for ingen kan jo gå på vannet! Det er jo umulig. 

Ja, det er akkurat som å høre konfirmantene: Når de hører om at Jesus går på vannet, rister de på hodet og synes det høres helt usannsynlig ut. Og det viser seg også, at det er umulig. Det får Peter erfare.  Peter tror han kan gå på vannet. For Peter har vært med Jesus, og han har sett Jesus gjøre mange, store under, så han tror på under og mirakler. Han har sett Jesus gjøre vann om til vin, han har sett at Jesus har helbredet lamme og blinde mennesker. Så Peter, han tror på guddommelige under. Peter er en ”mirakeltroende”. 
Er ikke det bra da, å bli en ”mirakeltroende”, bli en som tror på under og mirakler, vitner ikke det om en stor tro? Nei, det er egentlig ikke det som er målet for et kristenliv. Målet er ikke å tro på mirakler, men å tro på en person, tro på han som alene kan gjøre miraklene: Jesus Kristus, Guds sønn, han som kan vekke oss opp fra de døde, som Paulus skriver i dagens tekst. 
Det er lett å få fokuset på ekstraordinære hendelser, på under og store mirakler. Vi mennesker er opptatt av sånne ting. Peter var nok også litt fanget av dette, han var en ”mirakeltroende”. Men nå får han erfare at miraklet IKKE skjer. Han går over båtrekke på vei mot Jesus. Men så synker han rett ned. Han er i ferd med å gå under i stormen. 
Mirakelet som han trodde på, skjedde ikke. Og da, hva da,… er alt håp ute nå? Nei, nå må Peter tenke på nytt, nå må han begynne å rette fokuset sitt mot noe annet, noe som er større en mirakler og under,… og så, nå roper han på ham som alene kan gjøre mirakler, Jesus Kristus.

Peter er i livsfare, han er i havsnød. Da roper han på Jesus. Mirakeltroen hans hadde sviktet, men heldigvis, han hadde ikke mistet troen på Jesus. Han hadde nå fått en tro som gjorde at han nå ropte på Jesus Kristus i sin nød.

I Bibelen fortelles det om mange mennesker som opplever vanskelige situasjoner: Folk ble alvorlig syke, folk sultet i hjel, de mistet barna sine (barnedødeligheten var veldig stor på Bibelens tid), og vi hører om mødre som gråter ut sin sorg. 
Bibelens mennesker bodde langs Middelhavets kyst. Derfor hører vi også en god del om skipsfart i Bibelen, om fiske og båttrafikk både på Genesaretsjøen, som i dag, men også om sjøfarere som kom i havsnød ute på Middelhavet. I dagens andre lesetekst sto det: 
Noen fór ut på havet med skip, drev handel på de veldige vann… og det blåste opp til uvær, bølgene gikk høye. De steg mot himmelen, de sank i dypet. De mistet motet i nøden,… 
Dette var sjøfolks erfaring: Været kunne bli så hardt at de ga opp, ”de mistet motet i nøden”, står det. (Salme 107)
Men det stopper ikke der. Bibelens salme sier videre: 
”28 Da ropte de til Herren i sin nød, og han førte dem ut av trengslene. 29 Han fikk stormen til å stilne, og bølgene la seg. 30 Da det stilnet, ble de glade. Han førte dem i havn der de ville. 31 De skal prise Herren for hans miskunn, for hans undergjerninger mot mennesket”. (Sal 107,23-32)
”Han fikk stormen til å stilne, og bølgene la seg… Han førte dem i havn der de ville.”

Mange mennesker har gjort den samme erfaringen: Når det stormet som verst i livet, ropte de til Gud i sin nød. 
Og når vi også ser tilbake på våre liv, da ser vi kanskje sporene etter Gud i stormene? Kanskje var det Gud som grep inn den gangen det stormet som verst? Vi så det kanskje ikke den gangen, men i ettertidens lys, ser vi gjerne annerledes på mange ting. 

Så la oss ikke glemme å takke Gud for alle underne som har skjedd i våre liv, undere som vi kanskje ikke la merke til da de skjedde, det bare skjedde, i det stille. 
Og her er vi i dag. Og i dag oppfordrer evangelieteksten oss til å takke Gud. Ikke glem å takke han som var til stede då det blåste som verst i livet ditt.

Dagens evangelietekst slutter slik:
”Så steg de opp i båten, og vinden stilnet.33 Men de som var i båten, tilba ham og sa: «Du er i sannhet Guds Sønn!» (Matt 14,22-34)

De tilba ham, de takket ham som hadde gitt dem livet tilbake.

Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!
Trosbekjennelsen
Frank Oterholt 18/11 2012.
� ”Den fjerde nattevakt” var en tidsinndeling som Romerriket brukte�. Det var sannsynligvis rundt 3 til 6 om morgenen. Lundes bibelleksikon sier følgende: Romerne inndelte natten i fire vakter, og dette ble litt vanlig også i Israel etter hvert: aftenen, midnattstimen, hanegal og morgenvakten. Luk 12:38. Matt 14:25.
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