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Preken v/ Frank Oterholt 

Sokneprest

1. lesetekst 

20 Hvor kommer da visdommen fra?
Hvor har forstanden sitt bosted?
21 Visdommen er skjult for hvert levende øye,
gjemt for fuglene under himmelen.
22 Avgrunnen og døden sier:
«Vi har bare hørt om den.»
23 Gud kjenner veien til visdommen.
Han vet hvor den har sin bolig.
24 Han skuer til jordens ender,
alt under himmelen kan han se.
25 Da han ga vinden vekt
og lot vannet få det rette mål,
26 da han satte grense for regnet
og fastla veier for lyn og torden,
27 da så han visdommen og målte den,
stilte den opp og gransket den.
28 Så sa han til mennesket:
Å frykte Herren, det er visdom,
å vende seg bort fra det onde, det er forstand. Job 28,20-28

1. lestekst

9 Fra den dag vi fikk høre dette, har vi ikke holdt opp med å be for dere. Vi ber om at dere må bli fylt av kunnskap om Guds vilje og få all den visdom og innsikt som Ånden gir.10 Da kan dere leve et liv som er Herren verdig, og som helt og fullt er til glede for ham, så dere bærer frukt i all god gjerning og vokser i kjennskap til Gud.11 Kraften fra hans herlighet skal gi dere styrke, så dere alltid er utholdende og tålmodige. 12 Med glede skal dere takke Far, som satte dere i stand til å få del i de helliges arv i lyset. 13 For han har fridd oss ut av mørkets makt og ført oss over i sin elskede Sønns rike. 14 I ham er vi kjøpt fri og har fått tilgivelse for syndene. Kol 1,9-14

Prekentekst
1 Da kan himmelriket sammenlignes med ti brudepiker som tok oljelampene sine og gikk ut for å møte brudgommen. 2 Fem av dem var uforstandige, og fem var kloke.3 De uforstandige tok med seg lampene sine, men ikke olje. 4 Men de kloke tok med seg kanner med olje sammen med lampene.5 Da det trakk ut før brudgommen kom, ble de alle trette og sovnet. 6 Men ved midnatt lød et rop: ‘Brudgommen kommer! Gå og møt ham!’7 Da våknet alle brudepikene og gjorde lampene i stand.8 Men de uforstandige sa til de kloke: ‘Gi oss litt av oljen deres, for lampene våre slukner.’9 ‘Nei’, svarte de kloke, ‘det blir ikke nok til både oss og dere, gå heller til kjøpmannen og kjøp selv!’ 10 Mens de var borte for å kjøpe, kom brudgommen, og de som var forberedt, gikk sammen med ham inn til bryllupet, og døren ble stengt.11 Senere kom også de andre brudepikene og sa: ‘Herre, herre, lukk opp for oss!’12 Men han svarte: ‘Sannelig, jeg sier dere: Jeg kjenner dere ikke.’ 13 Så våk da, for dere kjenner ikke dagen eller timen. Matt 25,1-13

Fortellingstekst

33 Pilatus gikk da inn i borgen igjen, kalte Jesus til seg og sa: «Er du jødenes konge?»34 Jesus svarte ham: «Sier du dette av deg selv, eller har andre sagt det om meg?»35 «Er vel jeg jøde?» sa Pilatus. «Ditt eget folk og overprestene har overgitt deg til meg. Hva er det du har gjort?»36 Jesus svarte: «Min kongsmakt er ikke av denne verden. Var min kongsmakt av denne verden, hadde mine menn kjempet for at jeg ikke skulle bli overgitt til jødene. Men min kongsmakt er ikke herfra.»37 «Du er altså konge?» sa Pilatus. «Du sier at jeg er konge», svarte Jesus. «For å vitne om sannheten er jeg født, og derfor er jeg kommet til verden. Hver den som er av sannheten, hører min røst.» Joh 18,33-37
PREKEN

I denne søndagens tekster handler det om å være våken og klok. Teksten som vi hørte fra Jobs bok i Det gamle testamentet, handler om Guds visdom, og om hvor viktig det er for menneskene å finne denne visdommen. 
Hva betyr det så å finne Guds visdom? Jo, for oss kristne betyr det å være våkne på hva Guds ord har å si oss. For, som Job sier: 
23 Gud kjenner veien til visdommen.
Han vet hvor den har sin bolig….
Å frykte Herren, det er visdom,
å vende seg bort fra det onde, det er forstand. Job 28,20-28

Visdommen fra Gud leder oss altså bort fra det onde, og samtidig gir den oss den forstanden og den klokskapen som vi trenger for å være kristne i vår tid. 
I dagens evangelietekst handler det om mennesker som bruker den visdommen de har fått fra Gud, og om noen som ikke bruker den: Dagens tekst er en lignelse om 10 brudepiker. Det er gamle bryllupstradisjoner på Jesus’ tid som ligger til grunn for denne lignelsen. Her snakkes det om 10 unge kvinner som bærer på hver sin oljelampe for å lyse opp i natten. 5 av dem er kloke, de følger altså Visdommen som de har fått av Gud, de har forstått hva Guds visdom er, hva Guds vilje er. De har vendt seg bort fra ondskapen (jfr. Job 28/28).
De andre 5 har ikke forstått hva som er ”Veien eller Sannheten eller Livet”. De er altså ikke forstandige og kloke. 
Dermed blir denne lignelsen et bilde på oss mennesker: Vi er delt i forhold til den kristne tro: Noen tror, mens andre tror ikke på Gud, eller iallfall – de praktiserer ikke sitt kristenliv. Og det er veldig dumt, ifølge dagens tekst.
Hvorfor er det dumt? Jo, svaret på det ligger i navnet på denne siste søndagen i kirkeåret: I dag er det Domssøndag. Vi avslutter Kirkeåret i dag, og neste søndag er det 1. advent. Da begynner et nytt kirkeår. 
Og ved avslutningen på et år, holder man alltid regnskap. Det gjør vi også i den kristne kirken. Å holde dom over noe, er på en måte å gjøre opp regnskap for det som har vært, og det er dumt, iflg. dagens tekst, å ikke regne med at det kommer en oppgjørsdag. 
Dom

Ordet dom har egentlig noe å gjøre med ordet krise. En krise betyr egentlig et avgjørende vendepunkt, et toppunkt eller rett og slett dom. Og tanken er den at når toppunktet er nådd – når krisen er på topp, da snur situasjonen. Når krisen har nådd sitt toppunkt, da begynner noe nytt.
Og rent konkret: neste søndag begynner et nytt kirkeår. Adventstiden står for døren. Og hva er temaet for adventstiden? Jo, det er Jesus’ andre komme, Jesus’ gjenkomst.

I vår trosbekjennesle – som vi fremsa under dåpen, sa vi jo disse ordene: Han ”skal komme igjen for å dømme levende og døde”. Dette er en del av vår kristne tro, at jesus skal komme igjen for andre gang for å holde dom over urettferdigheten i verden. 

I adventstiden er jo all oppmerksomhet rettet mot Jesus’ fødsel, mot julen, mot Jesus’ første komme til verden. Men egentlig handler altså advent om Jesus’ andre komme til verden. Advent betyr (et) komme. Han skal komme igjen. Ikke på samme måten som første gang, ikke i en krybbe. Nei, det skal bli mer spektakuelært når det gjelder Jesus’ andre komme. Alle skal få se det. Alle skal få merke det.
Og det er dette dagens tekst handler om: Det gjelder å være klok på den måten at man ikke glemmer seg bort, men vet om at Jesus er på vei tilbake til vår verden igjen, for andre gang. 

Ikke spekulasjoner, men forventning

Det skal imidlertid ikke føre til spekulasjoner. Jesus advarte mot å spekulere i verdens undergang. Men vi vet at helt opp til vår tid har det vært en populær beskeftigelse, å spekulere på når verden skal gå under. Jeg opplevde slike spekulasjoner gjennom hele barndommen, og også i våre dager hører vi spådommer om jordas undergang. 
Mayaindianernes spådommer

Dette året har vi hørt om Mayaindianernes spådommer, og man har sagt at verdens ende er 21. desember i år (2012) i følge deres kalender. I går ble dette avkreftet både av Nettavisen og av The Times etter nye arkeologiske funn i Guatemala
. (Les mer om det på min hjemmeside, hvor prekenen ligger).
Vi skal ikke tro på sånne spekulasjoner, som det som har versert i avisene det siste året. Og så skal vi vite en ting til, at vi her i Vesen, vi her i Europa og Amerika, vi er veldig opptatt av når alle ting skal ta slutt. Vi er opptatt av alle tings ende. Det er pga. vårt historiesyn: Vi ser på historien som en lang, sammenhengene linje, en lang rekke av tid. Historien har en begynnelse og en slutt. Det kalles for et ”linjært historiesyn”. Derfor er vi så opptatt av at noe skal ta slutt.

Dessuten lever vi mange trusler hengende over oss:
· Vi er kjent med atomvåpen.
· Vi opplever naturkatastrofer.

· Miljøet er truet.
· Vi er truet av kriger og terrorisme.
Alt dette får oss til å tenke at dette en dag må ta slutt. Og det er en god tanke å tro at ondskapen skal ta slutt. Men dermed må vi ikke trekke inn mayaindianerne for at de skal bekrefte vår trang til å spå verdens fremtid, for det blir feil. For Mayaindianerne har en helt annen problemstilling en vår: 
· De gamle indianerne vil at verden skal fortsette. De vil ikke at den skal slutte. De er redde for den endringen og forandringen som vi i dag ser i naturen og i miljøet. 
· Vi i Vesten leter altså etter tidspunktet for historiens avslutning, mens indianerne ”søker etter garantier for at ingen ting vil forandre seg. Det er et fullstendig annet tankesett”,… 
Dermed blir det vel også litt feil å oversette indianernes spådommer til vår vestlige tankegang og vår egen tid, for å understøtte våre spekulasjoner (Les mer om dette på linken under).
Ikke spekulere i tidens tegn!

Jesus sier også at det ikke nytter å hengi seg til spekulasjoner om tidens ende: 
Fra Matteus 16: 

Fariseerne og saddukeerne kom til ham. De ville sette ham på prøve og ba ham vise dem et tegn fra himmelen.  2 Men han sa til dem: «Om kvelden sier dere: ‘Det blir godvær, for himmelen er rød’, 3 og om morgenen: ‘I dag blir det uvær, for himmelen er rød og mørk’. Himmelens utseende vet dere å tyde, men tidenes tegn kan dere ikke tyde.•  4 En ond og utro slekt krever tegn, men den skal ikke få noe annet tegn enn Jona-tegnet.»

Men hva da med dommen og Dommens dag?
Dommens dag

Jo, tanken på en endelig dom, et rettferdig oppgjør, det er en kristen tanke. Og denne vissheten skal skjerpe oss til etisk og moralsk ansvar i denne verden. Som jeg sa, har ordet ’dom med ordet ’krise’ å gjøre, som igjen betyr ”et avgjørende vendepunkt”. 
Det kan også være en god tanke å få lov til å tro at vår tilværelse skal forandres, at det skal komme til et vendepunkt da ondskap og terrorisme ikke skal finnes mer. Et vendepunkt som skal gjøre naturen vår ren igjen, en tid hvor vi ikke lenger skal bli syke og hvor de som har lidd overgrep, skal få oppreising. Dette er de kristnes ”himmelske” visjon: Guds himmel, Guds bolig skal komme ned til oss og forvandle jorden. Det er vår kristne tro. Det er vårt håp. Det skal bli en ny tilværelse for himmelen og for jorden, en nyskapelse hvor en ny mentalitet skal prege menneskene, fordi vi skal få et nytt hjerte og en ny ånd.

Fra Johannes åpenbaring 21:

	2 Og jeg så den hellige byen, det nye Jerusalem, stige ned fra himmelen, fra Gud, gjort i stand og pyntet som en brud for sin brudgom.  3 Og jeg hørte fra tronen en høy røst som sa: «Se, Guds bolig er hos menneskene. Han skal bo hos dem, og de skal være hans folk, og Gud selv skal være hos dem. Han skal være deres Gud.


Og ingangsbilletten til denne nye tilværelsen går gjennom Jesus Kristus. Det er dette dagens evangelium handler om. Teksten oppfordrer oss til å være våkne og oppmerksomme på at Jesus kommer igjen, slik vi bekjenner i vår trosartikkel. Han skal ”derfra komme igjen for å dømme levende å døde”

Derfor oppfordrer dagens tekster oss til å være kloke, til å forstå tiden vi lever i og til å lese Guds ord, fordi Guds ord gir oss guddommelig visdom. Og visdommen ligger ikke i å spekkulere i tidens tegn eller verdens undergang. Nei, visdommen ligger i det motsatte: Vi skal være våkne fordi vi ikke kjenner dagen og timen for hans komme. Derfor sier Jesus i dagens tekst: ”Så våk da, for dere kjenner ikke dagen eller timen.” (Matt 25,13). 
Derfor skal vi være årvåkne, derfor må vi ikke sovne i denne tiden, fordi vi IKKE kjenner dagen eller timen for Jesus’ gjenkomst. Vi må derfor holde oss våkne for å motta ham når han kommer tilbake. 
Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.

Frank Oterholt

Sokneprest

� Les mer her: � HYPERLINK "http://www.nettavisen.no/nyheter/article3394660.ece" �http://www.nettavisen.no/nyheter/article3394660.ece� 


� Jona-tegnet er gjerne tolket som Jesus’ død og oppstandeles. Jesus var i jordens dyp i 3 dager og Jonas var i hvalfiskens mage ”i tre dager og tre netter” (Jona 2,1). I Jona 2,7 står det: ”Men du, Herre, min Gud, førte meg levende opp av graven”.
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