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Frank Oterholt, 

Sokneprest i Fredrikstad domprosti
Hjemmeside: http://frank.oterholt.be 

Prekenen ligger her: http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener&x=Prekener%20fra%203.%20rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. 
Slik står det skrevet hos profeten Jesaja: Søk Herren mens han er å finne, kall på ham den stund han er nær! 7 Den ugudelige skal forlate sin vei og ugjerningsmannen oppgi sine tanker og vende om til Herren, så vil han vise barmhjertighet, til vår Gud, for han er rik på tilgivelse. 8 For mine tanker er ikke deres tanker, og deres veier er ikke mine veier, lyder ordet fra Herren. 9 Som himmelen er høyere enn jorden, er mine veier høyere enn deres veier og mine tanker høyere enn deres tanker. (Jes 55,6-9). Slik lyder første lesning. 

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. 
Slik står det skrevet i Paulus' andre brev til korinterne: Som hans medarbeidere oppfordrer vi dere til ikke å ta imot Guds nåde forgjeves. 2 For han sier: Jeg bønnhørte deg i rette tid og hjalp deg på frelsens dag. Se, nå er den rette tid, nå er frelsens dag! 3 Vi gir ikke mennesker noen grunn til å bli støtt bort, så tjenesten ikke skal bli spottet. 4 Nei, vi viser oss som Guds tjenere på alle måter: med stor tålmodighet i motgang, nød og angst, 5 under mishandling, i fengsel og i opptøyer, i hardt arbeid, i nattevåk og sult. 6 Vi går fram med redelighet og visdom, med tålmodighet og godhet, i Den hellige ånd, med oppriktig kjærlighet, 7 med sannhets ord og i Guds kraft, med rettferds våpen til angrep og til forsvar, 8 i ære og vanære, baktalt og hedret. De sier vi leder folk vill, men vi taler sant, 9 vi er miskjent, men likevel anerkjent, vi er døende, men se, vi lever! Vi blir slått, men ikke slått i hjel, 10 vi sørger, men er alltid glade, vi er fattige, men gjør mange rike, vi har ingenting, men eier alt (2 Kor 6,1-10). Slik lyder andre lesning. 

Evangelieteksten

Slik står det skrevet i Evangeliet etter Lukas (13,22-30): 22 På reisen til Jerusalem dro Jesus fra by til by og fra landsby til landsby og underviste. 23 Da var det en som spurte: «Herre, er det få som blir frelst?» Han sa til dem: 24 «Kjemp for å komme inn gjennom den trange dør! For jeg sier dere: Mange skal forsøke å komme inn, men ikke klare det. 25 Når husets herre først har reist seg og lukket døren, og dere blir stående utenfor og banker på og sier: 'Herre, lukk opp for oss!' – da skal han svare: 'Jeg vet ikke hvor dere er fra.' 26 Da vil dere si: 'Vi har jo spist og drukket sammen med deg, og du har undervist på gatene våre.' 27 Men han skal svare: 'Jeg vet ikke hvor dere er fra. Bort fra meg, alle dere som gjør urett.' 28 Der skal dere gråte og skjære tenner når dere ser Abraham og Isak og Jakob og alle profetene i Guds rike, mens dere selv blir kastet utenfor. 29 Fra øst og vest og fra nord og sør skal mennesker komme og sitte til bords i Guds rike. 30 Da skal noen som er de siste, bli de første, og noen som er de første, bli de siste.» Slik lyder det hellige evangelium.
Preken

Fastetiden 
Vi er nå inne i fastetiden. Fasten begynte på Askeonsdag for halvannen uke siden. Hver eneste vår blir vi minnet om fastetidens begynnelse: Karnevalet
 fra Rio i Brasil minner oss om det. Folk strømmer ut på gatene for å ha en siste fest før fastetidens nøkterne livsstil overtar. For nå kommer det 40 dager og 7 søndager hvor man skal faste.
Muslimene er nok flinkere enn oss kristne til å holde på fastetradisjonen. Men kanskje også vi kristne bør ta tilbake denne gamle tradisjonen, ikke minst nå når klimakrise og overforbruk står på dagsordenen?

For fastetid handler om å rette blikket bort fra oss selv og heller gi større oppmerksomhet til dem som lider nød. Fastetid er ikke å slanke seg (selv om noen av oss trenger det også), nei, faste er å gi av vår overflod til de som trenger det bedre. Klimakrisen handler vel egentlig om at vi som bor her i vesten, har tatt til oss for mye av verdens goder. Overforbruk ødelegger naturen, men ikke bare det. Vår livsstil gjør oss også stresset. Vi blir overarbeidet, sykemeldte og vi mister lett livsgnisten pga. alle kravene som møter oss hver dag.
Dere som er dåpsforeldre, opplever helt sikkert dagens og nattens stress på kroppen. Småbarnsperioden er på en måte en slags fastetid. Foreldre gir av seg selv til fordel for bana. Dere gir avkall på nattesøvn, dere setter deres egne behov til side, for barnets skyld. Det er barnet som har deres fremste fokus nå. 
Og slik er det også med fasten. Den retter fokuset mot noe som er utenfor oss selv. Faste handler om å dele av seg selv med andre, ta del i andre menneskers liv, ta del i deres liv som lider. Faste handler om å tynne ut andres lidelse. 

Opp til Jerusalem

I vår kirkelige tradisjon er fastetiden den tiden da vi følger Jesus på vei opp til Jerusalem. Da pleier vi å synge vår mest kjente fastesalme: Se, vi går opp til Jerusalem i hellige fastetider og ser hvordan Jesus, Guds egen Sønn i stedet for syndere lider.

Opp mot Jerusalem møter Jesus mange lidende mennesker langs veien. Dette er et varsel om at også Jesus selv går lidelsen i møte. Det er det påsken handler om.
Bibelen er full av fortellinger om lidende mennesker. Men også i vår tid er det mange som har det vanskelig. Også mennesker i vår nære krets går gjennom store prøvelser. For en uke siden ble en av mine venner begravet. Han ble bare 62 år. Han hadde 5 voksne barn og flere barnebarn. Sykdom og død kommer alt for tidlig når man så vidt har fylt 60. 
Livet vårt har mange lidelser og smerter. Det minner oss om at livet er skjørt. Vi er skjøre, noe vi særlig opplever når vi holder vårt eget lille barn i armene
: Livet er skjørt, og vi foreldre er livredde for at det skal skje noe med barna våre.

Derfor er det godt å legge barna våre i Guds hender, i dåpen, for da vet vi at samme hva som skjer med oss i livet, så tilhører vi Jesus Kristus. ”Det som skjer i dåpen, gir oss trygghet”
.

Dagens tekst

I dagens tekst hører vi altså at Jesus er på vei opp til påsken i Jerusalem:

22 På reisen til Jerusalem dro Jesus fra by til by og fra landsby til landsby og underviste. 23 Da var det en som spurte: «Herre, er det få som blir frelst?» Han sa til dem: 24 «Kjemp for å komme inn gjennom den trange dør! For jeg sier dere: Mange skal forsøke å komme inn, men ikke klare det.
Kjemp for å komme inn gjennom den trange dør? Kjemp!!

I går satt jeg og så på og så på OL, som så mange kvelder før. Hvilken innsats OL-deltakerne har lagt ned. Det er folk som virkelig kjemper. De har klare mål. De kjemper en kamp for å nå sine mål. De kjemper så hardt at de nærmest befinner seg i grenselandet av hva en menneskekropp kan tåle. 
Da jeg så Marit Bjørgen og de andre skiløperne i går kveld, hadde jeg selvfølgelig dagens tekst med meg i mitt bakhode. Der sier Jesus: Kjemp for å komme inn gjennom den trange dør. Så tenkte jeg: Hva er det vi kjemper med? 
Ja, vi har også våre kamper, og det er kanskje også aller mest kamper med oss selv. Mye av det vi kjemper med i dagliglivet, dreier seg om våre egne problemer. Kanskje vi til og med blir litt selvopptatte? Kanskje det meste av vår tid går til oss selv?
Ja, og slik må det vel også være. Vårt liv er på mange måter en kamp om å overleve. Livet er et slit for å få endene til å møtes. Det er mange kamper også på hjemmebanen. Og selvfølgelig skal vi være opptatt av ”de nære ting”, og av våre egne hverdagsutfordringer.  

Men kanskje fastetiden likevel kan komme med en liten korreksjon til oss i alt vårt strev: Det er også andre mennesker som sliter. Det er også andre som trenger vår tid. Dere som er småbarnsforeldre, kan kanskje aller best forstå det jeg sier nå: Dere må gi av deres tid til barna deres. Dere kan ikke bare leve for dere selv. Foreldreskap er å gi og gi, hele tiden. Det å være foreldre er å kjempe, det er å ha et mål for øyet, nemlig barnas beste.
Jesus hadde også et klart mål for øyet: Han skulle opp til Jerusalem for å tjene menneskeheten med sitt liv og sin død.  Det er det fastetidens budskap handler om. Det er fastetidens tema i et nøtteskall. Meningen med livet er å gi av seg selv slik at andre kan få det bedre. Faste er å kjempe for andre mennesker rett og rettferdighet. Fastetid er å gå gjennom den trange port for å søke Guds rike først av alt. Fastetid er å sette sitt eget ego til side for å elske Gud av hele sitt hjerte og sin neste som seg selv. Rett faste er å søke Guds frelse i Jesus Kristus.    
Når Jesus går opp til Jerusalem, gjør han det for å tjene andre. Det er livets mål, Det er livets ultimate mening: Å tjene Gud og sin neste.

Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Frank Oterholt, 

Sokneprest i Fredrikstad domprosti
Hjemmeside: http://frank.oterholt.be 
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� Karnevalet kommer like før fasten og betyr carne vale (lat: farvel til kjøtt).


� NoS nr. 128.


� Det er 3 dåpsbarn i gudstjenesten.


� NoS nr. 618.
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