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Poetisk tekst / Bibelsk salme: Salme 18, 4 / 5 / 7 Omkved: v 36a 
Omkved: Du gir meg din frelse til skjold og støtter meg med din høyre hånd. 

1. Jeg kaller på Herren, han som lovsynges, og jeg blir frelst fra mine fiender. 

2. Dødens lenker sluttet seg om meg, undergangsstrømmene skremte meg. 

3. Da kalte jeg på Herren i min nød og ropte til min Gud. Han hørte min røst fra sitt tempel, til hans øre nådde mitt rop. 

Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Sakarja: Herren lot meg se øverstepresten Josva, som stod for Herrens engel, mens Satan stod på hans høyre side og førte klagemål mot ham. 2 Herren sa til Satan: "Måtte Herren vise deg til rette, Satan! Ja, måtte Herren som har utvalgt Jerusalem, vise deg til rette! Er ikke denne mann en brann, revet ut av ilden?" 3 Josva var kledd i skitne klær der han stod foran engelen. 4 Og engelen sa til dem som stod foran ham: "Ta de skitne klærne av ham!" Til Josva sa han: "Se, jeg tar bort din syndeskyld og vil kle deg i høytidsklær!" 5 Da sa jeg: "Sett en ren turban på hans hode!" Og de satte en ren turban på hans hode og tok på ham klærne, mens Herrens engel stod der (Sak 3,1-5). Slik lyder første lesning. 

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til efeserne: Til slutt: Bli sterke i Herren, i hans veldige kraft! 11 Ta på Guds fulle rustning, så dere kan stå dere mot djevelens listige knep. 12 For vår kamp er ikke mot kjøtt og blod, men mot makter og åndskrefter, mot verdens herskere i dette mørket, mot ondskapens åndehær i himmelrommet. 13 Ta derfor på Guds fulle rustning, så dere kan gjøre motstand på den onde dag og bli stående etter å ha overvunnet alt. 14 Stå da fast! Spenn sannhetens belte rundt livet og kle dere i rettferdighetens brynje, 15 stå klar med fredens evangelium som sko på føttene. 16 Hold alltid troens skjold høyt! Med det kan dere slukke alle den ondes brennende piler. 17 Ta imot frelsens hjelm og Åndens sverd, som er Guds ord. 18 Gjør dette i bønn, og legg alt fram for Gud! Be alltid i Ånden! Våk og hold ut i bønn for alle de hellige, 19 også for meg. Be om at de rette ordene må bli gitt meg når jeg skal tale, så jeg frimodig kan gjøre evangeliets mysterium kjent, 20 det som jeg er sendebud for også mens jeg er i lenker. Be om at jeg ved evangeliet får frimodighet til å tale slik jeg skal. (Ef. 6,10-20). Slik lyder andre lesning.

Evangelieteksten
Slik står det skrevet i Evangeliet etter Lukas: Jesus sa til disiplene: Dere er de som har blitt hos meg i mine prøvelser. 29 Og nå overdrar jeg riket til dere, slik som min Far har overdratt det til meg, 30 for at dere skal spise og drikke ved mitt bord i mitt rike og sitte på troner som dommere over Israels tolv stammer. 31 Simon, Simon! Satan har krevd å få sikte dere som hvete. 32 Men jeg ba for deg at din tro ikke måtte svikte. Og når du en gang vender om, da styrk dine brødre!" 33 Peter sa: "Herre, med deg er jeg beredt til å gå både i fengsel og i død." 34 Men Jesus svarte: "Jeg sier deg, Peter: Før hanen galer i natt, skal du tre ganger ha nektet at du kjenner meg" (Luk 22,28-34). Slik lyder det hellige evangelium.
Preken

Hanen

I dag handler prekenteksten om en hane,… et merkelig dyr, spør du meg. Hanen er en mellomting mellom et dyr og en arrogant fugl. Han kan ikke fly, men han kan ”gale i vilden sky”. Det er vel ingen fugledyr som er så ”eplekjekke” som hanen, der han koketterer rundt i hønsegården. En eneste guttehane sammen med alle de andre jentehønene. Det er nok derfor hanen virker så stolt og koketterende
.
I dag er det kanskje ikke så vanlig å høre hanegal. Jeg har en venn som har bondegård, derfor har jeg mange ganger hørt en hane som galer. Jeg har også blitt vekket av en hane som galer ”kykeliky” ved morgengry, når sola står opp. 
På flere kirkespir står det en hane
, en værhane. Værhanen snur seg etter vinden. Og sånn var det også med apostelen Peter, tror jeg. Peter var en slags ”værhane”. Han var lett påvirkelig. Han snudde seg etter vinden. Han forandret mening veldig fort dersom folk mente noe annet enn han. Han våget ikke å stå for sine meninger, det kan vi se i Det nye testamentet: 
I dagens tekst lover han å stå sammen med Jesus, selv om det vil bety fengsel og død. Men så blir han redd. Når han får ”kniven på strupen”, trekker han seg tilbake (Matt 26, 56). Det skjedde flere ganger med Peter.  
”Eplekjekke” Peter, han som alltid måtte være så modig (Matt 26,58) og frampå. 
Simon Peter, den tidligere Seloten
 (Luk 6,15), som hadde kjempet mot romernes okkupasjon. Han kunne være ”kjekk” og tøff i det ene øyeblikket og feig i det neste. 
Peter var nok litt brå, for han kom lett opp i krangel. Det skjedde en gang med Paulus. Jøden Peter kunne nemlig, i det ene øyeblikket, si at alle mennesker kunne bli kristne og være med i Guds menighet, også de som ikke var jøder. Men så forandret han mening. Når han var sammen med andre jøder, lot han være å sitte ved samme matbord som hedningene, og det gjorde Paulus sint.
 
Peter var en ”værhane” som snudde seg etter folks meninger. Han var det vi kaller en opportunist
, og det ville komme til å bli vanskelig når han en gang skulle bli leder for de kristne menighetene. Det så Jesus tidlig. For de kristne mener jo at alle mennesker er like for Gud. Ingen skal behandles urettferdig. Ingen skal bli diskriminert.  Selv dine fiender, skal du elske. Det er kristendom.
Det måtte Peter jobbe mye med for å forstå.
I dagens tekst hører vi om det som kommer til å skje natten til Langfredag. Da ble Jesus tatt til fange av ordensmakten og ført til øverstepresten i Jerusalem. Og da fulgte Peter etter, på avstand, for å se hvordan det ville gå med Jesus. Denne natten ble han tatt på fersk gjerning: Inne i byen ble han gjenkjent. Noen pekte han ut som en av Jesus’ tilhengere, og da, da befant han seg plutselig i livsfare.
Så nektet han på at han kjente Jesus. Det hadde Jesus forutsagt da han sa: ”Før hanen galer i natt, skal du tre ganger ha nektet at du kjenner meg"
 Tre ganger sto Peter der og løy. Så gol hanen. Det var tidlig Langfredag morgen. 
Helt siden jeg hørte denne fortellingen om Peter for første gang - da var jeg liten gutt og gikk på søndagsskolen, har jeg hatt den samme følelsen: Stakkars Peter, har jeg tenkt. Jeg har alltid syntes synd på Peter fordi han kom opp i denne situasjonen. Plutselig hører han hanen som galer. Han blir vekket opp av en dvale, og det går opp for han at han har gjort noe riktig galt. Han kjente sikkert at det gikk en iskald følelse gjennom kroppen. Hårene reiste seg på hodet og han ble helt ”satt ut”. ”Hva har jeg gjort nå”, tenkte han. 

Har du noen gang kjent en sånn følelse gå gjennom kroppen? Plutselig ble du avslørt. Plutselig ble du helt ”satt ut”. Du fikk kanskje en beklemmende følelse av å ha dummet deg ut, eller gjort en skikkelig tabbe?
Med buksene nede

En slik opplevelse kalles gjerne ”å bli tatt med buksene nede”. Jeg står der, kanskje rød av skam og flauhet, og kjenner at NÅ, NÅ har jeg virkelig ”lagt det store egget”, nå har jeg dummet meg ut, nå har jeg ”tråkket i bedet”. 
Jeg tror at de fleste har opplevd en slik situasjon. 

En gang ble jeg påkjørt av en annen bil inne i en trafikkert by nede i Spania. Da kom sjåføren løpende ut av den andre bilen. Han viftet med armene og ropte: ”Unnskyld, unnskyld, det var min skyld, det var min skyld” (Det hadde nok ikke skjedd her i Fredrikstad!).
Når vi står der med følelsen av å ha gjort vår livs store tabbe, da føler vi oss skyldige. Da skammer vi oss på egne vegne. Slik hadde Peter det og slik hadde Judas det denne natten til Langfredag. Den ene av de to orket ikke å leve lenger, så skyldig følte han seg. Det var Judas Iskariot. Peter overlevde heldigvis. Han holdt ut skammen, og senere skulle han få oppleve tilgivelse fra Jesus og en ny start. Jesus ”slo ikke hånden av ham”, selv om han sviktet i prøvelsens stund.
Og det er dette fastetiden og påsketidens evangelium handler om: Jesus svikter ingen. Jesus slår ikke handen av noen, selv om vi har sviktet ham. På veien opp til Jerusalem ser vi hvordan Jesus hjelper mange mennesker. Han hjelper dem som er ”slått ut” av livet. Han hjelper dem som sitter langs veikanten med skammen og skyldfølelsen, alle de som tror de er syke og fattige fordi de har skylda for noe
. 
Skyld 

På Langfredag, når Jesus dør på korset, da bærer han alle menneskers synd og skyld på sine egne skuldre. Langfredag, den dagen da hanen gol for Peter, handler altså om at Jesus tilgir alle de som har sviktet.

På Langfredag galer hanen, og Peter, som jo hadde lovt å følge Jesus i tykt og tynt, han pådrar seg skyld når han fornekter sitt kjennskap til Jesus. Hanen galer, og plutselig er det som om Peter våkner av en søvn. Han kommer til sannhets erkjennelse.  Og i ettertid har denne hendelsen blitt stående som den store illustrasjonen på menneskenes manglende evne til å følge Guds vilje. Vi er som værhaner. I det ene øyeblikket vil vi kanskje være kristne, i det neste øyeblikket vil vi ikke. Paulus sier det slik: Ofte vil jeg gjøre Guds vilje, men så får jeg det ikke til. Det skriver han i sitt brev til Romerne, kapittel 7. 
Og Jesus sier det samme om sine disipler: ”Ånden er villig, men kjødet er skrøpelig…” Ja, det så vi den samme natten i Getsemane - hagen: Alle Jesus’ disipler pådrar seg skyld når de svikter Jesus. De sovner bare noen timer før Jesus skal dø, mens Jesus må være alene med sin redsel og sorg. De svikter i nødens stund: "Så klarte dere ikke å våke med meg en eneste time? 41 Våk og be om at dere ikke må komme i fristelse, sier han til dem (Matt 26,40f).
Så er kanskje denne fortellingen om hanen som galer, en nyttig fortelling for oss som er kristne. For hanen vekker oss opp av søvnen. Hanen ber oss om å stå opp, ta ansvar og følge etter Jesus ut i hverdagen for å lindre verdens nød. For noen må våke i verdens natt, noen må tro i mørket.
 Det er hanens budskap.
Ære være Faderen, og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud, fra evighet og til evighet. Amen.                            
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� En som gjør seg interessant.


� Uppsala Domkirke.


� Geriljakriger, fanatiker, ivrig tilhenger.


� Gal 2,11ff. 


� Værhane.


� Luk 22,34;


� Gjengjeldelsens lov: Som du høster, skal du så.


� NoS 733.
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