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Evangelielesing – Joh 13, 1-17;
Det var like før påskehøytiden, og Jesus visste at hans time var kommet da han skulle gå bort fra denne verden til Faderen. Han hadde elsket sine egne som var i verden, og han elsket dem helt til det siste.
     2 De holdt måltid. Djevelen hadde alt gitt Judas, sønn av Simon Iskariot, den tanken at han skulle forråde ham.  3 Jesus visste at Faderen hadde gitt alt i hans hånd, og at han var utgått fra Gud og gikk til Gud.  4 Da reiser han seg fra måltidet, legger av seg kappen, tar et linklede og binder det om seg.  5 Så heller han vann i et fat og begynner å vaske disiplenes føtter og tørker dem med linkledet som han hadde rundt livet.  6 Han kommer så til Simon Peter. Peter sier: «Herre, vasker du mine føtter?»  7 Jesus svarte: «Det jeg gjør, forstår du ikke nå, men du skal forstå det siden.»  8 «Aldri skal du vaske mine føtter,» sier Peter. «Hvis jeg ikke vasker deg, har vi ikke lenger noe sammen,» svarte Jesus.  9 Da sier Peter: «Herre, vask ikke bare føttene, men også hendene og hodet!» 10 Jesus svarte: «Den som er badet, er helt ren og trenger bare å vaske føttene. Dere er rene – men ikke alle.» 11 For han visste hvem som skulle forråde ham. Derfor sa han: «Dere er ikke alle rene.»
    12 Da han hadde vasket føttene deres og tatt på seg kappen, satte han seg til bords igjen. Så sa han til dem: «Forstår dere hva jeg har gjort for dere? 13 Dere kaller meg mester og herre, og dere gjør det med rette, for jeg er det. 14 Når jeg som er herren og mesteren, har vasket deres føtter, så må også dere vaske hverandres føtter. 15 Jeg har gitt dere et forbilde: Slik jeg har gjort mot dere, skal også dere gjøre. 16 Sannelig, sannelig, jeg sier dere: Tjeneren er ikke større enn sin herre, og utsendingen er ikke større enn han som har sendt ham. 17 Nå vet dere dette. Om dere også gjør det, priser jeg dere lykkelige.
   
Preken
Et av de eldste vitnesbyrdene om hvordan de første kristne feiret gudstjenesten, har vi fra Justin Martyr
, og det daterer seg til ca år 150 e. Kr. altså i generasjonen etter apostlene. Justin ble født ca. år 100 (e. Kr.) i Nablus i Palestina, på det som i dag kalles Vestbredden, det gamle bibelske Sikem. Han kalte seg derfor ”samaritaner”. Hans forfedre var grekere og romere. Justin ble utdannet i filosofi, men ble omvendt til kristendommen, og han brukte sin kunnskap i filosofi til å forsvare den kristne tro overfor hedningene. Han er kirkens første kjente ”apologet”, eller trosforsvarer.  

Justin gir oss det første vitnesbyrdet om hvordan den kristne gudstjenesten ble feiret. Vi kan også lese i Det nye testamentet at de kristne samlet seg på en spesiell dag i uken, men vi finner ennå ingen komplett gudstjenesteordning i Det nye testamentet (NT). Hos Justin Martyr
 ser vi for første gang at Gudstjenesten har fått en egen ordning, en egen ordo. Nå har kristendommen kommet til Roma, og romerne var gode på struktur og orden. Gjennom keiserdømmet hadde Roma bygd opp en administrasjon og et byråkrati. De var også gode på arkitektur, veibygging og juss. Det var ut fra Roma at også kirken skulle få sin organisasjon, en organisasjonstenkning som også senere skulle bygge opp Europas nasjonalstater, helt opp i vår tid. 
I Justins såkalte ”Apologi”
  leser vi følgende om den kristne gudstjenestens tidligste fase. Han skriver: ”På den dagen som kalles "solens dag" (søndag), samler alle seg, enten de bor i byen eller på landet. Det leses fra apostlenes nedtegnelser (dvs. evangeliene) og profetenes skrifter, så lenge man kan. Når lesningen er ferdig, holder lederen en tale der han formaner og oppfordrer til å etterligne det gode som her er fortalt. Deretter reiser vi oss alle og ber med høy stemme. Når bønnen er over, settes det frem brød, vin og vann, slik vi før har beskrevet. Lederen sier frem bønner og takksigelse så sterkt han makter, og folket stemmer i og svarer ”amen”.
Så deles maten ut, og hver tar til seg av den viede maten. De som er fraværende, får sin del brakt til seg av diakonene. De velstående gir av egen fri vilje av det de har, og det som samles inn, tar lederen hånd om. Med det hjelper han de foreldreløse, enkene, de syke og nødstedte, samt de som sitter i fengsel, og gjestene som er i forsamlingen – alle som er trengende, sørger han for.” 

Ordet og Bordet

Det er altså to ting som står sentralt i kirkens gudstjenesteliv fra aller første stund: Det er Ordet og Bordet. Først i gudstjenesten leste de fra evangeliene (”så lenge man kan”), så kom en tale over Ordet som var lest, der taleren oppfordret menigheten til å etterligne det gode de hadde hørt i evangeliene og hos profetene. Deretter ba de til Gud ”med høy stemme”. Så fikk menigheten brød, vin og vann.

Det er altså Ordet (Guds ord) og Bordet, nattverdbordet som har vært de to bærende elementene i den kristne gudstjenesten helt fra begynnelsen. Det kan vi også lese i Apostlenes gjerninger
: ”Den første dag i uken var vi samlet for å bryte brødet, og Paulus talte til dem, og han holdt på helt til midnatt siden han skulle reise neste dag,” skriver Lukas. 

Guds ord ble altså talt i flere timer av Paulus, helt til midnatt. I tillegg til at Guds ord ble delt, ble også brødet, Jesus legeme, delt mellom de kristne, står det. Og det er vel derfor dette nå fremheves så sterkt i vår nye gudstjenestereform: To ting har fått fremskutt plass i den nye Gudstjenestereordningen: Evangelielesningen og nattverdmåltidet.
Jesus innstifter altså Nattverden på Skjærtorsdag. Nå hadde disiplene gått 3 år i Ordets skole. De hadde hørt Jesus’ ord, de hadde hørt Moses og profetene og de hadde hørt Visdommens Ord, gjennom tre år. Tre år
 var også den tiden de første katekumenene måtte gå i lære før de kunne bli døpt og motta sin første nattverd. Slik var det i kirkens første tid.
Jesus hadde gitt sine disipler Guds Ord. Nå hører vi i dagens evangelietekst at han gir dem nattverdens brød og vin, natten før han skulle bli forrådet og dø. 
Nattverden er også Guds Ord, i fysisk skikkelse. Når Jesus sier: ”Dette er mitt legeme og blod”, så er det jo han som kalles ”Ordet” (Logos), som sier dette og som gir oss del i hans legeme og blod, hans kropp. Vi spiser altså Guds Ord når vi mottar han legeme og blod. ”Jeg fant dine ord, og jeg åt dem, og dine ord var til fryd for mig...”
, skriver profeten Jeremia. Vi hører altså ikke bare Ordet, nei, vi spiser det også. Det går gjennom vår munn, ned i vår mage, ut i fordøyelsen og ut i blodbanene.  
I dagens evangelietekst hører vi om det første nattverdmåltidet. Men… de deler ikke bare brødet, som er Jesus’ legeme. Plutselig tar måltidet en brå vending. Jesus avbryter Nattverdmåltidet og fortar ennå en symbolsk handling: Han vasker disiplenes føtter. Det skal være et forbilde for disiplene, sier han. Hva betyr det? Jo, når Mesteren bøyer seg ned og tar på seg tjenerens rolle, da skal også hans etterfølgere gjøre det samme.
Derfor har tjenesten for vår neste alltid vært sentralt i kirkens liv og teologi. Diakoni har vært menighetens oppgave fra første stund. 
Biskopen vår skrev i gårsdagens avis: ”Skjærtorsdag viste Jesus sine venner tjenersinn da han vasket deres føtter og ga dem et nytt bud: Dere skal elske hverandre.”
Dermed er menigheten et fellesskap hvor kjærligheten skal være levende. I nattverdmåltidet forenes vi i et fellesskap hvor kjærligheten og omsorgen for hverandre er det sentrale.  Men denne kjærligheten skal ikke bare få uttrykk gjennom følelser og symbolhandlinger. Nei, Guds menighet ”har ei tjeneste stor for Gud”, både i vårt nærmiljø og ute i den vide verden. Derfor har kirken alltid hatt diakonale tjenester og derfor har vi alltid delt med oss overfor kristne i andre land. Vi har sent misjonærer og hjelpearbeidere ut i verden for å lindre nød, og vi har bygd opp institusjoner og hjelpetjenester også her i vårt eget land gjennom flere generasjoner. Å være kristen er å være en tjener for Gud. 

Justin Martyr skriver at ut fra Nattverden gikk det hjelp til de trengende. Han sier: De velstående gir av egen fri vilje av det de har, og det som samles inn, tar lederen hånd om. Med det hjelper han de foreldreløse, enkene, de syke og nødstedte, samt de som sitter i fengsel, og gjestene som er i forsamlingen – alle som er trengende, sørger han for.” 

Dette stemmer helt med det Apostlenes gjerninger også forteller om de første kristne. Menigheten var et varmt fellesskap, hvor mange behov ble dekket, både åndelige og sosiale behov: 
Lukas skriver: 
44 Alle som var blitt troende, holdt sammen og hadde alt felles..., og hver dag samlet de seg trofast på tempelplassen; i hjemmene brøt de brødet, og de spiste sammen med oppriktig og inderlig glede. 47 De lovet Gud, og alle satte pris på dem. Hver dag ble nye mennesker frelst, og Herren la dem til menigheten.

Og alle satte pris på dem…, skriver Lukas. De første kristne ble satt pris på, sikkert fordi de bidro så mye til fellesskapet. De hjalp de syke, de ga undervisning, de tok til og med omsorg for de døde, stelte det døde legeme og begravde det. Det gjorde inntrykk. 
Og det var etter hvert disse kristne dydene som skulle vinne terreng i Romerriket. Det var det kristne etos
, det nye kristenmenneskets karakter, som skulle rydde vei for den kristne tro i Romerriket. Kristendommen brakte med seg kjærlighet, vennlighet og hjelp, og den brakte også med seg struktur og orden, noe romerne visste å sette pris på.
Det er dette som springer ut av det første kristne nattverdmåltidet: Der viste Jesus sine disipler det tjenersinnet som skal prege den kristne kirken. Og han viste det ikke bare der. For fra påskemåltidet gikk han frivillig ut i natten. Han visste hva som skulle skje. Den neste dagen skulle han ikke bare vaske føtter, nei, han skulle gi hele sitt legeme for sine venner og for hele veden. 
Men det er Langfredagenes budskap. Så la oss nå mens vi venter på neste kapittel i påskedramaet nøye oss med å si: Ære være Faderen og Sønnene og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Frank Oterholt, sogneprest.
Prekenen ligger her: http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener%20-%20agender&x=Prekener%20fra%203.%20rekke 
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