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Tekst Markus 14,26-15,37:

Det er påskedrama i Jerusalem. Fra Markusevangeliet hører vi at det spisser seg til omkring Jesus. La oss nå leve oss inn i dette dramaet og tenke som så: Når vi kan være delaktig i nattverden 2000 år etter, slik vi var det i går, så kan vi også være delaktige i det som skjer i Jerusalem. Vi kan tenke oss at vi er til stede. Vi kan på nytt leve oss inn i det dramaet som vi kanskje har fulgt helt siden vi var barn. Hver påske har vi hørt den samme historien, på skolen, på søndagsskolen, i Kirken. Jeg kjenner historien og jeg lever meg inn i den, fordi påskedramaet er så menneskelig i sin grunntone, så full av menneskelige reaksjoner, så universelt. 

Palmesøndag

Det kunne faktisk vært du og jeg som sto der blant mengden og fulgte med da Jesus toget inn i byen på Palmesøndag. Det kunne vært deg og meg, for de er mennesker av samme kjøtt og blod som oss, alle de som er til stede i Jerusalem på Palmesøndag. Det er 2000 år siden, men det kan føles som om det skjer i dag, fordi denne fortellingen ligger like under huden på oss. Den er så nær.
Tusenvis av mennesker i Jerusalem på palmesøndag. Jeg kunne også ha vært en i mengden. Jeg kunne ha vært en av dem som ble revet med i begeistringen over å se Jesus på eselryggen, kongesymbolet i Det gamle testamentet.
Folk var nysgjerrige. Trangen etter å vite hva som skjer, er grunnleggende menneskelig. Evnen til å la seg begeistre, og vifte med palmer, med flagg, eller bare med hendene, det er også grunnleggende menneskelig. Mennesket er i bunn og grunn det samme til enhver tid, det er bare historiske forhold og ytre begivenheter som forandrer seg. 
Kun en statist

Derfor kunne det i bunn og grunn vært du og jeg som hadde vært i Jerusalem og fulgt det som skjedde. Og det er vi faktisk også. Vi lever oss så sterkt inn i dramaet, inn i den historien som har holdt seg levende i snart 2000 år, at vi nærmest er til stede. Vi er selv til stede i det som skjer, men kun som en i mengden. Jeg har ingen hovedrolle, jeg er kun en statist, men jeg er der, tilstede i det som skjer. 

Vi er på en måte alle statister i påskedramaet. Vi står der i mengden når Jesus rir inn på Palmesøndag. Kvelden før var vi innenfor veggene i det sprengfulle huset til Martha og Maria i Betania. Vi kjente luktene, spesielt lukten av Nardus. Vi hørte kritikken fra Judas. Vi kjente til og med at vi et lite øyeblikk hadde holdt med Judas da han foreslo at den dyre salven heller kunne vært solgt til inntekt for de fattige, enn å bruke den til å salve Jesu føtter. Ja, det er sant. Det var som om vi var til stede, for vi kjente oss igjen… i kritikken.
Den stille uken

Og så gikk vi inn i den stille uken, en uke som slett ikke var stille. For i Jerusalem yret det av liv. Tenk 100 000 pilegrimer – kanskje flere, som skulle overvære påsken i byen. Det blir ikke stille av slikt…  
Jeg kunne vært en i mengden som fulgte påskedramaet på avstand. Men…. jeg kunne vært noe mer enn det, jeg kunne vært en av Jesus nærmeste venner, en av hans disipler… Ja, det kunne jeg ha vært, for jeg er jo en kristen i dag og jeg ville sikkert også vært det den gang. Jeg er faktisk en av hans disipler, og dermed følger jeg påskedramaet så å si fra losjeplass, tett innpå det som skjer. 
Det er min Jesus dette skjer med. 
Men fremdeles er jeg kun en statist, det er ikke jeg som spiller hovedrollen, kanskje jeg spiller en birolle, kanskje jeg er en Peter, eller en ung mann som kaster klærne og stikker av når vaktene vil ta meg,… 
Judas

Jeg kunne også ha vært til stede på skjærtorsdag. Jesus har bestilt langbord for sin nærmeste krets. Til og med Judas er til stede, denne intrigemakeren som skaper så dårlig kjemi hvor han er. Kunne han ikke holdt seg borte denne gangen, han eier jo ikke sosial teft… Men nei, Judas er alltid med på det som skjer. Og sant og si – jeg får bare innrømme det motvillig: Jeg kjenner meg litt igjen i Judas. Jeg har faktisk litt av Judas i meg jeg også. Til daglig prøver jeg å skjule mine ”Judasegenskaper” – for jeg er jo så flink til å spille mine sosiale roller. 
Nei, Judas kan ikke bare skyves ut av disippelflokken, for Judas har holdninger som andre ville overtatt hvis han forsvant. Så lenge Judas er til stede, har vi i all fall en syndebukk, en symbolbærer for alle våre dårlige holdninger. Det er kanskje litt greit å ha en Judas også!
Vi er alle statister i påskedramaet. Vi er på en måte med på det som skjer, men det er Jesus som spiller hovedrollen, det er han som skal rammes av tragedien… Men det er på en måte oss også, som rammes. Vi er noen omvandrende tragedier alle sammen, når det kommer til stykket: Vi har våre skjebner å dra på, vi har våre ulykker og nederlag. Vi sliter med sykdommer, med samlivsbrudd, med depresjoner… Vi er alle rammet av små og store tragedier.
I Getsemane

Så følger vi Jesus når han går ut i Getsemanehagen. Det er mørkt. Så skjer det noe. Det kommer soldater inn i hagen. Jesus arresteres og settes i varetekt. 
Pilatus

Og så … møtet med Pilatus… Pilatus ja, hvilken fyr denne Pilatus er! Han er jo påskens aller største statist. Hva han får seg til å si: ”Hva er sannhet?”, sa han. Dette fornuftsmennesket, hobbyfilosofen Pilatus. 
Det er dette sitatet som har gjort ham kjent i historien. Han har sikkert lært det av Sokrates, altså denne nitidige søken etter Sannheten: Hva er sannhet? 
Mange filosofer har stilt dette spørsmålet både før og etter ham, men Pilatus har blitt stående som kanskje den største sannhetssøkeren av dem alle… Sant og si: Jeg kjenner meg faktisk litt igjen i Pilatus også. Kanskje han står der i mitt sted og stiller mitt spørsmål? Ja kanskje det? Hva er Sannhet?...
Vi er alle sammen på en måte med i påskedramaet. Vi er statister. Nå ser vi at han bærer korset. I Ånden har jeg stilt meg opp langs via Dolorosa. 
William Shakespeare

Nå – når jeg ser denne lidelsen, får jeg virkelig bruk for William Shakespeare, det jeg lærte på Videregående skole. Der leste vi Merceant of Venice (om jødeforfølgelse i 1500-tallets Italia) og Hamlet, det mektige dramaet om Prinsen av Danmark. Shakespeare hjelper meg nå til å uttrykke det jeg føler når jeg ser dette mennesket: Ecce homo, han som kjemper for sitt liv,… eller er det for mitt liv han kjemper? Dette er et være eller ikke være. Men hva er meningen? Det spør jeg. og Hamlet stilte det samme spørsmålet: Hva er meningen, spurte Hamlet. Han sa det slik: ”Hva er edel ferd?”…. Hva er edel ferd? Er edel ferd det å tåle det regn av stein og piler som en bitter skjebne sender mot oss?.... Er det edel ferd? Er det en god handling? spurte Hamlet i Shakespeares drama. 
Vi kan gjerne stille det samme spørsmålet i dag: Er det edel ferd, det som Jesus gjør? Er det en god handling? Er denne lidelsen nyttig til noe som helst? Det var det han spurte om, Hamlet. Han kunne virkelig spørre når livet toppet seg. 
Og han ga også sitt svar på lidelsens problem, og Hamlets svar virker mer fornuftig enn noe annet i denne situasjonen. Han sier: Heller trekke sverdet mot et hav av sorger, og gjøre slutt på dem. Selvmordet hadde kanskje vært bedre enn denne lidelsen, sier Shakespeare gjennom Hamlet. 1500-tallets England var nok ikke noe lett sted å leve. Aktiv dødshjelp er altså bedre når lidelsene topper seg, iflg. Shakespeare. Det var rennesansemenneskets løsning på lidelsen, det. 
Det er som om jeg selv også står midt i mengden på Langfredag og stiller de samme spørsmål om liv og død som Shakespeare stilte i sin samtid. Jeg er som en statist i Påskedramaet.

Ved sluttpunktet

Nå er han ved Golgata, denne vandrende tragedien. Han mobbes av mengden, av mobben. Så blir snekkersønnen Jesus fra Nasaret plaget med snekkerens redskaper: Hammer, spiker og planker… Plankebæreren bærer ikke lenger selv, nå bæres han av korset…
Det er så mange gjennom historiens løp som kjenner seg igjen i denne lidelsen.

Hvorfor denne lidelsen? Hvorfor må noen ofres? Har det noen verdi? Får dette betydning for andre? Er dette edel ferd? Er det nestekjærlighet i denne handlingen?

Så ser jeg fra mitt indre: Han tas ned av korset. Lidelsen er over… for denne gangen, ja. Men følelsene sitter igjen i kropp og sinn, hos de som var til stede og har overlevd, denne gangen. Denne gangen. En matthet legger seg over det utbrente landskapet når han legges i graven av sine venner. Er det over nå?? Hva vil skje nå?? tenker jeg…
Glimt av håp

Ja, hva vil skje nå? Fins det glimt av håp? Ja, han hadde sagt noen dunkle ord… om hvetekornet, kan dere huske det?… hvetekornet som må ligge i jorden en stund. Også noe om Jonas og hvalfiskens buk, hadde han nevnt. Tre dager og tre netter i hvalfiskens buk, hadde han sagt. 
Så får vi leve i håpet, ellers vil alle ting bli mørkt. ”Lev i håpet!” Det sa jo også Mesteren at vi skulle gjøre: ”La ikke hjertet bli grepet av angst. Tro på Gud og tro på meg… Jeg er verdens lys….. Den som vandrer i mørket skal få se livets lys. Det kommer en dag da skriket ikke finnes mer, da havet er borte – havet som tok så mange liv. Tårene skal tørkes bort…” ja, det sa han. Skal de det?.. Skal alle tårer tørkes bort en dag? Skal det komme en slik dag?

Vi får leve i håpet. Nå går i all fall fredagen mot middagstid og så mot kveld. Jeg kjenner meg litt trett og utbrent etter alt som har skjedd. Nå får vi gå hjem og hvile ut og vente… Vente på det neste trekket fra Vårherre. Noe mer kan vi ikke gjøre… bare vente på Herren…! Amen!
Rolvsøy, Fredrikstad 2010-04-02
Frank Oterholt, sogneprest i Fredrikstad domprosti ’’
Prekenen ligger her: http://frank.oterholt.be (se Prekener – agender 3. rekke).
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