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L: Slik står det skrevet i evangeliet etter Johannes 20,24-31
Tomas, en av de tolv, han som ble kalt Tvillingen, var ikke sammen med de andre disiplene da Jesus kom.  «Vi har sett Herren,» sa de til ham. Men han sa: «Dersom jeg ikke får se naglemerkene i hendene hans og får legge fingeren i dem og stikke hånden i siden hans, kan jeg ikke tro.»

Åtte dager senere var disiplene igjen samlet, og Tomas var sammen med dem. Da kom Jesus mens dørene var lukket. Han sto midt iblant dem og sa: «Fred være med dere.»  Så sier han til Tomas: «Kom med fingeren din, se her er hendene mine. Kom med hånden din og stikk den i siden min. Og vær ikke vantro, men troende!»  «Min Herre og min Gud!» sa Tomas.  Jesus sier til ham: «Fordi du har sett meg, tror du. Salige er de som ikke ser, og likevel tror.»
Jesus gjorde også mange andre tegn for øynene på disiplene, tegn som det ikke er skrevet om i denne boken.  Men disse er skrevet ned for at dere skal tro at Jesus er Messias, Guds Sønn, og for at dere ved troen skal ha liv i hans navn. 
Slik lyder det hellige evangelium.
Preken
Vi har hatt tvillinger til dåp i dag. Søndagsteksten handler også om tvillinger, eller i all fall en av den. Thomas – en av Jesus’ disipler, var tvilling. Han har blitt kjent for sin tvil, og også for et eget evangelium som kalles Thomasevangeliet
.

Tomasevangeliet
 

Det såkalte Tomasevangeliet ble funnet i Nag Hammadi i Egypt  i 1946. Dette evangeliet ble ikke tatt med i Det nye testamentet (NT), fordi Tomasevangeliet gir et annet bilde av Jesus enn det de fire andre evangeliene gjør. Dermed regnes ikke Tomasevangeliet som en del av ”apostlenes lære” (se merknad).  
Hvis dere vil lese mer om Thomasevangeliet, kan dere gå inn på min hjemmeside, som dere finner bak på gudstjenesteprogrammet. 
Dagens tekst fra Johannes 20, 24-31
Den Tomas vi møter i dagens evangelietekst, er den av Jesus’ disipler som representerer tvilen i disippelflokken. Han tviler på at Jesus, som døde for noen dager siden, kan ha blitt levende igjen. 
Thomas får, iflg. NT, være med på noe som alltid har pirret menneskenes nysgjerrighet: Han får se sårene på Jesus’ kropp. Det å få se på åpne sår eller skadede personer, har alltid vært forbundet med nysgjerrighet og frykt. Jeg husker da vi var barn og noen hadde slått seg eller skadet seg. Vi var så nysgjerrige. Vi ville se skaden. Vi ville se såret. Uff, det var både ekkelt og vemmelig i magen. Å se blod og skorpe er ikke noe hyggelig syn. 
Men det var på en måte en bekreftelse på det vi hadde hørt: Noen hadde slått seg, og vi strømmet til for å gi medlidenhet og trøst til den som hadde det vondt. Vi ville se på såret for å få bekreftet at det hadde skjedd en skade. Vi måtte bare se det.
Thomas – Jesus’ disippel, reagerte også da han fikk se de sårene som Jesus hadde på kroppen etter korsfestelsen.  Jesus ber Tomas å berøre sårene med fingeren sin. Thomas stikker fingeren sin inn i såret på siden av magen, og da kommer det en (sukkende) reaksjon:  «Min Herre og min Gud!» utbryter Tomas.
Hvorfor var det så viktig for Thomas å få se sårene på Jesus’ kropp? Han forlangte faktisk å få se dem… Jo, det var for å få bekreftelse på at det virkelig var Jesus som disiplene påsto at de hadde sett. Men Jesus var jo død, så ingen kunne vel ha sett ham, tenkte Thomas… 
Ok, de andre påsto at de hadde sett Jesus lys levende, men Thomas ville ha en fysisk bekreftelse, og han sa derfor: «Dersom jeg ikke får se naglemerkene i hendene hans og får legge fingeren i dem og stikke hånden i siden hans, kan jeg ikke tro.»

Fysisk levende
Hvorfor får vi mennesker sår og skorper på kroppen vår, etter at vi har slått oss eller blitt skadet? Jo, det er fordi vi er fysisk levende. Sårene våre er en del av kroppens helbredelsesprosess. Sår og skorper viser at vi lever, etter at vi har vært utsatt for sykdom og skader.
Hvorfor er det så viktig for Det nye testamentets forfattere å ha med denne fortellingen om Thomas som får kjenne på sårene og skorpene på Jesus’ kropp? Jo, fordi denne teksten vil si oss at Gud frelser hele kroppen. Gud frelser ikke bare sjelen. Guds frelse gjelder hele mennesket med kropp, sjel og legeme. 
Ja, Guds frelse gjelder ikke bare mennesket. Guds frelse gjelder hele verden, hele naturen. ”For så høyt har Gud elsket verden, at han sendte oss sin sønn,…” står det i Johannes 3,16.

Og det var derfor Thomasevangeliet ikke ble tatt med i NT, for Thomasevangeliet, som trolig ble skrevet en tid etter etter Markus, Matteus, Lukas og Johannes’ evangelier, er trolig influert av en religiøs bevegelse som kaltes gnostisisme
. 
Denne gnostiske tradisjonen levde parallelt med den første kristne kirken. Og gnostisismen ble bekjempet av de første kristne fordi den ikke var opptatt av Jesus’ død og lidelse. For gnostikerne var ”frelse” noe annet enn det var for de første kristne. Gnostikerne mente at ”frelse” var det samme som å få den rette kunnskapen (innsikten) om Gud, mens for apostlene lå ”frelsen” i det at Jesus døde og oppsto for våre synder. Ja, slik lyder det kristne evangeliet. 
Dessuten var gnostisismen veldig pessimistisk. Gnostikerne hevdet at denne verden lå i mørke og ondskap og derfor ikke var noe å satse på. Mens for apostlene og de første kristne, var også denne verden skapt av Gud. Også denne verden er verdt å ta vare på, fordi den er Guds skaperverk. 

Heldigvis overvant den evangeliske kristendommen denne gnostiske pessimismen, for ellers hadde vi nok ikke tatt vare på naturen og barna våre på samme måte som vi har lært å gjøre gjennom evangeliet. 
Men det har vært tider også i kristendommens historie, blant annet gjennom pietismen, hvor det har blitt lagt større vekt på at de kristne skal til himmelen, og at denne jorden er en jammerdal som det er best å komme seg vekk fra så fort som mulig. Mye vekkelseskristendom har forkynt slike gnostiske tanker og hevdet at det er sjelen som blir frelst, mens kroppen vår bare blir syk og dør. 
Og det er riktig at kroppen vår blir syk, at den får sår og skorper, og at den til slutt dør og blir til jord igjen. Men den kristne tro lærer at kroppen skal stå opp igjen fra de døde. Det er ikke bare sjelen vår som skal leve evig, slik det formidles gjennom moderne barnelitteratur. I Jostein Gaarders bok ”I et speil, i en gåte”
, hører vi om ei jente som heter Cecilie. Hun får kreft og dør.  Det siste vi hører er at engelen Ariel fører hennes sjel opp i lufta over Buskerud fylke. Så hører vi ikke noe mer om hva som skjer senere. Dette er Gaarders gnostisk inspirerte forklaring på livet etter døden. Men iflg. vår kristne tro, er det ikke bare sjelen som lever videre. Jeg skal oppstå som et helt menneske med sjel, ånd og en ny kropp
. 

Derfor har kristen tro alltid vært opptatt av hele skaperverket. Vi kristne – ja, alle mennesker, har fått ansvar for å forvalte skaperverket, miljøet og naturen. Vi har ansvar for denne verden, for dagliglivet, for jobben vår og for baras oppvekst. Vi skal ikke rømme fra dette livet, slik noen religiøse svermere har gjort opp gjennom tidene, eller slik mange gjør i dag ved overforbruk av for mye alkohol og narkotiske midler. Vi skal ikke rømme fra denne verden. Gud vil at vi skal være midt i verden og ta ansvar, slik de gamle Haugianerne gjorde, her på Rolvsøy. De kombinerte åndelighet med praktisk sans. Det er sunn pietisme. 
Evangeliet – det glade budskapet som vi skal forkynne, er ikke depressivt og pessimistisk. Nei, det er budskapet om at Jesus lever og går mitt i blant oss. Han gir oss fremtid og håp, håp for min kropp, for min sjel og for min Ånd
. Ja, han vil ta vare på hele mennesket både i liv og i død. Det er vår kristne tro. 
I dåpen har også tvillingene Oliver Elias og Wilma Elise i dag blitt overgitt i Guds varetekt, til Guds frelse, med sjel, ånd og legeme. Det er trygt å vite for oss som er foreldre.

Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.
Frank Oterholt, Rolvsøy kirke 2010-04-11
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