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Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Første Samuelsbok : Samuel gav seg på vei til Rama, og Saul drog hjem til Sauls Gibea. 35 Og Samuel besøkte ikke Saul mer så lenge han levde, for han sørget over Saul. Men Herren angret at han hadde gjort Saul til konge over Israel. 16,1 Herren sa til Samuel: "Hvor lenge vil du sørge over Saul? Jeg har jo forkastet ham som konge over Israel. Fyll hornet ditt med olje og gå! Jeg sender deg til Isai i Betlehem, for jeg har utsett meg en av hans sønner til å være konge." 2 Samuel svarte: "Hvordan kan jeg gå dit? Får Saul høre det, dreper han meg." Da sa Herren: "Ta med deg en kvige, og si at du kommer for å ofre til Herren. 3 Be så Isai komme til ofringen! Siden vil jeg si deg hva du skal gjøre, og den jeg da nevner, skal du salve for meg." 4 Samuel gjorde som Herren hadde sagt. Da han kom til Betlehem, gikk byens eldste skjelvende imot ham og spurte: "Betyr det noe godt at du kommer?" 5 Han svarte: "Ja, det betyr noe godt; jeg kommer for å ofre til Herren. La dere innvie og kom med meg til ofringen." Så innviet han Isai og sønnene hans og innbød dem til ofringen. 6 Da de kom, og han fikk se Eliab, tenkte han: "Her står den Herren vil salve, foran Herren." 7 Men Herren sa til Samuel: "Se ikke på hans utseende og høye vekst, for jeg har forkastet ham. Gud ser ikke på det som menneskene ser på. Menneskene ser på det ytre, men Herren ser på hjertet." 8 Da ropte Isai på Abinadab og lot ham tre fram for Samuel. Men Samuel sa: "Heller ikke ham har Herren utvalgt." 9 Så lot Isai Sjamma tre fram; men Samuel sa: "Heller ikke ham har Herren utvalgt." 10 Slik lot Isai de sju sønnene sine tre fram for Samuel; men Samuel sa til Isai: "Herren har ikke utvalgt noen av disse." 11 Da spurte Samuel: "Var dette alle guttene dine?" "Nei," svarte Isai, "det er enda en igjen, den yngste. Han er ute og gjeter småfeet." "Send bud etter ham!" sa Samuel. "Vi setter oss ikke til bords før han kommer." 12 Så sendte Isai bud etter ham. Han var rødkinnet, hadde vakre øyne og fagert utseende. Herren sa: "Reis deg og salv ham, for han er det." 13 Da tok Samuel oljehornet og salvet ham der han stod blant brødrene sine. Fra den dagen kom Herrens Ånd over David og var med ham siden. Så brøt Samuel opp og drog tilbake til Rama. (1 Sam 15,34-16,13) Slik lyder første lesning.
Eller: 

Den første lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Apostlenes gjerninger: Vaktsjefen og vaktene tok apostlene med seg og førte dem fram for Rådet. Og øverstepresten begynte å forhøre dem: 28 "Vi påla dere strengt at dere ikke skulle undervise i dette navnet. Og nå har dere spredt læren deres over hele Jerusalem og vil legge skylden for denne mannens blod over på oss." 29 Men Peter og de andre apostlene svarte: "En skal lyde Gud mer enn mennesker. 30 Våre fedres Gud reiste opp Jesus, han som dere hengte på et tre og drepte. 31 Ham har Gud opphøyd og satt ved sin høyre hånd som fyrste og frelser, slik at han kan gi Israel omvendelse og tilgivelse for syndene. 32 Vi er vitner om alt dette, vi og Den hellige ånd som Gud har gitt dem som er lydige mot ham." 33 Da de hørte det, ble de rasende og bestemte seg for å rydde dem av veien. 34 Men da reiste det seg en mann i Rådet, fariseeren Gamaliel, en lovlærer som hele folket satte høyt. Han befalte dem å føre mennene ut en liten stund 35 og sa: "Israelitter, tenk dere godt om før dere gjør noe med disse mennene. 36 For en tid siden sto Tevdas fram. Han ga seg ut for å være noe stort, og omkring fire hundre mann sluttet seg til ham. Men han ble drept, og alle tilhengerne hans ble spredt og forsvant. 37 Etter ham, da folketellingen pågikk, kom galileeren Judas. Han fikk folk med seg, men også han omkom, og alle tilhengerne hans ble spredt. 38 Og nå sier jeg dere: Hold dere unna disse mennene. Slipp dem fri! For dersom dette er menneskers vilje og verk, blir det ingenting av det. 39 Men er det av Gud, da kan dere ikke stoppe dem. Pass dere, ellers kan det vise seg at dere kjemper mot Gud." De fulgte dette rådet 40 og kalte apostlene inn igjen. De lot dem piske, forbød dem å tale i Jesu navn og slapp dem fri. 41 De forlot Rådet og gledet seg over at de var funnet verdige til å bli vanæret for Navnets skyld. 42 Men de lot seg ikke stanse. Både i tempelet og i hjemmene underviste de dag etter dag og forkynte evangeliet om at Jesus er Messias. (Apg 5,27-42) Her slutter første lesning
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Peters første brev: De eldste blant dere ber jeg inntrengende, jeg som selv er en eldste og et vitne om Kristi lidelser og har del i herligheten som skal åpenbares: 2 Vær hyrder for den Guds flokk som dere har hos dere! Ha tilsyn med den, ikke av tvang, men av fri vilje, slik Gud vil, og ikke for vinnings skyld, men av hjertet. 3 Gjør dere ikke til herrer over dem som Gud har gitt dere ansvar for, men vær et forbilde for flokken. 4 Når den øverste hyrden åpenbarer seg, skal dere få herlighetens krans som aldri visner. (1 Pet 5,1-4) 
Slik lyder andre lesning.
Slik står det skrevet i evangeliet etter Markus: 
Apostlene samlet seg hos Jesus og fortalte ham alt det de hadde gjort og hva de hadde lært folket. 31 Og han sa til dem: "Kom med til et ensomt sted, hvor vi kan være alene, og hvil litt!" For det var så mange som kom og gikk at de ikke engang fikk tid til å spise. 32 Så drog de ut med båten til et ensomt sted, hvor de kunne være for seg selv. 33 Men mange så at de drog bort og kjente dem igjen, og fra alle byene kom de løpende og nådde fram før dem. 34 Da nå Jesus gikk i land, fikk han se en mengde mennesker. Han syntes inderlig synd på dem, for de var som sauer uten hyrde. Og han gav seg til å lære dem lenge og grundig. (Mark 6,30-34) Slik lyder det hellige evangelium.
Momenter til en preken etter nye tekstrekker 18/4 2010:
Aktuelt i uke 15/2010:
Den katolske kirken er i hardt vær pga overgrepssaker. Sølibatet får, som vanlig, noe av skylda, men SØLIBATET ble ikke innført fordi Kirken var i mot sex, men (bl.a.) for å lette de som skulle vie seg til ordets tjeneste, for timelige krav som familieliv o.a. (Se Vårt Lands artikkel om dette lørdag 10/4 2010, ss. 2-3. ”Broderskapet som sviktet”, av Erling Rimehaug): 
Rimehaug skriver om sølibatet at det ikke ble innført fordi sex var noe skittent som prester ikke skulle beskjeftige seg med. Sølibatet handler ikke primært om seksualitet, men om å frigjøre presteskapet fra de verdslige maktstrukturene som hadde bundet opp prestenes arbeidskapasitet gjennom Middelalderen. Prester var utdannede menn og fikk dermed en sentral rolle i oppbyggingen av statsmakten i Europa etter Romerrikets fall og sammenbrudd (år 412). Etter hvert ble det innad i kirken et ønske om å frigjøre seg fra denne bindingen til kongemakten, for å få mer tid til åndelige sysler. (Det er bl.a. dette striden mellom konge og baglere handler om. Jfr. Kong Sverre som talte Roma midt i mot). 
Sølibatet
 blir dermed innført på 1000-tallet e. Kr. av pave Gregor 7
 (Gregor VII 1073-1085).
Fra søndagens evangelietekst (Markus 6): 
31 Og han sa til dem: "Kom med til et ensomt sted, hvor vi kan være alene, og hvil litt!" For det var så mange som kom og gikk at de ikke engang fikk tid til å spise. 32 Så drog de ut med båten til et ensomt sted, hvor de kunne være for seg selv.

Avsondret fra samfunnet?
Jesus og disiplene var så nedtynget av mennesker og gjøremål at de ikke engang fikk tid til å spise: For det var så mange som kom og gikk at de ikke engang fikk tid til å spise (v. 31).
Da foreslo Jesus: "Kom med til et ensomt sted, hvor vi kan være alene, og hvil litt!" (v. 31).
Klostervesenets oppkomst

Kanskje vi her ser den første antydningen til at Kirken vil få behov for en klosterbevegelse, noen som trekker seg tilbake for å konsentrere seg om åndelige sysler?  
Fra Frank Oterholts forelesning på Høgskolen i Østfold 26/2 2009:
Kampen mellom stat og kirke om makt gjorde seg utslag bl.a. i Investiturstriden
 og Cluny-bevegelsen: 
Les om kirkens voksende behov for å være avsondret fra samfunnet bla. her: http://no.wikipedia.org/wiki/Investiturstriden
Cluny-bevegelsen: 
http://ainame.stud.hive.no/KRL1/Kristendommen/middelalderklosterliv.html
Denne teksten ligger her: 

http://frank.oterholt.be/?seksjon=Prekener%20-%20agender&x=Prekener%20fra%203.%20rekke 
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