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Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Første Kongebok: Gibeon viste Herren seg for Salomo i en drøm om natten. Han sa: "Si hva du vil jeg skal gi deg!" 6 Salomo svarte: "Du har vist stor godhet mot din tjener David, min far, fordi han vandret for ditt åsyn i troskap og rettferd og hadde et hjerte som var oppriktig mot deg. Og denne store godhet mot ham har du holdt fast ved. Du har gitt ham en sønn som skal sitte på hans trone, slik det er i dag. 7 Nå har du, Herre min Gud, gjort meg, din tjener, til konge etter min far David. Men jeg er jo bare en ung gutt og vet ikke hvordan jeg skal bære meg at som fører. 8 Her står din tjener midt iblant ditt folk, som du har utvalgt, et folk så stort og tallrikt at det ikke kan telles eller regnes. 9 Så gi da din tjener et lydhørt hjerte, så jeg kan styre ditt folk og skille mellom godt og ondt. For hvem kan ellers styre dette folket, så stort som det er?" 10 Herren syntes godt om Salomos bønn. 11 Og Gud sa til ham: "Siden du bad om dette og ikke om et langt liv eller rikdom eller at dine fiender skulle dø, men bad om forstand til å skjønne hva som er rett, 12 så vil jeg gjøre det du har bedt om. Jeg vil gi deg et hjerte som er så vist og forstandig at din like aldri før har vært og heller ikke skal komme siden. 13 Men jeg vil også gi deg det du ikke bad om, både rikdom og ære. Så lenge du lever, skal det ikke finnes din like blant kongene. 14 Og hvis du vandrer på mine veier og holder mine lover og bud, likesom din far David gjorde, vil jeg gi deg et langt liv." (1 Kong 3,5-14) Slik lyder første lesning. 

Eller: 

Den første lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Apostlenes gjerninger: Ved midnattstider holdt Paulus og Silas bønn og sang lovsanger til Gud, og fangene lyttet til dem. 26 Plutselig kom det et kraftig jordskjelv, så grunnmuren i fengselet ristet. Straks sprang alle dørene opp, og lenkene løsnet av alle fangene. 27 Fangevokteren fór opp av søvnen og så at fengselsdørene sto åpne. Han grep et sverd og ville drepe seg, fordi han trodde fangene var rømt. 28 Men av all sin kraft ropte Paulus til ham: "Ikke gjør deg selv noe vondt! Vi er her alle sammen." 29 Fangevokteren ba om å få lys, løp inn og falt skjelvende ned for Paulus og Silas. 30 Så førte han dem utenfor og sa: "Hva skal jeg gjøre, gode herrer, for å bli frelst?" 31 De svarte: "Tro på Herren Jesus, så skal du og dine bli frelst." 32 Og de forkynte Herrens ord for ham og alle i hans hus. 33 I denne sene nattetimen tok han dem med seg og vasket sårene deres, og han ble straks døpt med alle sine. 34 Så tok han dem hjem og ga dem mat, og han gledet seg sammen med hele sitt hus over å ha fått troen på Gud. 35 Da det var blitt dag, sendte dommerne rettsbetjentene av sted med denne ordren: "Løslat mennene!" 36 Fangevokteren meldte fra om dette til Paulus og sa: "Dommerne sender beskjed om at dere skal løslates. Kom nå ut og dra bort med fred." 37 Men Paulus svarte: "Uten lov og dom er vi blitt pisket offentlig og kastet i fengsel, enda vi er romerske borgere. Og nå skal vi altså sendes bort i all hemmelighet. Nei, takk! De får selv komme og føre oss ut." 38 Rettsbetjentene brakte dette svaret til dommerne, som ble skremt da de fikk vite at de var romerske borgere. 39 De kom og ba om unnskyldning, fulgte dem ut av fengselet og ba dem reise fra byen. 40 Da de var ute av fengselet, gikk de hjem til Lydia. Her traff de søsknene og satte mot i dem. Så dro de videre. (Apg 16,25-40) Her slutter første lesning.
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Johannes' første brev: Dette har jeg skrevet til dere for at dere skal vite at dere har evig liv, dere som tror på Guds Sønns navn. 14 Og dette er vår frimodige tillit til ham: at han hører oss når vi ber om noe som er etter hans vilje. 15 Og når vi vet at han hører oss hva vi enn ber om, så vet vi at vi allerede har det vi har bedt ham om. (1 Joh 5,13-15) Slik lyder andre lesning. 
Slik står det skrevet i evangeliet etter Lukas: Jesus fortalte dem en lignelse om at de alltid skulle be og ikke miste motet: 2 "I en by var det en dommer som ikke fryktet Gud og ikke tok hensyn til noe menneske. 3 I samme by var det en enke som stadig på ny kom til ham og sa: `Hjelp meg mot min motpart, så jeg kan få min rett.` 4 Lenge ville han ikke, men til slutt sa han til seg selv: `Enda jeg ikke frykter Gud og ikke tar hensyn til noe menneske, 5 får jeg hjelpe denne enken til hennes rett, siden hun plager meg slik, ellers ender det vel med at hun flyr like i synet på meg.`" 6 Og Herren sa: "Hør hva denne uhederlige dommeren sier! 7 Skulle ikke da Gud hjelpe sine utvalgte til deres rett, de som roper til ham dag og natt? Er han sen til å hjelpe dem? 8 Jeg sier dere: Han skal sørge for at de får sin rett, og det snart. Men når Menneskesønnen kommer, vil han da finne troen på jorden?" (Luk 18,1-8) Slik lyder det hellige evangelium.
Noen tanker til evangelieteksten

Denne teksten har sin bakgrunn i et tradisjonelt bondesamfunn som trolig kan sammenlignes med landsbygda i Somalia eller Afghanistan i dag. Folk klager sine konflikter inn for et eldsteråd (forliksråd) eller en shariadomstol. Lukas, som muligens var lege, ser slike detaljer: Han ser lidelsen og fattigdommen. 

I teksten fremstår dommeren som lite sympatisk. Han er mann, samfunnet er tradisjonelt oppbygd, og kvinner har liten verdi (særlig ”masekjærringer”). Vi aner strukturer som vi i dag ville kalt diskriminerende.  
Dommeren gir uttrykk for å være lei av den fattige kvinnen, som stadig kommer tilbake til den lokale domstolen for å klage på sine motstandere. 
(I salmenes bok i Det gamle testamentet hører vi ofte stemmene til fattige mennesker som klager over urettferdig behandling og lite forståelse både fra Gud, mennesker og det lokale ”byråkratiet”). 

Den urettferdige dommeren gir likevel kvinnen hjelp fordi han er pragmatisk og vil bli kvitt maset hennes:… ”ellers ender det vel med at hun flyr like i synet på meg”, tenker han.   
Jesus kritiserer ikke samfunnsstrukturene, som virker undertrykkende på fattige kvinner, men han oppmuntrer tilhørerne gjennom å si noe som han også har sagt ved en annen anledning. Da sa han: ”Når dere som er onde vet å gi deres barn gode gaver, hvor meget mer skal ikke da Gud, som er god, gi sine barn gode gaver”.

I vår tekst er tanken noe av det samme: Når til og med onde (og korrupte) dommere kan finne gode løsninger, da må dere jo vite at også Gud kan hjelpe sine utvalgte, desto mer. 
Så rett ryggen! Ikke mist motet! Det er trolig tekstens budskap.

Erik Bye er inne på lignende tanker i sin Blå salme (3. strofe):
Fatt mot, rett ryggen og stå imot den motstanden som presser oss innenfra og utenfra, enten det er et sinn som går i moll (det blå) eller det er umulige byråkrater og andre vanskelige mennesker som er motstanderen. Gud hjelper sine utvalgte:
Jeg synger meg en blå, blå salme
til deg du Hånd som sanker og som sår
og senker deg med signing over jorden
og legedom for alle våre sår.
Som byr oss rette ryggen
stå opp og gå i strid.
med løftet hode skal hver sjel
gå inn i Herrens tid. 
Så synger vi vår salme.
(I dag må vi også prøve å forandre de strukturene som skaper problemer. Vi skal ikke bare sette oss ned og be til Gud og dermed glemme at problemer også har sider som kan og bør løses ”menneskelig” og strukturelt).
Blå salme – Erik Bye:

Jeg synger meg en blå, blå salme 
når dagen svinger hatten til farvel
og ror med sakte åretak mot strender
dit alle dager ror når det blir kveld.
Da søker jag min hvile
ved treets trygge rot
mens sankthansormer gløder grønt
i gresset ved min fot. 
Da synger jeg min salme.

Jeg synger meg en blå, blå salme
og takker for all grøde som ble min.
For lyse døgn, for barneskritt i tunet,
og dine gode kjærtegn mot mitt kinn.
Men og for våkenetter
som aldri unte ro,
men ga min dag et dunkelt drag
jeg aldri helt forstod. 
Nå synger jeg min salme.
Jeg synger meg en blå, blå salme
til deg du Hånd som sanker og som sår
og senker deg med signing over jorden
og legedom for alle våre sår.
Som byr oss rette ryggen
stå opp og gå i strid.
med løftet hode skal hver sjel
gå inn i Herrens tid. 
Så synger vi vår salme.
Frank Oterholt, sokneprest

· Prekener ligger på min hjemmeside: 
http://frank.oterholt.be (se Prekener – agender, 3. rekke).
· Ny tekstbok for Den norske kirke fra 2011: http://www.kirken.no/?event=doLink&famID=55493 

