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17. mai - 3. rekke 2010.
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Forkynnerens bok: Det var en liten by, og i den var det noen få menn. Da kom det en mektig konge mot den. Han kringsatte byen og bygde store bolverk mot den. 15 Det fantes der i byen en mann som var fattig, men vis. Han kunne ha berget byen med sin visdom, men ikke et menneske tenkte på denne fattige mannen. 16 Da sa jeg: Visdom er bedre enn styrke; men den fattiges visdom blir foraktet, og ingen hører på det han sier. 17 Vismenns ord som høres i ro, er bedre enn høvdingens rop blant dårer. 18 Visdom er bedre enn krigsvåpen, men én synder kan ødelegge mye godt. (Fork 9,14-18) Slik lyder første lesning.

Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Jakobs brev: Er noen av dere vis og forstandig? Da må han vise det i gjerning, i et rett liv preget av den ydmykhet som visdommen gir. 14 Men bærer dere bitter misunnelse og selvhevdelse i hjertet, da må dere ikke skryte og lyve mot sannheten. 15 Den slags visdom kommer ikke ovenfra, men er jordisk og sjelelig, ja, demonisk. 16 For hvor misunnelse og selvhevdelse rår, der er det uorden og alt som er ondt. 17 Men visdommen ovenfra er først og fremst ren, dernest er den fredselskende, forsonlig og føyelig, rik på barmhjertighet og gode frukter, upartisk og uten hykleri. 18 Og rettferdigheten er en frukt som blir sådd i fred og vokser fram for dem som skaper fred. (Jak 3,13-18) Slik lyder andre lesning.

Slik står det skrevet i evangeliet etter Matteus: Salige er de som skaper fred, for de skal kalles Guds barn. (Matt 5,9). Slik lyder det hellige evangelium.

Bønn for dagen
Kjære Gud, du som har skapt alle verdens mennesker, takk for at vi har fått livet, og får lov å bo i dette landet. Takk for alle gode mennesker som du har gitt oss. Takk for friheten og for grunnloven, og for at vi er blitt kjent med Jesus Kristus. Amen.
1. Jeg velger meg april I den det gamle faller, i den det ny får feste; det volder litt rabalder,- dog fred er ei det beste, men at man noe vil. 2. Jeg velger meg april, fordi den stormer, feier, fordi den smiler, smelter, fordi den evner eier, fordi den krefter velter, - i den blir somren til! Bjørnstjerne Bjørnson
Preken

Salige er de som skaper fred... sier Jesus i dagens tekst fra Bergprekenen. Jesus sto en gang oppe på et fjell, oppe på et høyt sted, og der holdt han en stor og kjent tale. Denne talen ble kalt Bergprekenen, eller fjellprekenen. 
Det var mange folk som hadde kommet for å høre på ham. Det var nesten som på 17. mai, det var folk over alt. Og midt i folkemengden sto Jesu og holdt en tale. Nesten som om det skulle vært Bjørnstjerne Bjørnson som sto der og holdt en tale, for han sto også midt blant mange mennesker og holdt taler. Det kan vi se på gamle bilder. Bjørnstjerne Bjørnson han var med på å bygge Norge, den gang Norge var i ferd med å bli et selvstendig land.

En gang sa Bjørnstjerne Bjørnson: Fred er ei det beste. Tenk å si noe sånt, at fred ikke er det beste av alt. Jesus sier det motsatte: Fred er best av alt, sa han da han holdt sin store tale oppe på fjellet. Han sa det sikkert på en litt høytidelig måte, for Bergprekenen er en litt høytidelig og høystemt tale. Ha sa det slik: Salige er de som skaper fred, for de er Guds barn.

Salig, det betyr å være lykkelig det. Å ha fred er det beste av alt, sa Jesus, for når vi har fred i landet, da er vi salige, da blir vi lykkelige.

Norge er en fredsnasjon, pleier vi å si. Norge har hatt fred i landet i mange år, helt siden 1945. Da sluttet 2. verdenskrig. Det er 65 år siden. Vi har nettopp minnet alle dem som døde for Norge under krigen. Det skjedde 8. mai. Det er frigjøringsdagen vår. Det er minnedagen. Heldigvis ble Norge fri fra dem som okkuperte landet vårt i 5 år. Norge er derfor en fredsnasjon: Full av fred. Det er derfor det er så godt og trygt å bo i Norge. 

 
Dessuten prøver også Norge å hjelpe andre land til å skape fred. For dessverre er det ennå krig i mange land i verden. Det er mange folk som er uvenner med hverandre, og derfor blir det krig.

Barndommens leketøy
Jeg husker da vi var barn, da lekte vi Indianer og Cowboy. Vi kriget liksom mot hverandre. Jeg husker at jeg hadde pistol, gevær og pil og bue. Så delte vi oss inn i to grupper. Noen var indianere og noen var cowboyer. 
Noen ganger lekte vi også politi og røver. Og noen ganger lekte vi krig. Tenk å leke krig, da. Er det noe gøy. Det er litt rart at det var så gøy å leke krig. Det var kanskje fordi det virker litt spennende og litt farlig med krig. Men det er ikke noe spennende med krig. 


Noen barn har også leketøy som handler om krig. Og noen barn har krigsspill på datamaskinen sin. Det har barna mine også hatt. Min yngste sønn er 21 år. Han leker med krigsspill på datamaskinen ennå han. Når jeg sier til ham at det ikke er noe fint å leke med krigsspill, så svarer han bare: Men det er jo bare et spill, jo.

Ja, heldigvis er det bare et spill. Men det er mange barn i verden i dag som har ordentlig krig i landet sitt. Det er mange barn og voksne som hører skyting i gatene, og som nesten får raketter i hodet. Det er mange som er ordentlig fiender, som er ordentlig sinna på hverandre og som hater hverandre på ordentlig. Dermed blir det krig. 

I Bibelen vår står det også mange fortellinger om kriger, men det står også at krig og ufred ikke er noe bra. Man løser ingen problemer ved å skyte på hverandre. Derfor står det i Bibelen at "Salige er de som skaper fred...". 
Fred er aller best. For når vi har fred i landet vårt, da har vi det godt. Derfor er det så godt å bo i Norge. Det er så trygt å være nordmann. 
Tenk så heldige vi er som har et så fint land som Norge. Tenk at vi har en dag som 17. mai, hvor vi får gå i tog og vifte med flagget, og også får være sammen med dem vi er mest glade i. 
Norge, det er vårt land. Og derfor feirer vi også landet vårt på 17.mai. Og det gjør vi fordi vi er så takknemlige for det landet Gud har gitt oss. Her i Kirken tror vi også at Gud har vært med oss, og at Gud har velsignet oss med dette fine landet vårt. Det er derfor vi synger den bønnen som vi alltid synger på 17. mai: 
Gud signe vårt dyre fedreland, og lat det som hagen bløma. Lat lysa din fred frå fjell til strand og vetter for vårsol røma! Lat folket som brøder saman bu, som kristne det kan seg søma!
La Guds fred få lyse over fjell og strand, synger vi i vår vakre fedrelandssalme. For når vi har fred i landet og Guds fred i hjertet, da er det godt å være menneske. For fred er det beste, sier Jesus. Fred gjør oss lykkelige. Fred gjør oss salige.

Frank Oterholt, sokneprest
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