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Poetisk tekst: Salme 103, 2 / 3-4 / 5 Omkved: v 8 
Omkved: Barmhjertig og nådig er Herren, langmodig og rik på miskunn. 

1. Min sjel, lov Herren, glem ikke alle hans velgjerninger! 

2. Han tilgir all din skyld og leger all din sykdom. Han frir ditt liv fra graven og kroner deg med godhet og miskunn. 

3. Han fyller ditt liv med det som godt er, og gjør deg ung igjen som ørnen. 
Poetisk tekst på 18. søndag i treenighetstiden kan brukes på 17.-23. søndag i treenighetstiden. Fortelling: Matt 18,21-35
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet i Første Mosebok: Da Jakob så opp, fikk han øye på Esau, som kom med fire hundre mann. Da fordelte han barna mellom Lea, Rakel og de to trellkvinnene. 2 Han stilte trellkvinnene og barna deres forrest, så Lea og hennes barn bakenfor og Rakel med Josef bakerst. 3 Selv gikk han foran dem og bøyde seg sju ganger til jorden, inntil han kom bort til sin bror. 4 Men Esau sprang imot ham og slo armene om ham, kastet seg om halsen på ham og kysset ham. Og de gråt. 5 Da Esau så opp, fikk han øye på kvinnene og barna og sa: "Hvem er det du har med deg der?" Jakob svarte: "Det er de barna som Gud i nåde har gitt din tjener." 6 Så kom trellkvinnene fram med barna sine og bøyde seg til jorden. 7 Lea kom også fram med sine barn og bøyde seg. Til slutt gikk Josef og Rakel fram og bøyde seg til jorden. 8 Esau spurte: "Hva ville du med hele den flokken jeg møtte?" "Jeg ville vinne velvilje hos deg, min herre," svarte han. 9 Da sa Esau: "Jeg har nok, bror. Behold du det som er ditt!" 10 "Nei, kjære deg," svarte Jakob, "har jeg vunnet velvilje hos deg, så ta imot min gave! For da jeg så ditt ansikt, var det som om jeg så Guds eget ansikt; så vennlig var du mot meg. 11 Ta nå imot den gaven jeg har sendt deg! For Gud har vært nådig mot meg, og jeg har alt det jeg trenger." Så nødde Jakob ham til han tok imot gaven. (1 Mos 33,1-11) Slik lyder første lesning. 
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' brev til efeserne: La ikke et eneste råttent ord komme over leppene. Si bare det som er godt, og som bygger opp der det trengs, så det kan bli til velsignelse for dem som hører på. 30 Gjør ikke Guds Hellige Ånd sorg, for Ånden er det segl dere er merket med helt til frihetens dag. 31 Slutt med all hardhet, hissighet, sinne, bråk, spott og all annen ondskap. 32 Vær gode mot hverandre, vis medfølelse og tilgi hverandre, slik Gud har tilgitt dere i Kristus. (Ef 4,29-32) Slik lyder andre lesning. 

Slik står det skrevet i Evangeliet etter Markus: Når dere står og ber og har noe å anklage en annen for, så tilgi ham, for at deres Far i himmelen kan tilgi dere misgjerningene deres. 26 Men om dere ikke tilgir, skal heller ikke deres Far i himmelen tilgi deres misgjerninger. (Mark 11,25-26) Slik lyder det hellige evangelium.
Tanker til en preken
Se inn i et ansikt:
”For da jeg så ditt ansikt, var det som om jeg så Guds eget ansikt; så vennlig var du mot meg” (1.Mos 33;10).
Tanker til en andakt på Rolvsøy Velferdssenter 15/10 2010:

Esau og Jacob er representanter for to folkegrupper som står mot hverandre. To etniske grupper som har utviklet sin egen samfunnsform. Rent historisk må vi nok innrømme at det er noe legendarisk og sagnaktig bak disse fortellingene. Esau og Jacob er representanter for etniske grupper som har kjempet om territorier. 
· Esau var jaktmannen, samleren, som trengte villmark, fritt rom og mye plass for sine aktiviteter, akkurat som er Lars Monsen. 
· Jacob var bonden som behøvde innmark og avgrensede landområder, noe som hindret den frie jaktmannen i hans virksomhet. (”Bonde” betyr en som er ”boende”, en som har etablert seg og som trenger gjerder til å beskytte sitt landområde).

· Her har vi konfliktmønster som oppsto mellom jernalderen og bronsealderen, når bondesamfunnet fortrengte jeger- og samlersamfunnet. 
· Likevel, her møter vi to ”brødre”. Tross etnisk og kulturelt skille, er de brødre: 
· De har medlemskapet i menneskeheten felles. 
· De er skapt av samme Gud. 

· De har begge en kropp av kjøtt og blod. 
· De er begge brødre med samme følelsesliv, samme gleder og samme lidelse. 

· Det ser ut som om dette går opp for Jacob. Han vil gi sin bror Esau gaver, for å mildne hans vrede og vinne hans vennskap, men Esau svarer vennlig: 
· Nei, jeg har nok, kjære bror, jeg behøver ingen flere gaver. 
· Jo, svarer Jacob, ”jeg vil gi deg gaver, det fortjener du virkelig”, ”For da jeg så ditt ansikt, var det som om jeg så Guds eget ansikt; så vennlig var du mot meg” (1. Mos 33;10).

· Her ser vi at vennlighet skaper vennlighet. Det ser vi stadig eksempler på i vår verden: 

· Fra gruvene i Chile har vi denne uken sett hvordan vennlighet har skapt vennlighet: Gruvearbeiderne konkurrerte om å få være siste mann ut av gruven. Selv i nødens stund blir vennligheten mot ”min neste” det viktigste jeg kan gjøre, selv når mitt eget liv står på spill. 

· Jesus

· Det var dette Jesus også viste oss gjennom sitt jordeliv: 
· Han vendte det andre kinnet til.

· Han tilga syndere. 

· Han gikk en ekstra mil med sine fiender, dersom det var nødvendig. 
· Han ofret sitt eget liv for andre. 
· Dette er kristendom i praksis: 
· Gi av seg selv for at andre skal ha det bedre. ”Elske sin neste som seg selv”.
En slik vennlighet vil skape en atmosfære av Guds rikes nærhet i denne verden, dersom vi praktiserer denne vennligheten i JESUS’ NAVN: 
”For da jeg så ditt ansikt, var det som om jeg så Guds eget ansikt; så vennlig var du mot meg” (1. Mos 33;10).

Ja, når mennesker møter et vennlig ansikt, da møter de Guds kjærlighet.

Emmanuell Levinas’ filosofi:

”Det menneskelige ligger i å rammes.”
”Når Levinas har vunnet gjenklang hos helsepersonell, er det fordi denne yrkesgruppe daglig opplever det å rammes som en realitet: At de selv og pasientene kommer til kort, at det er spørsmål som det ikke finnes svar på.”

”LEVINAS HAR også berørt deler av den pedagogiske stab, for også lærerne kjenner den uoverstigelige muren mellom dem selv og elevflokken som svinger fra skråsikkerhet til hjelpeløs forvirring. Det er fra Levinas de kommer, disse utfordrende ordene: Tenk om eleven har rett overfor den foresatte autoritet!”

… tilliten.

”Hva som løfter, skulle Levinas finne ut midtveis i livet: Den annens ansikt. Den annens ansikt har den dobbelte virkning at det løfter samtidig som det stanser meg i min selvutfoldelse. Det sier: Hit og ikke lenger, og se opp, og hør hvorfor du er i verden: For å være for medmennesket!
Den annens ansikt er min bror/søster som ber om hjelp, samtidig som han/hun holder min hemmelighet i sin hånd og befaler meg til omsorg.”

”Med Levinas har filosofien gjennomgått en forvandling: tenkning er blitt «ønsketenkning», det gode ønske for vår neste!”
 

 
Til avslutning

Slik er det: 
Når du møter et menneskes kjærlighet og vennlighet, da får du også selv lyst til å være god. Dere som er på aldershjem, møter hver dag vennlige sykepleiere som gjør det beste de kan for dere. Når jeg snakker med beboere og pårørende her på Velferdssenteret på Rolvsøy, sier de alltid hvor fint det er her. Det er så godt og trygt å være her. Det er en frukt av den medmenneskeligheten som alle som jobber her (på Velferdssenteret), legger ned hver dag. 
Guds rikes tankegang er å fremme og forsterke denne mentaliteten mellom mennesker.

FrankO. 17. oktober 2010 
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