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Hvor er himmelen?
Gater av Gull

Jeg er født i 1953, var barn og ungdom på 1960-tallet, studerte teologi på 70-tallet og samfunnsfag på 1980-tallet. I denne perioden var det mange ting som forandret seg voldsomt, også forkynnelsen forandret seg.
Ute i verden var det ”kald krigen”. Det påvirket også forkynnelsen, i all fall i den vekkelsestradisjonen jeg vokste opp i
.

På 70-tallet (mener jeg) begynte predikanter å moderere talen om himmelen. ”Det er ikke sikkert vi skal gå på gater av gull (bokstavelig talt)”, sa de nå. Nei,   ”gater av gull” var nå blitt til ”et bilde på noe herlig”, sa de. 

Den sosialetiske vekkelsen
På 70-tallet var det farene for atomkrig og miljøødeleggelser som kom i fokus. Det sosialetiske engasjementet kom dermed mer i forgrunnen også i den kristne forkynnelsen: ”Vi må ikke være så opptatt av himmelens herlighet at vi glemmer verdens nød”, ble det forkynt nå.
De siste ting

Biskop Erling Utnem
 var sosialetisk engasjert, men samtidig var han opptatt av ”de siste ting”. altså jordens avslutning og Guds rikes komme. Det skrev han bøker om. Jeg husker Utnem lanserte tanken om at ”himmelen” ikke skal være ”der opp” eller ”der ute” i verdensrommet et sted. Nei, det skal bli himmel på Jorden, forkynte han. ”Visst skal våren komme, visst skal jorden bli ny”, het en kjent sang som ble skrevet på denne tiden. Gud skal skape en ny himmel og en ny jord, eller rettere sagt fornye og rense den nåværende planeten. 

Det er jo også dette som det står i Bibelens siste bok: 1.Og jeg så en ny himmel og en ny jord, for den første himmel og den første jord var borte, og havet fantes ikke mer.  2 Og jeg så den hellige by, det nye Jerusalem, stige ned fra himmelen, fra Gud, gjort i stand og pyntet som en brud for sin brudgom.  3 Fra tronen hørte jeg en høy røst som sa: «Se, Guds bolig er hos menneskene. Han skal bo hos dem, og de skal være hans folk, og Gud selv skal være hos dem...

 
Ikke til himmelen?
Så skrev biskop Per Lønning om samme tema, men denne boken kom litt senere (han hadde vel så mange andre bøker han måtte skrive først): ”Ikke til himmelen?” het den, og kom ut i 1995. Lønning sier her at ”himmelen er en del av Guds skaperverk, så Gud kan jo ikke bo i det han selv har skapt. Skaperverket kan ikke romme Gud”. Derfor bor heller ikke Gud i ”himmelen”, sier han, og dermed skal vel heller ikke vi bo der, for vi skal jo være sammen med Gud, vår skaper. 
Det samme sier den vise Salomo: ”Himmelen kan ikke romme Gud”
. Det sa han da han skulle bygge tempelet i Jerusalem, som en ”bolig” for Gud. Boligen ble bygd, men altså etter at Salomo fant ut at det ikke kunne bli noen Gudebolig, det var den for liten til. Så ble vel tempelet kun et symbol og en påminnelse om Guds nærvær. Det er denne funksjonene alle templer og gudshus er til for. 
Så… hvor er himmelen? ”For oss er himmelen knyttet til jorden, ikke til fjerne kloder eller planeter”, skriver Per Lønning
. Og han sier videre: ”Vi skal jo gå himmelen i møte via vår vandring her på jorden, dermed skal ikke ”himmelen” være en opphevelse av alt det som er kjent og kjært for oss, nei ”himmelen” skal bli en opplevelse, en fullkommen opplevelse av Guds skaperverk
, det som vi er en del av og derfor kommer til å kjenne igjen.
Altså: Det er ikke riktig iflg. vår tro og teologi å påstå at ”jeg skal forlate alt”, når jeg går herfra. Det er neppe riktig å si at ”jeg aldri mer skal få se igjen det jeg hadde så kjært”. Nei, det kan ikke riktig. Vi skal få se igjen alt, bare i en fullkommen og renset form. For hva er ”evig” liv og salighet dersom alt jeg møter i mitt neste liv er totalt ugjenkjennelig for min erfaringsverden. Det vil jo ikke gi noen mening. 
Jeg tror heller vi skal tenke slik at: jeg skal stå opp fra graven igjen til et fullkommet skaperverk. Da skal Fredrikstad virkelig bli en miljøby. Gatene skal skinne som av gull og samfunnet skal gjennomsyres av godhet og rettferdighet. Jeg skal kjenne igjen byen min, og da skal det bli like bra fint å bo på Østsia som på Vestsia.
Da Jesus gikk her nede, forkynte han: Himmelriket har kommet nær. Guds rike er midt i blant dere (Luk 17). Det betyr også at det som står i morgendagens tekst fra Bergprekenen (Lukas 6,27-36) vil bli realisert: Der hører vi at man skal få evnen til å ”elske sine fiender og gjøre godt mot dem som gjør ondt”.
Guds rike er altså et ”bakvendtland” hvor det skal gå an å gjøre ting på en helt annen måte, og hvor vi skal tenke og leve på en helt ny måte. Ting som ikke gikk an i denne verden, det skal bli mulig i himlenes rike. I Guds rike skal vi for første gang greie å praktisere ”kjærlighetsbudet”, der skal vi få til det å elske vår neste like mye som vi elsker oss selv.
En ny atmosfære

Himlenes rike, eller Guds rike er altså en helt ny atmosfære, et helt nytt klima, en helt ny Ånd, som skal ta plass i vår tilværelse og gjennomsyre hele verden. Dette kommer frem i Jesus’ tale om himmelen: 
Surdeigen

Og han fortsatte: «Hva skal jeg sammenligne Guds rike med? 21 Det kan lignes med en surdeig som en kvinne la inn i tre mål mel, så det hele til slutt var gjennomsyret.»

 
Brøddeigen sveller ut fordi gjæret gjennomsyrer deigen. Slik skal det også bli i det nye samfunnet med himmelsk atmosfære, som Gud skal skape her på jorden ved sin Ånd, ved den samme Ånd som skapte jorden i begynnelsen. Da skal Den Hellige Ånd være som gjæret i brødet, den skal gjennomsyre alt.    
Lignelsene om himlenes rike

Kapittel 13 hos Matteus er et lignelseskapittel som bare taler om himlenes rike, og det tales bare i bilder og metaforer. For Jesus snakket bare i bilder når han fortalte mennesker om himmelen, står det: ”Alt dette talte Jesus i lignelser til folket, og uten lignelser sa han ikke noe til dem” (Matt 13,34)
Jeg tror ”saligheten” ligger i at vi forstår dybden i de bildene han bruker. Bare se Matteus 13,16. Dybden i Jesus’ lignelser avslører nemlig den hemmeligheten som gjør oss salige. Når vårt indre øye ser det budskapet som lignelsene vil fortelle oss, da fylles vi av salighet.

Hvilke hemmeligheter er det så som blir avslørt i lignelsene?
Jo, hemmeligheten om det som var fra begynnelsen og som skal komme igjen på nytt: ”Det som var fra begynnelsen”(1. Joh 1,1),”det som har vært skjult fra verdens grunnvoll ble lagt” (Matteus 13,35, se under), det kommer nå frem i form av Menneskesønnen som går her i blant oss i kjøtt og blod. 

Og en ting til: Det som var i begynnelsen kommer også på nytt frem igjen gjennom de lignelsene og den bildetalen Jesus bruker i sin forkynnelse. Ikke i form av et språk som forskerne bruker, ikke et språk vi kan forstå eksakt, men i form av bilder, i form av et poetisk språk, fordi det er et språk som hjertet kan forstå. Åndens språk er talt gjennom bilder og lignelser. Det er hjertets språk:
”Slik skulle det ordet oppfylles som er talt gjennom profeten: Jeg vil åpne min munn og tale i lignelser, bære fram det som har vært skjult fra verdens grunnvoll ble lagt (Matt 13,35).
Gjennom lignelser åpenbares hemmelighetene som Gud har gjemt i sitt hjerte. Nå får vi del i dem. Gjennom lignelser og bildetale avsløres Guds rike for oss, himmelen kommer oss nær gjennom åndens språk. Språket skaper en ny virkelighet for oss. Forkynnelse er derfor performativ
, meningsskapende og nyskapende tale hvor vi gjennom bildene ledes inn i den nye virkeligheten.
Jesus taler altså gjennom lignelser fordi lignelsene og bildetalen uttrykker og representerer et åndelig språk, det er et språk som snakker til hjertet og ikke først og fremst til hjernen eller det vi kan forstå. Lignelsesspråket er en del av det poetiske språket. Det brukes bilder for å formidle dype sannheter, som er mye dypere enn det vår tanke kan begripe. 

I 1. korinterbrev 2,9 står det: ”Det intet øye så og intet øre hørte, det som ikke kom opp i noe menneskehjerte, det som Gud har gjort ferdig for dem som elsker ham,… det er dette som forkynnes gjennom Jesus’ og Paulus’ bildetale. Paulus bruker for eksempel bilder om ”å rykkes opp i skyen”. Skyen blir da en lignelse for det som skiller oss fra den nåværende verdensordningen. Vi forlater så og si ”bakken” der alt det gamle befinner seg, for å starte på noe nytt. Han snakker også om å bli rykket opp i ”den tredje himmel”
. Det er også et bilde, en lignelse, hentet fra antikkens kosmologi.
Guds ord bruker altså ikke et rasjonelt språk når det tales om Guds rike, for Guds rike er ikke noe man kan se med øynene
, det kan bare sees gjennom et åndelig språk, som lar oss få se en helt ny virkelighet. Det skjer gjennom Åndens åpenbaring.
Eskatologi (læren om de siste ting)

Kristne har alltid likt å spekulere omkring ”de siste ting”, om jordens undergang. Når skal enden komme? Finnes det tegn i tiden som tyder på at det himmelske Jerusalem snart skal ta over for den nåværende verdensorden?

Jeg snakket med en dame på 70-tallet som mente at det amerikanske romforskningsinstituttet NASA (de som har sent mennesker til månen) hadde observert stemmer fra en annen klode ute i verdensrommet. Hun var helt sikker på at det var ”Det nye Jerusalem” som var i ferd med å komme ned fra verdensrommet.

Slik har kristne mennesker alltid spekulert og tolket Guds ord på de rareste måter. Men ”Jerusalem” i ny utgave, uten krig og uten konflikter, er også en lignelse. Det handler om en ny virkelighet som ikke komme fra en annen planet. Nei, det skal vokse frem på vår jord. Vår tilværelse skal skapes på nytt, omskapes ved Den hellige Ånd. Den samme Ånd som gir oss nytt liv i dåpen, skal også gi verden nytt liv. Skaperånden skal også gjøre jorden ny igjen, slik den en gang lå over vannene og skapte alt ut av vann. Vann og Ånd er Guds skapelsesmiddel. 
Og dermed er vi tilbake til lignelsene igjen. For også verdens første skapelse, blir forklart via lignelser. Lignelsen om de første menneskene Adam og Eva, og lignelsen om paradiset med de to trærne, og om syndefallet. Bibelen forklarer begynnelsen via bildetale og lignelser.

Den danske teologen Rudolf Arendt sier det slik: ”Slik som det i Det nye testamentet tales om ”de siste ting”, Guds rike (det eskatologiske), i lignelser, slik tales det i Det gamle testamentet om de første ting, skapelsen (det protologiske
) i lignelser” (Arendt 1998:95)
Slik er det altså i Guds ord: Det første biter det siste i halen. Begynnelsen møter enden. Slik som det var i begynnelsen, da alt ble skapt, slik skal det også være i endens tid, da alt blir nyskapt. Jord og himmels skal skapes på nytt: ”Jeg så en ny himmel og en ny jord, for den første jorden var borte”, sier Johannes.
Begynnelsen møter enden. Den dagen jorden blir ny, skal Alfa møte Omega. Begynnelsen skal møte enden. Enden skal bli som begynnelsen. Paradisdrømmen skal endelig oppfylles. 
”Han som var i begynnelsen” skal også være til stede når denne verdensordenen tar slutt, og den nye begynner. For han – Jesus Kristus verdens frelser, han er Alfa og Omega, begynnelsen og enden. ”Som den siste skal han stå frem på støvet” (Job 19,25). Han skal styre over denne verdensordenens slutt og han skal skape den nye jorden, likesom han var med da jord og himmel ble skapt første gang. Det er vår kristne tro. Det er vårt håp. 
Så hvor er himmelen?

Jo himmelen er der den alltid har vært: Himmelen er der hvor Jesus er til stede…. Himmelen vil også i fremtiden være der Jesus skal være, hvor Guds Ånd skal bo, på Guds nyskapte jord. 
Vi må ikke til et annet sted for å oppleve himmelens nærhet, den opplever vi i  Jesus’ nærhet. Den oppleves der hvor Guds Ånd er til stede. Dette så allerede profetene i Det gamle testamentet: 
5. Mosebok 30: 11 Disse budene som jeg gir deg i dag, er ikke for vanskelige eller fjerne for deg. 12 De er ikke i himmelen, så du må si: «Hvem vil fare opp til himmelen for oss og hente dem ned, så vi kan få høre dem og leve etter dem?» 13 De er heller ikke på den andre siden av havet, så du må si: «Hvem vil dra over havet for oss og hente dem, så vi kan høre dem og leve etter dem?» 14 Nei, ordet er deg ganske nær, i din munn og i ditt hjerte, så du kan leve etter det.
    
Ordet, logos (Joh 1,1), Guds sønn, er alltid nær oss og hos oss. Han vil alltid være det. Derfor er Guds rike der hvor Jesus er. Himlenes rike er i hans nærhet. Himlenes rike er der hvor Guds Ånd er til stede, Ånden som blåser som en vind og som befinner seg på alle steder. Vi kan ikke se den, men vi kan høre den suse. Denne Guds Ånd er også til stede over kirkegården for å ta vare på dem som er stedt til hvile i Herrens navn. Ånden som utgår fra Faderen og sønnen (Nicenum), han skal også gi oss livet tilbake i oppstandelsen og la oss få del i Guds nyskapte jord:
Visst skal våren komme, visst skal jorden bli ny, visst skal solen flomme fra en himmel uten sky, visst skal noen danse, visst skal noen le, visst skal barna klatre høyt i livets tre! (Eivind Skeie).
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Se også: � HYPERLINK "http://www.ntnu.no/hf/performativitet/-/asset_publisher/rp1N/content/performativitet-1;jsessionid=02321209901BF25C61FF752F1A250DC8.liferayprodnode1#138338" �http://www.ntnu.no/hf/performativitet/-/asset_publisher/rp1N/content/performativitet-1;jsessionid=02321209901BF25C61FF752F1A250DC8.liferayprodnode1#138338� : Som uttrykksdimensjon handler performativitet eksempelvis om språklige uttrykk som skaper det de benevner. I tillegg dreier det seg om iscenesettelser, ritualer og musikalske uttrykk hvor det som skapes i nuet, prioriteres over det å gjenskape og representere. Når performativitet anvendes som perspektiv, handler det om å løfte fram det skapende, konstituerende og aktivt handlende i ethvert uttrykk, i enhver ytring. Slik handler performativitet som perspektiv også om å forstå iscenesettelse som grunnbetingelse for det å kontinuerlig bli til som subjekt.
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