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Poetisk tekst: Salme 89, 16 / 17 / 18 Omkved: v 2 
Omkved: Jeg vil alltid synge om de gjerninger som Herren i sin nåde har gjort; jeg vil forkynne din trofasthet fra slekt til slekt. 

1. Salig er det folk som kjenner hyllingsropet og vandrer i ditt åsyns lys, Herre. 

2. De jubler hele dagen over ditt navn, de løftes ved din rettferd. 

3. For du er vår herlige styrke, i din godhet gir du oss kraft. 

Fortelling: Åp 7,9-17 eller Åp 1,1-2;21,1-5

Allehelgensdag - 3. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Daniel (12,1-3): På den tid skal Mikael, den store fyrsten, stå fram, han som verner dine landsmenn. Det skal komme en trengselstid som det ikke har vært maken til helt siden folkeslag oppstod. Men på den tid skal ditt folk bli frelst, alle som er skrevet opp i boken. 2 Og mange av dem som sover i jorden, skal våkne opp, noen til evig liv, andre til skam og evig avsky. 3 Da skal de forstandige skinne som den strålende himmelhvelvingen; og de som har ført de mange til rettferd, skal skinne som stjernene, evig og alltid. Slik lyder første lesning. 
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Brevet til hebreerne (11,11-16.39-40): I tro fikk også Sara kraft til å grunnlegge en ætt, enda hun var ufruktbar og for gammel til å få barn. For hun stolte på at han som hadde gitt løftet, var trofast. 12 Fra én mann, som var uten livskraft, kom det derfor en ætt så tallrik som stjernene på himmelen og så talløs som sanden på havets strand. 13 I denne troen døde alle disse uten å ha fått det som var lovet. De bare så det langt borte og hilste det, og de bekjente at de var fremmede og hjemløse på jorden. 14 Når de taler slik, viser de klart at de lengter etter et fedreland. 15 Hvis de hadde tenkt på det landet de dro ut fra, hadde de hatt tid til å vende tilbake. 16 Men nå er det et bedre land de lengter etter: det himmelske. Derfor skammer ikke Gud seg over dem, men vil kalles deres Gud, for han har gjort i stand en by til dem. 39 Alle disse fikk godt vitnesbyrd for sin tro, men de oppnådde ikke å få det som var lovet. 40 Gud så for seg noe som er bedre for oss: at de ikke skulle nå fram til fullendelsen uten oss. Slik lyder andre lesning. 
Slik står det skrevet i evangeliet etter Lukas (6,27-36): Til dere som hører på meg, sier jeg: Elsk deres fiender, gjør godt mot dem som hater dere, 28 velsign dem som forbanner dere, og be for dem som krenker dere. 29 Slår noen deg på det ene kinnet, så by fram det andre også. Om noen tar fra deg kappen, så nekt ham heller ikke skjorten. 30 Gi til hver den som ber deg, og om noen tar fra deg det som er ditt, så krev det ikke tilbake. 31 Som dere vil at andre skal gjøre mot dere, slik skal dere gjøre mot dem. 32 At dere elsker dem som elsker dere, er det noe å takke dere for? Selv synderne elsker dem de selv blir elsket av. 33 Og om dere gjør godt mot dem som gjør godt mot dere, er det noe å takke dere for? Det gjør jo også synderne. 34 Og om dere låner ut til dem dere venter å få igjen av, er det noe å takke dere for? Også syndere låner til syndere for å få like mye igjen. 35 Nei! Elsk deres fiender, gjør godt og lån bort uten å vente noe igjen. Da skal deres lønn bli stor, og dere skal være Den høyestes barn. For han er god mot de utakknemlige og onde. 36 Vær barmhjertige, slik deres Far er barmhjertig. Slik lyder det hellige evangelium.

Preken`
Mange av dere som har kommet hit i dag, bære på en fersk sorg. For noen er det kort tid siden dere mistet en eller flere av deres kjære. For andre har det gått noe lenger tid. Felles for dere alle er at dere har kjent på livets tyngste erfaringer, dere har kjent den smerten det er å miste det man var så glad i. Dere har opplevd hvor tøft menneskelivet kan være.
Vi har sent ut innbydelser til dere som har fulgt noen til graven her i Rolvsøy det siste året, med håp og ønske om at gudstjenestefellesskapet her i Rolvsøy kanskje kunne være noe til hjelp i en tung tid. Det å komme sammen med andre mennesker, kan være trøstefullt og godt. Det å komme sammen som kristne i Guds menighet, er også ment å være trøstefullt og godt, for her i kirken peker vi hver søndag på det kristne håpet, håpet om oppstandelsen, håpet om at Jesus en dag skal komme igjen og gjøre alt godt.

Senere i Gudstjenesten skal vi tenne lys og lese opp navnene på dem som har blitt stedt til hvile siste uken. Det gjør vi hver søndag her i Rolvsøy. Deretter skal dere som har hatt gravferd det siste året, få anledning til å komme frem og tenne et lys, mens kirkekoret synger. Navnene på dem som dere fulgte til graven i året som har gått, blir ikke lest opp i dag, fordi disse ble lest opp her i kirken på søndagen etter begravelsen. Men i dag skal vi tenne lys for dem, og vi skal også avslutte denne lysseremonien med å be en bønn spesielt for dere som bærer på sorg, savn og fortvilelse.

Livet vårt er tøft. Det byr på mange utfordringer å være menneske, og jeg spør meg selv mange ganger hvordan mennesker får styrke til å leve videre, særlig etter dødsfall blant yngre mennesker, og dødsfall som kom brått og uventet. All død er trist, men noe kommer som et sjokk på oss og noe kommer alt for tidlig. Kanskje sorgen også kommer i tillegg til andre byrder som vi bærer på?  

Jeg kjente en gang en eldre mann. Han var alkoholiker, men sammen med kona si hadde han blitt kristen. Nå sang de kristne sanger sammen på bedehuset, og de vitnet begge om at de hadde møtt Jesus og blitt lykkeligere. Men livet var likevel tungt for begge to. Mannen kjente fremdeles suget etter alkohol, og en dag sa han til meg: ”Jeg skulle ønske det ikke fantes problemer og smerter, jeg. Jeg skulle ønske at alt var bare godt, jeg”, sa han, med et stort sukk”. 

Ja, slik skulle vi alle ønske det hadde vært, men så møter vi altså livets harde virkelighet, og erfarer at livet kan være både brutalt og tøft.
Finnes det et sted?

Likevel lever det et håp inne i oss, et håp som vi blir minnet om i dag på Allehelgens dag. For ut fra den teksten vi leste fra Bibelens Bergpreken, kan vi stille følgende spørsmål:

Finnes det et sted i vår tilværelse hvor alt bare er godt, hvor det ikke lenger finnes noen ondskap, hvor ingen lenger blir syke og hvor vi slipper å dø og skilles fra hverandre? Finnes det et slikt sted i vår tilværelse?
Finnes det et sted hvor det (til og med) går an å ”elske sine fiender eller ”vende det andre kinnet til”? Finnes det et sted hvor ”vi har bare lyst til å gjøre mot andre det gode som de har gjort i mot oss, og hvor selv ”de som er onde, møter godhet og forståelse”, et sted hvor barmhjertigheten har tatt overhånd? 
Finnes det et slikt sted i vår tilværelse? Det er i all fall et slikt sted Jesus snakker om i sin berømte Bergpreken.  Ja vell, sier vi, men hvis det snakkes om et fullkomment sted hvor det bare finnes godhet, da snakker vi vel ikke lenger om denne verden? Da befinner vi oss vel ikke lenger her på jorden?
Ja, det var et godt spørsmål, men jeg tror at svaret på spørsmålet er litt overraskende for oss, for svaret lyder slik: Jesus snakker om denne verden, når han holder sin berømte Bergpreken, han snakker om den jorden som Gud har skapt, og som Gud endelig skal få innflytelse over. 

Hva var det Jesus forkynte da han gikk blant menneskene for 2000 år siden? Hva var det han snakket om? 
Gjennom hele hans budskap går det en rød tråd: ”Himmelriket har kommet nær”, sa han. Himlenes rike har kommet til menneskene. Himmelriket er midt i blant dere. Himmelriket går midt i blant dere på sandaler, og er kledd i en lang og fotsid kappe. Himmelriket kalles Jesus Kristus, Guds Sønn. 
”Himmelen” er ikke der opp over skyene, eller på en annen planet, nei, Guds rike har steget ned til menneskene, det er midt i blant oss, og det sknner som et lys i mørket. 
Når vi har begravelser her i Kirken eller i kapellet, leser vi ofte en tekst fra Bibelens siste bok (Joh. åp 21). Der står det: ”Jeg så en ny himmel og en ny jord, for den første himmel og den første jord var borte, og havet fantes ikke mer.  2 Og jeg så den hellige by, det nye Jerusalem, stige ned fra himmelen, fra Gud, gjort i stand og pyntet som en brud for sin brudgom.  3 Fra tronen hørte jeg en høy røst som sa: «Se, Guds bolig er hos menneskene. Han skal bo hos dem, og de skal være hans folk, og Gud selv skal være hos dem…. 4 Han skal tørke bort hver tåre fra deres øyne, og døden skal ikke være mer, heller ikke sorg eller skrik eller smerte. For det som en gang var, er borte.»


Det står altså i Bibelen at ”Himmelen” ikke er noe som ligger langt av sted, der borte over noen skyer. Nei, Guds rike skal stige ned til menneskeheten og ta bolig i blant oss (jfr. Joh 1): «Se, Guds bolig er hos menneskene. Han skal bo hos dem” (Jo håp 21), står det skrevet.
Alt i Jesus’ forkynnelse går ut på å forberede oss på at himmelriket skal bryte igjennom for fullt. Himmelriket er allerede i blant oss, det er allerede kommet, men bare på en foreløpig måte. Guds rike er i blant oss, men vi kan ikke se det helt klart ennå. Likevel kan vi oppleve himmelens nærhet. 
Ja, hvordan kan vi oppleve himmelens nærhet her og nå, mens vi går og strever med våre vanlige liv? Jo, vi kan oppleve en forsmak på Guds rike her og nå hver gang vi ser at ”fiender blir elsket”, eller når noen ”vender det andre kinnet til”, eller når noen ”gjengjelder ondt med godt, eller når vi ser at det finnes barmhjertighet blant menneskene.” Da har noe av Guds rike kommet nær. Det er dette Jesus snakker om i Bergprekenen.
Dernest finnes det også – iflg. Guds Ord, en guddommelig kraft i vår tilværelse som kan gjøre under. Det finnes en Ånd som kan helbrede og forsone mennesker med hverandre. Det finnes en Ånd som kan trøste den som er i sorg, ja, ”det finnes trøst hos Jesus Kristus, det finnes oppmuntring i kjærligheten, fellesskap i Ånden”, og det finnes en grunnleggende barmhjertighet som vi mennesker kan få del i, skriver Paulus i brevet til Filipperne (2,1). Slik kan vi få del i Guds nærhet gjennom Den Hellige Ånds fellesskap.
Det finnes altså en ny atmosfære som vi som troende kan få del i når vi lever nær Den Hellige Ånd og når vi lever sammen med de hellige her i Guds menighet. Da opplever vi atmosfæren fra Guds rike, da opplever vi at troen på Gud også kan gi oss styrke og bære oss gjennom livets tyngste erfaringer. Da opplever vi at Jesus er nær oss i Nattverdens brød og vin.
For Himmelen er der hvor Jesus er. Himmelen er å være i Guds nærhet, Himmelen er ”å bo i Herrens hus gjennom lange tider” (Salme 23).

Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og bli en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen!

Frank Oterholt 2010-11-07
Den nye tekstboka for DNK 2010: 

http://www.kirken.no/?event=doLink&famID=55493 

*************************************************************

Bønn for dem som lever med en sorg

Takk Herre, for at din omsorg for den som sørger er den samme som da du selv sto ved en grav og gråt. Du opplevde selv at lidelsen hører livet til og må bæres. Jesu, du som seiret i kampen som du kjempet for oss på korset, gi meg styrke til  å bære min sorg. Du som er verdens lys, gi meg lys fra deg i mine mørke stunder, og la håpet om oppstandelsen få leve i mitt hjerte. Amen.
*************************************************************

� Med utdrag og inspirasjon fra Bønneboken, Verbum 1991 pkt 175 (Den som blir igjen), s. 123.
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