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Nye tekstrekker

Siste søndag i kirkeåret - 3. rekke 
Den første lesningen er fra Det gamle testamentet. Slik står det skrevet hos profeten Esekiel: Herren sa til meg: «Menneske, har du sett det?» Så førte han meg til elvebredden og lot meg sitte der. 7 Da jeg snudde meg, så jeg en mengde trær på begge sider av elven. 8 Han sa til meg: «Dette vannet renner til bygdene i øst og ned i Jordan-dalen. Når det renner ut i sjøen, blir det salte vannet friskt. 9 Alle levende skapninger som det kryr av, skal få leve overalt hvor denne elven renner. Det skal bli en mengde fisk. For når dette vannet kommer dit, blir vannet i sjøen friskt, så alt kan leve der elven renner ut. 10 Fiskere skal stå langs sjøen fra En-Gedi til En-Eglajim, og der skal de tørke sine garn. Fisk av ulike slag skal finnes der og i slike mengder som i Storhavet. 11 Men myrene og sumpene skal ikke bli friske; av dem skal det utvinnes salt. 12 På begge elvebreddene skal det vokse alle slags frukttrær. Løvet på dem skal ikke visne, og frukten skal ikke ta slutt. Hver måned skal de bære ny frukt; for vannet de får, strømmer ut fra helligdommen. Trærnes frukt skal tjene til føde og bladene til legedom. (Esek 47,6-12) Slik lyder første lesning. 
Den andre lesningen er fra Det nye testamentet. Slik står det skrevet i Paulus' første brev til korinterne: Slik alle dør på grunn av Adam, skal alle få liv ved Kristus. 23 Men hver i sin tur: Kristus er førstegrøden. Deretter, ved hans gjenkomst, følger de som hører Kristus til. 24 Så kommer slutten, når han overgir sin kongsmakt til Gud, sin Far, etter at han har tilintetgjort alle makter, myndigheter og krefter. 25 For han skal være konge helt til Gud har lagt alle fiender under hans føtter. 26 Den siste fiende som blir tilintetgjort, er døden. 27 For alt la han under hans føtter. Når det står alt, er det klart at Gud er unntatt. Det er jo Gud som legger alt under ham. 28 Men når alt er underlagt ham, skal også Sønnen selv underordne seg Gud som har lagt alt under ham, og Gud skal være alt i alle. (1 Kor 15,22-28) Slik lyder andre lesning.
Slik står det skrevet i Evangeliet etter Matteus: Himmelriket er likt en dragnot
 som ble satt i sjøen og fanget fisk av alle slag. 48 Da den var full, dro fiskerne den opp på stranden. De satte seg ned og samlet de gode fiskene i kar, men kastet ut de ubrukelige. 49 Slik skal det gå ved verdens ende: Englene skal dra ut og skille de onde fra de rettferdige 50 og kaste dem i ildovnen, der de gråter og skjærer tenner. (Matt 13,47-50) Slik lyder det hellige evangelium.

51 Har dere forstått alt dette?» «Ja,» svarte de. 52 Da sa han til dem: «Derfor er enhver skriftlærd som har fått opplæring om himmelriket, lik en husherre som henter fram nytt og gammelt av sitt forråd.»
Preken
Når vi leser evangelieteksten her i kirken hver søndag formiddag, slik vi nettopp har gjort, så avsluttes lesingen alltid med disse ordene: Slik lyder det hellige evangelium.
I dag ble jeg litt spørrende da jeg hørte disse ordene bli uttalt: Slik lyder det hellige evangelium. For… er det som ble lest fra Bibelen i dag, er det et evangelium?
Ordene som sto i dagens tekst er jo ganske harde og tøffe ord. Vi leste at ved verdens ende skal engler ”dra ut og skille de onde fra de rettferdige og kaste dem (de onde) i ildovnen, der de gråter og skjærer tenner.”
Ganske harde ord, altså…

Og en vanskelig tekst, det skal jeg innrømme…
Og… jeg spør altså, kan et slikt budskap kalles et evangelium? Er ikke ”evangelium” et godt og gledelig budskap? ”Evangelium” betyr jo ”det glade budskap”, og så hører vi om onde mennesker som skal kastes i ilden… En hard og tøff tekst…
Ja vel, har jeg da til hensikt å bruke denne prekenen til å bortforklare det som står i Bibelen? Nei, det skal jeg ikke gjøre. Jeg skal ikke bortforklare det som står i dagens tekst. Jeg skal heller prøve å forklare det.
Det er hard og tøff tale vi hører i dagens evangelietekst. Men Jesus kunne være tøff i sin språkbruk. Han skjeller ut myndighetspersoner og han gir de skriftlærde bibeltolkerne ganske hard medfart. Jesus snakket ærlig og rett på sak. Han bruker ofte et friskt språk. Derfor fikk han også mange fiender. Jesus kan minne litt om Martin Luther. Han hadde også et saftig språk mot sine motstandere, men det var nok ennå mer fargerikt.

Jesus snakket bare i bilder, står det. Han brukte lignelser og metaforer når han forkynte budskapet om Guds rike og om verdens ende. Ja, det står at ”foruten lignelser talte han ikke til folket”. Jesus brukte altså ikke noe annet enn bilder og effekter når han talte. Dermed ble talene hans ofte litt poetiske, litt tilslørte og noen ganger veldig friske. Han kunne smøre på med fargerike bilder. Ofte var bildene han brukte i sine lignelser, hentet fra jordbruket, fra fiskefangst (so i dag) og fra bondebefolkningens hverdagsspråk.   
I Matteusevangeliet kapittel 13, hvor vi henter dagens tekst, der snakker Jesus utelukkende om ”himlenes rike”. Og han spør: Hva kan vi sammenligne himlenes rike med? Hvor befinner Guds rike seg?
Ja, det var et spørsmål som folk lurte veldig på, da som nå? Hvordan er det i himmelen. Når skal Guds rike komme? Er det gater av gull der, er det nok mat der? Fattige folk på Jesus’ tid lengtet etter et sted som kunne befri dem fra trengsel, fra nød og sykdommer. Et sted hvor ingen brutale styresmakter plaget dem mer. 
Og når Jesus skal besvare spørsmålet om hva ”himlenes rike” er for noe, da bruker han bildetale som disse menneskene kan kjenne igjen. Han bruker ikke konkret språk, nei, han bruker litt uklar og vag bildetale. Men tilhørerne forstår hva han sier, de som vil forstå: I Guds rike, der skal alle de som har vært onde mot de fattig og syke, de skal heldigvis ikke være med og ødelegge livet også i Himlenes rike. Konger og soldater og arrogante skriftlærde skal ikke lenger gjøre livet surt og vanskelig for alle de lidende menneskene som holdt seg til Jesus. Dette var forløsende tale å høre for de som virkelig hadde det tøft her i verden.  
Så forteller han dem at Guds himmelrike kan sammenlignes med: et såkorn, eller et lite sennepsfrø, eller en surdeig, eller også en skatt og en perle som ligger nedgravd i jorden… Og i dagens tekst sier han at ”Himmelriket er likt en fiskenot (dragnot
)” som drar opp alle slags fiskesorter. Men inne på stranden blir fiskene sortert, sier han, og de ubrukelige blir tatt vekk og kastet (Matt 13,47-50).
Med disse bildene av såkornet, brødeigen og fiskenoten forsøker Jesus å illustrere og forklare noe som egentlig ikke kan forklares fullt ut. Det er fordi himlenes rike ennå ikke er begripelig for oss mennesker. Derfor må vi bruke bilder for å uttale oss om noe som ikke lar seg uttale fullt ut,… ikke ennå. 
Når Jesus sier at himmelrike kan sammenlignes med et såkorn, eller en surdeig, eller en fiskenot,”, så sier han altså ikke at himmelen er et såkorn eller en fiskenot. Nei, himmelriket er ikke disse tingene, men såkornet og fiskenoten er det nærmeste vi kan komme i et forsøk på å forklare noe som ennå ingen vet så mye om. Vi kommer altså ikke lenger enn til å bruke illustrasjoner når vi skal snakke om den nye tilværelsen som Gud skal skape midt i blant menneskene. 
Ildsjøen

Det samme gjelder jo talen om hvordan det skal gå med de onde og urettferdige menneskene den dagen Gud skal holde dom. Skal de kastes i en ildsjø, inn i en vulkan? Er fortapelsen en ildsjø? Skal onde mennesker brennes, som i en Skjærsild?
På det spørsmålet må vi svare det samme som vi svarer når vi spør om hva himmelen er for noe? Er himmelen et såkorn, eller en brøddeig? Nei, himmelen er ikke disse tingene, men himmelen har den egenskapen at det vokser frem i verden akkurat som kornet vokser frem, og akkurat som gjæret i brødeigen lar deigen ese ut,.. slik vil også Guds rike spre seg ut.
Og det samme må vi si om fortapelsen: Fortapelsen er ikke ild, men ilden som bilde og lignelse vil si oss at det som er ondt og urettferdig i denne verden, det skal brenne opp eller fortæres Også onde tunger skal brenne opp, for ilden er også et bilde på sårende ord, skriver Jakob i sitt brev (sml. Jak 3,6 og 1. kor 3,12-15). 
Det onde skal altså vekk fra vår tilværelse på dommens dag, for ondskap og nød skal ikke finnes i Guds rike. Det er dette som illustreres gjennom bildet av fiskenoten i dagens tekst: Det onde skal sorteres ut.  

Og Dommens dag har ikke bare en mørk side, dommens farge er ikke bare sort. Nei, dommens dag betyr også at alle ofrene gjennom historien skal få oppreising. Guds rettferdighet skal en dag slå ut i full blomst, den skal gjennomtrenge alt, akkurat som gjæret gjennomtrenger brødeigen fullt og helt. 

Evangeliet

Dernest må vi som bibellesere og teologer ikke fortape oss i noen spesielle og fargerike bilder som brukes i Bibelen, og på en måte dyrke eller fremheve disse bildene. Nei, vi må huske at Bibelen er full av ulike bilder og illustrasjoner, og vi må se alle disse bildene i lys av den helheten vi skal forkynne når vi forkynner evangeliet.  Og evangeliet, det glade budskapet, er at Gud griper inn i en verden som også kan være ond og urettferdig. Gud sender lyset inn i mørketiden for å frelse og rense sin verden, slik at Guds rike kan vokse frem.
Gud er ingen brutal dommer som vil synderes død og straff, nei, Gud er nådig og barmhjertig. Han elsker verden. Derfor sendte han sin sønn, den enbårne, for at hver den som tror på ham ikke skal gå fortapt, men ha evig liv (Joh 3,16). Gud vil ingen synders død.  

Ære være faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen.
Frank Oterholt – spr.
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Postludium: J.S. Bach: Wachet auf, ruft uns Die Stimme
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