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Prekentekst

1 Dette har jeg sagt dere for at dere ikke skal bli ført til fall. 2 De skal utstøte dere av synagogen. Ja, det kommer en tid da de som slår dere i hjel, skal tro at de utfører en tjeneste for Gud. 3 Det skal de gjøre fordi de verken kjenner min Far eller meg. 4 Dette har jeg sagt dere for at dere skal huske at jeg sa dette om dem, når deres tid kommer. Jeg fortalte dere ikke dette fra begynnelsen av, for da var jeg hos dere. Johannes 16,1-4a
Første lesetekst

52 צ Uten grunn har mine fiender
          jaget meg som en fugl.      
    53 De drev meg ned i brønnen
          og kastet stein over meg.
    54 Vannet stiger over hodet mitt,
          jeg sier: Det er ute med meg.
    55 ק Jeg kaller på ditt navn, Herre,
          fra bunnen av brønnen.
    56 Du har hørt meg,
          lukk ikke øret når jeg roper om lindring!
    57 Du kom den dagen jeg ropte,
          du sa: Vær ikke redd! Klagesangene 3,52-57
Andre lesetekst

27 Se bare til at dere fører et liv som er Kristi evangelium verdig. Enten jeg kommer og ser dere, eller er borte, så la meg få høre at dere står sammen i én ånd, kjemper med ett sinn for troen på evangeliet 28 og ikke på noen måte lar dere skremme av motstanderne. Dette er et tegn fra Gud, et tegn som varsler fortapelse for dem, men frelse for dere. 29 For Kristi skyld fikk dere den nåde ikke bare å tro på ham, men også å lide for ham. 30 Dere står i den samme kampen som dere før har sett meg kjempe, og nå hører dere at jeg fremdeles står i den. Filipperne 1,27-30
Fortellingstekst

13 Da de var dratt bort, viste Herrens engel seg for Josef i en drøm og sa: «Stå opp, ta med deg barnet og barnets mor og flykt til Egypt, og bli der til jeg sier fra! For Herodes kommer til å lete etter barnet for å drepe det.» 14 Han sto da opp, tok barnet og moren med seg og dro samme natt av sted til Egypt. 15 Der ble han til Herodes var død. Slik skulle det ordet oppfylles som Herren har talt gjennom profeten:
Fra Egypt kalte jeg min sønn. 16 Da Herodes forsto at vismennene hadde narret ham, ble han rasende. Han sendte ut folk og drepte alle guttebarn i Betlehem og omegn som var to år eller yngre. Dette svarte til den tiden han hadde fått vite av vismennene. 17 Da ble det ordet oppfylt som er talt gjennom profeten Jeremia:       
 18  I Rama høres skrik,
           gråt og høylytt klage:
           Rakel gråter over barna sine
           og vil ikke la seg trøste.
For de er ikke mer. 19 Etter at Herodes var død, viste Herrens engel seg i en drøm for Josef i Egypt 20 og sa: «Stå opp, ta med deg barnet og barnets mor og dra til Israels land! For de som ville ta livet av barnet, er døde.» 21 Han sto da opp, tok med seg barnet og barnets mor og kom til Israels land. 22 Men da han fikk høre at Arkelaos var blitt konge i Judea etter sin far Herodes, våget han ikke å slå seg ned der. Han ble varslet i en drøm og dro til Galilea. 23 Da han kom dit, bosatte han seg i en by som heter Nasaret. Slik skulle det ordet oppfylles som er talt gjennom profetene, at han skulle kalles en nasareer. Matt 2,13-23
Preken

Dagen i dag
Dagen i dag – Stefanusdagen, står litt i kontrast til det vi forbinder med jul. For jul er ”julefred”. Julen er kanskje litt idyllisk. Vi ønsker oss i all fall en idyllisk og fredfull jul, gjerne med et hvitt snølag, som er med på å forsterke julefreden.

Ja, julens budskap handler om fred på jord. Englene sang om fred på jorden blant mennesker som Gud har glede i.

Men dette med fred kan være komplisert. Augustus sitt store rike – Romerriket, hadde også fred i lange perioder, men det er ikke sikkert vi ville kalle det for fred i dag. Augustus klarte å skape ro og orden ved hjelp av soldater. Alt opprør ble brutalt slått ned. Augustus greide å skape ro og tilsynelatende fred, men for mange av romerrikets landområder, var det neppe snakk om en sterk opplevelse av fred. Det var en slags påtvunget fred, og det var Plinius den yungre som ga det betegnelsen Pax Romana.

Det var altså ikke harmoni blant folk i Romerriket, noe vi kan lese mye om i Det nye testamentet. Og det er jo på bakgrunn av dette at juleevangeliet på en måte introduserer en ny type fred: Skal det bli fred på jord, må det komme en livsforvandlende fred fra Gud. Skal det bli fred på jord, må menneskenes hjerter først forandres. Og det vil ikke skje før det kommer en frelser som kan endre menneskenes holdninger fra hat til kjærlighet. 

Men ennå er det jo ikke fred over alt, selv om frelseren kom for snart 2000 år siden. Nei, vi venter ennå på Guds Rikes endelige gjennombrudd, og i mellomtiden sendte den voksne Jesus ut sine disipler for å forkynne evangeliet om Guds rikes komme. Det er dette oppdraget vi fortsatt driver med gjennom vårt kristne arbeid: Vi forkynner at Guds Rike en dag skal komme med virkelig fred. Den kristne kirke driver også misjon for å utbre dette budskapet tiil hele verden, budskapet om Guds rikes komme.  
Denne misjonsepoken er ved sin spede begynnelse nå vi første gang hører om Stefanus,kirkens første martyr. Og i dag, på Stefanusdagen, taler også teksten vår om forfølgelser og trakassering, som de første kristne ble utsatt for. Johannes skriver i dagens tekst:
”2 De skal utstøte dere av synagogen. Ja, det kommer en tid da de som slår dere i hjel, skal tro at de utfører en tjeneste for Gud.” Johannes 16,2.
Stefanus ble drept av fanatiske religiøse mennesker, som så den nye kristendommen som en trussel. Derfor er kirkeårets farge i dag rød. Det er  martyriets farge.
Vi hører også at Paulus og andre kristne ble utsatt for rasende menneskemengder. Folk ble provosert av at det kom en ny religiøs gruppe med et annet budskap enn det de var vant til.

Og helt opp til vår tid lever denne samme konflikten i verden: Det er mange konflikter mellom religiøse grupper. Vi hører også om religiøs ekstremisme i vår tid. Også i dag er det noen som dreper fordi de tenker at de gjør en god gjerning for Gud. Akkurat som Johannes skrev for 1900 år siden: ”… det kommer en tid da de som slår dere i hjel, skal tro at de utfører en tjeneste for Gud.”
Bak 2. juledag ligger det også en annen tragedie: Vi hører om kong Herodes og hans paranoide holdninger. Han setter i gang en barnemassakre for å hindre at det skal vokse opp et nytt, konkurrerende kongsemne. Dette er den mørke bakgrunnen bak juleevangeliet. Vi hører om mødrene i Rama som gråter over sine barn. Ramaskriket kunne høres over markene som omga Jerusalem. 
Josef og Maria må også rømme for å komme seg i sikkerhet. De drar til Egypt, og på denne måten overlever Jesus,… inntil han blir ca 33 år. Men også da er det religiøse spenninger og ekstremisme som skal forårsake hans død på korset.    
Mange mennesker lider pga fanatisme og hat. Det skjer fortsatt flere steder i verden. Også i vår tid blir barn og unge massakrert av fanatiske drapsmenn. For to uker siden skjedde det en ny tragedie i Newport i USA. Unge, ensomme menn dreper barn og ungdom med skytevåpen. Vi har også vår egen norske tragedie, på Utøya i juli 2011.
Hvorfor er det noen som dreper andre? Ja, det spørsmålet har mange svar: Det kan være hat, fanatisme, psykisk sykdom og krigstilstander som ligger bak drap og massedrap. I Norge har vi nylig hatt en rettssak hvor en mann har vært anklaget for massedrap i Ruwanda. Vi husker denne triste hendelsen for noen år tilbake. 
Dagen i dag kalles altså Stefanusdagen. Det er fordi Jesus’ fødsel også varsler spenningen og vanskelige tider. Det vil komme forfølgelser. Jesus bruker bildet av et sverd når han skal fortelle om hva som vil komme. Matteus gir oss et sitat hvor jesus sier følgende:

34 Tro ikke at jeg er kommet for å bringe fred på jorden. Jeg er ikke kommet for å bringe fred, men sverd.          
    35 Jeg er kommet for å sette skille:
           Sønn står mot far,
           datter mot mor,
           svigerdatter mot svigermor,         
    36 og en manns husfolk er hans fiender (fra Matteus 10)
Dette er ganske tøffe ord, og det sier at kristendommens budskap også kom til å skape spenninger.
Hvorfor ble det sånn? Hvorfor kom ikke den endelige freden med englesangen på julenatt? Det er fordi verden ennå ikke er befridd fra all ondskap. Kristendommens historie starter med en stall og en krybbe, ja, men denne historien stanser ikke der. Ut av stallens idyll skal det også komme kors og trengsel. Dette synger vi også om i våre julesanger, slik som i salmen ”Her kommer dine arme små”:

3. Velkommen fra din himmelsal til denne verdens tåredal

hvor man deg intet annet bød enn stall og krybbe, kors og død!

4. Men, Jesus, hvordan går det til at dog så få betenke vil

den store, store kjærlighet som drog deg til vår jammer ned.

Ja, dette temaet går igjen i flere av våre julesanger: Etter stallen og krybben, kommer det kors og trengsel. Livets kår vil fortsatt være harde. Mennesker vil fortsatt lide og død. Også for disiplene innvarsles det vanskelige tider. Det vil koste å gå ut med evangeliet.
Etter prekenen skal vi synge Eivind Skeies salme:

En krybbe var vuggen som ventet ham her,

det lille barn Jesus, vår Frelser, så kjær….

Og i tredje strofe synger vi:
Fra krybben til korset gikk veien for deg, slik åpnet du porten til himlen for meg.
Velsign oss, vær med oss, gi lys på vår vei, så alle kan samles i himlen hos deg.
Jesus’ komme skuffet mange mennesker. Jødene hadde ønsket seg en ny, sterk konge, en hersker som lignet på kong David. Men kong Davids makt var basert på soldater og militære seire, akkurat som på keiser Augustus’ tid og på napoleons tid. Juleevangeliet snakker om en halt annen type fred enn dette. Bibelens fred er noe langt mer enn ro og orden som opprettholdes av soldater og politi. Jesus kom ikke som en ny hersker. Han kom som den lidende Messias, som skulle bære folkets synder. Og disiplenes oppgave ble å appellere til folk om å vende seg bort fra ondskapen og la Gud få forvandle hjertene. 
Men dette budskapet skulle skape motstand og trengsel. 

Nattverden

Dette perspektivet minnes vi på hver eneste søndag når vi samle til Messe, til Gudstjeneste med nattverd. Nattverdmåltidet er jo en påminnelse om at livet også kan oppleves som trengsel. For Jesus ble livet en trengsel. Som voksen kjempet han hele tiden mot ondskapen, mot mennesker som ville han vondt, og mot et politisk og økonomisk system som holdt de fattige nede. Mange gjorde opprør, som keiserens soldater slo ned på, slik at det igjen ble opprettet ro og orden. Men varig fred ble det ikke. Og det ble heller ikke fred i menneskenes hjerter.
Jesus valgte altså å gå lidelsens vei for oss. Han var ingen Messias som skulle kopiere kong Davids kongedømme, med hester og vogner og politisk makt. Nei, han var Herrens lidende tjener som skulle såres for våre misgjerninger og knuses for våre overtredelser. Hans vei var fra vuggen til korset.

Og det er dette vi minnes når vi kneler ved nattverdsbordet: Jesus led for oss, han gikk inn i en tjeners rolle. 
Men bak dette mørket lyser det også et håp: Han som kom på julenatt, han skal seire til slutt. Som den siste skal han stå frem på støvet.  Derfor synger vi:

Fra krybben til korset gikk veien for deg, slik åpnet du porten til himlen for meg.

Velsign oss, vær med oss, gi lys på vår vei, så alle kan samles i himlen hos deg.
Ære være faderen og Sønnen og DHÅ som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Frank Oterholt – spr. - 26/12 2012p
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