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Dagens tekster

1. lesetekst

Da sa Moses til Gud: «Sett at jeg går til israelittene og sier til dem: Deres fedres Gud har sendt meg til dere, og de så spør meg: Hva er hans navn? Hva skal jeg da svare dem?» 14 Gud svarte Moses: «Jeg er den jeg er.» Og han sa: «Slik skal du svare israelittene: Jeg er har sendt meg til dere.» 15 Og Gud fortsatte: «Du skal si til israelittene: Herren, fedrenes Gud, Abrahams Gud, Isaks Gud og Jakobs Gud, har sendt meg til dere. Dette er mitt navn til evig tid, dette skal jeg kalles fra slekt til slekt (2 Mos 3,13-15).
2. lesetekst

Det finnes nok såkalte guder i himmelen eller på jorden, ja, det er mange guder og mange herrer. 6 Men for oss er det én Gud, vår Far. Alt er fra ham, og til ham er vi skapt.
Og det er én Herre, Jesus Kristus. Alt er til ved ham, og ved ham lever vi (1 Kor 8,5-6).

Prekentekst

15 Johannes vitner om ham og roper ut: «Det var om ham jeg sa: Han som kommer etter meg, er kommet før meg, for han var til før meg.»       
    16 Av hans fylde har vi alle fått, nåde over nåde.
    17 For loven ble gitt ved Moses,
          nåden og sannheten kom ved Jesus Kristus.
    18 Ingen har noen gang sett Gud,
          men den enbårne, som er Gud,
          og som er i Fars favn,
          han har vist oss hvem han er (Joh 1,15-18)

Fortellingstekst

40 Og gutten vokste og ble sterk, fylt av visdom, og Guds nåde var over ham. 41 Hvert år pleide Jesu foreldre å dra til Jerusalem for å feire påske. 42 Da han var blitt tolv år, dro de som vanlig opp til høytiden. 43 Men da høytidsdagene var over og de skulle hjem, ble gutten Jesus igjen i Jerusalem uten at foreldrene visste om det. 44 De trodde han var med i reisefølget, og gikk en dagsreise før de begynte å lete etter ham blant slektninger og venner. 45 Da de ikke fant ham, vendte de tilbake til Jerusalem for å lete etter ham der. 46 Først etter tre dager fant de ham i tempelet. Der satt han blant lærerne, lyttet til dem og stilte spørsmål. 47 Alle som hørte ham, undret seg over hvor forstandig han var og hvor godt han svarte. 48 Da foreldrene så ham, ble de slått av undring, og hans mor sa: «Barnet mitt, hvorfor har du gjort dette mot oss? Din far og jeg har lett etter deg og vært så redde.» 49 Men han svarte: «Hvorfor lette dere etter meg? Visste dere ikke at jeg må være i min Fars hus?» 50 Men de forsto ikke hva han mente med det han sa til dem. 51 Så ble han med hjem til Nasaret og var lydig mot dem. Men hans mor tok vare på alt dette i sitt hjerte. 52 Og Jesus gikk fram i alder og visdom. Han var til glede for Gud og mennesker (Luk 2,40-52).

Tekstene som leses i gudstjenesten, er: lesetekst 1 og 2. Deretter leses dagens fortellingstekst som ”evangelium”. Dagens prekentekst leses under prekenen. Det er dåp og nattverd i Gudstjenesten.
Preken 

v/ Frank Oterholt

Sokneprest i Rolvsøy

”Og gutten vokste og ble sterk” (Lukas 2,40), hørte vi lest fra dagens evangelium. 
Jeg synes denne setningen fra dagens fortellingstekst passet å nevne ved begynnelsen av prekenen, siden vi i dag har hatt dåp av NN.  

”Gutten vokste og ble sterk”. Det er om Jesusbarnet Lukas sier disse ordene. Og dette er jo også hva vi foreldre ønsker oss mest av alt når det gjelder våre barn: At de skal få vokse opp og bli sterke og gode mennesker. 

Lukas forteller oss et par ting til vedrørende Jesus’ barndom. Ellers er det veldig sparsomlig med kunnskap om Jesus som barn i Bibelen. Vi hører at han ble født, og at familien måtte rømme til Egypt, pga. kong Herodes’ terrorregime. 

Deretter hører vi ikke noe mer før vi i dagens fortellingstekst fra Lukasevangeliet (2,40-52) får vite at Jesus vokste opp og ble en stor og sterk gutt. 
Og en ting til: 

Han ble ”fylt av visdom, og Guds nåde var over ham,” sier Lukas (v.40). 
Dette er jo også noe vi ønsker for våre barn: at de skal bly ”fylt av visdom”, altså, at de skal bli kloke og modne barn. Og… en ting til: Når vi bærer barna våre til dåpen, ønsker vi jo også det som Lukas skriver om Jesus, at: ”Guds nåde var over ham” (v. 40). 
Når vi er døpt og innlemmet i den kristne kirken, da hviler ”Guds nåde over oss”. Da er vi Gud barn, og vi skal få gå gjennom livet med denne vissheten: Guds nåde hviler over mitt liv.

Åpenbaringstiden
Tiden etter jul kalles åpenbaringstiden. Gjennom denne kirkeårstiden er det meningen at den troende menighet skal bli bedre kjent med Jesus. Hvem var han egentlig, denne Jesus fra Nasaret, som ble født i en stall, som vokste opp i Nasaret, og som døde i 33-års-alderen?

Hvem var han egentlig?

For de første kristne – som dannet menigheter for å holde på den kristne tro - også etter at Jesus hadde forlatt dem,… for disse første kristne var det viktig å vite hvem Jesus egentlig var. Var han bare sønn av en snekker, eller var han noe mer? Var det sant at han hadde stått opp fra de døde etter korsfestelsen i Jerusalem, og kunne det være mulig at han var noe mer enn et vanlig dødelig menneske?

Ja,… når vi leser i Det nye testamentet, ser vi at de første kristne har et veldig spesielt budskap: De forkynner at denne Jesus fra Nasaret var noe mer enn et vanlig menneske. Han var Guds sønn. Han var av guddommelig opphav. Hans natur var av overnaturlig kvalitet. Han var et gudemenneske. 

Forrige søndags tekst var en av Bibelens mest kjente Kristushymner. I kolosserbrevet (1,15-20) står det en hymne, en salme, som proklamerer at Jesus er Gud selv. 
Det var altså Gud selv som ble født i Betlehem. Det var Gud selv som døde på korset, skriver Paulus i sitt brev til de første kristne:


    15 Han (Jesus Kristus) er den usynlige Guds bilde,
          den førstefødte før alt det skapte.

 16 For i ham er alt blitt skapt,
          i himmelen og på jorden,
          det synlige og det usynlige,
          troner og herskere,
          makter og åndskrefter –
          alt er skapt ved ham og til ham.          
    17 Han er før alt,
          og i ham blir alt holdt sammen…

    19 For i ham ville Gud la hele sin fylde ta bolig,

    20 og ved ham ville Gud forsone alt med seg selv,
          det som er på jorden, og det som er i himmelen,
          da han skapte fred ved hans blod på korset.

Dette skrev Paulus til menigheten i Kollosæ (forrig søndags tekst): 
Jesus var med da verden ble skapt. Han er egentlig Guds sønn, han utgår fra Gud Fader… (Nic.), altså… akkurat som det står i de kjente trosbekjennelsene som ble formet av kirkens teologer i de første generasjonene, trosbekjennelser som vi fremdeles framsier her i kirken hver søndag: 
· Jesus utgår fra Gud Fader. 

· Han er Guds sønn. 

· Han har guddommelig natur og er av guddommelig opphav. 
Han var mer enn et menneske. Han var Gud selv som kom til jorden. Det har vært kirkens proklamatoriske forkynnelse i snart 2000 år. 
Dåpen

Og det er på grunnlag av dette budskapet at vi døper våre barn til den kristne tro. Det er altså ikke ”småtteri”: Når et barn blir døpt, får det del i Guds nåde og Guds fylde. Gjennom dåpen og mottakelsen av vår kristne tro, blir vi fylt opp av ham som er selve urkilden til alt liv i himmel og på jord. Jesus Kristus bærer på hele Guds fylde.

Det er det samme budskapet som også går igjen i denne søndagens tekster. I dagens prekentekst fra Johannes evangelium står det:  
Prekentekst

15 Johannes vitner om ham og roper ut: «Det var om ham jeg sa: Han som kommer etter meg, er kommet før meg, for han var til før meg.»  
Og Johannes legger til: 
    18 Ingen har noen gang sett Gud,
          men den enbårne, som er Gud,
          og som er i Fars favn,
          han har vist oss hvem han er (Joh 1,15-18)

Dette er altså kirkens og kristendommens mest sentrale budskap: 

Han som ble født i en stall og som ”vokste opp og ble sterk”, han som var i tempelet som 12-åring, og som gikk blant menneskene og helbredet syke og ga mat til de fattige,… han er Guds sønn. Det var Gud selv som besøkte jorden på den tiden da Augustus var keiser i Roma og Kvirinius var landshøvding i Syria. 

Jesus kommer fra Gud, fra den samme Gud som snakket til Moses ut av den brennende tornebusken.  

Derfor: 

· Nå vi ser på Jesus, da ser vi Gud.

· Når vi møter Jesus, da møter vi Gud.
· Når vi døpes, da får vi del i Guds rike.
· Når vi mottar nattverden: Da mottar vi den frelsende og helbredende oppstandelseskraften som går ut fra Jesus’ hellig legeme og blod. 

Og til det sier vi:
Ære være Faderen og Sønnen og Den Hellige Ånd, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Salmeforslag fra MF: 

272 Hellig, hellig, hellig…
922 Bibelsk salme (svar på leseteksten) 

104 Vi skal se deg…
-
259 Herre, når din time kommer

658 Vårt alterbord er dekket
552 Dype, stille…

274 Himlens konge vil vi prise
Frank Oterholt

20/1 2013.
6

