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Lesetekst 1
1 Kom, alle tørste, kom til vannet!
          Dere uten penger, kom og kjøp korn og spis!
          Kom, kjøp korn uten penger,
          vin og melk uten betaling!
    2 Hvorfor bruke penger
          på det som ikke er brød,
          og arbeid på det som ikke metter?
          Hør nå på meg,
          så skal dere få spise det som godt er,
          og fryde dere over fete retter.
    3 Vend øret hit og kom til meg,
          hør, så skal dere leve!
          Jeg vil slutte en evig pakt med dere,
          min godhet mot David står fast.
    4 Se, til vitne for folkene satte jeg ham,
          til fyrste og hersker over folkene.
    5 Se, et folkeslag du ikke kjenner,
          skal du kalle på,
          et folkeslag som ikke kjenner deg,
          skal løpe mot deg
          for Herren din Guds skyld,
          Israels Hellige, som gjør deg herlig. 
    6 Søk Herren mens han er å finne,
          kall på ham når han er nær!
    7 Den urettferdige skal vende seg bort fra sin vei,
          ugjerningsmannen fra sine tanker,
          og vende om til Herren, som vil vise barmhjertighet,
          til vår Gud, for han er rik på tilgivelse. Jes 55,1-7

Lesetekst 2

1 Som hans medarbeidere oppfordrer vi dere til ikke å ta imot Guds nåde forgjeves. 2 For han sier: Jeg bønnhørte deg i rette tid og hjalp deg på frelsens dag. Se, nå er den rette tid, nå er frelsens dag! 3 Vi gir ikke mennesker noen grunn til å bli støtt bort, så tjenesten ikke skal bli spottet. 4 Nei, vi viser oss som Guds tjenere på alle måter: med stor tålmodighet i motgang, nød og angst, 5 under mishandling, i fengsel og i opptøyer, i hardt arbeid, i nattevåk og sult. 6 Vi går fram med redelighet og visdom, med tålmodighet og godhet, i Den hellige ånd, med oppriktig kjærlighet, 7 med sannhets ord og i Guds kraft, med rettferds våpen i høyre og venstre hånd, 8 i ære og vanære, baktalt og hedret. De sier vi leder folk vill, men vi taler sant, 9 vi er miskjent, men likevel anerkjent, vi er døende, men se, vi lever! Vi blir slått, men ikke slått i hjel, 10 vi sørger, men er alltid glade, vi er fattige, men gjør mange rike, vi har ingenting, men eier alt. 2 Kor 6,1-10

Prekentekst

22 På reisen til Jerusalem dro Jesus fra by til by og fra landsby til landsby og underviste. 23 Da var det en som spurte: «Herre, er det få som blir frelst?» Han sa til dem: 24 «Kjemp for å komme inn gjennom den trange døren! For jeg sier dere: Mange skal forsøke å komme inn, men ikke klare det. 25 Når husherren først har reist seg og lukket døren og dere blir stående utenfor og banker på og sier: ‘Herre, lukk opp for oss’, da skal han svare: ‘Jeg vet ikke hvor dere er fra.’ 26 Da vil dere si: ‘Vi har jo spist og drukket sammen med deg, og du har undervist på gatene våre.’ 27 Men han skal svare: ‘Jeg vet ikke hvor dere er fra. Bort fra meg, alle dere som gjør urett!’ 28 Der skal dere gråte og skjære tenner når dere ser Abraham og Isak og Jakob og alle profetene i Guds rike mens dere selv blir kastet utenfor. 29 Fra øst og vest og fra nord og sør skal mennesker komme og sitte til bords i Guds rike. 30 Da skal noen som er de siste, bli de første, og noen som er de første, bli de siste.» Luk 13,22-30
Fortellingstekst

1 Josef ble ført ned til Egypt. Potifar, en egypter som var hoffmann hos farao og sjef for livvakten, kjøpte ham av ismaelittene som hadde tatt ham med dit. 2 Herren var med Josef og lot ham lykkes. Han ble boende i huset til sin egyptiske herre. 3 Herren hans så at Herren var med ham og lot ham lykkes i alt han gjorde. 4 Josef vant velvilje hos herren sin og ble hans tjener. Potifar satte ham til å styre sitt hus og lot ham ta hånd om alt han eide. 5 Og fra den tid egypteren satte ham over sitt hus og alt han eide, velsignet Herren hans hus på grunn av Josef. Herrens velsignelse hvilte over alt han eide, både i huset og på marken. 6 Han lot Josef ta hånd om alt han eide, og bekymret seg ikke for noe bortsett fra maten han spiste. Josef var velskapt og vakker. 7 En tid etter hendte det at herrens kone kastet sine øyne på ham. «Ligg med meg!» sa hun. 8 Men han ville ikke og sa til henne: «Se, min herre trenger ikke å bekymre seg for noe i huset, han har latt meg ta hånd om alt. 9 Han er ikke større i dette huset enn jeg. Han har ikke nektet meg noe unntatt deg, for du er hans kone. Hvordan skulle jeg kunne gjøre noe så ondt og synde mot Gud?» 10 Hun snakket til Josef dag etter dag, men han hørte ikke på henne og ville ikke ligge med henne eller være sammen med henne. 11 Så hendte det en dag at han kom inn i huset for å gjøre arbeidet sitt. Ingen av husets folk var inne. 12 Da grep hun fatt i kappen hans og sa: «Ligg med meg!» Men han rømte ut av huset og lot kappen bli igjen i hendene hennes. 13 Da hun så at han lot kappen bli igjen i hendene hennes og selv rømte ut, 14 ropte hun på husets folk og sa: «Se! Mannen min har tatt inn i huset en hebreer som gjør oss til latter. Han kom til meg og ville ligge med meg, men jeg ropte så høyt jeg kunne. 15 Og da han hørte at jeg satte i å rope, lot han kappen være igjen hos meg og rømte ut.» 16 Så tok hun vare på kappen til herren hans kom hjem. 17 Hun fortalte ham den samme historien: «Den hebraiske slaven som du har tatt inn til oss, kom til meg og ville gjøre meg til latter. 18 Men da jeg satte i å rope, lot han kappen være igjen hos meg og rømte ut.» 19 Josefs herre ble brennende harm da han hørte hva hans kone fortalte. «Dette har slaven din gjort mot meg», sa hun. 20 Han tok Josef og satte ham i fengselet der kongens fanger satt lenket. Han ble sittende der i fengselet. 21 Men Herren var med Josef og viste ham godhet. Han lot ham finne godvilje hos fengselsbestyreren. 22 Han lot Josef ta hånd om alle fangene i fengselet og alt som skulle gjøres der. 23 Bestyreren selv hadde ikke tilsyn med noe av det Josef hadde fått hånd om. For Herren var med Josef. For Herren lot alt han gjorde, lykkes for ham. 1 Mos 39,1-23

Preken’
”Er det få som blir frelst?” Eller hvor mange er det egentlig som blir frelst? 
Det er dette spørsmålet Jesus får, i flg. dagens tekst fra Lukas evangelium (Luk 13,22-30). Vi hører at Jesus er på vei opp til Jerusalem for å feire påskehøytiden, og langs veien stopper han opp og underviser menneskene om veien inn i ”Guds rike”. 

Så er det en av tilhørerne som avbryter ham, og spør: ”Herre, er det få som blir frelst?” (v.23). Jesus’ svar er som ofte ellers litt dunkelt og flertydig. Han svarer: ”Kjemp for å komme inn gjennom den trange døren!” (v.24).
Kampmotivet

Vi befinner oss altså nå i fastetiden, og kampmotivet (det å kjempe for noe) er veldig sentralt i fastetidens budskap. Da Jesus fastet i 40 dager i ørkenen, forstår vi at det var en kamp. Og i dag sier han: ”Kjemp!” ”Kjemp for å komme inn gjennom den trange døren”,… Dvs. veien inn til Guds rike er også en kamp. 
Det er ingen dans på roser å være kristen. Disiplene fikk også erfare det da de etter Jesus’ oppstandelse dro ”ut i all verden” for å forkynne evangeliet i Romerriket. Det var tøft. Det var med livet som innsats. Og mange av dem mistet også livet i kampen for å utbre evangeliet. 

Vi hører også om Paulus sine mange kamper i dagens lesetekst fra 2. korinterbrev (6,1-10). Han forteller om at livet som misjonær er tøft: Det krever stor tolemodighet å være en Jesus’ etterfølger, sier han, og han snakker om ”motgang, nød og angst,… mishandling, fengsel … hardt arbeid, … nattevåk og sult” (v.4-5). Det høres tungt ut, og det høres nesten ut som om Paulus sitt liv var en eneste stor fastetid, hele tiden. Livet hans var en kamparena. 
Og hvorfor gjør Paulus dette, hvorfor utsetter han seg for alle disse påkjenningene? Han sier også at han har en ”torn i kjødet” (2. kor. 12,7) – altså noe som stikker ham hele tiden, og han kaller også dødens krefter for et ”stikk”, eller en ”brodd”… ”dødens brodd” (1. kor 15). 
Paulus bærer altså med seg en smerte og en påkjenning som stikker ham hele tiden. Likevel ”forsaker” han så mye for å forkynne evangeliet og for å lindre nød rundt om i de første kristne menighetene. Det høres ut som om Paulus sitt liv og virke er en eneste lang fastetid, hvor ”forsakelsen og troen” er den alt-om-fattende drivkraften. 
Og i dagens evangelietekst sier Jesus: 
«Kjemp for å komme inn gjennom den trange døren!” (v.24). Bak frelsen ligger det altså en kamp, og Jesus vet hva han snakker om: Han skal selv komme til å kjempe sitt livs kamp for å fullføre frelsesverket på korset,… frelsesverket som skal gi oss adgang inn gjennom den trange døren.

Kampen i Getsemane

Forrige søndag hørte vi hvordan Jesus kjempet og ba i Getsemane-hagen, mens disiplene hans, som burde ha kjempet sammen med ham, de sovnet. Her i hagen kjempet Jesus mot dødsangsten, mens hans nærmeste venner ikke orket å stå sammen med ham i kampen mot dødens krefter. De sovnet på post. 
Og det er her vi finner noe av fastetidens aller mest aktuelle budskap: Det å være menneske,… det å være en troende, det er (også) en kamp. En kamp for livet – mot dødens krefter i vår tilværelse.

Det er mange som kjemper en kamp både for seg selv og for andre:

· Den som er syk, kjemper en stor kamp, ofte alene. Mange kjemper mot kreft og mot andre alvorlige sykdommer. Det er slitsomt å ligge på sykehus. Det kan være en kamp. 
Småbarnsforeldre kjemper en kamp mot søvnmangel og bekymringer. Da vi hadde små barn, våknet vi om natta og var redd for at barnet vårt hadde sluttet å puste. Krybbedøden lå som en trussel over oss. Og nå har jeg blitt bestefar og ser denne angsten på nytt hos min egen datter og svigersønn. 

Det er mange ting i livet som krever forsakelse og kamp fra oss, som krever nattevåk, anstrengelser og bekymring. Det er mange ting i livet som kan minne om det som preger fastetiden: Forsakelse, tro og kamp. 
Forsakelse og tro – små og store kamper, preger derfor store deler av livet vårt. Og det er disse grunnleggende motivene vi også finner igjen i fastetidens budskap: Forsakelse og tro – og kamp for livet mot dødens krefter: altså,… gi avkall på noe av vårt eget for i stedet å rette oppmerksomheten mot andre menneskers behov. Det er fastetidens hovedbudskap.
Og det er dette som er så grunnleggende radikalt med vår kristne tro: ”Du skal elske Gud av hele ditt hjerte, og du skal elske din neste som deg selv”, lyder Det dobbelte kjærlighetsbudet. Elsk din neste slik som du elsker deg selv. 
Fasteaksjonen
I disse dager forbereder vi konfirmantene på årets fasteaksjon. Hvert år i fastetiden før påske samler vi inn penger til Kirkens Nødhjelp (KN). Konfirmantene går med innsamlingsbøsser rundt i hele stor-Fredrikstad og samler inn penger til KNs arbeid blant fattige og lidende mennesker over hele verden. Gjennom denne aksjonsformen prøver vi å lære de unge hva faste egentlig dreier seg om: Fastetid er fremfor alt det å være med å ”tynne ut lidelse” for andre. Forsake noe av vårt eget overskudd, for at det kan komme fattige, lidende og undertrykte mennesker til gode. 
Derfor var teksten for Askeonsdag – den første dagen i fastetiden (13/2), hentet fra profeten Jesaia kapittel 58
. Og gjennom profeten sier Herren Gud:

(6:) …dette er fasten jeg har valgt: å løse urettferdige lenker,… sette undertrykte fri,… (7:)  å dele ditt brød med sultne, og la hjelpeløse og hjemløse komme i hus. … (10:) om du gir av ditt eget til den sultne og selv metter den som lider nød, da skal ditt lys gå opp i mørket, din natt skal bli som høylys dag (Jes 58,4-10).
Ja, dette er fastetidens hovedsak: Å ”Tynne ut” andres lidelse og nød. Det bringer oss inn i Guds lys, sier profeten Jesaia. 
Så til slutt - tilbake til dagens hovedspørsmål: Er det få som blir frelst? 
Nja,… det er ingen som vet noe sikkert om det (12/3 – ”Folkelig bibellesning” Frelse),… og personlig tror jeg det blir mange som blir frelst, for jeg håper på Guds nåde og barmhjertighet. Og i Bibelens siste bok (Joh Åp 7,9ff.) sier Johannes at han ”… så jeg en skare så stor at ingen kunne telle den, av alle nasjoner og stammer, folk og tungemål. De sto foran tronen og Lammet, kledd i hvite kapper, med palmegreiner i hendene.” … 
Og hvem var alle disse som Johannes fikk se i en visjon? Jo, det får vi også høre: «Disse som er kledd i hvite kapper, … Dette er de som kommer ut av den store trengsel, de har vasket sine kapper og gjort dem hvite i Lammets blod.”          
”De som kommer ut av ”den store trengsel”… altså, det må være de som har opplevd verdens nød, undertrykkelse, fengsel, sult og død… (”den store trengsel”),… alle disse skal utgjøre en skare så stor at ingen kan telle dem. 
Ingen kan telle dem, står det…. Da kan det vel ikke være få som blir frelst?


Og nå.. nå når de har blitt frelst, da skal de ”ikke lenger sulte eller tørste”, sier ”den eldste” i Johannes Åpenbaring. 
Og Jesus sier noe av det samme i dagens tekst: ”Fra øst og vest og fra nord og sør skal mennesker komme og sitte til bords i Guds rike.” De skal ”sitte til bords”… Endelig skal verdens sultne og tørste få spise. Når de nå, gjennom verdens kamp og strid – og ved Guds nåde, har kjempet seg veg inn gjennom den trange døren, da skal de sultne og tørste få spise ved Herrens bord… Ved Herrens bord. 
Og det er dette måltidet vi også minnes om hver gang vi kneler ved Herrens Nattverdbord: En dag skal vi få sitte til bords i Guds rike – sammen med mennesker fra øst og fra vest, og der… der skal ”de siste, bli de første”. (fra Luk 13,22-30). Dette er Guds løfte til oss nå i fastetiden.
Og til det sier vi: Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ som var, er og blir en sann Gud, fra evighet og til evighet. Amen.                   Frank Oterholt, Sokneprest.
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