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Prekentekst

13 Ingen har større kjærlighet enn den som gir livet for vennene sine. 14 Dere er mine venner hvis dere gjør det jeg befaler dere. 15 Jeg kaller dere ikke lenger tjenere, for tjeneren vet ikke hva herren hans gjør. Jeg kaller dere venner, for jeg har gjort kjent for dere alt jeg har hørt av min Far. 16 Dere har ikke utvalgt meg, men jeg har utvalgt dere og satt dere til å gå ut og bære frukt, en frukt som varer. Da skal Far gi dere alt dere ber om i mitt navn. 17 Dette er mitt bud til dere: Elsk hverandre! Joh 15,13-17
Lesetekst 1

13 Dagen etter satt Moses og skiftet rett blant folket. De sto omkring ham fra morgen til kveld. 14 Da svigerfaren så alt det han hadde å gjøre for dem, sa han: «Hva er det du påtar deg for folket? Hvorfor sitter du alene og dømmer mens hele folket står omkring deg fra morgen til kveld?» 15 Moses svarte svigerfaren: «Folket kommer til meg for å spørre Gud om råd. 16 Når de har en sak, kommer de til meg, og jeg skifter rett mellom dem. Jeg gjør dem kjent med Guds forskrifter og lover.» 17 Da sa svigerfaren til ham: «Det er ikke bra, det du gjør. 18 Både du og folket som er hos deg, vil bli helt utslitt. Dette er altfor tungt for deg. Du kan ikke gjøre det alene. 19 Hør nå på meg! Jeg vil gi deg et råd, og Gud skal være med deg. Du skal tre fram for Gud på vegne av folket og legge sakene deres fram for ham. 20 Du skal forklare dem forskriftene og lovene og gjøre dem kjent med den veien de skal gå, og de gjerningene de skal gjøre! 21 Men du skal se deg ut dyktige menn av hele folket, menn som frykter Gud, er pålitelige og hater urett vinning. Du skal sette dem til å være førere over tusen, hundre, femti og ti. 22 De skal skifte rett blant folket til enhver tid. Hver stor sak skal de komme til deg med, men hver liten sak skal de dømme selv. Slik skal du lette byrden for deg og la dem bære den sammen med deg. 23 Hvis du gjør slik og dette er Guds vilje, kan du holde ut, og da kan alt folket her vende hjem i fred.» 24 Moses hørte på svigerfaren og gjorde alt det han sa. 2 Mos 18,13-24

Lesetekst 2

1 På denne tiden, da tallet på disipler stadig steg, kom de gresktalende jødene med klager mot de hebraisktalende fordi deres egne enker ble tilsidesatt ved den daglige utdelingen. 2 De tolv kalte da sammen alle disiplene og sa: «Det ville være galt om vi forsømte Guds ord for å gjøre tjeneste ved bordene. 3 Velg nå ut blant dere, brødre, sju menn som har godt ord på seg og er fylt av Ånd og visdom; dem vil vi sette til denne oppgaven. 4 Så skal vi vie oss til bønnen og tjenesten med Ordet.» 5 Dette forslaget ble tatt godt imot av hele forsamlingen. Og de valgte Stefanus, en mann fylt av tro og Hellig Ånd, og Filip, Prokoros, Nikanor, Timon, Parmenas og Nikolaus, en proselytt fra Antiokia. 6 Disse ble ført fram for apostlene, som ba og la hendene på dem. 7 Guds ord nådde stadig flere, og tallet på disipler i Jerusalem økte sterkt. Også en stor flokk av prestene ble lydige mot troen. Apg 6,1-7

Fortellingstekst (Leses ikke i denne gudstjenesten)
18 Et medlem av Rådet kom og spurte ham: «Gode mester, hva skal jeg gjøre for å arve evig liv?» 19 Men Jesus sa til ham: «Hvorfor kaller du meg god? Ingen er god uten én – det er Gud! 20 Du kjenner budene: Du skal ikke bryte ekteskapet, du skal ikke slå i hjel, du skal ikke stjele, du skal ikke vitne falskt, du skal hedre din far og din mor.» 21 Han svarte: «Alt dette har jeg holdt fra jeg var ung.» 22 Da Jesus hørte det, sa han til ham: «Én ting mangler du ennå: Selg alt du eier, og del ut til de fattige. Da skal du få en skatt i himmelen. Kom så og følg meg!» 23 Men da mannen hørte dette, ble han dypt bedrøvet, for han var svært rik. 24 Da Jesus så hvor bedrøvet han ble, sa han: «Hvor vanskelig det er for dem som eier mye, å komme inn i Guds rike! 25 Det er lettere for en kamel å gå gjennom et nåløye enn det er for en rik å komme inn i Guds rike.» 26 «Hvem kan da bli frelst?» sa de som hørte på. 27 Han svarte: «Det som er umulig for mennesker, er mulig for Gud.» 28 Da sa Peter: «Hva med oss? Vi har forlatt alt vårt og fulgt deg.» 29 Han sa til dem: «Sannelig, jeg sier dere: Enhver som har forlatt hus eller kone eller søsken eller foreldre eller barn for Guds rikes skyld, 30 skal få mangedobbelt igjen her i tiden, og i den kommende verden evig liv.» Luk 18,18-30
Preken, v/ Frank Oterholt, sokneprest
«Dette er mitt bud til dere: Elsk hverandre!» (Joh 15,17)
I dag handler teksten om kjærlighet. Jesus gir sine aller mest betrodde ledsagere et BUD, står det i dagens tekst. Hva slags Bud er det han gir dem? Jo, han gir dem et «Kjærlighetsbud».
I sin avskjedstale forbereder han dem på at han ikke kommer til å være synlig for dem lenger. Snart er han borte fra deres øyne, men likevel kommer han til å ha et nært fellesskap med sine disipler, forteller han dem. Han vil sende Den hellige ånd, Talsmannen, og gjennom Ånden vil Jesus fremdeles være nærværende i menigheten. Jesus vil være usynlig tilstede.  Det er dette han forteller sine disipler. 
Og nå på tampen … nå gir ham dem et nytt BUD, et «kjærlighetsbud». «Dere skal elske hverandre», sier han. Selv nå når jeg forlater dere, må dere ikke glemme at Kjærligheten er det viktigste av alt i Guds menighet. Kjærligheten er det båndet som binder dere sammen, og Den hellige ånd skal komme til dere og øse Guds kjærlighet over dere.
Et nytt Bud: «Kjærlighetsbudet». 
«Nå må dere elske hverandre», befaler han. 
Men så kan vi tygge litt på dette ordet: «Kjærlighetsbud». Ja, vi kaller jo Bibelens grunnlov for «det dobbelte kjærlighetsbud», til og med. 

Men går det virkelig an å kombinere «Kjærlighet» og Bud»? Er ikke BUD og KJÆRLIGHET to motsetninger? Et Bud er jo en befaling, en kommando, og man kan vel ikke befale noen å elske? Man kan ikke elske på kommando? Kan man det?
Umiddelbart synes jeg at «Bud» og «Kjærlighet» ikke hører sammen. Likevel sier Jesus: «Dette er mitt bud til dere: Elsk hverandre!»
Går det an å kalle kjærligheten for et «Bud»? Går det an å påby kjærlighet? Går det an å få folk til å elske på kommando? Er ikke kjærlighet noe som kommer innenfra, noe som bare bobler ut av oss? Er ikke kjærlighet gode følelser som flyter ut av våre hjerter? Vi kan vel ikke «påby» noen å elske gjennom et «kjærlighets (på)bud»? Kan vi det?
Ja, la oss forsøke å svare på dette. Vi begynner med å spørre:
«Kjærlighet», hva er det?  Vi kan saktens si mye om dette ordet, og det finnes vel ikke ett eneste ord som er befengt med så mange «klisjeer» som nettopp ordet «kjærlighet». 
Umiddelbart tenker vi at kjærlighet kommer innenfra. Kjærlighet er overstrømmende følelser som flyter ut av et glad hjerte … Ja, slik er kjærligheten iallfall fremstilt i ukeblader og romantiske spillefilmer. 
Men når vi tenker oss litt om, er en slik bruk av ordet «kjærlighet» kanskje litt overflatisk. For vi vet at hjerter som er i brann, i neste øyeblikk kan bli kalde. Overstrømmende følelser kan slukne. «Var det ikke kjærlighet likevel, da? De varme følelsene ble jo borte.» Nei, kanskje det ikke var kjærlighet? Kanskje det bare var en overdose av sentimentalitet, det jeg opplevde? 
Ja, hva er kjærlighet? En ting er ganske sikkert: Den typen «Kjærlighet» som Bibelen og Jesus snakker om, er nødvendigvis ikke det samme som gode, varme og overstrømmende følelser, for den «kjærligheten» som vi hører om i Bibelen, «faller aldri bort», skriver Paulus i «Kjærlighetens høysang» (1. kor. 13). 
Det å oppleve sterke følelser, er dermed ikke nødvendigvis kjærlighet, for «høye følelser» kan også falle bort. Men den kjærligheten som Gud gir oss, den faller aldri bort, iflg. Guds ord. 

Paulus skriver om hva kjærlighet egentlig er. Det skriver han om i «Kjærlighetens høysang» i 1, korinterbrev kapittel 13. Og like før han skriver om hva kjærlighet er, har han i kapittel 12 – i kapittelet foran, skrevet om hvordan menigheten i Korint hadde opplevd Guds velsignelser. Menigheten opplevde en fantastisk tid. Nådegavene var i funksjon og det var godt å være på Gudstjenester i Korint på denne tiden. Folk gikk beriket hjem fra gudstjenestene. Folk ble helbredet og det skjedde store tegne og under. Paulus skriver: 
«8 For ved én og samme Ånd blir det gitt én å tale visdom, … en annen får nådegaver til å helbrede, 10 og én får kraft til å gjøre under. Én får den gave å tale profetisk, … én får ulike slag av tungetale, og en annen kan tyde tungetale», skriver han. 
Slik var det i Korint på Paulus’ tid. Menigheten var i en rus. De var «høye» på Gud. Følelsene var på topp, de kjente Guds nærhet veldig konkret. Det var helt overstrømmende å være kristen i Korint på denne tiden.  Det er dette Paulus skriver om i 1. Korinterbrev kapittel 12. 
Men så skjer det noe. 
Når Paulus avslutter kapittel 12, gjør han det på denne måten: Men nå kjære korintere … nå «vil jeg vil vise dere en enda bedre vei», sier han. Og så skriver han ned «Kjærlighetens høysang»… 
«Jeg vil vise dere en enda bedre vei» … skriver Paulus. Hva var det som kunne være enda bedre enn de store underne menigheten i Korint hadde opplevd? Hva er det som er enda bedre enn å være «høy» på Guds kraft? Jo, det er «Kjærlighetens vei». «Jeg vil vise dere en enda bedre vei», skriver Paulus, «Kjærlighetens vei».
Og så skriver han «Kjærlighetens høysang»: 
«Om jeg taler med menneskers og englers tunger, men ikke har kjærlighet, da er jeg bare drønnende malm eller en klingende bjelle» … og … om jeg har profetisk gave, kjenner alle hemmeligheter og eier all kunnskap, om jeg har all tro så jeg kan flytte fjell, men ikke har kjærlighet, da er jeg intet» (1. kor 13,1-2).
Her hadde menigheten i Korint opplevd en kjempemessig nærhet til Gud. De var fylt til randen av inspirasjon og åndelig mot og kraft, … og så drar Paulus dem helt ned på jorda igjen. 
Det han egentlig sier, er: Selv om dere opplever Guds nærhet og Guds kraft, selv om dere opplever å sole dere i guddommelige opplevelser, må dere ikke glemme «kjærlighetens vei». For … det er så lett å forveksle sterke følelser med «kjærlighet», men kjærligheten, den som kommer fra Gud, den befinner seg først og fremst på «bakkenivå». Den er praktisk. Kjærligheten svever ikke på vinger, den befinner seg på «bakkenivå. For … skriver Paulus:  

4 Kjærligheten er tålmodig, kjærligheten er velvillig, den misunner ikke, skryter ikke, er ikke hovmodig. 5 Kjærligheten krenker ikke, søker ikke sitt eget, … 7 Kjærligheten utholder alt, tror alt, håper alt, tåler alt. 8 Kjærligheten tar aldri slutt.
Følelser tar slutt, … det vet vi, men «Kjærligheten fra Gud», den tar aldri slutt». Den faller aldri bort. «Profetgavene skal bli borte, tungene skal tie …, men «Kjærligheten» - altså den som Gud gir oss, den som ikke kommer fra overstrømmende menneskehjerter, … hjerter som i neste omgang kan slukne, … denne «Kjærligheten» (agape) … den faller aldri bort. ALDRI. Aldri i livet om GUDS kjærlighet slukner.
Og dermed er det kanskje mulig å forstå det som Jesus sier i dagens tekst: «Dette er mitt bud til dere: Elsk hverandre!» (Joh. 15,17). Dere skal elske hverandre med en guddommelig kjærlighet som Talsmannen Den hellige ånd vil gi dere. For det er Gud, og bare Gud som kan skape kjærlighet, som kan fylle et menneske med guddommelig kjærlighet, en kjærlighet som er tålsom og utholdende. Det er bare Gud som kan forvandle et menneskes hjerte, og vende det mot Gud og mot medmennesker. Det er bare Guds Ånd som kan omvende oss. 
Derfor sier Jesus til sine disipler i dagens evangelium: 
«15 Jeg kaller dere ikke lenger tjenere, for tjeneren vet ikke hva herren hans gjør. Jeg kaller dere venner, for jeg har gjort kjent for dere alt jeg har hørt av min Far.».
«Jeg kaller dere venner», sier han … Her ligger hemmeligheten: 
Å være venn med Jesus er å leve i et tett og nært fellesskap med ham. Det var dette nære fellesskapet Jesus viste sine disipler da han vasket deres føtter (det står om dette i samme kontekst som dagens tekst er hentet fra), og da han delte brødet og vinen med dem i Nattverden. Det menneske som lever nær Jesus, vil få kjenne kjærligheten fra han som elsket oss først. For «Ingen har større kjærlighet enn den som gir livet for vennene sine». Den som lever nær Jesus, og har ham som en nær venn, vil få kraft til å elske Gud av et helt hjerte og sin neste som seg selv. 
Det er denne typen kjærlighet vi ser satt ut i praksis i dagens lesetekst fra Apostlenes gjerninger. Der hører vi om hvordan de første kristne organiserte diakoni og kjærlighetsgjerninger i menigheten, mens apostlene forkynte Guds ord og «Kjærlighetens vei». Alle sto sammen om å utbre Guds rike. De hadde nemlig funnet veien som Jesus hadde vist dem: «Kjærlighetens vei». 
I dag sier Jesus til oss: 
«Dette er mitt bud til dere: Elsk hverandre!» 
 Og til det sier vi: 
Ære være Faderen og Sønnen og DHÅ, som var, er og blir en sann Gud fra evighet og til evighet. Amen. 
Frank Oterholt, Rolvsøy kirke 18/8 2013.’
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