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To forelskede menn
Presten, salmedikteren og politikeren Nikolaj Frederik Severin Grundtvig (1783-1872) ble født 30 år før Søren Kierkegaard (1813-1855). Kierkegaard døde i en alder av 42 mens Grundtvig ble 89 år gammel. Det ble nesten et halvt århundre forskjell i livslengde, i favør av Grundtvig. Siden Kierkegaards bror, presten Peter Christian Kierkegaard, var giftet inn i Grundtvigs slekt, kjente de to hverandre godt. De ble ofte observert under sine spaserturer. 

For begge var det en forelskelse som satte fart i det lidenskapelige forfatterskapet. Som nyutdannet teolog ble den tørre og rasjonalistiske Grundtvig huslærer på herregården Egeløkke på øya Langeland. Her forelsket han seg i husets frue Constance, ”kvinnen som kom til å skape revolusjon i Grundtvigs liv” (Elseth 1986,23ff.). Forelskelsen rev og slet i ham gjennom mange år. Hun gjorde ham så ”tussete” at han følte seg ”på avgrunnens kant”. Samtidig tente hun romantikeren i diktergeniet Grundtvig. 
Grundtvig var gift tre ganger. Det 32 år lange ekteskapet med Lise Blicher manglet lidenskap, og ”tanken på andre kvinner trengte seg inn”. Flere år før Lises død, dyrket han vennskapet med sin store kjærlighet, Marie Toft. Da Lise døde i 1851, var Grundtvig 67 år. 9 måneder etter hennes bortgang giftet han seg med den 29 år yngre Marie (Elseth 1986,112ff.).

Hos Kierkegaard hviler det også en uoppfylt kjærlighet over forfatterskapet. Den brutte forlovelsen med Regine Olsen går igjen som en ide´ (TBE). Han kaller henne ”hiin Enkelte”. Senere blir hiin Enkelte en kategori som betegner individet. Kierkegaard kaller seg selv ”den erotiske betrakter” (i Begrepet Ironi), og bruker dermed det sterkeste ordet for lidenskap når han skal beskrive sin livsoppgave; ”å beskrive menneskelivets sjelstilstander og sindsstemninger” (PS2014,14). Løssluppen kjærlighet og erotikk, så vel som ordnet ekteskapelig kjærlighet, går igjen i Kierkegaards forfatterskap.   
Både Grundtvig og Kierkegaard slet psykisk. Grundtvigs første salme, ”Deilig er den himmel blå”, ble skrevet under en psykose (forskning.no og Elseth 1986,33ff.). Kierkegaard slet med angst og tungsinn. I sitt kjente verk Begrepet Angst ”dissekerer han sin egen angst” (TBE). 
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                    ” … tåren dør og blodet isner, vildt mitt øye søker deg …” (Grundtvig)

Reformatordrømmer
Samtiden var preget av romantikken og den tyske idealismen med filosofen Georg Wilhelm Friedrich Hegels (1770-1831) som forgrunnsfigur. Grundtvig var hegelianer og så på ”det danske folk” med romantikkens øyne. Folkekirken var også en del av denne nasjonale overbygningen. Men Grundtvig var også kritisk til sin egen kirke, og det var den yngre og rebelske utgaven av Grundtvig som Kierkegaard beundret. I sin ”praktikumspreken” (dimisspreken) spør Grundtvig: ”Hvi er Herrens ord forsvunnet av hans hus?”. Det brakte ham i opposisjon til Kirken (Elseth 1986,32 og Toftdahl 1990). Slik Grundtvig så det, trodde flertallet av prestene i Statskirken ikke lenger på det de selv forkynte (Elseth 1986,32). 
Kierkegaard var lite begeistret for Grundtvigs ”nasjonale folkelighet”, hvor Kirken ble en del av statens ideologiske overbygning[footnoteRef:1]. Han foraktet store institusjoner som skjøv individet i bakgrunnen. Kierkegaards kritikk av Kirken ble etter hvert voldsom. Ettertiden har kalt det ”Kirkestormen”. Hans angrep på Statskirken rystet Danmark på midten av 1850-tallet, og fikk også ringvirkninger til Norge. Sann kristendom fantes etter hans mening ikke lenger i den danske kirken. Han mente, lik Grundtvig, at den rasjonalistiske prestestanden selv ikke lenger trodde på det de forkynte. Kirkens praksis var kun ”estetisk miksmaks”. Både Grundtvig og Kierkegaard gikk med en reformatordrøm i magen. Det førte til at ingen av dem meldte seg ut av den Kirken de kritiserte så sterkt.  [1:  Kristendom.dk https://www.kristendom.dk/indf%C3%B8ring/de-10-vigtigste-ting-vide-om-s%C3%B8ren-kierkegaard ] 
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Grundtvigs far var prest i Udby kirke. Kirken ligger syd på Skjelland, 4-5 mil fra København. Her ble Grundtvig født 8. september 1783. Fra 1811 til 1813 var kapellan i Udby. Det var her han holdt sin berømte dimisspreken. 

Grundtvigs makeløse oppdagelse
Det viktigste teologiske temaet som er forbundet med kirke-fornyeren Grundtvig, er den såkalte ”makeløse oppdagelse”. Gjennom dette gir Grundtvig Trosbekjennelsen en høyere status. Det ”makeløse” med Trosbekjennelsen var, i følge Grundtvig, at den representerte det kirkelige fellesskapet rundt dåpen og nattverden i ubrutt linje fra oldkirken og fram til i dag.[footnoteRef:2] Menigheten i den første tid var fortsatt nærværende gjennom ”det levende ord” i Trosbekjennelsen. [2:  Han hadde rett i at er tilløp til små trosbekjennelser allerede i Det nye testamentet, for eksempel «Jesus er Herre» (1. Kor. 12,3) og «Jesus er Kristus» (1. Joh. 2,22). Gjennom kirkefedrenes skrifter vet vi også at det forelå såkalte ”trosregler” (lat. regula fidei), oldkirkelige sammendrag av den kristne lære. ] 

Dette var midt i tiden hvor ”positivismen” hadde fått fotfeste og den moderne bibelkritikken skjøt fart. Med en ”svekket” bibel hadde Grundtvig trukket fram et annet fundament for kristendommens historiske forankring, nemlig Den Apostoliske Trosbekjennelsen. Bak Det nye testamentet, som var usikkert når det gjaldt historisk evidens, lå trosbekjennelsen som en garanti på den historiske kontinuiteten. ”Den makeløse oppdagelsen” går igjen i flere av Grundtvigs salmer, aller mest i ”Vidunderligst av alt på jord”: Jesu Kristi rike har alltid vært til stede gjennom ordet og sakramentene.

Vidunderligst av alt på jord er Jesu Kristi rike. 
Dets herlighet er òg så stor at det har ingen like.

Dets gåte er et guddomsord som skaper hva det nevner, 
som fyller daler trint på jord og høydene utjevner.

Med det innvies Jesu dåp, velsignes Jesu beger, 
av dåpen veller livets håp, og kalken vederkveger.

Samtidigheten
For Kierkegaard fantes det også et fortsatt ”nærvær” fra oldkirkens tid, men dette nærværet eksisterte ikke gjennom kirkeinstitusjonen eller historiske kilder. Gjennom sin dogmatiske teori om samtidigheten mente Kierkegaard at Kristus er like nærværende i dag som han var for apostlene 1800 år tidligere. Kristus er samtidig med alle mennesker til enhver tid. Historisk viten og en kristen lære kunne ikke sikre menneskers salighet. Det var ikke møtet med en lære, men møtet med Læreren selv (Kristus) som var det sentrale punktet i Kierkegaards filosofiske teologi.  

Grundtvig-Ireneus-tradisjonen
Grundtvigs teologi var ”lysere” og mer frodig enn Kierkegaards mørke og martyraktige kristendom. Grundtvig oversatte 5. bok av kirkefaderen Ireneus’ (ca. 120-200 e. Kr.) skrift ”Mot kjetterne”[footnoteRef:3] (Kiel). Ireneus, som var elev av Polykarp (evangelistens Johannes´ elev), var tredje generasjon kristen og sto dermed nær den apostoliske tradisjonen. Ireneus ”reddet” kirken fra å bli helt ”åndeliggjort”. Gnostikerne (”kjetterne”) tolket verden dualistisk: Himmelen (”der oppe”) var viktigere enn jorden og materien (”her nede”). Ireneus er motstander av en slik tilværelsestolkning og legger derfor grunnlaget for et positivt syn på skaperverket, noe Grundtvig (og senere Løgstrup) fører videre.  [3:  lat. ”Adversus Haereses”.] 

Kierkegaard tenker annerledes om Gud. Gud kan ikke erkjennes og Kierkegaard er ingen «skapelsesteolog». For han er inkarnasjonen det sentrale. 

Menneske først, kristen så
Slagordet ”Menneske først, kristen så” viser Grundtvigs brodd mot pietismens mer negative menneskesyn, og kan ha likhetstrekk med Kierkegaards teori om stadier på livets vei (Toftdahl 1990). ”Menneske først” kan være etikeren som streber etter å realisere det gode i seg, mens ”kristen så” kan sees som streben etter ”sann kristendom”. I Grundtvigs kristendomssyn har skaperverket, som vi har sett, en bredere plass enn hos Kierkegaard. 
Grundtvig, som selv hadde gått med tanker om å flytte til Norge (Elseth 1986,73), slo ikke særlig godt an med slagordet ”Menneske først…” i det pietistiske Norge. ”Den johnsonske vekkelsen” på midten av 1800-tallet kom til å farge den norske kristenhetens syn på Grundtvig. Det ga varig spenning mellom Indremisjonen og grundtvigianismen, noe som står i en viss kontrast til det faktum at Hans Nielsen Hauge og Grundtvig var gjensidige beundrere av hverandre (Elseth 1986,33 og 124; Toftdahl 1990; Golf 2001). Haugianerne var blitt positivt oppmerksomme på Grundtvig etter hans radikale dimisspreken, men ble tilsvarende skeptiske da han lanserte sin ”makeløse oppdagelse” (Elseth 1986,122). 

Kierkegaards tanker fikk stort gjennomslag i Norge. I flygebladet Øieblikket (1854-55) kom han med lidenskapelig kritikk av den danske Statskirken. Det slår ned som en bombe, også i Norge, og blir ”mat” for dem som var i opposisjon til den offisielle Statskirke-kristendommen. Bjørnstjerne Bjørnson kaller Kirkegaards harde utfall for et ”tordenskrall” (DM/1). ”Søren Kierkegaard hersker over våre forestillinger”, skrev i han i Verdens Gang 16. november 1900, med henvisning til den såkalte ”kirkestormen” (ibid.,7). ”Kierkegaard impregnerte åndsatmosfæren i Norge” på denne tiden (Vigdis Ystad, professor). Tankene hans fikk også innflytelse på norske forfattere, helt opp til vår tid (DM/1,DM/2).

Kierkegaard vokste opp med streng herrnhutisk pietisme. Dette var nok årsaken til at han slo an blant norske pietister både innenfor og utenfor Statskirken. Herrnhutismen gikk også under navnet Brødremenigheten. I den pietistiske forkynnelsen blir gjenfødelsen viktigere enn skaperverket. Andre trosartikkel kommer før første artikkel. Altså: kristen først.
”Det er de dystre bildene fra Brødremenigheten som tidlig bemektiger seg det følsomme barnets (Søren Kierkegaards) fantasi og derved preger hans livssyn” (Garff2002,11f.). Det er noe selvmotsigende i at Kierkegaard forfektet en kravstor kristendom, mens han selv var kritisk til pietismen. Han gir uttrykke for at denne kristendomstypen har skadet han som barn. Det var den herrnhutiske utgaven av pietismen som også preget Haugebevegelsen og de første frimenighetene i Norge på 1850-tallet (Diesen 1980, s. 23). 
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      Brødremenighetens kirke i Christianfeld. Byen ligger i Sør-Jylland og ble grunnlagt av herrnhutere i 1773.

Ny pedagogikk og moderne menneskesyn
Grundtvigs innsats for en ny pedagogikk må heller ikke glemmes. Ikke bare i Danmark, men også i Norge ”influerte grundtvigianismen moderniseringen av den offentlige skolen”[footnoteRef:4]. I Danmark har man en spesiell tradisjon for såkalt ”livsopplysning”, det vil si eksistensiell undervisning. Man ”opplyser” om livet. Livsopplysning betyr ikke ren kunnskapsformidling, men ”vekke til live”, ”kaste lys over livet”, undre seg over livet (Buchardt2006,125).  [4:  Hallgeir Elstad og Reidar Hvalvik. Grundtvigianismen som skolebevegelse. Teologisk tidsskrift 03/2016 (Volum 5).
] 

Begrepet ”den sorte skole” henviser til den gamle latinskolen med pugging og kadaverdisiplin, noe som var det motsatte av å gi unge mennesker livsmot. Grundtvigs avvisningen av ”den sorte skole” ga derfor grunnlaget for nye tanker omkring læring. Den grundtvigske folkehøyskolebevegelsen kom som en følge av dette, og norske forfattere som Kielland og Bjørnebo videreførte Grundtvigs kritikk av latinskolen og kadaverdisiplinen. Vår tids pedagogikk har mange trekk som kan føres tilbake til Folkehøyskolens tenkemåte. Grundtvig så det viktige i å ta hensyn til menneskets livsvilkår, før man forkynte det kristne budskapet eller formidlet gode verdier (livsopplysning). ”Menneske først, kristen så”. 

”Freudianer” før Freud 
Den mer ”teoretiske” Kierkegaard har bidratt strekt til et moderne menneskesyn og fått stor betydning for psykologisk tenkning. Han var ”freudianer” lenge før Freud ble født. Kierkegaards tanker om å ”bli seg selv” preger oss mer enn vi aner. Det går igjen i litteratur, pedagogikk, filmproduksjoner med mer. I dansk og norsk faglitteratur finner vi referanser til Kierkegaard ”over alt”, til og med i pensumet på Politihøyskolen. Hans berømte sitat om hjelpekunsten, som egentlig er en veiledning i hvordan man skal overtale en person til å bli kristen, har i sekulær tolkning fått stor betydning for helsefag og diakoni i Norge (DM/1).
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    Danmarks første og verdens eldste grundtvigske (folke-) høyskole åpnet i Rødding i 1844.

Grundtvig besøker Norge
Grundtvig besøkte Norge i 1851. Der ble han mottatt som en av tidens store helter.  Bjørnstjerne Bjørnsson og den norske kultureliten hyllet hans glade kristendom og optimistiske menneskesyn. Grundtvigs skoleideer førte til opprettelsen av den første Folkehøgskolen her i landet, Sagatun ved Hamar (Elseth 1986,121ff.).
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Sagatun ved Hamar, etablert i 1864, var Norges først grundtvigske folkehøgskole. De grundtvigske (folke-) høgskolene gikk under navnet ”frilynte” folkehøyskoler. Sener ble det også etablert ”kristne” folkehøgskoler, som en motvekt mot de grundtvigske.

Angrepet på Hegel og Grundtvig
Avsluttende Uvitenskaplig Etterskrift (1846) – Kierkegaards andre religionfilosofiske verk - er et kampskrift mot Hegel og Grundtvig. Her raser han mot den ”makeløse oppdagelsen”, som han kaller ”Kirke-Theorien” (AE,48).  Kierkegaard mente at ”Pastor Grundtvig” med denne teorien forsøkte å erstatte ett tvilsomt historisk fundament (Bibelen) med et annet (Trosbekjennelsen). Kierkegaard kalte Grundtvigs teori for ”pølsesnakk” og ”ølnordisk skjenkestue”, altså et rent sludder som var tenkt ut mens Grundtvig var påvirket av alkohol (PT,237). 

Avsluttende Etterskrift er en kommentar til Filosofiske Smuler (1844). Begge har hatt stor betydning i filosofihistorien. Smulenes tema var metafysisk: hva ligger bak tilværelsen? Etterskriftet setter det subjektive opp mot det objektive. Det er ”subjektiviteten som er sannheten” for Kierkegaard, ikke det objektive. For ham er såkalt objektiv viten kun spekulasjon. ”Objektive sannheter” er tanker som mennesker har konstruert i sitt eget hode. De har ingen rot i virkeligheten, i eksistensen. Sannhet kan ikke fanges i begreper. Sannhet må inderliggjøres. Sannhet er lidenskap. Han skriver: ”Jeg skal nu, for at tydeliggjøre Vei-Forskjellen mellem den objektive og subjektive Reflexion, vise den subjektive Reflexions Søgen tilbage ind efter i Inderlighed. Inderlighedens Høieste i et eksisterende Subjekt er Lidenskab, til Lidenskab svarer Sandheden som et Paradox”(AE,135). 

Kierkegaard mente at Grundtvig var fanget av tidens motefilosofi, hegelianismen, som påsto at sannheter kan begrunnes objektivt, også tros-sannheter. Når Kierkegaard sier at Sannheten er et Paradox, mener han sannheten om den kristne tro. Den kan ikke forstås med tankens kraft. Den er ikke objektiv. 
Allerede som ungdom hadde Kierkegaard begynt å tvile på objektive sannheter. Det finnes objektiv sannhet, men den er det bare Gud som kan eie. Til tross for lange studier må han erkjenne at det er de enkle og umiddelbare livsøyeblikkene som berører sannheten. Derfor kan sannhet aldri kokes ned til en gitt definisjon, formel eller et tankesystem: ”Da jeg var 15 År gammel, skrev jeg i den lærde Skole med megen Salvelse om Beviserne for Guds Tilværelse og Sjælens Udødelighed, om Begrebet Tro, om Miraklets Betydning. Til examen artium skrev jeg en Afhandling om Sjælens Udødelighed, hvorfor jeg tilkejendtes præ ceteris; senere vandt jeg Prisen for en Afhandling om denne Materie. Hvo skulde troe, at jeg efter en så solid og meget lovende Begyndelse, i mit 25de År skulde være kommen dertil, at jeg ikke kan føre et eneste Beviis for Sjælens Udødelighed” (Enten-Eller).

Avslutning
Når vi tenker at Kierkegaard framstår ”mørkere” og mer teoretisk enn Grundtvig, er det en sannhet som bør modifiseres. Kierkegaards bidrag til den senere eksistensialismen har brakt livet (eksistensen) og øyeblikket (”nuet”) nærmere. Tanken om at tid ikke kun er noe linjert, noe som bare ”går og går”, men som også har å gjøre med det nærværende øyeblikket, har avfødt begrepet ”kvalitetstid”. Begrepet ”sannhetens øyeblikk” har blitt sentralt i moderne markedstenkning. I det øyeblikket hvor det går opp for en kunde at hun bør kjøpe varen som selgeren tilbyr henne (med lidenskap), er sannhetens øyeblikk. Et slikt øyeblikk viser at det er ”funksjonell kvalitet” over selgerens markedsføring (Oterholt 2004).

Eksistensialismen fører folk tilbake til ”seg selv” og til det virkelige livet, livets grunnvilkår. Den senere eksistensteologien har også gjort den kristne forkynnelsen mer livsnær. Dermed har både Grundtvig og Kierkegaard bidratt til menneskeliggjøringen av det kristne budskapet. Begge markerer inngangen til en ny tid. Begge legger grunnlaget for en annerledes tenkning om Gud og et moderne blikk på menneskelivet.
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