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          LIVET ETTER DØDEN
             ut fra kristen tro og livstolkning

                                                  Av

                                         Frank Oterholt  
Det fins intet enhetlig syn på døden i Bibelen. GT regner, stort sett, ikke med noen oppstandelse eller noe egentlig liv etter døden. I NT er derimot oppstandelsestroen grunnleggende.

DET GAMLE TESTAMENTET 

Med døden er livet slutt. De dødes “eksistens” tenkes ofte som en grå, og innholdsløs skyggetilværelse i Sjeol (hebr. for dødsriket) (Jfr. Homer: Oddyssevs reiser kap 11). Døden betyr altså ikke absolutt utslettelse men en “kraftløs” skyggetilværelse. I dødsriket er mennesket skilt fra Gudsfellesskapet og kan ikke lenger gjøre det det er bestemt for: Å lovprise Gud.

Lese salme 6,3-6.

Den syke er allerede i “dødens forgård”, dødens krefter har allerede fått makt over ham. I en av salmene opplever den døende at han blir isolert (vennene unngår ham og avskyr ham) og at døden er en straff fra Gud.  Det oppleves gufullt (Salme 86, 6-13).
Gud er de levendes Gud i GT.  Dødsriket er derfor adskillelse fra Gud, livets kilde. Det er fordi Gud står på livets side, mot døden (døden kommer jo ved syndefallet). Døden tegnes mørkt og bittert i GT. Derfor blir en helbredelse så stor, for da gjenopprettes Gudsfellesskapet. Jfr. Hiskias helbredelse i Jes 38:

“Det som var bittert, er blitt til gagn for meg.”

HÅPET
I enkelte GT-tekster skinner imidlertid et håp igjenneom mørket:
Lese Salme 73:   “.... og siden tar du meg opp i herlighet”:
Døden aksepteres ikke som det siste fordi tilliten til Guds makt er så stor.

Ikke mange steder i GT,  men i noen,  lovprises Guds seier over døden: 

Feks Jes. 25,8; 26,19; Les Dan. 12, 2-3;

DØDEN HOS GREKERNE

I Homers “Odyssevs reiser” (skrevet samtidig med noen skrifter i GT, 7-800 f. Kr?) møter vi døden som et pinested. 

Men hos grekerne finner vi også det motsatte syn, nemlig at kroppen er sjelens fengsel og døden dermed en sjelens befrielse fra legemets fengsel. Troen på “sjelens udødelighet” er derfor gresk. En bibelsk oppstandelses-tro er ukjent hos grekerne.

DØDEN HOS ROMERNE
Vergil tar stoff fra Homer, men utdyper ( i  Æneiden) læren om livet etter døden.  Dødsriket er todelt: Elysium er de saliges sted (var det Gran Canaria eller de varme sydhavsøyene i antikkens bevisthet?), og Tartarus er helvete eller pinens sted. Pinen kan males frodig (og ennå frodigere hos Dante på 1300 talet). Her fins ansatser til den katolske læren om “skjærsilden”: De rettferdige må gå gjennom en renselse før de kan nå frem til Elysium.

DET NYE TESTAMENTET

På Jesu tid lever det gammelisralittiske synet på døden videre: De “velstående” Saddukeerne er “de som hevder at det ikke fins noen oppstandelse” (Mt 22,23. Apg.23,28). Saddukeernes syn uttrykkes trolig i den apokryfe Siraks bok 14,11-17: Døden er den absolutte grensen. Nyt derfor livet mens du har det. Paulus imøtegår saddukeernes syn i 1. Kor 15, 32: “Hvis de døde ikke står opp, så la oss spise og drikke, for i morgen dør vi.”
I urkristendommen må kirken forholde seg til mange ulike syn: Klassisk (gr./rom.), gammeltestamentlig, og kristen oppstandelsestro flyter sammen. Den mest kjente syntesen av klassisk og kristent syn finner vi hos Dante i Den guddommelige kommmedie (år 1300 e. Kr). Denne middelalderens helvetesforestillinger er moraliserende, dvs. straffene koresponderer med forbrytelsens art (øye for øye).

Den klassiske tradisjonen er ført videre i norsk tradisjon  gjennom folkedikting: “Draumkvedet” og Arne Garborgs Haugtussa.

I vår kristne tradisjon har vi fått flere “ikke-kristne” tanker om livet etter døden: Feks at helvete er stedet der Djevelen rår (Jfr. Hades som konge i dødsriket i gr. mytologi) og piner de fortapte. Men i Bibelen kastes Djevelen i helvete, ikke for å straffe andre, men for selv å straffes.

Det nye testamenetet blir til i den gresk-romerske verden hvor ulike tanker om døden var aktuelle, slik som: Utslettelse, sjelens udødelighet og reinkarnasjon.

OPPSTANDELSEN

Troen på oppstandelsen kommer ikke direkte til uttrykk i så mange av evangelietekstene, men er forutsatt i Jesu budskap om Guds rike (selve sentralemnet i Jesu forkynnelse). Guds rike tegnes i bilder og lignelser (måltid, fest, bryllup....osv). Menneskets mål er å komme “innenfor”, og få delta i måltidet/festen hvor vi oppnår det fullkomne fellesskap med Gud og mennesker.  
HELVETE
For menneskelivet er det to utganger: 
1. Inn til livet eller 
2. “utenfor” gudsfellesskapet.  Det siste kalles i Bibelen gehenna og er,  meget uheldig (!!) oversatt med “helvete”. Det er fordi Bibelen sel ikke oversetter ordet. Hvorfor skal man så oversette ordet gehenna i den norske Bibelen til det norrøne begreper ”helvete”, med alle de semantiske assiasjonene (fra vår nordiske og middelalderske kulturkrets) som dermed følger med? Hvis vi hadde vært bibelsk korrekte, hadde vi gjort som de nytestamentlige forfatterne gjør: De tar det hebraiske ordet Ge Hinnom (som betyr Hinnoms dal; den ligger nord for Jerusalems bymur), og bare omskriver det lydmessig med greske bokstaver til gehenna. De oversetteer det altså ikke – gir det ingen semantisk betydning, men bare lar leseren få høre det hebraiske navnet.
Hva slags tankegang ligger bak når Bibelen bruker begrepet ”Gehenna”?

Jo, de antikke bysamfunnene (polis) var omgitt av murer av tre eller stein, og lå gjerne litt høyt oppe på åser. Der var de tryggere for angrep fra fiender. For å være borger av en polis, måtte man innordne seg i det sosiale livets regler (for å bli godtatt). De som ikke gjorde det, eller de som ble drømt eller straffet, måtte ut av byen, og fikk dermed ikke den beskyttelsen som byen var. De ble betrektet som idioter (gr. idiotes
). 
Noe av den samme tankegangen finner vi nok også i Bibelens esjatologiske tanke om å være ”innenfor” eller ”utenfor” Guds rike, når den dagen kommer. Er du innenfor det nye Jerusalem, så må du også akseptere de vilkårene (frelsen) som kreves for at du skal regnes med. Utenfor er ”gråt og tenners gnidsel”, slik som i Matt 13,50: 
”Endelig er himmelriket likt en dragnot som ble satt i sjøen og fanget fisk av alle slag. 48 Da den var full, dro fiskerne den opp på stranden. De satte seg ned og samlet de gode fiskene i kar, men kastet ut de ubrukelige. 49 Slik skal det gå ved verdens ende: Englene skal dra ut og skille de onde fra de rettferdige 50 og kaste dem i ildovnen, der de gråter og skjærer tenner.”
   
I Hinnomdalen (Gehenna) nord for Jerusalem hadde man i gammeltid brent søppel og ofret barn
. Det ble dermed sett på som et lugubert sted, et sted som passet bra for svikere, slik som her i Lukas 12,5, hvor ordet Gehenna er brukt i den greske teksten (understreket), og i den norske bibelen feilaktig oversatt med helvete. Her med min oversettelse i underteksten: 
φοβήθητε τὸν μετὰ τὸ ἀποκτεῖναι ἔχοντα ἐξουσίαν ἐμβαλεῖν εἰς τὴν 
Frykt            ham(som)etter   det    å drepe         havende     makt        (til) å kaste    i
γέενναν: ναί, λέγω ὑμῖν, τοῦτον φοβήθητε. 
Gehennaen:   ja    jeg sier til der:   denne   frykt(!) (dere)
Her i Bibelselskapets oversettelse: 

Frykt ham som kan slå i hjel og siden har makt til å kaste i helvete. Ja, jeg sier dere: Det er ham dere skal frykte!
Gresk NT-tekst finnes her: http://www.greekbible.com/index.php
GUDS RIKE

Guds rike er iblant oss, men opprettes ikke fullt og helt før ved  Jesu gjenkomst ved tidenes ende. Målet for den kristne er ikke å komme opp til himmelen når vi dør, men å komme frem til Guds rike ved Jesu gjenkomst. “Guds rike”  betegner ikke et fjert sted - eller en hinsidig verden, som eksisterer her og nå, men  “endetidstilstanden” (“Gud rike” er altså ikke et kosmologisk (stedbetegnelse), men et esjatologisk begrep, altså en frelsestilstand. Hvor vi skal befinne oss hen i denne tilstanden, tas det ikke stilling til. 
“Fullendelsen” skjer ikke når den enkelte dør, men når Jesus kommer og oppretter sitt rike. Gehenna er dermed heller ikke de dødes tilstand etter døden, men en “endetidstilstand”, en utenfor-bymuren-tilstand.

Dette er kristen tro:

Bibelens håp retter seg ikke først og fremst mot en tilstand etter døden,  men mot fullendelsen av Guds rike ved Jesu gjenkomst. Den kristne tro er derfor ikke primært et individuelt udødelighetshåp, men et håp om verdens fullendelse ved Jesu gjenkomst. Når Gud oppretter sitt rike og fører folkenes historie frem til sitt endelige mål, da skal jeg som kristen oppstå fra de døde, med en sjel og et legeme som er forvandlet, for å ta del i den nye himmel og den nye jord hvor rettferdigheten bor. Hele Det nye testamentet (NT) ere preget av dette fremtishåpet.

TIL VÅR SELVOPPTATTE TID

Jeg er opptatt av min oppstandelse og mitt evige liv – selvfølgelig, det er menneskelig. Jeg setter meg selv i evighetens sentrum.  Men det er Guds mål: historiens fullendelse, som står i sentrum i vår kristne tro. Jeg er ikke skapt for meg selv, men for å fullføre Guds mål for tilværelsen. Som gjenoppstått menneske har jeg fått livet tilbake for å lovprise min Gud og skaper, som ga meg livet.

TANKEN OM DE DØDES ”MELLOMTILSTAND”    - I VENTETIDEN FØR JESU GJENKOMST - 1.Tess. 4,13-18; 
Tessalonikerne hadde  problemer med denne “mellomtilstanden”, fordi de trodde Jesus’ komme var så nær at ingen ville dø før det skjedde.  NB! Paulus tar over hodet ikke opp temaet “mellomtilstanden”!  Han sier bare at de som dør, ikke skal komme “i annen rekke” ved oppstandelsen.  Den kristnes holdning til døden skal være: “Ikke sørge som de som er uten håp.”

2.kor 4-5; 

Døden for den troende betyr et nærmere fellesskap med Kristus. Bibelen gir ingen flere detaljer(!!) Her kjemper også Paulus med den naturlige angsten for døden, men likevel lar han håpet og troen seire over angsten. Kristus-troen vinner over angsten (Fil. 1, 21-24): “Jeg kjenner meg trukket til begge sider....” 
Her tenkes dødens tilstand som et fellesskap nær Kristus. Men det gis ikke noe klart bilde av den enkeltes tilstand etter døden! Den kristnes trygghet hviler ikke i en bestemt forestilling om dødsriket, men i Kristus!
Det er kun en tekst i NT som gir en beskrivelse av dødsriket: Luk 16, 19-31 ( 
om den rike mann og Lasarus). Her er det er rikdomens fare som er temaet og advarselen går til den rike mannens fem gjenlevende brødre. Liknelsen er ingen belæring om dødsriket som et sted, fordi lignelser er billedtale som aldri utgir seg for å gjengi virkeligheten “naturalistisk” korrekt.

Poenget er: 
1. Det er en dyp kløft mellom de to etter døden. 
2. Det er ingen mulighet for omvendelse etter døden.

Tross samtidens mange syn på tilstanden etter døden, er NT’s syn dette: Jesus’ oppstandelse er grunnlaget for din og min oppstandelse ved Jesu gjenkomst og historiens fullendelse.

Den kristne tro og håp er derfor ingen verdensflukt som enkelt og greit lover et liv i himmelen når du dør, og ferdig med det. Nei, den kristne tro og håp maner til ansvar for livet og for forvaltning av jordens ressurser og min neste (jfr, Luk 16): Ta livet på alvor og se livets mening i lys av håpet og troen som kommer til oss som en gave utenfra. “Tro, håp og kjærlighet” - til min neste. 

Håpet og troen fungerer egentlig best i motgang og prøvelser. Det er der vi får kjenne hvor slitesterk “den prøvede tro” egentlig er. Jeg synes troen hjelper meg aller mest når jeg tror minst med hodet, og når meningen med livet synes minst. Da er troen det den egentlig er: Sikkerhet for ting jeg slett ikke kan se. Troens vesen er full visshet når min menneskelige visshet er er lik null. Det er et paradoks. Men det er nettopp hva tro er - et paradoks!

TIL SLUTT
Døden minner meg om min skyld, om alt jeg gjorde galt i dette livet. Håpet bygger på ham som har sonet synden og min personlige skyld. I morgen (Skjærtorsdag) kommer han til oss som den oppstandne, gjennom nattverdens brød og vin (Les Rom 8, 38-39; og 1 Pet 1,3;  jfr. kirkens dåps- og begrav.rit).

Skal jeg ”se mine kjære igjen” i himmelen?
Dette temaet står det svært lite om i Bibelen – trolig ingen ting, men det står desto mer om dette temaet i våre evangeliske sanger og salmer. Her har altså den ”kristne tradisjonen” utviklet en ”lære” om ”himmelelens gjenforeningsfest”, som ikke utmales i Det nye testamentet.
Vi skal imidlertid ”sitte til bords med Abraham, Isak og Jacob”. Disse er tre historiske identiteter som vi da skal kunne kjennen igjen. Ut fra det kan vi vel kanskje slutte at vi også skal kunne kjenne igjen hverandres identiteter, feks de som ”var oss så kjær”. Den ”ideverdenen” og de forestillingene som omgir våre kirkegårder og våre kristne begravelser, har en bakenforliggende tanke om at Gud tar vare på våre identiteter i ”jordens dyp” (i jordens arkiv) på kirkegården inntil oppstandelsen.
Jesus tar opp dette ”problemet” ved en anledning hvor noen mannfolk spør hvem som skal ”ha”  (seg med?) den kvinnen som har vært gift med 7 avdøde brødre, når de kommer til Guds rike (Et typisk spørsmål fra mannfolk):

De dødes oppstandelse (Luk 20)
27 Noen saddukeere kom til ham, det er de som nekter for at det finnes noen oppstandelse. De la et spørsmål fram for ham. 28 «Mester,» sa de, «Moses har gitt oss denne forskriften: Dersom en mann har en gift bror som dør barnløs, da skal han gifte seg med enken for å holde brorens ætt oppe. 29 Nå var det sju brødre. Den eldste tok seg en kone, men døde barnløs. 30 Den nest eldste giftet seg da med henne, 31 så den tredje, og slik med alle sju; de døde uten å etterlate seg barn. 32 Til sist døde også kvinnen. 33 Når de står opp igjen, hvem av dem skal da få henne til kone? Alle sju har jo vært gift med henne.»
    34 Jesus svarte dem: «Menneskene i denne verden gifter seg og blir giftet bort. 35 Men de som blir funnet verdige til å være med i den kommende verden og oppstandelsen fra de døde, de verken gifter seg eller blir giftet bort, 36 for de kan ikke lenger dø. De er som engler, og de er Guds barn, for de er barn av oppstandelsen. 37 Men at de døde står opp, har Moses også vist i fortellingen om tornebusken, når han kaller Herren for Abrahams Gud og Isaks Gud og Jakobs Gud. 38 Han er ikke en Gud for døde, men for levende. De lever alle for ham.» 39 Da sa noen av de skriftlærde: «Mester, du svarte godt.» 40 Og de våget ikke å stille ham flere spørsmål.
Jesus avviser denne problemstillingen ved å si at eksteskap og samliv ikke er sentralt i Guds rike. (Kanskje mange vil være glade for det, dersom de har hatt dårlige erfaringer med sitt samliv. Mange ønsker jo heller ikke å ”se igjen” de som de engang var gift med). Det blir litt for ”menneskelig” å diskutere denne typen problemer, fordi Bibelen taler om at det er Menigheten (som kollektiv) som er ”Jesus’ brud”. Vår individualistiske tid legger selvsagt vekten på enkeltindividets personlige frelse, mens jeg tror at Bibelen mer fokuserer på menighetens kollektive frelse. 
Frank Oterholt - 1997/2006. 
Sist redigert 2010-02-02.
Foredraget ligger på min hjemmeside under ”Teologiske tema”:
http://frank.oterholt.be/?seksjon=Teologiske%20tema 
� Dette foredraget ble holdt som temakveld med liturgisk lystenning i Den Norske Kirken (Sjømannskirken) i Arguineguin på Gran  Canaria, onsdag 26/3,  Påsken 1997. Foredragsholder: Frank Oterholt.
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� Jeremia 7, 31f. og 19,6 og 32,35; 2. Kongebok 23,10; 2. Krønikkebok 28,3 og 33,6;
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