Apokatastasis   
Læren om Alle tings gjenopprettelse
Tanken om at " alle vil tilslutt bli frelst" kalles apokatastasis. Anslag til denne tanken finnes også i Det nye testamentet (NT), sammen med den andre tanken om at noen blir frelst og andre fortapt (denne siste tanken er mest dominerende i NT).

I NT er det særlig 1. Kor 15,28 som har blitt lagt til grunn for denne ”dogmen”: “In Christianity, apocatastasis is the doctrine of the ultimate reconciliation of good and evil. Apocatastasis maintains that all moral creatures -- angels, humans and devils -- will eventually come to a harmony in God's kingdom. It is based on the Biblical passage in 1 Corinthians 15:28 ("When he has done this, then the Son himself will be made subject to him who put everything under him, so that God may be all in all.") and was extensively preached in the Eastern church by St. Gregory of Nyssa and Gregory of Nazianzus, and in the Western church by Ambrose of Milan in the 4th century. Jerome (347-420) initially believed but then recanted and Basil the Great (330-379), who opposed the doctrine, wrote that the majority of Christians believed.”

Dette er en lære som blant annet finnes hos kirkefaderen Origenes av Alexandria, Her fra Store Norske Leksikon, skrevet av Pater Per Bjørn Halvorsen. se: http://www.snl.no/Origenes_fra_Alexandria  

"Under et besøk i Arabia (omtrent det nåv. Jordan) kom han (Origenes) i disputas med gnostikere. Mot dem hevdet han at siden Gud er én og god, har han skapt alle mennesker like og med fri vilje. Ulikheter i livsskjebne skyldes et syndefall i pre-eksistensen, en teori som må forståes ut fra platonsk filosofi. Etter forskjellige eksistensformer vil etter hvert alle sjeler og hele skapningen forsones med Gud, og alt vil bli gjenopprettet i sin første harmoni (apokatastasis); selv djevelen kan bli frelst, hvis han vil. Denne tanken, som Origenes fremsetter som en hypotese, er ikke det samme som sjelevandring, som han forkastet som overtro."

Du finner dette hos kirkefedrene (se patristik
), og også hos Gregor av Nyzans (jfr. over):
“Some of Gregory's theological writings suggest that, like his friend Gregory of Nyssa, he may have supported some form of the doctrine of apocatastasis, the belief that God will bring all of creation into harmony with the Kingdom of Heaven.”

 Se: http://www.search.com/reference/Gregory_of_Nazianzus 
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